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РОЗДІЛ І. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ПРОБЛЕМИ ПЕДАГОГІЧНОЇ АДАПТАЦІЇ ПЕРШОКЛАСНИКІВ ДО НАВЧАННЯ У ШКОЛІ
1.1. Проблема педагогічної адаптації першокласників до навчання у школі у психолого-педагогічній літературі
У сучасних соціокультурних та екологічних умовах розвитку суспільства адаптаційні процеси, детерміновані засвоєнням нових норм шкільного життя, посилюють психофізіологічні навантаження, несуть типові кризові ризики у особистісному зростанні особистості учня початкової школи. Відповідно виникає необхідність сформувати належне соціальне середовище та забезпечити  педагогічну підтримку учнів першого класу з метою полегшити їм звикання до навчального процесу та профілактики їх дезадаптації.
Тому одним із завдань сучасної теорії і практики початкової освіти є визначення напрямів теоретичних досліджень в галузі педіатрії, психології та педагогіки з проблеми адаптації та дезадаптації учнів початкової школи до навчальної діяльності.
Так, необхідно зазначити, що дослідженню процесу адаптації присвячено достатнє коло наукових праць за різними напрямками:
- взаємозалежність готовності учня початкової школи до навчання в школі з характером його адаптації (Т. Антонова, Р. Захаров, В. Ликова, А. Петровский, Д. Ельконін та ін.);
- формування системи взаємин школяра з оточуючим його світом і самим собою, стійких форм взаємин з однолітками та дорослими, базові навчальні установки, які суттєво впливають на ефективність адаптації дитини до навчання у школі, стиль спілкування та можливості особистісної самореалізації у шкільному колективі (Ш. Амонашвілі, Н. Гуткіна, В.В.Давыдов, І. Дубровіна, Р. Овчарова, А. Сманцер та ін.);
- взаємозв'язок між вимогами навчальної діяльності та зміною форм спілкування (В. Давидов, В. Рубцов, В. Слободчиков, Г. Цукерман та ін.);
-  взаємозв'язок між ігровою та навчальною діяльністю на етапі адаптації  (Ю. Азаров, О. Газман, С. Новоселова, Л. Парамонова, С. Шмаков та ін.).
Яцула М. звертає увагу на необхідність дослідження проблеми педіатричної та соматичної складових процесу шкільної адаптації і дезадаптації з метою усунення або профілактики синдрому шкільної дезадаптації. Так, на думку автора, корекція та профілактика процесу шкільної адаптації учнів початкової школи дозволить сформувати фізичну й психологічну готовність учня першого класу до початку навчання в школі [58].
Бондаренко С. розглядає проблеми фізіологічної адаптації учнів початкової школи. Автор переконує, що початок навчання у школі це серйозний іспит для здоров'я молодших школярів. Про це свідчить здійснений дослідником експеримент з метою вивчення впливу спрямованого розвитку статичної витривалості на формування постави першокласників за умов адаптації до навчальної праці. Відповідно С. Бондаренко обґрунтовує доцільність цілеспрямованого розвитку статичної витривалості в учнів у перший рік шкільного навчання та доходить висновку, що підвищення рівня статичної витривалості дітей 6-7 років необхідно розглядати як впливовий чинник формування постави та попередження функціональних порушень опорно-рухового апарату [7].
Проблемі взаємозалежності стану здоров'я (фізичного розвитку, функціонального стану організму, захворюваності), розумової працездатності і фізичної підготовленості дітей початкових класів гімназії приділяє особливу увагу Н. Янко. Так серед факторів, які впливають на стан здоров'я, розумову працездатність і фізичну підготовленість учнів цього віку медик виділяє такі, як  організація, гігієнічне та психолого-педагогічне забезпечення навчання, спосіб життя, рівень психологічної готовності до навчання, а також особливості адаптації до навчання організму учнів початкових класів гімназії. У підсумку дослідник пропонує розробляти та запроваджувати індивідуальний комплекс медико-педагогічних заходів з питань профілактики відхилень у стані здоров'я учнів початкових класів гімназій, удосконалювати режим та гігієнічні підходи до навчально-виховного процесу в закладах цього типу [57].
Н. Коцур висвітлює проблеми адаптації до навчального процесу шестирічних учнів початкової школи. Окрему увагу вчена приділяє проблемі дослідження фізіологічного стану організму учнів І класу початкової школи. Так «шкільну зрілість» вона визначає за двома групами критеріїв - психофізіологічними та медичними: відповідність біологічного віку «паспортному», рівень психологічної та соціальної готовності до школи, розподіл дітей за наявними факторами ризику, показники фізичного розвитку дітей, що свідчать про «шкільну зрілість» [24]. Так, з метою полегшення процесу адаптації учнів початкової школи до навчання та збереження їх здоров'я дослідниця пропонує запроваджувати комплекс заходів, форм і методів організації здоров'язберігальної діяльності та розробити методику моніторингу процесу адаптації, оскільки саме динаміка змін психофізіологічного стану організму школярів дає змогу своєчасно встановити несприятливий перебіг адаптації і визначити чи є необхідність корегувати окремі функції дитячого організму [24].
М. Твердохліб визначає вік семи років дитини як період антропо- та фізіометричної і психофізіологічної адаптації її до шкільного життя. Автор проводить кореляцію між фізичним і психофізіологічним розвитком та шкільною зрілістю школярів. Також фіксує зростання напруження у діяльності нервової серцево-судинної системи та ріст розумової працездатності, що супроводжується зниженням якості роботи, під час адаптації до навчання у початковій школі [50].
С. Няньковський досліджує особливості учнів початкової школи загальноосвітніх та спеціалізованих шкіл до навчання та обґрунтовує фактори ризику дезаптаційних процесів. Учений акцентує увагу на проблемі впливу дитячого імунітету на ефективність адаптаційних процесів в учнів першого класу  загальноосвітніх та спеціалізованих шкіл. Він також доводить необхідність включення у систему адаптаційних заходів для учнів початкової школи полівітамінно-мінерального комплексу з лактобактеріями з метою покращення їхньої здатності до засвоєння шкільної навчальної програми [36].
На проблеми дезадаптації звертає увагу і Т. Крайнікова. Вона стверджує, що саме перехід з дошкільного навчального закладу до початкової школи дуже часто призводить до дезадаптації: нові вимоги; система оцінювання за успіхи та прорахунки; незнайома особистість учителя; нові взаємини з однокласниками – все це може спричинити порушення емоційного стану дитини та створює проблеми для особистісного розвитку школяра [26]. Якщо одночасно в родині дитина перебуває у ситуації емоційної і соціальної депривації, то це може призвести до її психосоматичних порушень. Відповідно в цей період учень першого класу потребує додаткової уваги до розвитку його емоційної сфери, психологічної підтримки з боку оточуючих його дорослих та однолітків, – доводить дослідниця.
Лісновська Л. розглядає психологічні особливості становлення самооцінки учнів першого класу шестирічного віку, тобто в період адаптації до навчання у початковій школі. Вчена переконує, що трансформація самоставлення молодших школярів головним чином зумовлена їх досягненнями, емоційними переживаннями особливо в період оволодіння ними новою соціально-значущою роллю – учня першого класу. На думку дослідниці, самооцінка дитини має динамічний характер, відповідно у результаті взаємодії вчителя з учнями відбувається процес поступового зближення оцінювання педагогом досягнень дитини з її власними уявленнями про власні досягнення [31].
З самооцінкою дитини першого класу пов'язує процеси адаптації та дезадаптації і І. Загурська. Вчена доводить, що на початковому етапі навчання у школі діти виокремлюють соціально бажані форми поведінки у школі. Зміст цих форм школярі можуть пояснити лише поверхово і описують за допомогою таких конструктів: «не викрикує», «не плаче», «тихо поводиться», «посміхається» тощо.
Загурська І. визначає такі кризові моменти у розвитку самооцінки на моральнісно-емоційному рівні учнів першого класу: виокремлення соціально бажаних форм поведінки у школі, які не є регуляторами діяльності, однак набувають статусу значимих критеріїв для оцінки себе та інших; використання компенсаційних механізмів у поясненні причин поведінки інших людей та власної поведінки; компенсація браку визнання через знецінення досягнень інших; страх перед оцінюванням; нерозуміння учнями критеріїв зовнішнього оцінювання [18]. З метою полегшення процесу адаптації учнів першого класу дослідниця пропонує застосовувати комплексну програму психологічної підтримки дітей.
Кузнецов А. присвячує свої дослідження проблеми психолого-педагогічного супроводу процесу психологічної адаптації та особливостям діяльності педагога у період входження учня першого класу у навчальний процес [28; 29]. Він переконує, що ефективність процесу психологічної адаптації молодшого школяра напряму залежить від якісного керівництва цим процесом учителя.
Водночас дослідник звертає особливу увагу на процес психолого-соціальної адаптації розумово відсталих дітей першого класу та  виокремлює труднощі процесу адаптації цих дітей до навчання. Також він пропонує шляхи оптимізації процесу адаптації розумово відсталих першокласників і розробив методичні рекомендації для вчителів, вихователів, медичних працівників, які працюють у допоміжній школі, а також для батьків дітей з розумовою відсталістю з метою полегшення адаптації до навчання у школі [29].
Н. Єгорова  пропонує запровадити структурно-функціональну модель, що складалась би з таких компонентів як аксеологічний, предметно-змістовий, потреб і мотивації, процесуально-результативний. Ця модель повинна забезпечити ефективність процесу адаптації учнів початкової школи до процесу навчання. Автор також визначає організаційно-педагогічні умови ефективної адаптації учнів першого класу початкової школи. До них вчена відносить такі як комплексне діагностування учнів першого класу на етапі адаптації, реалізація  здоров'язберігальних технологій, розробка та реалізація індивідуальних програм адаптації дітей шестирічного віку [15].
Проблему наступності в роботі з дітьми у дошкільних навчальних закладах і початковій школі в умовах комплексу «дошкільний навчальний заклад – початкова школа» аналізує З. Онишків. І визначає особливості забезпечення наступності: полегшення процесу адаптації колишніх дошкільнят до умов шкільного життя, формування позитивного ставлення учнів початківців до школи, допомога у набутті досвіду колективної творчої діяльності, зміни у статусі дитини, створення умов для спільного використання приміщень та співпраці вихователів і учителів з батьками дитини, використання різних форм методичної роботи [38].
Чепка О. висвітлює проблему наступності форм навчальної діяльності (ігрової) за умов навчально-виховного комплексу «школа – дошкільний заклад». Авторка пов'язує ефективність адаптації учнів першого класу до навчання з рівнем їх готовності до навчальної діяльності сформованої у дошкільному навчальному закладі [53].
На думку, Т. Єльчанінової, готовність до навчання, рівень самооцінки та тривожності та тип темпераменту учнів першого класу впливають на властивості уваги учня початкової школи, особливо в період адаптації до навчання [16].
Августинська С. приділяє увагу проблемі соціальної адаптації дитини в соціумі. Особливу роль у цьому процесі вона приділяє взаємодії у системі «дитина-батьки» та «учень-учитель». Дослідниця розробила основні положення програми збереження здоров'я учнів, яка враховує рекомендації корекційної програми «Перші кроки шкільного життя» та «Програму психолого-педагогічного супроводу адаптаційного процесу». Вона визначає, що процес адаптації учнів початкової школи до навчання є довготривалим і систематичним, має передбачати наступність в діяльності вчителів-предметників та введення односпрямованої системи взаємодії батьків, учителів та школярів, системність навчально-виховної роботи, повинні простежуватись результати адаптації та причини дезадаптації з метою виявлення та корегування [1].
Отже, сучасні психолого-педагогічні дослідження визначають, що поняття «адаптації до процесу навчання» є динамічним процесом, завдяки якому учень початкової школи гармонійно входить у процес навчання, добре взаємодіє з іншими учнями та вчителями, знаходь індивідуально-ефективний шлях отримання знань, умінь та навичок та формування компетентностей. Також аналіз цих досліджень дає можливість визначити, що досі триває процес педагогічного пошуку найкращих форм і методів навчальної діяльності, фізичного та психічного виховання у розрізі проблем шкільної адаптації та дезадаптації .
1.2. «Адаптація», «адаптованість», «дезадаптація» як складові теоретичної основи проблеми педагогічної адаптації
Сучасні умови шкільного навчання у початковій школи, пов'язані із розумовим, емоційним та фізичним навантаженням, висувають нові, ускладнені вимоги не тільки до психофізіологічної конституції дитини або її інтелектуальних можливостей, але й взагалі до її особистості і, перш за все, до її соціально-психічного рівня. Різні аспекти проблеми пристосування дитини до цих вимог здавна привертали увагу дитячих фізіологів, психологів і педагогів.
Енциклопедія сучасної України надає тризначне означення терміна «адаптація». «По-перше, адаптація – це процес пристосування об’єкта (адаптоціогенез); по-друге, це стан пристосованості об’єкта (результат адаптоціогенезу); по-третє, це дія, спрямована на об’єкт з метою його пристосування до визначених вимог, пристосування об’єкта до використання в конкретних умовах» [17].
Також «адаптацію» розглядають як процес пристосування людини або групи людей до нового соціального середовища, а частково і пристосування до них цього середовища з метою співіснування та взаємодії. Необхідно зазначити, що за критерієм домінуючої форми адаптивної діяльності процес адаптації  індивіда необхідно умовно розподілити на три етапи: 
1) орієнтаційний – спрямований на ознайомлення адаптантів з соціальним середовищем; 
2) оціночний – відбувається диференціація соціального досвіду та способу життя на взаємоприйнятний та взаємовідхилений відбір можливих за нових умов форм та способів діяльності згідно з установками та ціннісними орієнтаціями, які раніше склалися у адаптанта; 
3) сумісності – суб'єкт досягає стану адаптованості [59].
Індикатором адаптації (як стадії процесу) вважається соціальний статус індивіда в цьому середовищі, а також його психологічна задоволеність цим середовищем в цілому або його важливими елементами.
Т. Солякова на основі комплексного аналізу міждисциплінарних досліджень проблеми адаптації учнів молодшої школи теж розкриває двобічний характер поняття «адаптація». Вчена відзначає, що з одного боку, адаптація це процес інтеграції змін в особистості та в оточуючому її середовищі, як мають одне спрямування; з іншого боку, адаптація є характеристикою розвитку якісних змін особистості [47]. З огляду на вищезазначене, дослідниця визначає феномен «адаптації» як двосторонній процес і результат взаємодії особистості з середовищем, що її оточує, для якого характерне поетапне протікання, відбувається узгодження вимог та очікувань її учасників, і кінцевою метою є розвиток особистості.
Також учена акцентує увагу га багатоаспектності процесу адаптації особистості учня початкової школи до навчання. Вона виокремлює такі з них:
- соціальний – прийняття учнем своєї нової соціальної ролі та розуміння ним соціальної значущості власної діяльності, а також вибудовування стосунків у класному колективі;
- психологічний – взаємозалежність процесу адаптації і особливостей особистості учня початкової школи;
- педагогічний – взаємодія під час переходу дитини з дошкільного навчального закладу до початкової школи.
О. Санькова визначає феномен адаптації як процес пристосування учня початкової школи до нової для нього системи соціальних умов, взаємозв’язків, вимог, форм діяльності, режиму життєдіяльності тощо. Вона стверджує, що відповідно до умов та механізмів процесу пристосування, можливо виділити типи адаптації: 
1) фізіологічна – взаємодія окремих систем організму;
2) біологічна –  зміна обміну організму та функцій органів відповідно до життєвого ритму);
3) психологічна – пристосування особистості до умов і поставлених завдань на рівні психіки;
4) соціально-психологічна – адаптація до нових взаємин в класному і шкільному колективі.
Відповідно під адаптованою дитиною дослідниця розуміє школяра, який здатний до повноцінного розвитку особистісного, фізичного, інтелектуального потенціалу у наявному педагогічному середовищі [46]. Такий учень легко входить у систему шкільних вимог, норм і соціальних стосунків.
І. Пихенько розділяє терміни «адаптованість» та «адаптація». Він доводить, що адаптованістю є певний стан взаємовідносин особистості та групи, за якого особистість без довготривалих внутрішніх і зовнішніх конфліктів продуктивно займається провідним видом діяльності, задовольняє свої головні соціогенні потреби, повною мірою реалізує рольові очікування, визначені еталонною групою, вільно самостверджується і виявляє свої творчі здібності.
Під адаптацією ж дослідник розуміє соціально-психологічний процес, що за сприятливих умов сприяє стану адаптованості особистості. Відповідно педагогічну адаптацію І. Пихенько визначає як спосіб створення сприятливих умов для навчання першокласників, їх особистісного розвитку, соціальної адаптації і соціального захисту дитини шляхом виховного впливу на його особистість і поведінку [42].
Відповідно адаптація це універсальна форма взаємодії людини з оточуючим середовищем. Це складне соціально зумовлене явище, що охоплює три рівні адаптивної поведінки людини: біологічний, психологічний і соціальний з провідною роллю останнього.
С. Олейніченко виділяє в біологічній (фізіологічній) адаптації першокласника декілька етапів:  
- «гостра адаптація (перші 2-3 тижні). Найважчий час для дитини. В даний період на всі нові впливи організм дитини відповідає значною напругою практично всіх своїх систем, і як результат – багато першокласників у вересні хворіє;
- нестійке пристосування – організм дитини знаходить адекватні, близькі до оптимальних варіантів реакцій на нові умови;
- період відносно стійкого пристосування – організм реагує на навантаження з меншою напругою» [37].
О. Лавренко визначає «психологічну адаптацію» як сукупність властивостей індивіда, що характеризують його стійкість до умов середовища та рівень пристосування до них, а також результат такого пристосування. Доводить, що психологічна адаптація явище двостороннє, і об’єктом дослідження при цьому є не індивід чи середовище, а їх взаємодія. 
Відповідно психологічна адаптація розглядається як «інтегральний показник стану людини, її здатності виконувати певні біосоціальні функції: адекватно сприймати оточення, спілкуватися з іншими людьми, здійснювати само- і взаємообслуговування в сім’ї та колективі, адаптивно змінювати поведінку відповідно до рольових очікувань. Вона є необхідною умовою процесу перетворення індивіда на повноправного активного члена певного соціуму, формування свого статусу. Тому одночасно відбувається як пристосування колективу до потреб, інтересів, характеру індивіда, так і  особа і група одночасно виступають у ролі суб’єкта й об’єкта адаптації» [17].
С. Ніколаєнко та О. Ніколаєнко здійснили комплексний аналіз різних концепцій в психології розглянутих у загальному вигляді положень концепцій  щодо розуміння та інтерпретації адаптації їх представниками. Науковці з'ясували, що існує три напрямки дослідження проблем адаптації у психології.
У першому автори розглядають адаптацію як процес і результат пристосування, який зумовлюється і зумовлює існування такого явища, як психіка, тому що дії і рухи будь-якої істоти на свою користь потребують інформації про світ для орієнтації у ньому і відповідного адекватного реагування. 
У другому визначають адаптацію як процес, що супроводжує взаємодію одної людини з іншою, людини з колективом у спілкуванні, під час якого людина вимушена бути зрозумілою і розуміти іншого, підлаштовуватися у своїх діях до нього, до існуючих правил і норм, які складають зміст свідомості. 
У третьому досліджують адаптацію як процес відновлення рівноваги, або гомеостазу, у взаємодії людини і середовища, відновлення людиною правильного співвідношення у всьому, що з її точки зору порушує порядок.
Відповідно у соціології «соціальну адаптацію» розглядають як «пристосування до умов середовища і результат цього процесу або як вид взаємодії окремої особи, соціальної спільноти із середовищем, спрямованої на узгодження вимог та сподівань її учасників, реалізацію системи заходів щодо приведення індивідуальної чи колективної соціальної поведінки індивідів відповідно до загальновизнаних норм, правил, а також пристосування їх до безпечних соціальних та екологічних умов життєдіяльності» [49, с. 12].
В Енциклопедії сучасної України дає таке означення соціальній адаптації як «процес пристосування особи чи суспільної групи до соціального середовища. Механізмом, на думку В. Волович,  соціальної адаптації є зближення ціннісних орієнтацій індивіда та групи, засвоєння ними норм, традицій і звичаїв навколишнього культурного середовища, визначення своєї рольової поведінки в ньому» [17].
Дійсний член НАПН України, доктор педагогічних наук, професор, член Президії НАПН України О. Савченко стверджує, що найцінніший результат початкової школи в особистісному вимірі, то це здорова дитина, мотивована на успішне навчання, дослідницьке ставлення до життя, це учень, який вміє вчитися з різних джерел, відповідально ставитися до себе і життя інших людей, усвідомлює себе громадянином Української держави. Вона переконана що для досягнення цього результату, який має особисте і соціальне значення, потрібно модернізувати методику викладання кожного предмета на засадах суб’єктності навчання, створити сучасне навчально-розвивальне середовище, комфортне для дитини [45, с. 43].
Соціальна адаптація проходить чотири основних стадії:  
- «врівноваження – встановлення рівноваги між групою та особистістю, які проявляють взаємну терпимість до системи вподобань і стереотипів поведінки один одного;
- псевдоадаптація – поєднання зовнішньої пристосованості до соціальної групи з негативним ставленням до її норм і вимог;
- пристосування – визнання і прийняття систем вподобань нової соціальної спільноти, взаємні поступки;
- уподібнення – психологічна переорієнтація особистості, трансформація колишніх поглядів, орієнтацій, установок відповідно до нової ситуації» [14].
Компетентнісний потенціал кожної освітньої галузі, на думку сучасних дослідників, забезпечує формування всіх ключових компетентностей. За окремими освітніми галузями закріплено вимоги до обов’язкових результатів навчання та компетентностей здобувачів освіти. Так, наприклад, метою «соціальної і здоров’язбережувальної освітньої галузі є формування соціальної компетентності та інших ключових компетентностей, активної громадянської позиції, підприємливості, розвиток самостійності через особисту ідентифікацію, застосування моделі здорової та безпечної поведінки, збереження власного здоров’я та здоров’я інших осіб, добробуту та сталого розвитку» [12, с. 6].
Н. Бібік переконана, що розвиток соціальних навичок в учнів початкової школи призводить до підвищення академічних досягнень, забезпечує якісне навчання і викладання, сприяє розвитку таких умінь: 
а) розширення словникового запасу; 
2) уміння досліджувати, аналізувати й оцінювати навчальний матеріал;
3) уміння відповідати на запитання;
4) уміння використовувати нову інформацію [35, с. 58].
Отже, у сучасній психолого-педагогічних дослідженнях соціальна адаптація визначається як процес, за допомогою якого дитина досягає стану соціальної рівноваги при відсутності переживання конфлікту із оточуючими людьми. Також вона розглядається як завершальний, підсумковий етап адаптації в цілому, що забезпечує як фізіологічне і психологічне, так і соціальне благополуччя особистості.
Г. Крупник аналізує такі поняття як шкільна дезадаптація та дезадаптованість. Так, під шкільною дезадаптацією автор розглядає процес «утворення неадекватних механізмів пристосування дитини до школи у формі порушень навчання й поведінки, конфліктних відносин, психогенних захворювань і реакцій, підвищеного рівня тривожності, викривлень в особистісному розвитку» [27, с. 254]. Дезадаптованість же визначає як «стан, який виникає від нереалізованості головних потреб як результату використання неадекватних способів поведінки» [27, с. 253].
О. Головко та Б. Головко охарактеризували три варіанти шкільної дезадаптації:
1. Дезадаптація, яка виникає на тлі особливостей навчального процесу учнів початкової школи. Оскільки в молодшому шкільному віці школярі засвоюють предметний бік освітнього процесу – навички та вміння. Якщо процес формування компетентностей проходить з труднощами, неефективно, молодший школяр починає відставати від програми, тобто не встигає засвоювати навчальний матеріал. Важливу роль у цьому процесі відіграють педагоги та батьки дитини, бо саме вони мають допомогти їй адаптуватись до процесу навчання, створити сприятливі умови для формування її умінь і навичок. Також дорослі мають учня першого класу навчити вчитися, з урахуванням його індивідуальних психологічних особливостей і рівня інтелектуального розвитку.
2. Дезадаптація як неспроможність учнів першого класу довільно регулювати власну поведінку, увагу, адекватно сприймати вимоги. Такі школярі безініціативні у виконанні навчальних завдань, а працюють на уроках  лише за умови зовнішнього стимулювання, тобто коли їх змушують. До цієї групи потрапляють школярі з високою чутливістю або збудливістю. Такі діти зосереджені на власних внутрішніх переживаннях, а тому неуважні під час виконання навчальних завдань. Також ці учні мають низький рівень вольової готовності до навчання та взагалі адаптації до освітнього процесу, тому і мають значні труднощі з перших днів перебування у школі.
3. Дезадаптація як неспроможність учнів пристосуватись до темпу шкільного життя. До цієї групи належать школярі соматично ослаблені, вони хворіють, часто втомлюються. Ці діти неготові до подолання труднощів, недооцінюють власні можливості  [3].
Н. Баюкова виділяє головні фактори (зовнішні та внутрішні) невдалої адаптації учнів початкової школи. Вчена поділяє на групи:
- стилі спілкування дорослих, зокрема безпосередньо вчителя початкової школи, з учнем;
- неадекватна самооцінка дитини;
- проблеми у її поведінці;
- неможливість задовольнити потребу учня в емоційній близькості до педагога;
- неможливість задовольнити потребу школяра у спілкування з однолітками;
- неможливість досягти школярем успіху у самостійній діяльності;
- зміна соціальної позиції учня початкової школи;
- стримання енергії в активної та ініціативної дитини;
- її соціальне оточення: вчитель, клас, родина.
Комплексний аналіз філософських, біологічних, психологічних і педагогічних досліджень з проблем адаптації та її типології дозволяє нам  стверджувати, існує кілька окремих підходів до визначення цих понять.
Так, процес шкільної адаптації, відповідно і першокласника, це складний і довготривалий процес, який реалізується у трьох основних напрямках: психофізіологічна адаптація (перебудови в організмі дитини з метою приведення у відповідність її потреб і потреб зовнішнього середовища); соціальна адаптація (залучення дитини до нової соціальної ситуації, активне пристосування до умов нового соціального середовища); психологічна адаптація (активність дитини у процесі пристосування її психічної діяльності до умов середовища або спроба змінити навколишнє середовище з метою досягнення успіху в процесі адаптації).
1.3. Учень першого класу як об'єкт і суб'єкт процесу педагогічної адаптації
С. Няньковський досліджує особливості учнів початкової школи загальноосвітніх та спеціалізованих шкіл до навчання та обґрунтовує фактори ризику дезаптаційних процесів. Учений акцентує увагу на проблемі впливу дитячого імунітету на ефективність адаптаційних процесів в учнів першого класу  загальноосвітніх та спеціалізованих шкіл. Він також доводить необхідність включення у систему адаптаційних заходів для учнів початкової школи полівітамінно-мінерального комплексу з лактобактеріями з метою покращення їхньої здатності до засвоєння шкільної навчальної програми [36].
Л. Алексєєва також аналізує проблеми фізіологічної адаптації учнів до навчання у початковій школі. Вона підкреслює, що більшість сучасних дослідників цієї проблеми виділяють такі основні етапи фізіологічної адаптації:
«перший етап – орієнтувальний, коли у відповідь на весь комплекс нових впливів, пов’язаних із початком систематичного навчання, бурхливо реагують усі системи організму. Ця «фізіологічна буря» триває два-три тижні. На цьому етапі організм дитини витрачає все, що в нього є, а іноді й «бере у борг», що свідчить про надзвичайно високу «ціну» плати за цей період. 
Другий етап – помітне нестійке пристосування, коли організм шукає і знаходить певні оптимальні (або близькі до оптимальних) варіанти реакцій на ці впливи. 
Третій етап – період відносно стійкого пристосування, коли організм знаходить найбільш оптимальні варіанти реагування на навантаження, які вимагають меншої напруги всіх систем» [3, с. 144].
Лісновська Л. переконана, що ефективність подолання учнями  початкової школи адаптаційних труднощів головним чином зумовлюється самооцінкою, яка орієнтована на успіхи у навчанні та допомагає усвідомити себе його суб'єктами. До важливих психолого-педагогічних умов формування ефективної самооцінки  учнів першого класу шестирічного віку є цілеспрямоване встановлення, підтримка та розвиток педагогом у взаємодії з учнями модифікації особистісно-рольового рівня контактування, який у педагогічно релевантних ситуаціях змінюється особистісним [31; 32].
Т. Крайнікова в результаті експериментально-дослідницької роботи з'ясувала, що у 50-60% учнів першого класу психосоціальна адаптація до навчання у школі відбувається протягом 2-3 місяців навчання, 30-35% протягом першого півріччя і 14% до кінця навчального року. Відповідно вчена обґрунтовує необхідність розробки програми психологічної підтримки процесу адаптації першокласників до навчання. Під психологічною підтримкою емоційного розвитку учнів першого класу, дослідниця розглядає систему способів впливу, що дозволить зняти емоційну напругу, яку викликали особливості міжособистісного спілкування, та створити умови для емоційного комфорту дітей, гармонійного розвитку їх особистості у освітньо-виховному процесі та поза ним [26].
Також Т. Крайнікова розробляє модульну програму психологічної підтримки процесу емоційної адаптації учнів першого класу до навчання, яка передбачає: 
1) підвищення психологічної компетентності вчителів початкових класів, психологічної  культури батьків і психологічної грамотності школярів;
2) формування потреби та готовності у вчителів початкової школи надавати психологічну підтримку учням, які її потребують;
3) об'єднувати та координувати процес взаємодії суб'єктів освітньої діяльності (шкільний психолог, учителі, учні, їх батьки), створення психологічного комфорту для школярів. Також ця модель має враховувати особливості основних напрямків  діяльності таких як психо-профілактичний, діагностичний, корекційно-розвивальний та контрольно-діагностичний.
Корекційно-розвивальна робота з учнями першого класу, які мають проблеми з адаптацією має здійснюватись шкільним психологом у таких напрямках, на думку  Т. Крайнікової, як формування навичок психоемоційної регуляції; підвищення рівня впевненості у собі та формування адекватної самооцінки учня; корекція міжособистісних стосунків у дитячому колективі, родині. Корекційні заняття ж сформують самооцінку учня першого класу,  допомагають долати страхи, які виникли у процесі навчання, розвивають вміння приймати правильні рішення, знаходити правильне рішення у конфліктних ситуаціях, поважати людей які поряд. Всі ці заходи допоможуть школяреві комфортно почувати себе у навчальному закладі, стабілізувати психоемоційний стан дитини, сприяє ефективній адаптації, збереженню психологічного та психічного здоров'я [26].
Чепка О. розробила модель забезпечення наступності форм учбової діяльності, яка  реалізує взаємоперехід провідних видів діяльності старших дошкільнят та учнів першого класу. Вона доводить, що ефективність адаптації молодших школярів до навчання повинна досягатись за умов гармонійного взаємного переходу провідних видів діяльності дошкільників і учнів початкової школи, узгодження форм, методів і засобів організації освітнього процесу дошкільних навчальних закладів та початкової школи, єдиної цільової спрямованості взаємодії вихователів, учителів та батьків дітей, а також високого рівня компетентності педагогів [53].
Т. Солякова також звертає увагу на проблему наступності між дошкільною та початковою освітою дітей. Вона розглядає її і як систему, і як цілісний процес, що передбачає спільне вивчення вихователями дитячого садка та вчителем початкової школи рівня сформованості ключових компетентностей в дітей старшого дошкільного віку; організацію навчального процесу в початковій школі на основі адаптаційно-розвивальної програми; рефлексивну оцінку вчителем початкової школи адаптованості учнів молодшої школи  [47].
Компетентнісний підхід як методологічна основа побудови системи початкової освіти, що є наступницею дошкільної, на думку вченої, грунтується на принципах (проблемно-діяльнісної організації, розвитку та саморозвитку, індивідуалізації та диференціації, співпраці, гуманізації, зворотного зв'язку), організаційно-управлінських умовах (координації діяльності з діагностики вихователів дошкільного навчального закладу та вчителя початкової школи; стимулювання вчителів початкової школи до розробки та впровадження адаптаційно-розвивальних програм; організації психолого-педагогічного супроводу адаптаційних процесів в учнів початкової школи; оцінки та корекції результатів), – стверджує педагог.
Можливості взаємодії та співпраці дошкільного навчального закладу і початкової школи як фактору адаптації учнів першого класу визначаються динамікою розвитку таких компонентів як “діяльнісна” компетентність (навчально-пізнавальна активність, визначення мети, навчальна діяльність, контроль та оцінка), та рівень адаптованості учнів першого класу (оптимальний, достатній, низький). 
Вважається, що учень першого класу має оптимальний рівень адаптованості до навчання якщо він самостійно виконує творчі завдання, позитивно ставиться до навчання у школі, визначається суспільною активністю та високим статусом у класному колективі.
Достатній рівень адаптованості до навчання мають учні, які самостійно виконують типові завдання, позитивно ставиться до навчання у школі, виконують дані їм доручення лише за умови контролю з боку дорослих, мають широкий круг спілкування у класному колективі.
Низьким рівнем адаптованості відзначаються учні, які мають негативне або байдуже ставлення до школи, пригнічений настрій, переважає порушення дисципліни, фрагментарне засвоєння матеріалу, відсутні тісні емоційні зв'язки у класному колективі [47].
Отже, дослідження О. Соляковою ефективності спадкоємності системи дошкільної і шкільної освіти у початковій школі як умови адаптації учнів пешого класу доводить, що рівень адаптованості особистості, з одного боку, залежить від рівня розвитку в неї діяльнісної компетентності дошкільника, з іншого, реалізацією комплексу організаційно-управлінських умов.
Якщо попередні дослідники відзначали керівну роль у процесі адаптації до навчання переважно вихователя дошкільного навчального закладу та вчителя початкової школи, то В. Кисільова-Біла наполягає на створенні паралелі учитель – дитина – батьки, як частини підсистеми освітнього простору побудованого на засадах розвивального навчання [20].
Необхідність взаємодії батьків дитини та вчителя початкової школи, батьків та учня першого класу обґрунтовує і О. Максимович. Автор переконує, що всі три складові системи учитель – дитина – батьки, є важливими у процесі адаптації учня до навчання в школі, у формуванні здібностей школяра, у розвитку його особистості. Вони є соціально-психологічною системою, яка складається , на думку дослідника, з перцептивного, комунікативного й інтерактивного компонентів [33].
О. Санькова розглядає адаптаційний період і як прилаштування учня до нових соціальних умов, відносин, вимог, способів діяльності, режиму життєдіяльності, і як створення умов для подальшого психологічного, соціального та особистісного розвитку. Вчена психолого-педагогічний супровід учнів першого класу, тобто у період адаптації, передбачає систематичне відстежування статусу школяра у новому дитячому колективі та динаміки його психічного розвитку у процесі навчання у початковій школі; створення соціально-психологічних умов для розвитку особистості дитини та її ефективного навчання на основі гнучкої будови навчально-виховного процесу, що трансформується відповідно до психологічних особливостей учнів конкретного навчального закладу [46].
С. Поліщук акцентує увагу на психолого-педагогічних аспектах проблеми адаптації учнів початкової школи до навчання. Автор розділяє такі категорії як педагогічна та психологічна готовність до навчання в школі. Так, під педагогічною готовністю розуміється запас знань, умінь і навичок, якими володіє дитина на момент початку навчання у школі. До них відносять уміння читати, рахувати, переказувати, що не дає змоги спрогнозувати успішність навчання. Під психологічною готовністю – якісна особливість інтелектуального розвитку учня і окремих особливостей її особистості, відсутність яких перешкоджає ефективному навчанню в початковій школі. Також психологічна готовність до навчання у початковій школі включає і соціальну зрілість [43, c. 2].
Комплексний аналіз педагогічних і методичних досліджень дозволяє  С. Поліщук стверджувати, що характер та тривалість адаптаційного періоду учнів початкової школи залежить від певних чинників: 
1) стан здоров’я та рівня розвитку учня (здоровий, добре розвинений учень набагато легше соціально адаптується);
2) індивідуальні особливості учня (поведінка залежить від типу нервової системи);
3) досвід спілкування з дорослими та однолітками (позитивне ставлення до вимог вчителів та вміння спілкуватися з однолітками);
4) рівень натренованості адаптаційних механізмів (діти, які перед приходом до школи перебували в різних умовах життя, спілкувалися з людьми різного віку, часто змінювали звичне оточення, легше пристосовуються до шкільного устрою та нових товаришів);
5) вік дитини (швидше адаптуються до нових умов життя учні, яким на момент початку навчання у школі та знайомства з учителем уже виповнилось шість років) [43, с. 3-4].
Також автор звертає увагу на причини, що можуть ускладнити процес адаптації до навчання у початковій школі. До них відносить такі:
1) відсутність позитивної установки до шкільного життя (якщо батьки до початку навчання у початковій школі, залякали її майбутніми труднощами, несправедливим і вимогливим учителем, великим  навантаженням, то в учня виникає страх, невпевненість у своїх силах, що погано впливає на процес адаптації);
2) відсутність сформованих продуктивних форм спілкування з однолітками (якщо дитина мала коло спілкування яке включало в себе лише близьке оточення дорослих, і була позбавлена спілкування з дітьми, буде мати дуже великі труднощі з комунікацією, що заважає адаптації учня у шкільному колективі);
3) ускладнення у встановленні емоційних  зв’язків між учителем й школярем, спричинене незнанням педагогом індивідуально-психологічних особливостей учня, намагання пришвидчити процес адаптації дитини до навчання та її оточення, неправильно підібраний стиль спілкування та діяльності вчителя;
4)  психологічній дискомфорт через недотримання шкільного режиму і умов поведінки учня вдома, нераціональний підбір методів виховання у родині, нехтування індивідуальними особливостями характеру та розвитку особистості батьками, формування ними негативного ставлення в дитини до школи;
5) невміння пристосуватись до предметної сторони навчальної діяльності, що спричинено недостатнім рівнем  інтелектуального та психомоторного розвитку учня, відсутністю уваги та допомоги з боку рідних і педагогів [43,  с. 5].
Т. Солякова в методологічну основу проектування системи взаємодії між дошкільною і початковою освітою поклала компетентнісний підхід. Компетентність вона розглядає як «інтегративну характеристику особистості дитини, яка визначає її спроможність вирішувати проблеми, що виникають у її житті, за допомогою знань, навчального та життєвого досвіду, цінностей та схильностей» [47].
Дослідниця переконана, що компетентнісний підхід має пронизувати всі елементи системи взаємодії, метою якої є реалізація ідей спадкоємності та розвитку ключових компетентностей майбутнього школяра. Адаптаційно-розвивальні програми адаптації учнів першого класу до навчання у школі мають ґрунтуватись на результатах діагностики рівня сформованості діяльнісної компетентності майбутніх школярів.
До організаційно-управлінських умов взаємодії вона відносить психолого-педагогічний супровід процесу адаптації, що передбачає з'ясування суперечностей у процесі переходу від одного рівня ключових компетентностей до іншого, узгодження навчальних програм з адаптаційною метою.
Висновки до першого розділу
Аналіз сучасної психолого-педагогічної літератури дозволяє нам зробити висновок, що адаптація учнів початкової школи визначається більшістю дослідників як процес активного освоєння ними соціального середовища, оволодіння формами поведінки, які є спрямованими на гармонізацію відносин з оточуючим середовищем та власний розвиток у цьому середовищі. Вони відзначають, що сутністю адаптації є забезпечення психічно та соціально комфортного процесу розвитку особистості школярів.
Усі концепції, які розглядають взаємини індивіда та оточуючого його середовища визначають, що адаптаційні механізми є основоположними. Водночас основні складові процесу адаптації, такі як фізіологічна, психологічна та соціальна, повинні бути збалансовані між собою та визначати мету та способи їх осягнення.
Теоретичний аналіз проблеми дослідження на основі вивчення парадигмальних основ психолого-педагогічного знання дозволив нам також визначити такі поняття, як «адаптація», «адаптованість», «дезадаптація», та  конкретизувати їх сутність. 
Доведено, що адаптація учнів першого класу залежить як від внутрішніх, так і від зовнішніх, біологічних, соціальних, тих що залежать і не залежать від педагога та школи факторів. Адаптація є процесом активного освоєння школярем соціального середовища, оволодіння формами поведінки, що є спрямованими на гармонізацію стосунків з оточуючими та власний розвиток учня. Відповідно існує потреба у створенні умов для саморозвитку та самореалізації дитини, як суб'єкта власної діяльності.
У центр процесу адаптації сучасні дослідники включили учнів початкової школи, вчителів та родини дітей. Вони визначають, що учень початкової школи є як об'єктом, так і суб'єктом процесу адаптації, а вчителі з батьками є лише суб'єктами цього процесу. Їх взаємодія має будуватись на єдності та гармонії.
Одним із факторів впливу на процес адаптації учнів першого класу до навчання у школі є зміст процесу адаптації – це система заходів, знань, умінь, навичок, компетентностей, соціального та творчого досвіду. Відповідно суб'єкти процесу адаптації мають обирати та застосовувати оптимальні технології взаємодії, що включають набір методів, засобів й організаційних форм спільної діяльності учня початкової школи та вчителя.
Важливими для учня першого класу як суб'єкта процесу адаптації є визначені дослідниками критерії ефективності цього процесу: гарний соціометричний статус молодшого школяра класному колективі, пізнавальна активність дитини, показники її особистісного розвитку (рівень розвитку інтелектуальної та емоційно-особистісної сфер, самооцінки, мотиваційного боку його особистості).   
РОЗДІЛ ІІ. ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ ПРОЦЕСУ АДАПТАЦІЇ УЧНІВ ПЕРШОГО КЛАСУ ДО НАВЧАННЯ В ШКОЛІ
2.1. Загальна характеристика програми та методів дослідно-експериментального дослідження
Процес адаптації учнів першого класу, як правило займає приблизно два місяці, тобто триває всю першу чверть їх навчання у школі. Відповідно спостереження за рівнем розвитку учнів початкової школи та процесом їх адаптації до шкільного навчання ми розпочали 01.09.2019 року. Дослідження ми проводили на базі 1-А класу Ніжинської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 13 та 1-А класу Ніжинської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 5 Ніжинської міської ради Чернігівської області. Експериментом було охоплено 18 учнів 1-А класу (ЕГ) Ніжинської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 13 та 17 учнів 1-А класу (КГ)  Ніжинської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 5.
Дослідження ми проводили разом із шкільним психологом із застосування таких методик як тест Н. Лускунової «Що мені подобається у школі?» (див. додаток А), опитувальника Філліпса «Тест шкільної тривожності» (див. додаток В) та оцінки шкільної мотивації.
Так, аналіз результатів первинного дослідження з використанням методики проективного малюнка тесту Н. Лускунової «Що мені подобається у школі?», метою якого є аналіз рівня шкільної мотивації, виявив, що:
- у 3 (ЕГ) та 2 (КГ) учнів високий рівень мотивації до шкільного навчання, оскільки на малюнках зображені ситуації навчання: наприклад, підручники з назвами предметів навчання, учні за партами в класі тощо; діти цієї групи проявляють позитивне ставлення до навчання в школі, не мають складностей: здійснюють навчальну діяльність, не мають проблем у спілкуванні з однолітками та вчителями; сприймають школу як дружнє середовище, що говорить про шкільну адаптацію;
- у 8 (ЕГ) та 7 (КГ) учнів встановлено позитивне ставлення до навчання в школі, оскільки на малюнках присутні ситуації навчання, але без зовнішніх атрибутів шкільного навчання: наприклад, присутня ручка, олівці, книга, будова школи тощо; учнів цієї групи комфортно почувають себе у школі, але школа приваблює їх не навчальною діяльністю, а іншими сторонами, наприклад: можливість спілкуватись з друзями;
- у 7 (ЕГ) та 8 (КГ) учнів ми зафіксували відсутність мотивації до шкільного навчання, оскільки їх малюнки не відповідали проблемі поставленій перед дітьми, на них були відсутні іграшки, квіти, герої мультфільмів, їжа тощо. Відповідно це говорить про наявність ігрових мотивів у житті школярів; ці учні відвідують уроки з небажанням вони відчувають труднощі з пізнавальною діяльністю.
Отже, аналіз шкільної мотивації учнів 1-А класу Ніжинської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 13 та 1-А класу Ніжинської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 5 Ніжинської міської ради Чернігівської області доводить, що 38,9% (ЕГ) та 47,1% (КГ) дітей мають проблеми з адаптацією до шкільного навчання. 16,7% (ЕГ) та 11,8% (КГ) школярів має інтерес до навчання у школі, як нового типу діяльності. І у 44,4% (ЕГ) та 41,2% (КГ) учнів присутнє позитивне ставлення до навчального процесу, проте також у них присутня мотивація і на ігрову діяльність.
Ігрові моменти в малюнках у більшому чи меншому ступені спостерігаються майже у 70% (ЕГ) та 90% (КГ) учнів перших класів. Проте ми не можемо з повною впевненістю стверджувати, що ці школярі мають проблеми з адаптацією до навчання у школі, оскільки мотивація є лише одним із показників ефективної адаптації, а також ігрова діяльність є перехідною формою діяльності дитини у період переходу від навчання у дошкільному навчальному закладі до початкової школи. 
Таблиця 1.1.
Динаміка рівнів мотивації до навчання в загальноосвітніх закладах молодших школярів 
	№
п/п
	Навчальний заклад
	Рівні мотивації

	
	
	високий
	середній
	низький

	
	
	К
	%
	К
	%
	К
	%

	1.
	Ніжинська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 13
	3
	16,7
	8
	44,4
	7
	38,9

	2.
	Ніжинська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 5
	2
	11,8
	   7
	41,2
	8
	47,1


 Аналіз результатів дослідження рівня шкільної тривожності за методикою Б. Філліпса. Мета методики: дослідження  рівня шкільної тривожності.
У цілому рівень загальної тривожності є у нормі:
- у 5 (ЕГ-27,8%) та 3 (КГ-17,6%) учнів низький рівень тривожності. Рівень фрустрації потреби у досягненні успіху в межах норми. Це свідчить про наявність достатньо високого сприятливого фону для розвитку своєї потреби у досягненні успіху та високих результатів навчання;
- у 6 (ЕГ-33,3%) та 6 (КГ-35,3%) учнів спостерігаємо середній рівень тривожності;
- у 7 (ЕГ-38,9%) та 8 (КГ-47,1%) учнів високий рівень тривожності, про що свідчить низький рівень емоційного стану, пов'язаний із включенням учня у різні аспекти шкільного життя. Ці школярі виявляють сильне хвилювання під час відповідей чи виконання різноманітних завдань. В них негативний емоційний стан, який впливає на розвиток їх соціальних контактів, зокрема із однокласниками. Ці діти бояться учителя, бояться самовиражатись. Вони переживають сильні негативні емоції, коли виникає необхідність продемонструвати власні можливості.
Таблиця 1.2.
Динаміка рівнів тривожності  учнів перших класів
	№
п/п
	Навчальний заклад
	Рівні мотивації

	
	
	високий
	середній
	низький

	
	
	К
	%
	К
	%
	К
	%

	1.
	Ніжинська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 13
	7
	38,9
	6
	33,3
	5
	27,8

	2.
	Ніжинська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 5
	8
	47,1
	     6
	35,3
	3
	17,6


Так аналіз факторів тривожності учнів 1-А класу Ніжинської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 13 та 1-А класу Ніжинської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 5 дає можливість констатувати, що майже всі учні обох класів мають ті чи інші проблеми з адаптацією до шкільного навчання. Але оскільки тривожність є одним з показників соціальної адаптації школярів, то можемо стверджувати, що учні обох класів мають більші або менші проблеми з соціальною адаптацією, а в 7 (ЕГ-38,9%) та 8 (КГ-47,1%) учнів ці проблеми мають яскраво виражений характер.
Отже, нами було експериментально доведено, що в учнів обох досліджуваних класів є проблеми з адаптацією до шкільного навчання, що спонукало нас до розробки та реалізації програми створення психолого-педагогічних умов ефективної адаптації учнів початкової школи до навчання. Водночас результати констатувального експерименту в якому брали участь  35 учнів перших класів, довів, що з усіх визначених нами параметрів  діагностики школярі відповідають віковим нормам.
Разом з шкільним психологом нами було розроблено структурно-функціональну модель та впроваджено корекційно-розвивальну програму адаптації учнів першого класу до шкільного навчання  (див. додаток С), яку нами було впроваджено в  1-А класі Ніжинської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 13 Ніжинської міської ради Чернігівської області.
Формувальний етап дослідження довів, що процес адаптації учнів початкової школи до навчання відбувається ефективно за умов впровадження спеціально розробленої структурно-функціональної моделі, яка на нашу думку має складатись з таких компонентів:
1) Аксіологічний – ефективна адаптація школяра у освітньому процесі.
2) Предметно-змістовий – забезпечує здійснення спеціально-організованої діяльності у контрольованих умовах, які сприяють різнобічному розвитку особистості учня в процесі виконання різних видів діяльності, запровадження діагностичного комплексу та формування поля адаптаційних можливостей.
3) Ціннісно-мотиваційний – застосування комплексу взаємопов'язаних організаційно-педагогічних умов та об'єктивних і суб'єктивних факторів.
Констатувальний експеримент довів, що на продуктивність дидактичного процесу одночасно впливає сукупність факторів, які ми розділили на об'єктивні та суб'єктивні. 
До об'єктивних ми віднесли соціально-економічні умови життя суспільства, пріоритет знань і рівня освіченості особистості у суспільстві, статус вчителя у суспільстві, наявність комплексу умов ефективної адаптації особистості до навчання, наявність адаптаційних технологій адекватних сучасним умовам; 
до суб'єктивних: мотивацію особистості до навчання, психологічну та фізіологічну готовність до навчання. Відповідно, на нашу думку, гармонійність і баланс у показниках розвитку учнів першого класу будуть сприяти швидкій та ефективній адаптації їх до процесу навчання у школі; 
до організаційно-педагогічних: комплексне діагностування особистості на етапі адаптації, реалізація здоров'язберігаючих технологій, розробка та реалізація індивідуальних програм адаптації учнів.
4) Процесуально-результативний – визначення системних критеріїв, що сприяють взаємодії між організаційно-педагогічними умовами, об'єктивними та суб'єктивними факторами. До критеріїв ми віднесли: стан здоров'я, фізичний і психічний розвиток дитини, загально-навчальні здібності, вміння та навички; визначення рівнів адаптації учнів молодшої школи (високий, середній та низький).
Результати констатувального експерименту дали можливість визначити, що в залежності від різноманітних факторів рівень адаптації учнів першого класу до нових умов може відрізнятись, та дозволили виокремити характеристики рівнів адаптації молодших школярів:
- високий рівень педагогічної адаптації, характеризується умінням учня спілкуватись (високими комунікативними здібностями), високим соціометричним статусом школяра, сформованістю мотиваційної сфери, достатнім рівнем розвитку когнітивних здібностей, дрібною моторикою, високим рівнем навчально-пізнавальної активності;
- середній рівень педагогічної адаптації відзначається зниженням рівня навчально-пізнавальної активності, відсутністю однієї або кількох характеристик високого рівня педагогічної адаптації;
- низький рівень педагогічної адаптації фіксується в учнів з порушенням комунікативних здібностей, низьким соціометричним статусом дитини, несформованою мотиваційною та когнітивною сферами, слабкою дрібною моторикою, низьким рівнем навчально-пізнавальною активністю.
Критеріями ефективності адаптації запровадженої нами структурно-функціональної моделі є стан здоров'я школярів, їх фізичний та психічний розвиток, загально-навчальні здібності, вміння та навички. З метою визначення рівня ефективності адаптації учнів першого класу до навчання ми визначили показники у відповідності до кожного виокремленого нами критерія.
Критерій стану здоров'я: 1) не виявлено суттєвих розбіжностей у захворюваності серед учнів ЕГ та КГ у днях та тривалості захворювань; 2) провідне місце у загальній структурі патології займають захворювання верхніх дихальних шляхів – 50% (ЕГ - 9 осіб) та 52,9% (КГ - 9 осіб), потім захворювання органів зору – 22, 2% (ЕГ - 4 особи) та 35,3% (КГ - 6 осіб), захворювання травної системи – 5,6% (ЕГ - 1 особа) та 11,8% (КГ - 2 особи).
Критерій фізичного розвитку: 1) на фізичний розвиток учнів впливають особливості клімата, житлово-битових умов, режиму дня, характер харчування. Результати рівня фізичного розвитку фіксують тенденцію переходу учнів на вищий рівень фізичного розвитку (як у хлопчиків, так і у дівчаток), проте переважна більшість дітей має середній рівень фізичного розвитку; 2) гармонічний розвиток мали 77,8% (ЕГ - 14 осіб) та 88,2% (КГ - 15 осіб) школярів, тобто гарне співвіднесення між масою і довжиною тіла, окружністю грудної клітини; 3) фізичні можливості працювати не однакові протягом дня, тижня, року і це пов'язано з навчальним навантаженням, яке необхідно планувати у відповідністю з можливостями дитини; фізичні можливості в сфері працездатності найбільш зросли у експериментальній групі на 20% (ЕГ) та 17% (КГ) у хлопчиків і 32% (ЕК та КГ) у дівчаток.
Критерій психічного розвитку: до кінця І півріччя навчання у першому класі ми спостерігали зростання мотивації і психічної готовності школярів до навчання у школі, особливо швидко розвивались пам'ять, мислення та увагу учнів.
Після запровадження корекційно-розвивальної програми та здійснення формувального експерименту нами було проведено контрольну діагностику. Результати повторного дослідження за методикою тесту Н. Лускунової ми занесли до таблиці 1.3.
Таблиця 1.3.
Динаміка рівнів мотивації до навчання в загальноосвітніх закладах молодших школярів 
	№
п/п
	Навчальний заклад
	Рівні мотивації

	
	
	високий
	середній
	низький

	
	
	К
	%
	К
	%
	К
	%

	1.
	Ніжинська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 13
	6
	33,3
	10
	61,1
	2
	11,1

	2.
	Ніжинська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 5
	4
	23,5
	   7
	41,2
	6
	35,3


Отже, до кінця експерименту у експериментальній групі ми спостерігали зростання розвитку психічних процесі, оскільки високий рівень мотивації в зріс з 16,7% до 33,3% у ЕГ та з 11,8% до 23,5% у КГ, середній з 44,4% до 61,1% у ЕГ та з 41,2% у КГ, а низький зменшився з 38,9% до 11,1% у ЕГ та 47,1% до 35,3% у КГ.
 Аналіз результатів дослідження рівня шкільної тривожності за методикою Б. Філліпса ми зафіксували у таблиці 1.4.
Таблиця 1.4.
Динаміка рівнів тривожності  учнів перших класів
	№
п/п
	Навчальний заклад
	Рівні мотивації

	
	
	високий
	середній
	низький

	
	
	К
	%
	К
	%
	К
	%

	1.
	Ніжинська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 13
	2
	11,1
	8
	44,4
	8
	44,4

	2.
	Ніжинська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 5
	6
	35,3
	     7
	35,3
	4
	23,5


Отже, до кінця експерименту у експериментальній групі ми спостерігали зниження рівня тривожності, оскільки високий рівень тривожності впав з 38,9% до 11,1% у ЕГ та з 47,1% до 35,3% у КГ, середній з 33,3% до 44,4% у ЕГ та з 35,3% у КГ, а низький зріс з 27,8% до 44,4% у ЕГ та 17,8% до 23,5% у КГ.
Критерій загально-навчальних здібностей, умінь і навичок: у підсумку дослідження ми спостерігали, що всі навчальні показники готовності зростають;  вгору йде морально-вольова сфера учнів, оскільки вона спирається на групу позитивних мотивів у процесі навчання, тобто формує в учнів пізнавальний інтерес.
У процесі дослідження нами було виявлено три рівні адаптації особистості у процесі навчання у школі: низький, середній та високий (див. табл. 1.5).
Таблиця 1.5.
Динаміка рівнів адаптованості  учнів перших класів
	№
п/п
	Навчальний заклад
	Рівні мотивації

	
	
	високий
	середній
	низький

	
	
	до
	після
	до
	після
	до
	після

	1.
	Ніжинська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 13
	11,1
	38,9
	55,6
	66,7
	33,3
	22,2

	2.
	Ніжинська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 5
	23,5
	29,4
	   35,3
	47,1
	29,4
	23,5


У зв'язку з запровадженням нашої структурно-функціональної моделі в умовах  Ніжинської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 13 була зафіксована тенденція до збільшення учнів першого класу, які мають високий та середній рівень адаптації. Наприклад, якщо на початку навчального року у ЕГ було 11,1% високого та 55,6% середнього рівня адаптації, а в КГ 23,5% високого та 35,3% середнього рівня адаптації учнів, то у середині навчального року високий рівень у ЕГ зріс до 38,9%, а середній до 66,7%, в порівнянні з 29,4% та 47,1% у КГ. 
Таким чином, учням 1-А класу Ніжинської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 13, де запроваджувались нами організаційно-педагогічні умови, які сприяють швидкій адаптації школярів до навчання: організація навчально-виховного процесу, розробка раціонального режиму харчування, заходи оздоровчого циклу (гімнастика до занять, фізхвилинки, організація проведення перерв) було виявлено більш високий рівень адаптації особистості у процесі навчання, ніж у 1-А класі Ніжинської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 5 Ніжинської міської ради Чернігівської області.
2.2. Психолого-педагогічні умови адаптації першокласників до навчання
Педагогічне керівництво процесом адаптації учнів першого класу початкової школи ми в першу чергу пов'язуємо з створенням оптимальних умов для здійснення цього процесу. Так, ми погоджуємось з твердженням Н. Єгорової, яка під категорією «організаційно-педагогічні умови» визначає системно побудовану діяльність за для надання кваліфікованої і своєчасної допомоги учням початкової школи, що сприяє створенню умов, які надають можливість швидко й ефективно адаптуватись школярам до навчання у початковій школі [15].
Так, теоретичний аналіз і практична апробація дали можливість ученій визначити, що організаційно-педагогічні умови процесу адаптації учня початкової школи до навчання такі як комплексне діагностування особистості в період адаптації, впровадження здоров'язберігаючих технологій, розробка і застосування індивідуальних програм адаптації учнів молодшої школи віддзеркалені у критеріях адаптації: стан здоров'я, фізичний та психічний розвиток дитини, їхні загальні навчальні здібності, вміння та навички.
Т. Крайнікова наполягає на обов'язковій психологічній допомозі учням початкової школи, яка має здійснюватись одночасно педагогом-психологом, учителями початкової школи, батьками школяра та однокласниками дитини [26]. Проте організовувати й спрямовувати цей напрямок роботи суб'єктів освітнього процесу, на думку вченої, має шкільний педагог-психолог.
Так, програма психологічної підтримки учнів першого класу має, з точки зору Т. Крайнікової, сприяти підвищенню психологічної культури батьків і вчителів початкової школи та психологічної грамотності дітей; допомогти встановити добрі стосунки між старшим поколінням і школярами; активізувати адаптивні можливості учнів початкової школи; розвивати емоційну сферу дітей (наприклад, емоційну децентрацію та емоційну регуляцію поведінки); сприяти зростанню рівня впевненості та позитивного самосприйняття в школярів; формувати емпатію та толерантність по відношенню до інших.
Під психологічною підтримкою емоційного розвитку учнів початкової школи вчена розуміє систему способів впливу на особистість учня першого класу, що дозволяє зняти емоційну напругу, що була спричинена особливостями міжособистісного спілкування та взаємодії дитини з вчителями, родиною, однолітками, та створити умови для комфорту школярів, гармонійного розвитку їх особистості під час залучення до освітньо-виховного процесу та поза ними.
Дослідниця розробляє модульну програму, яка покликана сприяти підвищенню психологічної компетентності педагогів, психологічну грамотність батьків і школярів, координувати дії усіх суб'єкті та об'єктів (психолога, вчителів, учнів, родичів дітей) з метою створення сприятливого мікроклімату для учнів першого класу. 
Ця програма психологічної підтримки першокласників в адаптаційний період складається з чотирьох блоків: 1) психопрофілактичний; 2) діагностичний; 3) корекційно-розвивальний; 4) контрольно-діагностичний. В основу поділу на модульні блоки вчена поклала головні напрямки діяльності шкільного психолога. Завдання, зміст і форми діяльності шкільного психолога на кожному етапі реалізації програми визначені особливостями співпраці окремих суб'єктів освітньо-виховної діяльності, що забезпечують психологічну підтримку учня початкової школи та розвиток його адаптивних можливостей. 
До суб'єктів, визначених модулями програми, Т. Крайнікова відносить:
- Педагога-психолога, який є керівником, організатором, координатором діяльності окремих суб'єктів, що надають психологічну підтримку учнів першого класу, реалізатор психопрофілактичного, психодіагностичного, корекційно-розвивального та контрольно-діагностичного блоків;
- Учителів, які є організаторами та реалізаторами психологічної підтримки учнів початкової школи;
- Батьків, які надають психологічну підтримку школяреві вдома;
- Однокласників, що надають товаришеві психологічну підтримку через спеціально організовану активність.
Корекційно-розвивальна робота, за запропонованою дослідницею програмою «Світ відкритих сердець», має відбуватись після поглибленої діагностики та передбачає формування в учнів першого класу емоційної децентрації, що сприяє створенню умов для шкільної адаптації, сприятливому психічному та особистісному росту шкільної адаптації, формуванню у школярів навичок міжособистісної взаємодії з оточуючими. Проводити роботу за програмою спеціальної корекції необхідно з тими дітьми, які мають проблеми з адаптацією і розвитком необхідних психологічних якостей. Також її можна застосовувати з метою профілактики шкільної дезадаптації.
Ми вже зазначали, більшість сучасних дослідників наголошують на спадкоємності між дошкільною та початковою освітою дитини, і характеризують її як систему або цілісний процес. Так, наприклад, Т. Солякова визначає, що компонентами цієї системи є:
1) спільна робота вихователя дошкільного навчального закладу та вчителя початкової школи з дослідження рівня сформованості ключових компетентностей дитини старшого дошкільного віку;
2) організація навчання учнів початкової школи на основі адаптаційно-розвивальної програми;
3) рефлексивну оцінку рівня адаптованості учнів початкової школи [47].
Дослідниця наводить перелік факторів та умов, які, на її думку, сприяють процесу адаптації учнів початкової школи. Так, до психолого-педагогічних умов вона відносить:
- особистісно-орієнтована взаємодія;
- орієнтація в оцінюванні навчально-пізнавальних досягнень на показники успішності школярів;
- порівняння сучасних досягнень дитини з її попередніми успіхами;
- будова освітнього середовища;
- формування провідної діяльності з опорою на ігрову навчальну діяльність.
Водночас процес переходу дитини від навчання у дошкільному навчальному закладі до початкової школи має бути системним і складатись з цільового, змістово-діяльнісного та рефлексивно-оцінного компоненту, переконана  Т. Солякова.
О. Санькова, як і Т. Солякова, відзначає важливість спадкоємності між навчанням у дошкільному освітньому закладі та початковій школі. Так, дослідниця визначає важливі на її думку психолого-педагогічні умови, що мають супроводжувати процес адаптації учнів першого класу до навчання у початковій школі. 
Загальні умови адаптації школярів молодшого шкільного віку вчена поділила на чотири групи: 
1) родини та внутрішньо сімейні стосунки;
2) навчальний заклад: взаємини між учителем та учнями, оцінювання вчителем успіхів і невдач учня у процесі навчання;
3) рівень комунікації;
4) психологічна готовність до навчання у освітньому закладі.
 О. Санькова також доводить, що процес адаптації учнів початкової школи до навчання буде ефективним, якщо навчальна та виховна діяльність у освітньому закладі буде відбуватись з урахуванням розвитку пізнавальних процесів школярів, їх вікових й індивідуально-типологічних особливостей. 
Відповідно ефективність процесу адаптації, на думку вченої, буде забезпечена за дотримання таких умов:
- ігрова діяльність має бути частиною педагогічного процесу у початковій школі;
- індивідуальний підхід до навчання це є засіб корекції емоційних станів школярів у процесі адаптації;
- одним із засобів профілактики дезадаптації учнів першого класу під час адаптації до шкільного життя є система активної взаємодії учителів початкової школи, вихователів групи подовженого дня та родини дитини;
- у систему фахової підготовки майбутніх учителів початкової школи має бути включено спеціальний професійний блок до якого входять фахові, педагогічні та психологічні навчальні курси, а також виробнича практика «Перші дні дитини у школі», що забезпечать взаємозв'язок між теоретичними знаннями і формуванням професійних компетентностей з проблеми особливостей адаптації учнів початкової школи. Так, викладання цього практико спрямованого курсу має навчити майбутніх учителів початкової школи методики роботи з адаптації школярів молодшого шкільного віку до навчання. Лекційний матеріал навчальної дисципліни  «Перші дні дитини у школі» повинен висвітлювати такі проблеми як особливості дослідження характеру та психотипу школярів, організовувати практичну індивідуальну роботу з учнями з корегування недоліків у процесі адаптації до навчання та бесіди з рідними учнів з проблем адаптації їх дітей до навчання, створювати ситуації взаємодії учнів молодшого шкільного віку з однокласниками та вчителями під час навчально-виховного процес і поза ним [46].
Н. Баюкова визначає, що психолого-педагогічними орієнтирами, що допомагають вчителям початкової школи вирішити проблеми адаптації учнів до навчання є:
по-перше, залежність адаптації учнів початкової школи від комплексу зовнішніх і внутрішніх, біологічних, соціальних, залежних від учителя й освітнього навчального закладу факторів, яку розглядають як процес активної інтеграції дитини у соціальне середовище, засвоєння форм поведінки, спрямованих на гармонізацію стосунків з оточуючими людьми та власний розвиток у цьому середовищі;
по-друге, відсутність сформованої готовності до навчання на морфофункціональному, розумовому та особистісному розвитку, що може загальмувати процес адаптації у освітньо-розвивальному середовищі;
по-третє, необхідність з перших днів перебування у навчальному закладі навчити учня початкової школи конструктивно вирішувати труднощі у навчання та спілкуванні, цивілізовано виявляти почуття, створювати ситуації успіху у навчанні [5].
Під поняттям «педагогічна підтримка адаптації» учнів початкової школи в освітньо-розвивальному середовищі дослідниця розуміє як системне бачення процесу супроводу та керівництва, активне засвоєння школярами умовами освітньо-розвивального середовища та оволодіння формами поведінки, що спрямовані на гармонізацію стосунків як у цьому середовищі, так і саморозвиток.
До педагогічних умов, що мають сприяти ефективності процесу адаптації учнів початкової школи до навчання у освітньо-розвивальному середовищі Н. Баюкова відносить:
1) дидактико-ігрову центрацію навчальної діяльності;
2) погляд на сутність і ефективність ігрових технологій з позиції педагогіки ненасильства;
3) максимальна концентрація у часі під час впровадження ігрових технологій;
4) ретроспективне обговорення ігрових дій, що моделюють реальність;
5) розуміння вчителем початкової школи поліфункціонального характеру гри як складової частини ігрової технології;
6) врахування логіки розвитку ігрових технологій;
7) наявність ігрового простору, що сприяють подоланню учнями вікових криз.
Таким чином, програма педагогічної підтримки учнів початкової школи, на думку Н. Баюкової, покликана формувати та розвивати навички, які допоможуть у майбутньому школяреві долати проблеми, що виникають у процесі шкільної адаптації (здібність до прийняття спільних з однокласниками рішень; розвиток самостійності; зростання рівня самооцінки; готовність поступитися особистими інтересами заради блага інших; позитивне ставлення до однолітків; комунікативні здібності; вміння адекватно реагувати в різноманітних критичних ситуаціях), зменшити фактори ризику, що призводять до порушення психофізичного здоров'я учнів початкової школи на етапі адаптації до шкільного життя, формувати комфортні умови освітнього середовища.
Отже, існує потреба визначити психолого-педагогічні умови ефективності процесу адаптації учнів першого класу до навчання у школі: елементом будови навчального процесу має бути ігрова діяльність; дотримання індивідуального підходу до навчання; створення системи активної взаємодії вихователів дошкільного навчального закладу, учителів початкової школи, батьків учня; оволодіння вчителями адаптаційними методиками. 
2.3. Педагогічне керівництво процесом адаптації першокласників
Феномен психолого-педагогічного супроводу, О. Санькова визначає як особливий вид допомоги учню початкової школи з боку суб'єктів педагогічного процесу, що забезпечить особистісне зростання дитини, складовою якої  є моніторинг результатів адаптації учня до навчання, їх якісне та кількісне вимірювання. Головна мета психолого-педагогічного супроводу учня початкової школи у період адаптації полягає у створенні педагогічних і соціально-психологічних умов успішного функціонування та розвитку у загальношкільній системі взаємин.
Таким чином, на думку О. Санькової, «психолого-педагогічний супровід повинен виконувати три завдання:
1) систематичне спостереження за психолого-педагогічним статусом та динамікою психологічного розвитку учня початкової школи у процесі навчання;
2) створення соціально-психологічних умов для розвитку та ефективного навчання молодшого школяра (врахування психологічних особливостей дітей, що навчаються у початковій школі конкретного навчального закладу і трансформація навчально-виховного процесу з урахуванням цього фактору);
3) створення спеціальних соціально-психологічних умов за для надання допомоги дітям молодшого шкільного віку, що мають проблеми з адаптацією до навчання у початковій школі» [46].
Вчена переконана, що психолого-педагогічний супровід, має: 
1) бути побудований на умовах взаємодії учителя, вихователя дошкільного навчального закладу, батьків;
2) ґрунтуватись на принципах спадкоємності, системності, комплексності;
3) сприяти профілактиці дезадаптації в період адаптації до навчання  за рахунок діагностики впливу родини на учня;
4) враховувати рівень психологічної готовності та сформованості комунікативної сфери школяра до навчання у школі, стану здоров'я дитини на період початку навчання у школі [46].
Сприяти реалізації програми психолого-педагогічного супроводу мають такі засоби підвищення ефективності як нетрадиційні форми навчання, ігрові прийоми навчання та дотримання індивідуального підходу до навчально-виховного процесу, стверджує О. Санькова.
Дослідниця розробила методичні рекомендації для вчителів початкової школи, що мають допомогти йому полегшити адаптацію школярів  першого класу до навчання:
1)  високий рівень адаптації передбачає поєднання ігрової, креативно-продуктивної та інших видів діяльності;
2) необхідно формувати позитивний емоційний стан в колективі;
3) керівництво навчально-виховною діяльністю учнів першого класу має поєднувати застосування методів виховання дошкільного навчального закладу з частковою реалізацією шкільних методів навчання;
4) під час навчання на уроках і на перервах між ними необхідно вводити спеціальні вправи, що мають допомогти молодшим школярам швидше пристосуватись до шкільного навчання;
5) навчальний процес у початковій школі повинен здійснюватись з дотриманням спеціальних умов:
а) організація заощадливого режиму;
б) дозування навантажень;
в) створення ситуацій активної взаємодії і співробітництва між учителем і дітьми;
г) у початковий період адаптації до навчання родини учнів мають підтримати власних дітей та огорнути їх любов'ю;
д)   вчителю початкової школи застосовувати методи та прийоми навчання, виховання та педагогічного спілкування, які застосовували вихователі дошкільного навчального закладу.
Отже, результатом формувального етапу повинно стати суттєве зростання рівня активності та самостійності учня початкової школи у виборі форм навчальної і виховної діяльності, зростання рівня довільної регуляції його поведінки та зняття внутрішньої напруги, покращення показників комунікативних навичок, а також зростання кількості школярів молодшого шкільного віку з середнім та високим рівнем адаптації до навчання, доходить висновку О. Санькова.
Н. Баюкова вважає, що системний підхід до розуміння процесу педагогічної підтримки адаптації до навчання учнів початкової школи дає можливість актуалізувати необхідність розробки та впровадження комплексних програм, що враховують психолого-педагогічні орієнтири особистості, педагогічні умови та факторну обумовленість цього процесу.
Вчена пропонує вчителям, які займаються педагогічним супроводом адаптації учнів початкової школи до навчання та підбирають педагогічний інструментарій, враховувати такі фактори дезадаптації як:
1) недостатня підготовленість молодшого школяра до навчання у школі, його соціально-педагогічна занедбаність та соматична слабкість, порушення у формуванні окремих психічних функцій, пізнавальних процесів, моторики, емоційних розладів;
2) агресія до людей та речей, гіперактивність, фантазування, відчуття власної неповноцінності, впертість, страхи, надчутливість, неможливість зосередитись на навчанні, невпевненість у прийнятті власних рішень, підвищення збудливості та конфліктності [5].
Г. Крупник визначає психічну адаптацію як  «процес взаємодії особистості із середовищем, при якому особистість повинна враховувати особливості середовища й активно впливати на нього, щоб забезпечити задоволення своїх основних потреб» [27, с. 252]. Так, на думку автора, завдання профілактики дезадаптації дітей у школі має вирішити корекційно-розвивальна освіта. Корекційно-розвивальну освіту розглядає як  «сукупність умов і технологій, що передбачають профілактику, своєчасну діагностику і корекцію шкільної дезадаптації» [27, с. 255].
Дослідник розробляє і пропонує для впровадження корекційно-розвивальну програму «Адаптація першокласників до школи». Програма повинна сприяти подоланню труднощів у процесі адаптації учнів початкової школи, які за результатами діагностики мають проблеми з адаптацією до шкільного навчання. Також вона має допомогти розвивати та вдосконалювати комунікативні навички, емоційно-вольову сферу особистості, формувати позитивне ставлення до навчання та ефективність психічної діяльності. За мету було обрано створення соціально-психологічних умов для сприяння ефективності адаптації учнів початкової школи до навчання у школі.
Г. Крупник визначає завдання, які допомагають реалізації мети програми «Адаптація першокласників до школи». Серед них:
1. Навчати молодших школярів спілкуватися в колективі та розвивати когнітивні вміння та здібності, необхідні для успішного навчання в початковій школі.
2. Формувати стійку навчальну мотивацію на фоні свого позитивного «Я», розвивати вміння адекватно оцінювати поведінку власну та оточуючих.
3. Сприяти розвитку та вдосконаленню в учнів емоційно-вольової сфери.
4. Розвивати соціальні та комунікативні вміння, необхідні для встановлення міжособистісних стосунків, вироблення в першокласників позитивних рис характеру, що сприяють кращому взаєморозумінню під час спілкування та спільної колективної діяльності.
5. Сприяти підвищенню рівня самоконтролю щодо власного емоційного стану, формуванню толерантного ставлення до оточуючих.
6. Допомагати дитині в усвідомленні власного «Я», підвищенні самооцінки, подоланні страхів, агресивних тенденцій, зменшенні тривожності [27, с. 255].
На нашу думку, буде корисним вчителям початкової школи застосовувати корекційно-розвивальну програму «Адаптація першокласників до школи», запропоновану Г. Крупник і наведену у таблиці 1, у період адаптації учнів першого класу. 
Таблиця 1 
Зміст корекційних занять 
	№ з/п
	Мета заняття
	Зміст основної частини заняття

	1
	Створення позитивної мотивації та зацікавлення дітей.
	1. Ігровий момент (знайомство з гостем – іграшкою ведмедиком Барні)
2. Правила
3. Вправа «Презентація»
4. Бесіда «Навіщо тобі ходити до школи?»
5. Вправа «Термометр настрою»

	2
	Навчати дітей спілкуватися в колективі.
	1. Рухавка « Світлофор»
2. Вправа-гра «Подорож із друзями на повітряній кулі» 3. Гра «Ниточка, що нас єднає»
4. Вправа «Подаруй сонечко» 

	3
	Розвивати в дітей навички спілкування в команді.
	1. Рухавка «Плутанка»
2. Казка про Мурашку, яка пішла до школи
3. Вправа «Якби я став директором школи, то я б…»
4. Вправа «Вдячність»

	4
	Формування навичок групової взаємодії та самореалізації в групі. 
	1. Гра «Спіймай м’яч».
2. Етюди «Школа»
3. Бесіда про поганого і хорошого учня
4. Вправа «Скляні кульки».
5. Вправа «Мистецтво компліменту».

	5
	Навчати дітей працювати окремо та разом, стримувати свої емоції.
	1. Ігровий момент (бесіда з гостем – іграшкою ведмедиком Барні про наші емоції)
2. Вправа-гра «Міняються місцями ті, хто…»
3. Малюнок «Я більше не боюся»
4. Згадати казки про сміливих героїв переможців

	6
	Підвищення самоконтролю. Розвиток толерантності.
	1. Бесіда «Толерантна людина».
2. Рухавка «Пузир»
3. Демонстрація та обговорення мультфільму «Кролень»
4. Вправа «Австралійський дощ»

	7
	Створення можливостей для самовираження. Підвищення самооцінки. 
	1. Вправа «Розкажи про свій День народження».
2. Рухавка – хоровод «Каравай»
3. Вправа «Малюнок для друга»
4. Бесіда «Що тобі подобається у школі найбільше?»
5. Вправа «Пуховий стілець»

	8
	Розвивати в дітей навички спілкування, увагу, любов та повагу до членів своєї родини.
	1. Вправа «Мої улюблені мультфільми»
2. Рухавка «Потяг»
3. Малюнок «Моя сім´я під час відпочинку»
4. Вправа «Мені дуже приємно, коли моя мама/тато...»

	9
	Учити дітей уважно слухати, самостійно діяти, керувати своїми емоціями 
	1. Рухавка «Горобчики-стрибунці»
2. Вправа «Хочу похвалитися тим, що я…»
3. Вправа «Оплески»
4. Бесіда «Наші емоції»
5. Груповий малюнок «Школа ввічливих звірят»

	10
	Визначення рівня ставлення дітей до школи. Підбиття підсумків.
	1. Вправа-рухавка «У Ведмедя у бору»
2. Бесіда «З якою людиною приємно спілкуватися?»
3. Бесіда «Ким ти хочеш стати, коли виростеш?»
4. Анкета Г.Н. Лусканової (повторна діагностика)
5. Підсумок.


Отже, процес психолого-педагогічної адаптації учнів першого класу має здійснювати під супроводом учителів і батьків, сприяти прийняттю соціальної ролі особистості, навчати спілкуванню з однокласниками та дорослими, формувати досвід з подолання труднощів тощо, доводить вчена. Відповідно процес психолого-педагогічного супроводу процесу адаптації учнів початкової школи до навчання має відбувати з застосуванням індивідуального підходу до особистості дитини, її можливостей, з метою запобігання ослаблення нервової системи школяра, зниження його самооцінки та мотивації до навчання; сприяти реалізації здібностей та формуванню пізнавальних інтересів, цінностей та ідеалів молодших школярів [27, с. 256-257].
О. Дрягалова стверджує, що одним з засобів подолання дезадаптації є розробка умов психолого-педагогічного супроводу процесу адаптації. Вона переконана, що програма реадаптації учнів початкової школи повинна ґрунтуватись на зміні провідних стилів спілкування, оскільки саме він є найбільш визначальним під час формування життєвої стратегії учня початкової школи:
- стратегія досягнення успіху, яка допомагає сформувати широку адаптацію до життя;
- стратегія уникнення невдач, яка веде до дезадаптації в усіх її проявах [13].
Учена констатує, що найбільш ефективним авторитарний стиль спілкування, оскільки саме за допомогою цього стилю засвоюється більший обсяг навчальної інформації. Проте, на її думку, цей стиль призводить до того, що страждає здоров'я молодшого школяра, відбувається перенапруження його організму та повне виснаження регуляторних механізмів.
О. Дрягалова доходить висновку, що як освітні програми, так і стиль спілкування вчителя з учнями першого класу мають складати єдність навчальних, виховних і розвивальних впливів, що є запорукою надання школярам різних форм, методів і напрямків соціальної, психологічної і педагогічної допомоги. 
Так педагогічна підтримка адаптації учнів початкової школи до навчання буде ефективною за умов, якщо буде здійснюватись системно, з урахуванням психолого-педагогічних орієнтирів, методологічних складових, педагогічних умов і факторів, які обумовлюють успішність процесу формування адаптивних функцій школярів у сучасному освітньо-розвивальному середовищі.
Висновки до другого розділу
Аналіз сучасних психолого-педагогічних праць дає можливість визначити, що організація освітнього процесу учнів першого класу в період адаптації має ґрунтуватись на моделі та комплексній програмі адаптації, які повинні передбачати реалізацію наступних психолого-педагогічних умов: а) розуміння та врахування особливостей сімейного виховання, які мали визначний вплив на рівень адаптації учнів початкової школи до навчання в школі; б) розробка єдиних вимог до розвитку школярів у періоди дошкільного та початкового дитинства, що має ґрунтуватись на спадкоємності між дошкільною освітою та початковою школою; в) забезпечення взаємодії освітнього закладу та родини дитини у процесі формування адаптаційно-розвивального середовища, яке має створити умови для ефективної педагогічної адаптації учнів першого класу до навчання у початковій школі; г) застосування розвивальних і проблемних методів навчання й організації взаємодії між педагогом і школярем (співпраця), із врахуванням вікових і психологічних особливостей розвитку учнів першого класу; д) створення системи психолого-педагогічної підтримки учнів початкової школи в період їх адаптації до навчання у школі.
Було виявлено психолого-педагогічні та організаційно-педагогічні умови ефективної адаптації учнів першого класу до навчання у школі. До них ми віднесли: 1) комплексне діагностування в адаптаційний період особистості учня першого класу; 2) застосування здоров'язберігальних технологій у освітньо-виховному процесі початкової школи; 3) розробка та застосування індивідуальних програм адаптації особистості учнів початкової школи до навчання у школі.
Визначено критерії, що впливають ефективність адаптації учнів молодшої школи до навчання: стан здоров'я школяра, фізичний і психічний розвиток дитини, навчальні здібності, вміння та навички учня, рівні адаптації молодшого школяра до навчання у школі: високий, середній та низький.
Дослідження стану проблеми адаптації учнів початкової школи в освітньо-розвивальному середовищі сучасного навчального закладу дозволяє дійти висновку, що значну роль у процесі адаптації школярів грає психолого-педагогічна підтримка розвитку адаптивних можливостей молодшого школяра як суб'єкта цього процесу. Психолого-педагогічна підтримка процесу адаптації учнів першого класу є однією з провідних завдань учителя початкової школи. У зв'язку з цим виникає необхідність розробити спеціальні програми психолого-педагогічної і корекційно-реабілітаційної підтримки колишнього вихованця дошкільного навчального закладу в період адаптації до шкільного навчання, які мають поєднувати нові форми діяльності з вже існуючим досвідом школяра.
Система психолого-педагогічної підтримки адаптації учнів початкової школи до навчання об'єднує методологічний та методичний арсенал допомоги школярам у сприйнятті нових життєвих умов, налагодженні позитивної комунікації з однолітками, досягненні успіхів у навчанні, впевненості у собі, вмінні бути толерантним, самостійно долати тривожність, страхи, гнів, здібність до емпатії, що дозволить покращити психічне та фізичне здоров'я учнів, допоможе вмінню жити у злагоді із собою й оточуючими.
За результатами формуючого експерименту було виявлено позитивну динаміку, оскільки кількість учнів які адаптувались в експериментальній групі зросло на 27,8% , а в контрольній групі на 11,1%. Результати кількісного аналізу задоволеності батьків показали, що більшість з них задоволені загальною атмосферою у закладі, професіоналізмом педагогічного колективу, здійсненням індивідуального підходу до учнів, створенням умов для їх розвитку та творчості.
ВИСНОВКИ
1. Аналіз сучасних педіатричних, психологічних і педагогічних досліджень дозволяє стверджувати, що більшість дослідників розглядають як засіб реалізації моделі процесу педагогічної адаптації учнів першого класу до навчання у школі цільову комплексну програму з формування адаптаційно-розвивального середовища. Вчені визначають, що ця програма має передбачати комплексну систему цілеспрямованих педагогічних дій учасників освітнього процесу до переліку яких відносять: організацію спадкоємності між дошкільним освітнім закладом і школою; особистісно орієнтовану взаємодію дорослих та школярів; відповідність процесу навчання функціональним і психологічним можливостям і віковим особливостям учнів; створення комфортного освітнього середовища, яке має сприяти емоційно-ціннісному, пізнавальному, моральному розвитку дитини; забезпечення кожному школяреві права вибору; формування провідної діяльності як важливого фактору розвитку учнів; застосування гри під час формування ігрової діяльності; збалансоване застосування репродуктивних і творчих методів навчання, зміна форм активності спільної на самостійну і навпаки.
2. За результатами здійсненого педагогічного дослідження нами було уточнено поняття:
а) «адаптованість», яку визначаємо як стан взаємин особистості та групи,    коли вона без проблем здійснює провідну діяльність, задовольняє власні соціогенні потреби, підтверджує свої рольові очікування, які висуває до неї еталонна група, самостверджується та вільно реалізовує свої творчі здібності; 
б) «адаптація» ж це соціально-психологічний процес, який за сприятливих умов призводить до адаптованості особистості; 
в) «дезадаптація»  – це «застосування неадекватних механізмів адаптації учнів до шкільного навчання у формі порушень навчання та поведінки, конфліктних відносин, психогенних захворювань і реакцій, підвищеного рівня тривожності, викривлень в особистісному розвитку»; 
г) «адаптація до процесу навчання», яку розглядаємо як здатність учня як найлегше сприймати процес навчання, пристосовуватись до раціональної взаємодії з однокласниками та вчителями, знаходити індивідуальний спосіб отримання знань, умінь і навичок; 
д) «організаційно-педагогічні умови ефективної адаптації учнів першого класу», які є системно організованою діяльністю з надання кваліфікованої і своєчасної допомоги учням початкової школи, що спрямовані на створення умов, які сприятимуть швидкій та ефективній адаптації до навчального процесу.
3. Аналіз особливостей організації сучасної системи початкової освіти дозволив нам виокремити та обґрунтувати комплекс педагогічних умов, які сприяють ефективній адаптації учнів першого класу до освітнього середовища. Доведено, що адаптація школярів до навчання у початковій школі відбувається успішно, якщо будуть класифіковані основні фактори, що впливають на процес педагогічної адаптації; розроблена та реалізована комплексна система дій, що спрямовані на створення оптимальних педагогічних умов для навчання учнів першого класу до школи: забезпечена спадкоємність між дошкільним і шкільним навчанням дитини; сформовано адаптаційно-розвивальне освітнє середовище; під час організації освітнього процесу вчителі початкової школи здійснюють педагогічне керівництво процесом педагогічної адаптації учнів першого класу, що мають проблеми в навчанні.
Результати формувального експерименту дали можливість констатувати, що відбулося якісне зростання рівня адаптації учнів першого класу, як експериментальної, так і контрольної груп, про що свідчать: 1) значне зменшення кількості школярів, які мають труднощі у спілкування, низькою самооцінкою, низьким рівнем розвитку розумових та емоційно-вольових процесів; 2) суттєво зріс рівень самостійності дітей та комунікативної культури; 3) зросла свідомість у виконанні дій, що дозволяє учням пояснювати виконані завдання.
4. Було з'ясовано, що сутність терміну «педагогічна підтримка адаптації учнів» в освітньо-розвивальному середовищі передбачає системне бачення процесу супроводу та керівництва процесом активного прилаштування учнів початкової школи до умов шкільного життя, оволодіння формами поведінки, які покликані гармонізувати відносини з оточуючими та власний розвиток у освітньому середовищі навчального закладу.
Доведено, що реалізація системного бачення педагогічної підтримки шкільної адаптації учнів першого класу можлива за умови розробки та впровадження комплексних програм, що враховують визначені нами психолого-педагогічні орієнтири та педагогічні умови цього процесу. До факторів, що впливають на процес адаптації молодших школярів до навчання у школі ми віднесли стиль спілкування дорослих (вчителів, батьків, керівництва школи, шкільного психолога та організатора) з дітьми, неадекватна самооцінка, проблеми з поведінкою, незадоволення потреб учня в емоційній близькості до вчителя, відсутність досягнень у самостійній діяльності школярів, незадоволеність потреб дитини в спілкуванні з однолітками, зміна соціальної позиції учня, стримання активності ініціативної дитини, соціальне оточення.

