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Вступ
Актуальність теми. Дендрофлора парків та скверів урботехногенних територій формує систему зелених насаджень загального користування, яка є основою зеленої зони міст, стабільного рослинного покриву, невід’ємною частиною якого є деревні рослини. Зелені насадження відіграють значну роль у покращенні благоустрою міст та сіл і є одним з найефективніших шляхів покращення умов проживання мешканців. Тому для розвитку існуючих і новостворених парків та на агробіостанції на сучасному етапі потрібно здійснити інвентаризацію та  аналіз видового складу насаджень, виявити нові перспективні види дерев і кущів для введення в культуру, розробити рекомендації з метою покращення ефективності [8]. Увагу привертають голонасінні деревні рослини, які підвищують декоративність насаджень протягом цілого року та мають цілющі, оздоровчі властивості [27]. Тому  ми вважаємо актуальним проведення дослідження видового складу дендрофлори агробіостанції, а також оцінку життєвого стану деревної рослинності для подальшої оптимізації насаджень Виходячи з усього вище зазначеного, ми переконані, що тема нашого дослідження є актуальною.

Об’єктом роботи є навчально-дослідна агробіостанція Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя.

Предметом – дендрофлора навчально-дослідної агробіостанції НДУ імені Миколи Гоголя, а саме, видовий склад та структурні особливості.
Мета дослідження – встановлення видового складу, здійснення систематичного та біоморфологічного аналізу дендрофлори навчально-дослідної агробіостанції НДУ імені Миколи Гоголя.

До конкретних завдань входило:
- проаналізувати наукову літературу з даної проблеми;

- ознайомитись з природно-кліматичними умовами Ніжинського району; 
- встановити видовий склад дендрофлори навчально-дослідної агробіостанції;

- здійснити і систематичний та біоморфологічний аналізи дендрофлори об’єкту досліджень;
- зібрати гербарні зразки досліджуваних видів;
- проаналізувати застосування матеріалів досліджень при викладанні шкільного курсу біології та розробити екскурсію для школярів по території з навчально-дослідної агробіостанції.
Наукова новизна одержаних результатів.
Вперше на основі отриманих результатів дослідження охарактеризовано та вирахувано кількість видів дендрофлори об’єкту досліджень.

Практичне значення отриманих результатів.
На основі отриманих результатів дослідження спроектовано екскурсію на території навчально-дослідної агробіостанції Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя та визначено можливість її використання при екологічному вихованні молоді.
Результати наукових досліджень можуть бути використані в подальших дослідженнях.
Гербарні збори видів вищих судинних рослин передані до Гербарію Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя NZHU**.
Апробація результатів магістерської роботи.
Результати та основні положення роботи доповідалися на IV Всеукраїнській конференції молодих науковців «Сучасні проблеми природничих наук» (Ніжин, 17-18 квітня 2019р.).
РОЗДІЛ І. 
ПРИРОДНО-КЛІМАТИЧНІ УМОВИ РЕГІОНУ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Ніжинський район входить до складу Чернігівської області, яка знаходиться в північно-східній частині України в середній течії Дніпра та басейні Десни та Остра. Вся територія району лежить у межах Придніпровської низовини. Протяжність району із півночі на південь 68 км, із заходу на схід-32 км. Географічний центр – південна околиця Ніжина [6].
Еколого-географічне положення Ніжинського району задовільне. Він віддалений від головних регіонів із складною екологічною ситуацією, та в свою чергу не виступає значним забруднювачем довкілля із-за різкого падіння обсягів промислового виробництва. Але, є інша проблема, близькість (більше 100 км) до епіцентру Чорнобильської катастрофи, і як наслідок забруднення деяких ділянок території Ніжинщини.

Територія Ніжинського району характеризується помірно-теплим кліматом. Літо тепле, порівняно м’яка зима та достатня кількість опадів.

Вплив на формування погодних і кліматичних умов Ніжинщини мають помірні повітряні маси, а короткочасні вторгнення арктичних мас зумовлюють різкі похолодання та сприяють формуванню посушливих явищ; проникнення тропічного повітря спричиняє потепління. 

У районі водні об’єкти займають 1527,7 га, в тому числі річки та струмки 25,5 га, штучні водойми 1243,7 га, озера 5,6 га, ставки 252,9 га.

Середня щільність гідрографічної мережі становить близько 2 км. Загальна довжина річок у межах району становить 173 км. На території району протікають річка Остер, В’юнця, Галка, Смолянка, Крутоносівка, Баба…

Найбільшою річкою є річка Остер – це ліва притока Десни. Довжина її становить 199 км, площа басейну – 2970 кілометрів квадратних. Живлення Остра переважно снігове, характерна весняна повінь; бувають літні паводки. Найбільші витрати води для Остра характерні для повені, викликаної таненням постійного снігового покриву. У зв’язку з нестійким сніговим покривом останніх теплих зим повінь на Острі слабо виражена, з низькими рівнями й малими витратами.

Різноманітність  ґрунтоутворюючих порід і рослинного покриву зумовлюють надзвичайну строкатість ґрунтового покриву Ніжинщини. Найбільш поширені типи ґрунтів: дерново–підзолисті, , сірі лісові, чорноземні, лучно-чорноземні, чорноземно-лучні, лучні, болотяні [2].
У північній частині району поширені дерново-підзолисті ґрунти. Вони займають підвищені елементи рельєфу борових терас і вододілів. Вони сформувалися на водно-льодовикових та давньоалювіальних відкладах переважно піщаного та супіщаного механічного складу. Дерново-підзолисті ґрунти бідні на поживні речовини і мають кислу реакцію ґрунтового розчину. Вміст гумусу в них коливається від 1,2% до 1,8%. Легкий механічний склад цих ґрунтів сприяє розвитку процесів розвіювання. Тому значна частина цих ґрунтів знаходиться під лісом. 

У перехідній частині від Полісся до Лісостепу поширені сірі лісові ґрунти. Сформовані вони на підвищених рівнинах на лесових породах. Дані ґрунти мають високий вміст поживних речовин на відміну від підзолистих. Вміст гумусу в них коливається від 1,5% до 3%. Реакція ґрунтового розчину слабко кисла або близька до нейтральної. Ці ґрунти становлять основний фон орних земель району [7].
Велика частка в землекористуванні району припадає на чорноземні ґрунти, що зосереджені в центральній та південній частині району. Чорноземи сформувалися на лесових карбонатних породах в умовах рівної поверхні з досить глибоким заляганням ґрунтових вод під трав’янистим покривом. Характерною ознакою цих ґрунтів є досить глибока гумусованість профілю до 100 см і глибше, порівняно з іншими ґрунтами більший вміст гумусу у верхньому горизонті (2,7% –3,7%). Найбільш родючими ґрунтами району є чорноземи, сірі лісові, лучно-чорноземні, чорноземно-лучні ґрунти, які складають основний фон сільськогосподарських угідь.

За схемою геоботанічного районування України територія Ніжинщини знаходиться в межах двох областей: Європейської широколистолісової області (Поліська під провінція, округ Східнополіських дубово-соснових, соснових лісів) і Європейсько-Сибірської лісостепової області. На Ніжинщині поширені різні типи рослинності – лісова, степова, лучна і болотна [10].
РОЗДІЛ ІІ.
ІСТОРІЯ ФОРМУВАННЯ НАВЧАЛЬНО-ДОСЛІДНОЇ АГРОБІОСТАНЦІЇ НІЖИНСЬКОГО ДЕРЖАВНОГО УНІВЕРСИТЕТУ ІМЕНІ МИКОЛИ ГОГОЛЯ

Створення біологічного саду відбувалося після реорганізації Ніжинського історико-філологічного  інституту на Інститут народної освіти, і відкриття біологічного відділу після жовтня 1917 року. Для вдосконалення педагогічного процесу до програми біологічного відділу були введені години з вирощування сільськогосподарських культур на ділянках університетської садиби. На початку 30-х років Святогор, вчитель біології, також на садибі створює пришкільні ділянки. Але для розгортання більшої науково-дослідної роботи була потрібна інша база, тому на Раді Інституту від 3 травня 1931 року вперше виникло питання про організацію «Біологічного саду Ніжинського педінституту соціального виховання» [12].
Протягом, 1932 року, починаються роботи зі створення біосаду з такими відділами: акліматизації, технічних, лікарських,ефірно-олійних, плодово-ягідних, овочевих культур, захисту рослин. У 1933 роційого площа становила 2,35 га, де зібрана колекція зі 180 видів трав’янистих та 90 видів деревних порід і чагарників, серед них був реліктовий вид – Гінкго дволопатевий (Ginkgo biloba). Керував роботою В. А. Святогор [7].
У 1934 році інститути соцвиховання були реорганізовані в педагогічні інститути, тому з навчальних планів вилучили курс «Основи сільського господарства» на хіміко – біологічному факультеті, і як наслідок – зникла потреба в агробіологічних та селекційних ділянках, що тягло за собою ліквідацію біосаду. 

Для збереження цієї структури підключається кафедра біології й спільними зусиллями викладачів зі студентами вдається зберегти біосад, як навчально-дослідницький підрозділ природничого факультету. У його основу покладена науково-дослідна робота студентів під керівництвом викладачів. Цього ж року завідувачем агробіосаду став Каленик Трохимович Клименко. Він вніс деякі зміни в його структуру, що спонукало до перейменування агробіосаду в Ботанічний сад. Внаслідок цієї роботи збільшується кількість видів та форм рослин, налагоджується робота ботанічного гуртка [17].
Починаючи з 1935 року, на факультеті нашого інституту була введена факультативна дисципліна «Організація пришкільних навчально-дослідних ділянок». Дякуючи тому, що цей факультатив стала відвідувати велика кількість студентів і були досягнуті значні успіхи у його роботі, у квітні 1936 році представником Ніжинського педінституту була висунута пропозиція визнати за необхідне створення ботанічних садів подібного типу при всіх педагогічних вузах. Ця пропозиція була схвалена делегатами і підтримана Народним комісаріатом освіти УРСР.

Так ботансад продовжував розвиватися, витримав ряд реконструкцій і на кінець 1940 року площа збільшилася до 5га. Змінилася й структура. Він складався з відділу систематики, квітникарства, інтродукції та акліматизації, колекційного відділу, експериментального, плодово-ягідного, дендрологічного, деревного розплідника, оранжереї, парникового розплідника, пришкільної ділянки. Спеціальним наказом від 6 грудня 1940 року, Ботанічний сад Ніжинського педагогічного інституту був рекомендований НКО педвузам УРСР, як позитивний зразок для наслідування [15].

Основною науковою діяльністю ботансаду була робота з новими культурами. За помітні досягнення в цьому напрямку тема «нові культури бот саду НДПІ» затверджена, як учасник Всесоюзної Сільсько-господарської виставки у 1940–1941 роках. На його дослідних ділянках велась робота із селекції абрикоса, персика, винограду, малини, рису, проса, сорго, коріандру, огірків. Отримані в результаті селекції перспективні форми цих культур поширювались у господарствах. Ботанічний сад провів значну роботу з сортом огірків «Ніжинський» і став одним із провідних співавторів розробки агроправил вирощування цієї культури, який вперше видав Ніжинський Райземвідділ.

Велику цінність мала колекція тропічних і субтропічних рослин, що складалася із 168 видів та форм. Масштабною була робота з акліматизації декоративних дерев та чагарників. Дякуючи цій роботі, значна кількість видів та культур з’явилися на нашій місцевості вперше.

Плідна науково-дослідна робота була припинена під час окупації м. Ніжина німецько–фашиськими загарбниками. Значних втрат зазнав ботансад – були знищені та пограбовані колекції рослин, знищена матеріальна база.  Безслідно зникли тисячі сіянців і фонд пакетів. Все довелося підводити з руїн. У 1954 році створено «Мічурінський сад». В плодовому розсаднику почали вирощувати саджанці яблук, слив, аличі, груш, абрикосів. У 1975 році агробіостанція вже мала 461 вид рослин, 162 види дерев та чагарників. На сьогоднішній час тут представлені типові та раритетні види. Навчально-дослідна ділянка приваблює студентів, учнів, туристів своєю колекцією незвичних видів рослин [13]. 
На сьогоднішній день навчально-дослідна агробіостанція є навчально-дослідною базою природничо -географічного факультету при викладанні ряду дисциплін, її площа понад 4 га (рис. 1). Вона складається з 15 ділянок, які представлені в таблиці, дуже важливою є складова дендрофлора яка зосереджена на ділянці дендрарій та по всій території агробіостанції. На агробіостанції проводяться заняття в період навчально-польових практик з біологічних дисциплін. Вона забезпечує кафедру необхідними матеріалами для навчально-дослідної роботи, роздатковим матеріалом. Структура досліджуваного об’єкту представлена 15 ділянками (таблиця 1).
Таблиця 1.
Ділянки навчально-дослідної агробіостанції 

НДУ імені Миколи Гоголя
	І
	Пришкільні навчально-дослідні ділянки

	ІІ
	Дендрарій

	ІІІ
	Систематичні ділянки

	IV
	Фізіологічні ділянки

	V
	Квітники


	VI
	Молодий плодовий сад

	VII
	Ягідник

	VIII
	Ділянка плодового саду, що планується

	IX
	Ділянки, що плануються під дендрарій

	X
	Розплідник

	XI
	Розарій

	XII
	Вольєра

	XIII
	Ягідник

	XIV
	Запланована водойма зі струмком для водних рослин

	XV
	Теплиця робоча
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Рисунок 1. Картосхема навчально-дослідної агробіостанції Ніжинського державного університету 
НДУ імені Миколи Гоголя.
РОЗДІЛ ІІІ.
МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИКА ДОСЛІДЖЕНЬ

Метою досліджень передбачалося визначення видового складу, систематичний та біоморфологічний аналізи дендрофлори навчально-дослідної агробіостанції НДУ імені Миколи Гоголя . 

Інвентаризацію насаджень було проведено методом маршрутних обстежень. При цьому визначали вид, форму, кількість особин [34].

Номенклатуру таксонів прийнято згідно з С.К. Черепановим (1981) з урахуванням довідників "Дендрофлора України. Дикорослі та культивовані дерева й кущі" (2001, 2002, 2005). Латинські назви дерев, кущів і ліан наведено за "Определителем высших растений Украины" (1987) [27]. Розподіл дерев, кущів і ліан за їх походженням проведено за А.Л. Тахтаджяном (1978)[27].
Систематичне положення, номенклатуру таксонів визначали за визначником [7].
Матеріал для роботи збиралися під час проведення маршрутних екскурсій. Були використані методи збору рослин, гербаризації, визначення, фотографування.
Рослини для гербарію збиралися в суху погоду. При збору гербарію у деревних рослин зрізували окремі пагони [35].  
Було проведено визначення життєвих форм за класифікацією І.Г. Серєбрякова:

1 - деревні рослини - дерева, кущі, кущики;

2 - напівдеревні рослини - напівкущики та напівкущички;

Дерева - рослини із розвинутим багаторічним здерев'янілим стовбуром, який зберігається протягом життя особини, висота від 3 до 150 м. Кущі – дерев'янисті рослини які мають декілька надземних скелетних вісей, які впродовж життя рослини послідовно замінюються. Тривалість життя приблизно 20 років, а висота не більше 5 – 6м. Кущички - деревні рослини із великою кількістю розгалужених вісями, які замінюються протягом життя рослини. Тривалість життя пагонів 5-10 років, висота від 5см до 0,5м. Напівкущики та напівкущички - напівздерев'янілі рослини із видовженими наземними пагонами, які на значній площі залишаються трав'янистими та кожен рік відмирають. Цикл розвитку пагонів 3-5 років, висота рослин - 50-80 см. [26].
РОЗДІЛ IV.

ДЕНДРОФЛОРА НАВЧАЛЬНО-ДОСЛІДНОЇ АГРОБІОСТАНЦІЇ
Провівши інвентаризацію видів дендрофлори навчально-дослідної агробіостанції Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя, нами було встановлено, що до її складу входить 77 видів.
4.1. Систематичний аналіз дендрофлори.

Систематичний аналіз структури флори і рослинності визначається як розподіл видів між систематичними категоріями відповідних вищих рангів [22]. Насамперед, це важлива структурно-функціональна характеристика і відображає закономірності пристосування окремих видів до відповідних екотопів регіону досліджень, що характеризується кількісними показниками таксонів, з яких вона складається. Основними статистичними показниками систематичної структури флори і рослинності будь-якої території є розподіл видів між різними таксонами [23].
За нашими даними, загальний флористичний список вищих судинних рослин дендрофлори навчально-дослідної агробіостанції НДУ імені Миколи Гоголя нараховує 77 видів, які належать до двох відділів. До відділу Pinophyta відносяться 2 порядки , 4 родини, 12 родів, 19 видів. Відділ Pinophyta включає чотири родини (Ginkgoaceae, Cupressaceae, Pinaceae, Taxaceae). До першої з них належить лише один рід та один вид рослин (Ginkgo biloba L); до другої –  4 роди,  кількість видів - 6. Pinaceae представлена шістьма родами та 11 видами. Taxaceae має лише один рід й один вид рослин (Taxus baccata L).

 Magnoliophyta включає два класи, 15 порядків, 23 родини, 49 родів, 58 видів. Перші позиції за кількістю видів займають родини Розові – Rosaceae (9 видів)   та Сапіндові – Sapindaceae (6 видів). Одна родина (Бобові – Fabaceae)включає 4 роди та відповідно 3 види, чотири родини (Букові – Fagaceae, Жимолостеві – Caprifoliaceae, Березові – Betulaceae, Маслинові – Oleaceae) мають по три роди та відповідно чотири, п’ять та три види. Барбарисові – Berberidaceae і Горіхові – Juglandaceae мають по 2 роди та відповідно два та чотири види. Родина Магнолієві – Magnoliaceae  має один рід та три види а родина Мальвові – Malvaceae має один рід та два види. По одному роду та одному виду мають 13 родин (таблиця 4.1.2).

Таблиця 4.1.2. 
Систематичний аналіз дендрофлори навчально-дослідної агробіостанції Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя
	Відділ/Клас

	Кількість

	
	Порядків
	Родин
	Родів
	Видів

	Pinophyta/
Pinopsida
	2
	4
	12
	19

	Magnoliophyta/
Magnoliopsida
	15
	25
	47 
	58

	Всього:
	17
	29
	59
	77 


Систематичний список дендрофлори навчально-дослідної агробіостанції Ніжинського державного університету імені Миколи  Гоголя
Відділ Голонасінні – Pinophyta
Родина Соснові – Pinaceae 

1. Ялина європейська – Picea  abies (L.) Karst,
2. Тсуга канадська – Tsuga canadensis L., 
3. Ялиця біла – Abies alba Mill.
4. Ялиця одноколірна – Abies concolor (Gordon) Lindl. ex Hildebr.
5. Ялина колюча – Picea pungens Engelm.
6. Ялиця Нордмана – Abies nordmanniana (Steven) Spach.
7. Сосна Веймутова – Pinus strobus L.
8. Сосна звичайна – Pinus  sylvestris L.
9. Сосна румелійська (балканська) - Pinus peuce Griseb.
10.  Псевдотсуга мензиса - Pseudotsuga menziesii (Mirb.) Franco.
11.  Модрина європейська - Larix decidua Mill.
Родина Кипарисові – Cupressaceae 

12.  Метасеквоя гліптостробоїдна – Metasequoia glyptostroboides Hu and WC.Cheng.

13. Туя західна – Thuja occidentalis L.
14.  Ялівець козацький – Juniperus sabina L.
15.  Ялівець віргінський – Juniperus virginiana L.
16.  Кипарисовик горохоплодик – Chamaecyparis pisifera (Siebold & Zucc.) Endl.
17.  Кипарисовик Лавсона – Chamaecyparis lawsoniana L.
Родина Тисові – Taxaceae 
18.  Тис ягідний – Taxus baccata L.
Родина Гінкгові – Ginkgoaceae 

19.  Гінкго дволопатеве – Ginkgo biloba L.
Відділ Покритонасінні – Magnoliophyta
Родина Розові – Rosaceae 
20.  Спірея Вангутта – Spiraea vanhouttei (Briot) Zabel.
21.  Таволга верболиста – Spiraea salicifolia L.
22.  Глід китайський (великоплідний) - Crataegus aestivalis (Walter)Torr., A.Gray
23.  Яблуня – Malus  L. 
24.  Алича – Prunus cerasifera L.
25.  Черешня дика – Prunus avium L. 
26.  Екзохорда великоквіткова – Exochorda grandiflora (Hook.) Lindl.
27.  Кизильник горизонтальний – Cotoneaster horizontalis Decne. 
28.  Піроканта яскраво-червона – Pyracantha  coccinea Roem.
Родина Бобові – Fabaceae

29.  Робінія біла - Robinia pseudoacacia L.
30.  Золотий дощ (Бобовник анагіровидний) – Laburnum anagyroides Medic.
31.  Маакія амурська – Maackia amurensis Rupr.
32.  Гледичія колюча – Gleditsia triacanthos L.
Родина Горіхові – Juglandaceae
33.  Горіх сірий – Juglans cinereal L.
34.  Горіх маньчжурський – Juglans mandshurica Maxim.
35.  Горіх чорний – Juglans nigra L.
36.  Лапина крилоплідна (ясенелиста, кавказька) – Pterocarya fraxinifolia
  Kunth.

Родина Букові – Fagaceae
37.  Бук лісовий – Fagus sylvatica L. 

38.  Дуб звичайний – Quercus robur L.
39.  Дуб червоний – Quercus rubra L. 

40.  Каштан їстівний – Castanea sativa Mill.
Родина Сапіндові – Sapindaceae

41.  Клен білий – Acer pseudoplatanus L.
42.  Клен сріблястий – Acer saccharinum L.

43.  Клен польовий – Acer campestre L.

44.  Клен розсічений – Acer japonicum Thunb. (in Murray).

45.  Клен гостролистий - Acer platanoides L.
46.  Гіркокаштан кінський – Aesculus hippocastanum L.
Родина Жимолостеві – Caprifoliaceae
47.  Вейгела японська – Weigela japonica Thunb.
48.  Сніжноягідник білий – Symphoricarpos albus (L.) Blake.
49.  Кольквіція чарівна – Kolkwitzia amabilis Graebn.
Родина Барбарисові – Berberidaceae

50.  Барбарис звичайний - Berberis vulgaris L.
51.  Магонія падуболиста - Mahonia aquifolium (Rupr) Nutt.
Родина Магнолієві – Magnoliaceae
52.  Магнолія Кобус – Magnolia kobus DC. 

53.  Тюльпанове дерево – Liriodendron tulipiferum L.
54.  Магнолія Суланжа – Magnolia soulangeana Soul. Bod.
Родина Рутові – Rutaceae

55.  Бархат амурський – Phellodendron amurense Rupr. 
Родина Березові - Betulaceae 
56.  Береза бородавчата – Betula pendula Roht. 

57.  Береза вишнева – Betula lenta L. 
58.  Ліщина ведмежа – Corylus colurna L.
59.  Ліщина звичайна – Corylus avellana (L.) H. Karst.
60.  Граб звичайний – Carpinus betulus L.
Родина Самшитові – Buxaceae 

61.  Самшит вічнозелений – Buxus sempervirens L.
Родина Мальвові – Malvaceae або Bombacaceae
62.  Липа серцелиста – Tilia cordata Mill  L.
63.  Липа широколиста - Tilia platyphyllos Scop.
Родина Гортензієві – Hydrangeaceae 
64.  Чубушник звичайний (вінковий) - Philadelphus coronarius L.
Родина Адоксові – Adoxaceae 

65.  Калина звичайна – Viburnum opulus L.
Родина В’язові – Ulmaceae 

66.  В’яз гладкий – Ulmus laevis Pall.
Родина Маслинові – Oleaceae 

67.  Бузок звичайний – Syringa vulgaris L. 
68.  Ясен звичайний – Fraxinus excelsior L.

69.  Маслинка вузьколиста – Elaeagnus angustifolia L. 
Родина Платанові – Platanaceae 

70.  Платан кленолистий – Platanus hispanica Mill. ex Münchh
Родина Півонієві – Paeoniaceae 

71.  Півонія деревовидна – Paeonia suffruticosa Andr. (Paeonia arborea Donn.).
Родина Сумахові (Анакардієві) – Anacardiaceae  
72.  Сумах пухнастий – Rhus typhina L.
Родина Молочайні – Euphorbiaceae 

73.   Секуринега напівкущова – Securinega suffruticosa (Pall.) Rehd. [syn.Flueggea suffruticosa]. 
Родина Тутові – Moraceae 

74.  Шовковиця чорна – Morus nígra L. 
Родина Бігнонієві – Bignoniaceae 

75.  Катальпа бігнонієвидна – Catalpa bignonioides Walter.
Родина  Бересклетові або Деревогубець – Celastraceae

76.  Деревогубець круглолистий – Celastrus orbiculatus Thunb.
Родина Виноградні – Vitaceae 

77.  Дикий виноград п’ятилисточковий  – Parthenocissus quinquefolia Planch.
4.2. Біоморфологічний аналіз дендрофлори.
Біоморфи, або життєві форми (грец. bios — життя, morphē — форма) – групи рослин, які визначаються систематичним положенням виду, формою росту і біологічними ритмами. Життєва форма визначається як пристосованість організмів до комплексу факторів середовища та певного способу життя. Вперше життєві форми були виділені у рослин[21]. Ще Теофраст класифікував рослини, виділяючи серед них дерева, чагарники, напівчагарники, трав'янисті рослини. Термін "життєва форма" введений у 1884 р. датським ботаніком Е. Вармінгом, під яким він розумів "форму, в якій вегетативне тіло рослини знаходиться в гармонії з зовнішнім середовищем протягом всього життя, від насіння до відмирання." [3].
Біоморфи визначають пристосованість рослинних організмів до комплексу факторів й спричинені специфічними умовами місцезростання. Характеризуються вони габітусом – своєрідним зовнішнім виглядом, який утворився в процесі онтогенезу під впливом умов середовища і першочергово ґрунтово-кліматичними умовами. Морфологічні зміни пов'язані з функціональним станом організму та органів в цілому, що дає можливість особинам оптимально використовувати зовнішнє середовище і пристосовуватись до нього [5].
Класифікацію життєвих форм запропонував у 1903 (1905) році датський ботанік Крістен Раункієр, в основі закладено розташування та способу захисту на рослині бруньок чи верхніх пагонів протягом несприятливих умов (зміна пори року) до поверхні ґрунту та снігового покриву [29]. Має велике значення: захист твірних тканин рослин, призначених для продовження росту, забезпечує безперервне існування особини в умовах середовища, що різко змінюється [30]. Він виділив п’ять основних життєвих форм:

1. Фанерофіти – рослини, у яких бруньки виконують функцію захисту в несприятливий період, розташовані високо над землею. Включає в себе дерева, кущі, ліани.

2. Хамефіти – невисокі рослини (до 20-30 см), бруньки відновлення цих рослин розміщені на зимуючих пагонах низько над землею і захищені від вимерзання лусками, підстилкою та сніговим покривом. Виділяють 4 підтипи.

3. Гемікриптофіти – рослини, пагони яких з настанням несприятливих часів відмирають до рівня ґрунту, тому протягом цього періоду лишаються живими тільки нижні органи рослин, захищені землею і відмерлим листям. Виділяють 3 типи.

4. Криптофіти – у рослин бруньки відновлення розміщуються під землею.

5. Терофіти – однорічні рослини, що перезимовують у формі насіння.

Раункієр вважав, що біоморфи є результатом пристосування рослини до несприятливих умов та історично сформовані [4].
На території навчально-дослідної агробіостанції Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя всі деревні рослини представлені видами трьох типів життєвих форм: дерева – 55 видами (71,4 %) , чагарниками – 20 видів (26 %) та ліанами (2,6 %). До відділу Голонасінні входять виключно деревні форми. Відділ Покритонасінних характеризується наявністю як деревних форм (36 видів), ліан (2 види) і чагарників (20 видів) (таблиця 4.2.3). За класифікацією К. Раункієра дані рослини належать до фанерофітів.

Таблиця 4.2.3.

Біоморфологічний аналіз дендрофлори  навчально-дослідної агробіостанції Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя
	Життєві форми
	Абсолютне число видів
	%

	Ліани
	2
	2,6

	Дерева
	54
	71,4

	Кущі
	21
	26

	Всього:
	77
	100


За висотою дерева ділять на 5 категорій (величин):

1.Дуже високі - 40,1 м і вище (дугласія зелена);

2.Дерева першої величини - 26-40 м. (сосна звичайна);

3.Дерева другої величини - 16-25 м. (груша лісова, граб);

4.Дерева третьої величини - 7-15 м. (яблуня лісова, клен польовий);

5.Дерева низькі або деревця - до 7 м. (фістажка справжня).

Чагарники 

1.Високі - 2,6 м. і більше (ліщина звичайна, гордовина);

2.Середньої висоти - 1,0-2,5 м. (айва звичайна, барбарис звичайний);

3.Низькі - до 1,0 м. (яловець козацький, вовче лико) [9].
Тип дерев утворений трьома класами висоти: першої величини – 36 видів (Ginkgo biloba L., Larix decidua Mill., Juglans mandshurica Maxim. та інші види), другої величини – 10 видів (Acer campestreL., Magnolia virginiana L., Magnolia kobus DC. й інші), третьої величини – 8 видів (Alnus glutinosa (L.) P. Gaerth, Acer pseudoplatanus L., тощо). 
Серед чагарників виявлено два класи висоти: високі – 6 види (Philadelphus coronarius L., Syringa vulgaris L., Viburnum opulus L.  та ін.), середні – 12 видів ( Berberis vulgaris L., Paeonia suffruticosa Andr. (Paeonia arborea Donn.), Securinega suffruticosa (Pall.) Rehd. [syn. Flueggea suffruticosa] та ін.) і низькі – 3 види (Symphoricarpos albus (L.) Blake, Mahonia aquifolium (Rupr) Nutt., Weigela japonica Thunb).
4.3. Раритетна компонента дендрофлори.
За значенням, «rarity» - рідкісність, раритет, диковина, виключність, надвисока якість (за ABBYY Lingvo). Раритетність є одним з чотирьох ключових критеріїв цінності біоти (екосистем) разом з такими, як різноманіття, ряснота і охоронний статус (Sutherland, 2000). Раритети є основними компонентами червоних списків (Загороднюк, 2004), оскільки, їх ефективність охорона всієї біоти але докладання зусилль до всіх видів неможливо, тому що обмеженні ресурси для охорони (Sutherland, 2000). У той же час, наявність виду в червоних списках не може бути категоричною підставою для визнання його раритетом, оскільки в частині випадків вид вносять до червоних списків для обмеження експлуатації його популяцій [20].
Гінкго дволопатеве – Ginkgo biloba L. – реліктова рослина, єдиний сучасний вид роду гінкго. Занесений до Червоного списку Міжнародного союзу охорони природи, як вид який перебуває під загрозою вимирання [31].
Ginkgo biloba L. – голонасінна рослина, є далеким родичем ялівцю та сосни, але шишок не має. Насіння кісточкоподібне, схоже на сливу. Зовні насінина оточена соковитою, м’ясистою оболонкою, яка восени стає бурштинового кольору, але набуває неприємного запаху. Насіння використовується в сучасній медицині. Дерево довгожитель може мати вік до 2000 років[35].

Тис ягідний – Taxus baccata L. – відноситься до реліктів третинного періоду. Один з 7 видів. Росте у горах Європи, Північної Америки. У минулі часи зустрічався частіше але зараз знаходиться під охороною, як зникаючий вид. Це кущ, в деяких випадках деревом різних розмірів. Перші дерева зявилися на планеті 200 млн. р. тому. Вважається отруйним, особливо отруйна хвоя, токсини якої вражають центральну нервову систему, органи травлення та дихання. Однак деревина є цінною при виготовленні матеріалів [17].
До Червоної книги колишнього СРСР були занесені Тис ягідний – Taxus baccata L. та Платан кленолистий – Platanus hispanica Mill. ex Münchh.
В даний час існує єдиний реліктовий вид роду - Metasequoia glyptostroboides Hu & W.C.Cheng - Метасеквойя гліптостробовідная, або Метасеквойя гліптостробоідная, який занесений до Міжнародної Червоної книги. Дерево до 40 метрів заввишки. Крона конічна в молодому віці. Кора червонувато-коричнева в молодих дерев, але потім стає темною, сіруватою й потрісканою. Листки лінійні, на зиму опадають; спостерігається опадання навіть пагонів. Однодомна рослина. Шишки кулясті, до 2 см у діаметрі, на довгих ніжках [17]. 
РОЗДІЛ V.

МІСЦЕ ТЕМИ В ШКІЛЬНОМУ КУРСІ БІОЛОГІЇ
Проаналізувавши шкільну програму з навчального предмету «Біологія» для учнів 6–9 класів середніх загальноосвітніх навчальних закладів, яка затверджена Наказом Міністерства освіти і науки України № 804 від 07.06.2017 р. та шкільну програму «Біологія» для учнів 10–11 класів середніх загальноосвітніх навчальних закладів, яка затверджен Наказом Міністерства освіти і науки України № 1407 від 23.10.2017 р. [28].
Результати магістерської роботи можуть бути використані при викладанні біології в шостому класі загальноосвітньої школи. При вивченні теми 3. «Рослини»,  зокрема параграфа 21 «Рослина – живий організм», параграфа 26 «Будова стебла», § 28 «Будова та функції листка», § 29 «Тривалість життя листків. Видозміни листка», § 39 «Ріст і розвиток рослин»

 Учні детально вивчають :
- основні процеси життєдіяльності рослини (ріст, живлення, фотосинтез, дихання, транспорт речовин);

- умови та речовини, необхідні для життєдіяльності рослин;

- умови, за яких відбувається фотосинтез;

- форми розмноження рослин (статеве, нестатеве);

усвідомлюють:

рослина – цілісний організм;

оцінюють:

- значення фотосинтезу;

висловлюють судження:

- видозміни органів рослин, різні способи запилення, поширення плодів мають пристосувальний характер;

роблять висновок: 

- про фотосинтез як характерну особливість рослин.

Теми 4 «Різноманітність рослин», зокрема § 40 «Поняття про класифікацію рослин», § 44 «Голонасінні», § 45 «Покритонасінні або квіткові», § 48 «Життєві форми. Рослинні угрупування. Зв’язки рослин з іншими організмами» [12]. 
Учні вивчають : середовища існування водоростей, мохів, хвощів, плаунів, папоротей, голонасінних і покритонасінних рослин; групи рослин, які розмножуються спорами та насінням; основні життєві форми рослин; основні екологічні групи рослин; основні типи рослинних угруповань; рідкісні рослини своєї місцевості. Також запропоновано проведення екскурсій «Різноманітність рослин свого краю» та «Вивчення рослинних угрупувань».
Також матеріали нашого дослідження можуть бути застосовані у 9 класі при вивченні Теми 6 «Еволюція органічного світу» при опрацюванні питань:

1. Популяції живих організмів та їх основні характеристики.

2.  Механізми видоутворення

Учні детально вивчають, пояснюють : основні положення сучасної теорії еволюції, популяцію, як елементарну одиницю еволюції;  основні характеристики популяції; елементарні фактори еволюції; критерії виду; способи видоутворення;  докази еволюції;  види природного добору [11].

У Темі 7. Біорізноманіття. Основи еволюційної філогенії та систематики.

 В 11 класі в розділі 4. Надорганізмові рівні організації живої природи. Тема 1 «Популяція. Екосистема. Біосфера».
В роботі запропонована екскурсія навчально-дослідною агробіостанцією Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя.
ВИСНОВКИ
1. Проаналізувавши історію створення навчально-дослідної ділянки Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя можна зробити висновок, що він був створений ще у 30-ті роки 19 сторіччя і став місцем для цінної колекції представників дендрофлори.
2.  На території досліджуваного об’єкту кількісно переважають такі види деревні рослини: ялина європейська (Picea abies (L.) Karst), дуб звичайний (Quercus robur L.), горіх маньчжурський (Juglans mandshurica Maxim),  граб звичайний (Carpinus betulus L.), липа серцелиста (Tilia cordata Mill.) та клен гостролистий (Acer platanoides L.) та види чагарників: спірея Вангутта (Spiraea vanhouttei  (Briot) Zabel), чубушник звичайний (Philadelphus coronarius L.), бузок звичайний (Syringa vulgaris L.). 

3. Сформований нами систематичний список дендрофлори навчально-дослідної ділянки Ніжинського державного університету імені Миколи Гоголя включає 77 видів, що належать до 59 родів, 29 родин, 17 порядків та 2 відділів. Панівним в систематичній структурі флори є відділ Magnoliophyta (76,6%), а перші місця у систематичному спектрі займають родини розові (Rosaceae) та сапіндові (Sapindaceae). 
4. В результаті проведення біоморфологічного аналізу дендрофлори досліджуваного об’єкту нами встановлено, що склад видів представлений трьома типами життєвих форм:  дерева – 55 видів (71,4 %), чагарники – 20 видів (26 %) та ліани (2,6 %). В тому числі, до відділу Голонасінні входять виключно деревні форми, а відділ Покритонасінні характеризується наявністю як деревних форм (36 видів), чагарників (20 видів), так і ліан (2 види). 
5. Наукова цінність яких полягає в тому, що у складі дендрофлори об’єкту  є рослини занесені до Червоного списку Міжнародного союзу охорони природи  (Ginkgo biloba L.) та  Міжнародної Червоної книги (Metasequoia glyptostroboides Hu & W.C.Cheng ).
6. Результати досліджень можуть бути використані при викладанні шкільного курсу біології, зокрема на уроках, в позаурочній, позакласній роботі в 6, 9  та 11 класах і для екскурсійних виходів. 
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