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Автор статті розкриває синкретизм у структурі шкільних шляхів вивчення літературного матеріалу. Він підкреслює, що будь-який шлях аналізу виступає лише загальною схемою роботи і передбачає сумарне використання інших шляхів, які забезпечують його ефективність.
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Юрий БОНДАРЕНКО. КОМБИНИРОВАНАЯ СТРУКТУРА ПУТЕЙ АНАЛИЗА ЛИТЕРАТУРНОГО ПРОИЗВЕДЕНИЯ В ШКОЛЕ
Автор статьи раскрывает синкретизм в структуре школьных путей изучения литературного материала. Он подчеркивает, что любой путь анализа выступает только общей схемой работы и предвидит суммарное использование  других путей, которые обеспечивают его эффективность.
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Yurij BONDARENKO. COMBINED STRUCTURE OF THE WAYS TO ANALYZE A LITERARY TEXT IN SECONDARY SCHOOL

The author of the article addresses the syncretism of the different ways to analyze a literary text in secondary school. He emphasizes that each of them provides only a guideline for work and presupposes combined use of other ways which ensure its efficiency. 
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Шлях аналізу – процесуальна схема, яка забезпечує осмислення учнями всього літературного тексту. Звичайно, кожен із відомих шляхів «має свій підхід до аналізу твору, висуваючи як домінантну одну з його сторін, ставить її в центр уваги»  [1, с. 58]. Проте помилково вважати, що він зумовлює розгляд лише окремого художнього елемента, визначального для нього (наприклад, сюжет для подієвого, жанрові властивості для жанрового, порушені автором теми й проблеми для проблемно-тематичного). Який би шлях аналізу не обрав учитель, він завжди змушений «виходити за його межі», звертаючись на уроці й до решти шляхів. Ця закономірність зумовлена художньою єдністю тексту, а тому розгляд окремого елемента – справа досить умовна, адже його осмислення не можливе без залучення всього комплексу компонентів тексту. На такій основі варто усвідомити комбіновану природу кожного шляху аналізу: застосовуючи його, завжди виникає потреба використовувати й інші. 
З іншого боку, учителів-словесників до цього спонукає і відомий у методиці принцип вивчення літератури в єдності змісту й форми. Для його реалізації, на думку А.Ситченка, підходить комбінований аналіз, який «характеризується комплексним використанням елементів різних типів роботи під час вивчення творів» [6, с. 163].
На наш погляд, комбінований аналіз дійсно має право на існування. Однак треба зазначити: кожен із відомих шляхів є по-своєму «комбінованим», тобто володіє змішаною, а не однорідною структурою. Тільки так можна забезпечити компленксний підхід до вивчення літератури, що передбачає розгляд тексту «як системи компонентів, тобто органічної єдності в ньому всіх частин» [4, с. 37]. 

ЛІТЕРАТУРНІ ТВОРИ

Сюжетно-композиційний напрям

Подієвий, композиційний, хронотопний аналіз

Як основні одиниці аналізу обираються сюжетний епізод, більша складова сюжету (експозиція, зав’язка, розвиток дії, кульмінація, розв’язка), зовнішьокомпозиційна частина, окремий хронотоп. Кожен із названих елементів виступає первинною рамкою, у межах якої відбувається дослідження тексту на уроці. Проте, організовуючи діяльність учнів, словесник має врахувати, що така рамка наповнена змістовими та формально зумовленими властивостями, які й піддаються оцінці. Отже, у межах сюжетних фрагментів, зовнішньокомпозиційних частин, хронотопів учасники навчального процесу можуть виділяти й осмислювати:

1. Подієву складову (основні події, їх фактичний зміст, спрямованість, виразність) – подієвий аналіз.

2. Психологічні та поведінкові прояви персонажів – пообразний аналіз.

3. Мовно-образне багатство – словесно-образний аналіз.

4. Особливості розгортання тем і проблем – проблемно-тематичний аналіз.

5. Філософську та ідеаційно-концептуальну наповненість – філософський та ідеаційно-концептуальний аналіз.

6. Вираження жанрової природи тексту – жанровий аналіз.

7. Стильову зумовленість зображеного – структурно-стильовий аналіз.

Скажімо,  аналіз хронотопу «кононівські поля» в новелі М.Коцюбинского «Intermezzo» дає можливість здійснити цілий ряд допоміжних досліджень: структурно-стильове (виявлення імпресіоністичної естетики), пообразне (оцінка внутрішніх переживань і вражень ліричного героя), словесно-образне (осмислення змісту та ролі мовно-художніх деталей, якими насичено текст), проблемно-тематичне та ідеаційно-концептуальне (опрацювання теми «Людина і Космос»), жанрове (виокремлення рис новели).

Подієвий аналіз драми-феєрії Лесі Українки «Лісова пісня», наприклад, епізоду «Лукаш вирішує заслати сватів до Килини, а «Той, що в скалі сидить» забирає Мавку», потребує підключення як допоміжних: пообразного (пояснення символічності дій названих персонажів), проблемно-тематичного та ідеаційно-концептуального (осмислення проблеми роздвоєності людської природи  між матеріальним (фізичним) та духовним), жанрового (виділення властивостей драми-феєрії (міфологізму, фантастичності), структурно-стильового (оцінка рис неоромантизму) та ін.
Персонажний напрям

Пообразний аналіз

«Аналіз за образами передбачає насамперед характеристику персонажів, але не слід обмежуватися лише ними» [7, с. 211]. Тому їх вивчення передбачає постійний розгляд в контексті з іншими художніми елементами, а саме:

1. Роль персонажа в розвитку сюжету, розкриття його властивостей у різних сюжетних точках – подієвий аналіз.

2. Особливості зображення в основних зовнішньокомпозиційних частинах – композиційний аналіз.

3. Зв’язки з хронотопною структурою тексту – хронотопний аналіз.

4. Участь у постановці та розв’язанні тем та проблем – проблемно-тематичний аналіз.

5. Роль у вираженні філософської та ідеаційно-світоглядної концепції твору – філософський та ідеаційно-концептуальний аналіз.
6. Жанрова та стильова специфіка персонажа – жанровий та структурно-стильовий аналіз.
Наприклад, робота з образом Григорія Многогрішного з роману Івана Багряного «Тигролови» (пообразний аналіз) не зможе відбутися без подієвого дослідження (розгляд низки епізодів, де герой себе яскраво виявляє), хронотопного (усвідомлення простору тайги як місця вільного існування для людини), проблемно-тематичного (осмислення проблем «свобода в житті індивіда», «людини в тоталітарному суспільстві»), жанрового (виявлення властивостей романного героя), структурно-стильового (акцент на рисах неоромантизму).
Мовний напрям

Словесно-образний аналіз
Оскільки література – це мистецтво слова, мовний рівень тексту обов’язково має бути усвідомленим учнями, не залежно від того, який художній елемент виступає предметом вивчення на уроці. Якщо ж словесник цілеспрямовано вирішив застосувати словесно-образний аналіз, то в такому разі відбувається встановлення зв’язку між мовними зворотами та іншими складниками художнього тексту. Словесний рівень твору досліджується на основі його ролі в зображенні чи увиразненні:

1. Подій та позасюжетних елементів – подієвий, композиційний та хронотопний аналіз.

2. Образів-персонажів – пообразний аналіз.

3. Тем та проблем – проблемно-тематичний аналіз.

4. Філософських та ідеаційно-концептуальний підходів до осмислення дійсності – філософський та ідеаційно-концептуальний аналіз.

5. Жанрової та стильової організації тексту – жанровий та структурно-стильовий аналіз.

Словесно-образний аналіз дає можливість використати мову літературного твору як точку опертя для осмислення інших художніх складових. Так, вивчення новели Ю.Яновського «Подвійне коло» цілком можливе, виходячи із значень, закладених у вислів Мусія Половця «Тому роду не буде переводу, у котрому браття милують згоду». Подієвий рівень тексту – це сутичка братів, яка підтверджує правильність батьківських слів. Не обійтися й без оцінки братів Половців (пообразний аналіз), які своїми діями вступають в конфлікт із роздумами батька. Актуалізується проблемно-тематичний вимір – громадянська війна як братовбивча. Ідеаційно-концептуальний підхід виводить на авторський ідеал ненасильницького суспільства й людини, яка цінує свій зв’язок з родом та народом. Жанровий аналіз дозволяє підтвердити, що в новели має бути густе насичення словесними конструкціями підвищеної семантичної місткості. Однією з них є слова Мусія Половця.
Світоглядний напрям

Проблемно-тематичний, філософський, ідеаційно-концептуальний аналіз
Світоглядний напрям дослідження зумовлює посилену увагу до змістового та значеннєвого потенціалу літературного тексту. Проте названі особливості художнього матеріалу не можуть бути виражені без використання формальних засобів. Це й зумовлює необхідність розглядати художню концепцію твору в єдності змісту й форми. Учитель та учні мають з’ясувати, яку роль у постановці й розв’язанні порушених автором тем і проблем, у вираженні філософської чи ідеаційно-концептуальної концепції письменника відіграють:

1. Змістове наповнення сюжету, композиція, хронотоп, особливості їх побудови та розвитку – подієвий, композиційний, хронотопний аналіз.

2. Психологічні портрети та поведінкові прояви героїв – пообразний аналіз.

3. Мовно-змістове багатство тексту – словесно-образний аналіз.

4. Жанрова та стильова специфіка – жанровий і структурно-стильовий аналіз.
Тематичний вимір роману В.Підмогильного «Місто» спонукає розглядати на уроці проблемне питання: людина завойовує місто чи навпаки? Така робота обов’язково включатиме елементи хронотопного аналізу для оцінки ключового образу, міста, та його впливу на головного героя. При цьому необхідно здійснити поглиблене опрацювання ряду сюжетних епізодів (подієвий аналіз), у яких Степан Радченко виявляє свою сутність (пообразний аналіз).  До уваги мають бути взяті й жанрові ознаки урбаністичного роману, які, зокрема, й забезпечують зображення внутрішньої трансформації персонажа.

Для вивчення поеми І.Франка «Мойсей» є продуктивним застосування філософського аналізу, зокрема філософсько-історичного. Необхідно використати такі концепти філософсько-історичного мислення, як «історична мета», «історичний шлях», «пасіонарний лідер», «релігійна модель історії». Проте названий вид дослідження відбудеться за умови, якщо вчитель та учні застосують детальний розгляд сюжету поеми (подієвий аналіз), який автор розділив на двадцять композиційних частин (композиційний аналіз). Тільки так можна усвідомити образ історичного шляху, на якому перебувають народ та його пасіонарний лідер – Мойсей. Їх поведінка і внутрішні протиріччя з’ясуються в процесі пообразного аналізу. Усе це призведе до осмислення проблемного питання: здатний український народ зайняти гідне місце в історії чи ні? (проблемно-тематичний аналіз). У такий спосіб можна встановити авторське розуміння  концептів світоглядного змісту «Нація» та «Людина» (ідеаційно-концептуальний аналіз).

У старших класах ідеаційно-концептуальний аналіз часто доцільно використовувати як провідний. Зокрема, у процесі вивчення новели Миколи Хвильового «Я (Романтика)» слід задіяти антропо-, соціо- та теоцентручну системи мислення. Продуктивність такого дослідження буде забезпечено, якщо розглянути особливості змалювання часу й простору громадянської війни (хронотопний аналіз), образів головного героя, носія комуністичної ідеї,  членів «чорного трибуналу» та матері, яка є втіленням християнських цінностей (пообразний аналіз). Словесно-образний аналіз допоможе осмислити ряд мовно-художніх деталей, зі допомогою яких письменник втілив і портрет громадянської війни в цілому, і його учасників. На цій основі учні зможуть усвідомити головну тему новели – «роздвоєння революціонера між загальнолюдськими та суто ідеологічними (комуністичними) цінностями» (проблемно-тематичний аналіз». Усе це дасть багатий матеріал для остаточного узагальнення, як саме Микола Хвильовий розуміє концепти «Людина», «Суспільство», «Бог».
Жанровий напрям

Жанровий аналіз

Жанровість літературного твору виявляється на всіх рівнях художньої структури. У її творенні беруть участь і змістові, і формальні елементи тексту. Це зумовлює закономірності жанрового аналізу, який завжди виступає комбінованим варіантом усіх інших. Н.Романишина підкреслює, що багато науковців «включають жанр в алгоритми пообразного, подієвого, проблемно-тематичного, проблемно-стильового, комбінованого, аналізу за розвитком дії чи «услід за автором»» [5, с. 47].
Використовуючи зазначений підхід, учні мають виявляти жанрову природу за такими художніми напрямками, як:

1. Особливості побудови сюжету – подієвий аналіз.

2. Зовнішнокомпозиційна структура тексту – композиційний аналіз.

3. Властивості хронотопу – хронотопний аналіз.

4. Система образів-персонажів – пообразний аналіз.

5. Мовна організація тексту – словесно-образний аналіз.

6. Специфіка творення проблемно-тематичного, філософського або ж ідеаційно-концептуального поля – проблемно-тематичний, філософський, ідеаційно-концептуальний аналіз.

7. Стильові впливи на жанрові властивості – структурно-стильовий аналіз.

У середній школі мають враховуватися вікові можливості учнів. Це стосується й вивчення жанрів. Скажімо, у шостому класі вони опановують своєрідність байки (на матеріалі творів Л.Глібова). Для цього треба сформувати поняття про її двочленну будову – розповідну частина й мораль (композиційний аналіз), виявити алегоричність сюжету та персонажів (подієвий та пообразний види дослідження),  засоби комічного (словесно-образний аналіз). Після цього можна узагальнити проблемно-тематичний вимір тексту.

У старших класах під час жанрового аналізу не рідко треба враховувати й стильові параметри тексту (наприклад, драма-феєрія є засобом втілення неоміфологізму, що використовувався в рамках модернізму). Жанри соціально-побутової повісті та соціально-психологічного роману можуть бути розглянутими в контексті реалізму (структурно-стильовий аналіз).

Стильовий напрям

Структурно-стильовий аналіз
Під час роботи зі стильовими особливостями літературного матеріалу, виникає потреба виявляти неординарність автора. Для цього необхідно розглядати, з одного боку, прояви творчої індивідуальності митця, а з іншого – вплив на його художню манеру властивостей Великого стилю, що був визначальним у час життя й творчості письменника. Щоб здійснити такі дослідження, як і в процесі жанрового аналізу, учитель та учні повинні поетапно розглянути всі структурні елементи тексту й дати їм відповідну, але тепер уже стильову, характеристику, яка відбувається на таких художніх рівнях:

1. Вияви авторського стилю в розгортанні сюжету, композиційних частин, побудові хронотопу – подієвий, композиційний, хронотопний.

2. Стильові впливи на психологію та поведінку літературних героїв – пообразний аналіз.

3. Стильова зумовленість художньої мови – словесно-образний аналіз.

4. Тематика, проблематика, філософська та ідеаційно-концептуальна системи як вияви індивідуального та Великого стилю – проблемно-тематичний, філософський, ідеаційно-концептуальний аналіз.

5. Зв’язки стилю та жанрової організації тексту – жанровий аналіз.
Працюючи з повістю Г.Квітки-Основ’яненка «Маруся», учитель та учні повинні врахувати засади сентименталізму, які вплинули на художню концепцію тексту. Структурно-стильовий аналіз повісті обов’язково включатиме роботу з тими частинами сюжету, які мають підвищений емоційний вплив на читача (подієвий аналіз). У центрі уваги учасників навчального процесу постане ідеалізований образ простої людини (пообразний аналіз). При цьому не обійтися без опрацювання специфічної для сентименталістських текстів лексики пестливо-зменшувальних форм (словесно-образний аналіз), а також проявів релігійно-фаталістичного світобачення персонажів (ідеаційно-концептуальний аналіз (теоцентризм)). Усе це допоможе унаочнити на уроці жанр сентиментальної повісті (жанровий аналіз).

До наведених вище аргументів слід додати й ті, що випливають із настанов, зосереджених у чинних нормативних документах. Виходячи зі змісту чинних шкільних програм з української літератури, можна зробити висновок: під час вивчення одного тексту вчитель-словесник повинен використовувати цілий набір шляхів аналізу. Наприклад:
Василь СИМОНЕНКО. «Цар Плаксій та Лоскотон». Цікава сторінка з життя митця. Різні життєві позиції царя Плаксія і Лоскотона (песимістична й оптимістична). Казкова історія і сучасне життя. 
ТЛ: віршована мова (рима, строфа, ритм), порівняння, епітети (повторення).

Щоб здійснити вивчення казкової історії «Цар Плаксій та Лоскотон», вчитель повинен застосувати жанровий, проблемно-тематичний,              пообразний та словесно-образний шляхи дослідження.
Микола Куліш «Мина Мазайло». Життєвий і творчий шлях митця. Зв'язок із театром Л.Курбаса. Національний матеріал і вселюдські, «вічні» мотиви та проблеми у п’єсах. Сатирична комедія  «Мина Мазайло». Особливості сюжету. Розвінчання національного нігілізму, духовної обмеженості на матеріалі українізації (Мина, Мокій, дядько Тарас, тьотя Мотя). Сатиричне викриття бездуховності обивателів, що зрікаються своєї мови, культури, родового коріння. 
Драматургічна майстерність автора  у створенні комічних характерів і ситуацій, у побудові діалогів та ремарок, у мовній характеристиці героїв. Сценічне втілення. Актуальність п’єси у наш час.  

ТЛ: сатирична комедія.

Поданий матеріал про творчість М.Куліша засвідчує необхідність комплексного використання жанрового, подієвого, проблемно-тематичного, пообразного та словесно-образного аналізу.

Виникає питання: яким чином можна реалізувати всі програмові настанови стосовно дослідження художніх текстів?

Існує два варіанти відповіді: 

1. По черзі застосовувати кожен із визначених шляхів аналізу.

2. Вибрати один шлях як провідний і в його рамках звертатися до елементів інших.

У першому випадку доведеться постійно змінювати діяльнісну основу (схему) опрацювання тексту. У випадку, якщо твір невеликий за обсягом і на його вивчення виділено мало часу, такі переходи не будуть корисними. Особливо цього не варто допускати в основній школі (здебільшого в 5-6 класах), тому що використання багатьох мисленнєвих алгоритмів ускладнить роботу школярів.

Тому другий варіант роботи, на наш погляд, є більш вдалим. І в старшій, і в основній школі існує потреба встановлювати зрозумілі для учнів та постійні для певного відрізку навчального часу (здебільшого уроку, а інколи й декількох занять) зміст і послідовність роботи з художнім текстом, що може забезпечити тільки провідний шлях аналізу.

Проте почергове застосування шляхів вивчення одного літературного джерела інколи може бути продуктивним. Зокрема, під час  опрацювання великих епічних творів у старших класах. У такому випадку один-два шляхи аналізу можуть визначити зміст цілого уроку: на занятті використовується заданий вектор дослідження, його процесуальна схема, хоча зв’язок з іншими шляхами аналізу втрачатися не повинен. Демонструємо сказане з допомогою тем уроків з вивчення творчості В.Шевчука в 11 класі:

Роман-балада Валерія Шевчука «Дім на горі». Сюжетна та композиційна розгалуженість твору.

Психологізм внутрішнього світу героїв в романі-баладі Валерія Шевчука «Дім на горі». Зображення жіночого й чоловічого начала.

Барокові притчові мотиви й символи в романі Валерія Шевчука «Дім на горі». 

Уплив європейської балади, біблійних та народних легенд  на зміст і структуру твору.
Наведені теми уроків засвідчують, що під час вивчення названого художнього тексту вчитель спочатку дасть визначення роману-баладі (жанровий підхід), потім застосує опрацювання сюжету й композиції (подієвий і композиційний аналіз), ще далі – робота з образами-персонажами (пообразний аналіз), а в кінці – дослідження стильових (структурно-стильовий аналіз) та жанрових параметрів тексту (жанровий аналіз). Взаємодія шляхів аналізу в кожному випадку полягає в тому, що застосування одного створює можливості для використання інших – більш складних. Подієвий і композиційний сприяють пообразному, оскільки допомагають учням накопичити достатню кількість інформації про літературних героїв. На основі трьох названих тільки й можливі стильові та жанрові спостереження та узагальнення.

БІОГРАФІЧНІ ТА ІНШІ ІСТОРИКО-ЛІТЕРАТУРНІ ДЖЕРЕЛА
Хронологічний та тематичний шляхи вивчення
Під час вивчення біографічних та інших історико-літературних матеріалів використовуються хронологічний та тематичний шляхи аналізу, що також можуть комбінуватися. Якщо за основу обирається перший, то, рухаючись за часовою лінією розвитку життя і творчості, необхідно розкривати актуальні для них теми, найбільш виразні факти. Тематичний шлях, навпаки, потребує постійного доповнення у вигляді акцентування часо-просторових моментів (час і місце подій) в історико-літературній інформації.

Так, хронологічне вивчення біографії Т.Шевченка обов’язково включатиме  не тільки розповідь про основні періоди життя, але й паралельне висвітлення таких тем: «Т.Шевченко – кріпак», «Т.Шевченко – художник», «Поет і Кирило-Мефодіївське братство», «Україна в житті Т.Шевченка», «У солдатчині», «Увічнення пам’яті Т.Шевченка».

Для тематичного шляху інша модель. Тема «Т.Шевченко – кріпак» може бути розкрита, починаючи від перших років життя й до викупу з кріпацтва. Це відбуватиметься в хронологічних рамках 1814-1838 роки. 
Натомість, тема «Шевченко – художник» охоплюватиме все життя митця. Її хронологізація включатиме такі дати: 1829-1833 – копіювання картин у пана Енгельгардта, 30-ті роки ХІХ ст. – навчання в майстра                       В. Ширяєва, малювання в Літньому саду, 1838-1942 – навчання в Академії мистецтв, 1843-1845 – створення альбому «Живописная Украина», 1848-1849 – штатний художник Аральської експедиції, 1858-1861 – життя й робота в Академії мистецтв. 
Тема «Поет і Кирило-Мефодіївське братство» передбачає розповідь про зв’язки митця з учасниками товариства. Датування потрібне для означення часу існування організації. «Україна в житті Т.Шевченка»: ця тема, з одного боку, потребує окреслення духовних зв’язків поета з Батьківщиною, а з іншого – вказівок на час його перебування на рідній землі (1814-1828; 1843-1844; 1845-1847; 1959). Натомість тема солдатчини прив’язана до конкретного періоду в житті поета (1847-1857рр.). Розказуючи по увічнення пам’яті Т.Шевченка, учитель звернеться до дат відкриття пам’ятників, музеїв, експозицій тощо.
Отже, організовуючи роботу з літературним матеріалом, учитель-словесник повинен не тільки визначитися зі шляхами аналізу, які він буде використовувати, а й встановити їх взаємодію, тобто комбінування в процесі текстуального дослідження. Він має розуміти: об’єднуватися можуть не тільки дидактичні завдання, що відбивається на типологічно зумовленій конструкції уроку (комбінований), але й процесуальні схеми (шляхи аналізу) опрацювання художніх та історико-літературних джерел. Саме останнє й дозволяє виявити «логіку зчеплень» у межах художньої цілісності й отримати «критерій, за допомогою якого підтвердиться (або не підтвердиться) художня доцільність того чи іншого елемента твору. Одночасно матимемо можливість визначити ступінь функціональності цього елемента, тобто зможемо відповісти на питання про його роль у створенні художнього смислу» [2, с. 161]. 

Проте, які б напрями й шляхи дослідження не було обрано, завжди слід усвідомити ті, що забезпечать основну навчальну стратегію, і ті, чия роль є допоміжною. Це перегукується з концепцією комплексного освоєння літературного матеріалу, згідно з якою «вивчати твір як явище мистецтва слова можна тільки в тій цілісності, в якій проявляється його художність» [3, с. 72]. Інакше уявлення учнів про нього буде не повним.
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