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У поданому науковому матеріалі визначено шляхи аналізу літературного твору як складову частину технологізованого навчання. Автор статті стверджує: озброєння учнів знаннями про шляхи аналізу та особливості їх застосування дає змогу підвищити ефективність навчального процесу, ступінь аналітичного заглиблення школярів у процес літературної освіти.
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В представленном научном материале определено пути анализа литературного произведения как составляющую часть технологизированого обучения. Автор статьи утверждает: вооружение учащихся знаниями о путях анализа и особенности их использования позволяет повысить эффективность учебного процесса, степень аналитического  углубленности школьников в процесс литературного образования.
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The article outlines strategies of literary text analysis in the context of technologized education. The author claims that providing students with knowledge of various strategies of analysis helps to improve their performance as well as analytic engagement in the process of learning. 
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Шлях аналізу – один із основних системотворчих та організаційних чинників у викладанні літератури. Саме з його допомогою учитель може встановити логічно вмотивовану схему діяльності учнів для опрацювання літературних творів, здійснити технологічний підхід до вивчення предмету,  забезпечуючи такі властивості навчального процесу, як науковість, концептуальність, змістовність, системність, процесуальність, цілісність, комплексність, керованість, відтворюваність [4, с. 12-16]. 
Методика навчання виробила значну кількість шляхів, які апробовані в умовах шкільної практики. Усі вони входять до арсеналу вчителя-словесника, значною мірою забезпечують його професійну кваліфікованість.

Проте для учнів це здебільшого закрита інформація. У жодній зі шкільних програм з української літератури ніколи не значилася вимога ознайомлювати дітей із нею, а тим більше усвідомлено використовувати в літературних дослідженнях. Немає таких матеріалів і в шкільних підручниках. Науковці здебільшого вважають, що застосування шляхів аналізу належить до суто вчительської компетентності: словесник має обирати необхідний шлях і відповідно до нього організовувати навчальний процес на уроці.

Виникає питання: Як зміниться діяльність школярів, якщо їх озброїти знаннями про шляхи аналізу художнього твору? Наші спостереження показують, що покращиться, оскільки стане для них більш зрозумілою і цілеспрямованою. «…Коли дати учням критерії оцінки художнього твору, коли спрямувати їх на засвоєння не тільки образу, а й на спосіб його аналізу, тоді, напевне, учням легше буде розібратися в ньому» [5, с. 82].
Крім того, зроблений висновок можна обґрунтувати і в такий спосіб: усвідомлене використання учнями шляхів аналізу – додатковий  стимул для дослідницької роботи, а крім того, необхідна передумова застосування технологічного підходу до викладання предмету. Тому варто наголосити і на такій властивості технології навчання, як усвідомленість школярами мети кожного зі шляхів аналізу, процесуальних дій, які треба виконати в їх межах, алгоритму роботи. «Учні повинні ясно розуміти поставлену задачу, пред’явлені їм вимоги…» [3, с. 32]. Це перегукується із загальними дидактичними настановами, які полягають у тому, що в школярів треба формувати не тільки знання і вміння, але й здатність застосовувати «ефективну методику навчально-пізнавальної діяльності» [8, с. 393]. Досягти такого результату на уроці літератури без усвідомленого використання  учнями шляхів аналізу художніх творів видається неможливим.  
Більшість, хоча й не всі, із названих вище технологічних властивостей навчального процесу на уроці літератури пов’язані із аналогічними особливостями художнього матеріалу, виходячи з яких і створені шляхи аналізу. 
Як відомо, будь-який літературний текст – це художня система, куди інтегровано цілий ряд складових, що перебувають між собою в нерозривних зв’язках.  Кожна із таких складових теж є системним утворенням: сюжет розгортається в множинності епізодів, пов’язаних наскрізною дією, ідейно-тематичний зміст конкретизується в порушених автором проблемах, висловлених думках, мовні засоби діляться на широкий спектр можливих варіантів (тропів і стилістичних фігур), що об’єднані виражальною спрямованістю тощо.

Орієнтуючись на художню систему твору, учитель та учні повинні застосовувати відповідну їй систему роботи, що може з’явитися тільки на основі шляхів аналізу, кожен із яких пропонує свою чітко окреслену в усіх елементах модель навчальної діяльності. «…Методика боїться випадковості, безсистемності, несвідомості у вчинках учителя. Тільки за наявності системи у всіх педагогічних заходах предмет стає для дитини зрозумілим, улюбленим, плідним… А відсутність системи обумовлюється рівною мірою нерозумінням предмета (у цілому і в елементах), а також незнанням законів розвитку учнів» [3, с. 27].

Про це також цілком виразно сказав А.Ситченко. За його словами, «основним методом, який забезпечує визначення стійких компонентів підготовки учнів до сприймання художнього твору, його первинного прочитання, аналізу й синтезу, виступає системний підхід до вивчення літератури. Передбачається розкриття ієрархії внутрішніх взаємозв’язків структурних елементів художнього тексту й кожної етапної ланки його пізнання, у тому числі й аналізу» [6, с.127-128]. 

Такий висновок легко підтвердити. Наприклад, сюжет як системне утворення вимагає послідовних дослідницьких дій із виявлення художнього наповнення кожного із ключових епізодів, з’ясування їх змістової цілісності, аналіз образів-персонажів включає в себе розкриття психологічних рис та засобів їх творення в концептуальній єдності, осмислення жанрової специфіки відбувається як комплексне спостереження за всіма напрямками жанроутворення, наявними в тексті і т.д.

Однак варто наголосити: шлях аналізу є джерелом системності не тільки в площині безпосереднього опрацювання тексту. Він забезпечує її  на багатьох рівнях начальної діяльності, зокрема постановки освітньої мети (виникає відповідна система  знань і умінь, які доцільно формувати в школярів), структурування окремого заняття (словесник повинен запропонувати систему начальних ситуацій, які дозволять реалізувати шлях аналізу і досягнути мету), творення систем уроків, які разом підпорядковані вивченню твору з допомогою одного або декількох шляхів аналізу,  співвіднесення урочної та позаурочної роботи, присвячених ознайомленню з одним художнім матеріалом. 

Ознакою системності є її цілісність, комплексність та завершеність. Художній твір відповідає й цій вимозі. Тому й аналітичні спостереження над ним стануть ефективними, якщо набудуть завершеного характеру з чітко окресленим результатом, що полягає в комплексній та цілісній оцінці навчального матеріалу, у яку залучено осмислення багатьох складових тексту. Таке завдання стоїть перед кожним із шляхів аналізу.

Концептуальність названого підходу має подвійний характер.  По-перше, учням пропонується розглянути авторську концепцію тексту, опираючись на одну із його художніх граней: сюжет (подієвий аналіз), композицію (композиційний аналіз), хронотоп (хронотопний), образи-персонажі (пообразний), тематику, проблематику, ідейний зміст (проблемно-тематичний) тощо. По-друге, пояснення шляху аналізу перед роботою з текстом дозволяє окреслити цю грань, визначити її як головний предмет дослідження на уроці і таким чином підвищити ступінь розуміння школярами теоретичного фундаменту начальної діяльності. У такий спосіб встановлюється спосіб розуміння та пояснення закономірностей художнього явища, пропонується виважена точка зору на літературний твір, накреслюється шлях вирішення дослідницького завдання, стратегія навчальних дій [2]. У цьому й полягає концепція дослідження на уроці, яку учні мають усвідомити перед початком роботи з текстом і реалізувати в процесі його опрацювання.

Змістовність навчання посилюється тому, що з допомогою шляхів аналізу можна конкретизувати предмет дослідження, забезпечити вищий ступінь усвідомлення учнями  не тільки того, що засвоюється, але і того, яким чином це засвоєння здійснюється. У зміст навчання потрапляє і твір, і методика його вивчення. Звичайно, обтяжувати школярів методичною інформацією надмір не варто, але певний оптимальний обсяг давати можна, конкретизувавши його в стислих повідомленнях (усне слово вчителя, коротка розповідь), із допомогою яких відбувається пояснення сутності кожного шляху аналізу та алгоритму його застосування.
Означений момент суттєво впливає й на процесуальність уроку літератури. Адже будь-який шлях аналізу – це завжди чітко визначена поведінкова схема, програма дій (розробка такої програми завжди заснована на врахуванні художньої структури тексту), які необхідно виконати, щоб дати виважену оцінку літературному твору. Ситуація, коли учні розуміють увесь процес роботи (його етапи, види діяльності, спрямованість), є бажаною. У такому випадку їм легше його здійснити, ніж за умови, коли вчитель використовує шляхи аналізу, але не конкретизує їх сутність для школярів.

Крім того, шляхи аналізу дозволяють забезпечити керованість навчальним процесом. Відомо, що робота з текстом може набирати хаотичного характеру, зумовленого недостатньою прогнозованістю відповідей школярів чи недосконалістю дослідницького проекту, пропонованого вчителем. Шлях аналізу як алгоритм розумових дій зменшує цю тенденцію, оскільки встановлює чіткі параметри, у яких відбувається вивчення твору. Причому зазначена технологічна властивість може мати подвійний характер. 

По-перше, визначення словесником шляху аналізу як стратегії дослідницької роботи саме по собі означає, що навчальний процес стає керованим, оскільки з’являється його спланований варіант. 

По-друге, якщо ж і учні знають навчальну мету, основні етапи та дії для її досягнення, тоді ступінь керованості зростає. За цієї обставини аналіз піддається плануванню, прогнозуванню, контролюванню, моніторингу ще й з боку школярів (особливо в старшій школі), які усвідомлено ставляться до виконання завдання, самі можуть задавати алгоритм своїх спостережень над текстом.

 Це важлива засада для перенесення кожного із шляхів аналізу в змінені умови (на матеріал нових літературних творів) і особливо тоді, коли допомоги з боку вчителя немає. «Активізувати навчальний процес – це не тільки збудити мислення учнів, їх уяву, інтерес, почуття тощо, а й навчити школярів самостійно користуватися засобами пізнання об’єктивного світу, щодо літератури – засобами самостійного аналізу літературних фактів»[5 , с. 82]. Словесник повинен створювати ситуації, у яких учні мають самостійно визначитися із плануванням та виконанням своєї діяльності. Це необхідно для формування їх літературознавчих умінь.

Усе разом дозволяє забезпечити науковий підхід до вивчення літератури, охопивши ним роботу і вчителя, і учнів. Причому для останніх – не опосередковано, а безпосередньо, адже школярі стають озброєними науково-теоретичними знаннями і використовують їх практично – в процесі опрацювання художнього матеріалу. Для цього вони повинні знати:
· сутність кожного із використовуваних шляхів аналізу;

· його навчально-дослідницьку спрямованість, орієнтовний результат, до якого може привести його застосування;

· основні етапи здійснення;

· види дослідницької діяльності.

Крім того, школярі повинні вміти:

· цілеспрямовано застосовувати шляхи аналізу в процесі вивчення літературних творів;

· обґрунтовувати свої літературні висновки, виходячи із логіки дослідницької діяльності на засадах конкретного шляху аналізу.
Кожен шлях аналізу вимагає деталізації зазначених знань та умінь. Вона може набути такого вигляду (подаємо із урахуванням сучасних наукових напрацювань).

Аналіз за розвитком дії: знати поняття «сюжет» та його художні складові («конфлікт», «експозиція», «зв’язка», «розвиток дії», «кульмінація», «розв’язка»), розуміти сутність такого аналізу, здійснювати дослідження літературного твору, рухаючись за сюжетною канвою (визначати ключові сюжетні точки, давати їм оцінку; виділяти етапи розгортання сюжету, проводити спостереження в межах кожного із них);

Композиційний аналіз: знати поняття «композиція»,  розглядати текст на основі авторського структурування твору, встановлювати зв’язки між різними текстуальними елементами, визначати роль кожної із композиційних структур в загальній системі художнього твору;

Хронотопний: знати поняття «хронотоп», визначати основні хронотопи художнього тексту, давати оцінку зображеному, виходячи із позасюжетних елементів, які складають хронотоп, а також його сюжетно-образного наповнення, установлювати зв’язки між хронотопами, усвідомлювати їх характер, пояснювати роль часу і простору в розгортанні авторської художньої концепції.

Пообразний: розуміти поняття «образ-персонаж», здійснювати різні види характеристик образів-персонажів, пояснювати роль літературних героїв у структурі твору та на міжтекстуальному рівні.

Жанровий: знати поняття «жанр» та ознаки різних жанрів, уміти виявляти їх в конкретних творах, пояснювати художню роль, давати цілісну оцінку тексту на основі його жанрових параметрів.
Проблено-тематичний: знати поняття «тема», «проблема», визначати теми та проблеми у творі, класифікувати їх, розкривати засоби художньої виразності, які беруть участь у їх постановці та розв’язанні, узагальнювати проблемно-тематичне спрямування літературного матеріалу.
Філософський: знати сутність філософських понять, які використовуються як інтелектуальна призма під час літературного аналізу, осмислювати художній матеріал із їх допомогою, окреслювати філософську глибину тексту, його світоглядний зміст.
Ідеаційно-концептуальний: знати понять «ідея», «ідейний зміст», «ідеаційність та її види (космоцентризм, теоцентризм, антропоцентризм, соціоцентризм, націоцентризм)», «ідеаційна концепція твору», з’ясовувати ідеаційне поле художнього тексту, давати оцінку літературному матеріалу, виходячи із ідеаційної стратегії письменника.

Структурно-стильовий: знати поняття «стиль» та основні стилі літератури, їх властивості (домінанти), співвідносити авторську манеру письма із конкретними стилем, виявляти його ознаки в художньому матеріалі, визначати вплив на авторську концепцію дійсності.

Виставлені вище навчальні орієнтири є загальними дороговказами для формування літературної компетентності школярів. Ідучи за визначеннями В.І.Шуляра [7, с. 216-221], можемо стверджувати, що усвідомлене використання учнями шляхів аналізу літературного твору сприяє формуванню основних предметних компетенцій. 

Особливо це стосується читацької компетенції як «набут(ої) здатн(ості) учня до виконання читацьких дій, які сформовані з метою задоволення естетичних, інтелектуальних і діяльнісних потреб людини, що забезпечать діалогічну єдність співпраці з автором, літературним персонажем, проникнення в нетлінну сутність твору, розуміння текстових і підтекстових уявно змодельованих картин життя тощо» [6, с. 218].
Читацька компетенція не може існувати без когнітивної. Виникає потреба надати читацькому процесу властивостей пізнавального, тобто цілеспрямованого та усвідомленого розумового сприйняття. Шляхи аналізу виконують саме таку роль. Ставши зрозумілими, вони спрямовують дослідницьку діяльність школярів, даючи інтелектуальний «механізм» для опрацювання художнього матеріалу, здобуття літературних та літературознавчих знань та умінь.

У цьому контексті розглядається й металінгвістична (лінгвістична) компетенція як «здатність учня-читача до осягнення специфічних мовних засобів письменника (у широкому сенсі всі засоби в літературі є мовними – Ю.Б.), що відбивають у певному творі авторську позицію, з’ясування закономірностей організації мовних засобів у художньому творі відповідно до жанрової та стильової манери письма, … визначення складників чи/і композиційних елементів твору та їх позиційних значень» [6, с.218]. Завдяки усвідомленим шляхам аналізу художня структура твору стає для учнів більш відкритою, потрапляє під особливий «кут зору», який дає змогу здійснити організовані спостереження.

Про одержані під час практичного дослідження результати школярі повинні розповісти на уроці. У дію вступає комунікативно-мовленнєва компетенція. Дослідницька схема кожного зі шляхів аналізу перетворюється  на план розповіді, пункти якого школярі використовують як змістові точки своїх повідомлень.

Презентація обраного вчителем шляху аналізу може починатися вже з теми уроку, яка має вказувати не тільки на зміст навчального матеріалу, але й на процес його опрацювання. Таким чином, із самого початку заняття учні розумітимуть і те, що вони вивчатимуть, і те, як це вивчення відбуватиметься. Означення діяльнісного компонента в темі уроку саме по собі є постановкою проблемного завдання, яке треба вирішити. Наводимо орієнтовні зразки тем:

Байки Григорія Сковороди. Жанровий аналіз творів (9 кл.).

Сентименталізм та реалізм як літературні стилі. Структурно-стильове дослідження сентиментально-реалістичної повісті Григорія Квітки-Основ’яненка «Маруся» (9 кл.).

Галерея персонажів у романі Валер’яна Підмогильного «Місто». Опрацювання твору крізь призму його образів (11 кл.).
Сюжет оповідання Євгена Гуцала «Сім’я дикої качки». Аналіз тексту за розвитком дії (7 кл.).

Твір Івана Франка «Захар Беркут». Вивчення повісті за частинами зовнішньої композиції(7 кл.).

Ідеаційно-концептуальний аналіз повісті М.Коцюбинського «Тіні забутих предків». Космоцентризм у творі. Образи природного світу та їх ідейно-світоглядне значення (10 кл.).
Відповідно мета названих уроків включатиме завдання формувати в учнів уміння здійснювати жанровий аналіз байки, виявляти риси сентименталізму та реалізму у творі, давати їм оцінку, розглядати текст крізь призму його образної системи, опрацьовувати за розвитком дії чи частинами зовнішньої композиції, осмислювати філософсько-світоглядне наповнення та його образне  вираження.  Школярі повинні розуміти, які саме уміння вони розвивають і в процесі дослідження яких творів вони можуть їх застосувати.

Як і будь-який інший вид роботи, використання шляхів аналізу здійснюється або з метою первинного формування знань і вмінь, або їх подальшого розвитку (повторне застосування у змінених умовах, тобто на матеріалі нового літературного тексту).

Під час первинного використання учительський інструктаж має включати в себе пояснення:

1. Змісту та спрямованості пропонованого шляху аналізу.

2. Етапів його здійснення.

3. Загальних обрисів результату, до якого мають прийти учасники навчального процесу.

У випадку повторного застосування підготовка до роботи – це: 

1. Актуалізація наведених знань, відновлення в пам’яті школярів особливостей дослідницького процесу, який раніше вже здійснювався (бажано, щоб учні згадали, на матеріалі якого твору застосовувався шлях аналізу раніше, до яких результатів він привів).
2. Створення плану дослідження нового твору. 

Учителю треба пам’ятати: тільки неодноразове залучення школярів до однотипних дій дає можливість сформувати стійкі уміння для виконання певного виду роботи. Навчальну діяльність необхідно планувати таким чином, щоб учні застосовували певний шлях аналізу на матеріалі цілого ряду творів, постійно закріплюючи і удосконалюючи свою здатність його здійснювати.

Так, системний історико-літературний курс для старшої школи дає можливість проводити структурно-стильові дослідження на постійній основі, оскільки в шкільних програмах наявна вимога давати поняття про стилі і напрямки літератури.

Для інших шляхів аналізу словесник повинен встановлювати відповідну наскрізну лінію в навчальній діяльності. Наприклад, щоб поставити на регулярну основу жанровий аналіз (а це можна робити на матеріалі будь-якого твору), треба, крім усього, бачити ще й тексти одного жанру, передбачені для вивчення в школі. Скажімо, жанровий аналіз новели можна застосувати у процесі вивчення таких творів, як «Intermezzo» М.Коцюбинського (формування первинних умінь), «Камінний хрест» В.Стефаника, «Момент» В.Винниченка (10 клас), «Я (Романтика)»Миколи Хвильового, «За мить щастя» Олеся Гончара, «Три зозулі з поклоном» Г.Тютюнника (11 клас). 

В основній школі існують свої можливості для використання шляхів аналізу на постійній основі. У першу чергу це стосується таких жанрів, як байка, казка, оповідання (жанровий аналіз). Велика кількість оповідань, запланованих у шкільних програмах для учнів цього віку, дає можливість системно формувати уміння досліджувати твір за розвитком дії. У процесі сприймання та осмислення повісті чи драми – школярі можуть усвідомлено рухатися за частинами зовнішньої композиції.

На етапі, коли уміння набули стійкого характеру, школярам доцільно пропонувати здійснити опрацювання тексту за певним шляхом аналізу у вигляді самостійної роботи. Це врешті-решт є вищим рівнем досягнення, яке свідчить, що учні набули належних операційно-дослідницьких навичок і здатні застосовувати їх на практиці без керівництва вчителя-словесника. У такому разі педагогічний процес дійсно можна назвати продуктивним. «Термін «продуктивне навчання» відбиває принципову ідею активної, самостійної навчальної діяльності учнів» [1, с. 7].
Отже, результативність вивчення літератури, на наш погляд, значною мірою залежить від наявності трьох складових: чітко визначеного шляху аналізу як дослідницької стратегії, відповідності роботи з художнім текстом вимогам технологічного навчання та ступеня усвідомлення школярами змісту розумово-операційних дій в контексті обраного шляху налізу.
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