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У статті розкрито роль мети уроку літератури в його конструюванні. Її автор виділяє лінгвістичний, методико-літературознавчий, дидактичний та психологічний аспекти проблеми, демонструє зв’язок мети з темою, типологією, структурою  заняття, шляхами літературного аналізу. Він називає основні недоліки, наявні під час визначення мети уроку літератури, пропонує способи їх вирішення.
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Стратегія уроку, зумовлена його темою, потребує уточнення – накреслення системи основних навчальних настанов. Таку роль виконує мета як один із макроструктурних елементів заняття. Вона важливе доповнення до теми, яка в силу своєї абстрагованості не деталізує ввесь набір компетенцій і компетентностей, що будуть формуватися в школярів. Тому в плані-конспекті мета знаходиться зразу біля теми, поєднуючись із нею в комплексне утворення, що несе інформацію про зміст цілепокладання – «…конкретний кінцевий результат, якого вчитель очікує від певним чином спрямованої взаємопов’язаної власної педагогічної діяльності та пізнавальної діяльності учнів» [5, с. 269].

Під час вироблення мети уроку словесники повинні усвідомлювати її: 
· зорієнтованість на формування особистості учня в усій різноманітності його психологічних проявів;

·  предметну специфіку, що випливає із навчально-виховного потенціалу літератури та тих шляхів і видів роботи, які можливі в процесі його опрацювання; 
· змістову та виражальну підпорядкованість темі заняття, лінгвістичну, літературознавчу, дидактико-психологічну  та методичну пов’язаність із нею;
· функції конкретизації та деталізації теми уроку, а також настанови та спрямування для вчителя та учнів; 
· визначальну роль у конструюванні навчально-виховної моделі уроку.
 Учителі повинні вміти:
·  із допомогою мети «розгортати» тему уроку, уточнюючи її освітній, розвивальний та виховний потенціал;
· окреслювати систему навчально-виховних завдань, спрямованих на розвиток психологічних властивостей учня середньої школи;
· надавати меті вигляд настанови та спрямування; 
· конструювати модель уроку, виходячи із змісту поставленої мети;
· розглядати мету як засіб психологічного впливу, із її допомогою активізувати навчальну діяльність школярів.
Існує необхідність окреслити весь спектр змістового наповнення мети уроку літератури. Для цього треба усвідомити її природу та походження. На наш погляд, існує декілька основних чинників, що впливають на процес          цілепокладання. 

По-перше, це тема уроку, зумовлена вимогами шкільної програми, затвердженими стандартами літературної освіти для середньої школи. Відповідно мета заняття також обмежена названими державними документами.

По-друге,  мета уроку літератури унаочнює спрямованість навчально-виховного процесу на удосконалення особистості школяра. Її зміст має випливати із розуміння всіх складових психологічної структури людської індивідуальності, які можна розвивати засобами мистецтва слова.

По-третє, конфігурація мети значною мірою залежить від обраного вчителем типу заняття, оскільки саме він встановлює процесуальний аспект навчальної діяльності, який полягає або в засвоєнні нових знань, або у формуванні предметних умінь і навичок, або в узагальненні і систематизації набутого досвіду, або в перевірці і корекції знань тощо.

По-четверте, існує тісний зв’язок між метою та конкретними шляхами і видами літературознавчих досліджень, які будуть практикуватися на занятті.

Як і тема заняття, його мета також набуває особливої мовної форми. Проте її вигляд дещо інший, оскільки вона виконує імперативно-наказову функцію. Мета – це частина плану-конспекту заняття, у якій словесник деталізує навчально-виховні завдання і формулює їх у вигляді інфінітивних синтаксичних конструкцій, що виражають настанову, наказ, необхідність, побажання та под.. 

Отже, якщо тема – це змістовно сконцентрований вислів, то з допомогою мети вчитель «розгортає» процес цілепокладання, визначаючи завдання, які будуть вирішуватися під час заняття. Тому треба брати до уваги не тільки мовну форму мети, але й мету як формулу, що включає три взаємопов’язані складові – освітню, розвивальну, виховну. 
Їх пояснення дає дидактика. До освітньої мети відносять засвоєння предметних знань та умінь. До виховної – формування етичних норм, світогляду, естетичної, правової, екологічної та ін. видів культури.

Менш розкрито зміст розвивальної мети, яка спрямовує удосконалювати ті властивості школяра, що належать до «інтелектуальної, емоційно-вольової, діяльнісно-поведінкової сфери особистості» [5, с.272]. Інтелектуальна сфера включає  в себе пам’ять, мислення, сприйняття, розуміння, знання, компетентності, рішення, уміння, розум. Емоційно-вольова – емоції, цінності, внутрішні спрямування, світогляд, стиль життя, Я-концепцію тощо. Діяльнісна та поведінкова – здатність виконувати різноманітні види роботи. Як видно, розвивальна мета перетинається з навчальною та виховною. На наш погляд, вона повинна визначатися тільки тоді, коли вчитель ставить завдання забезпечити подальше удосконалення сформованих раніше внутрішніх властивостей учнів. Ними є або вже здобуті знання та уміння, або функції психічної діяльності (пам’ять, мислення тощо), дані людині від природи, але такі, що потребують постійного розвитку. При цьому зазначаємо, що пріоритет літературознавчої парадигми навчання завжди зберігається. У меті уроку важливо намічати не тільки розвиток  певних якостей дітей, але й ті способи цього процесу, які можливі під час вивчення саме літератури, тим самим індивідуалізуючи навчальний предмет у колі інших дисциплін.
Для цього формула мети має бути завжди пов’язана із темою уроку. Словесник повинен чітко відстежувати узгодженість між ними і не допускати зміщення навчально-розвивальних орієнтирів від стратегічного курсу, заданого назвою уроку. Адже будь-які відхилення ведуть до розбалансування змісту і форми всього заняття, до виникнення ситуації, коли досягнення дидактичних цілей ускладнюється.  У більшості випадків назване зміщення відбуваються тоді, коли тему сформульовано в літературознавчій парадигмі, а мету  – суто в психологічній. 

У такому разі мета набуває іншої семантичної спрямованості, ніж тема. З’являються різні підходи, кожен із яких встановлює свою логіку діяльності вчителя та учнів, диктує свої навчально-виховні пріоритети. Виникає два центри змістоутворення, а відтак – і два напрямки розвитку заняття, що вступають між собою якщо не в пряме протиріччя, то, принаймні, в таке співіснування, яке дезорієнтує, призводить до того, що одна група завдань не може бути реалізована повністю. Наприклад, тема – «Оригінальність образної системи у збірці П.Тичини «Сонячні кларнети»», а мета – розвиток пам’яті.

Подібні приклади неузгодженості в методичній літературі трапляються досить часто. Це відбувається тому, що зміст розвивальної складової заняття не достатньо розкритий методико-педагогічною думкою. Традиційні його визначення як «спрямованості кожного уроку на максимальний розвиток духовних, інтелектуальних,фізичних і творчих здібностей кожного учня, його провідних психічних рис» [7, с. 394] не можуть улаштовувати повністю. У такому поясненні відчутні моменти зрощення із освітньою та виховною метою, що заважає точному розумінню кожної із них. Це помітно у планах-конспектах учителів-словесників. Проаналізувавши значну їх кількість, надрукованих у фаховій періодиці, робимо висновок про однотипність формулювань, зроблених багатьма вчителями під час цілепокладання. Існує певний стандартизований набір визначень розвивальної мети, який регулярно повторюється (явище клішування) в багатьох розробках занять не залежно від обраних тем. Їх автори пропонують формувати в учнів зв’язне мовлення, логічне і образне мислення, увагу, пам’ять, спостережливість, уміння грамотно висловлювати свої думки, давати оцінку та інші якості. Треба відзначити, що в такому визначенні мети не враховано специфіку літератури як навчального предмета, адже перераховані властивості можна удосконалювати і в процесі вивчення історії, географії, математики, фізики тощо. Названі варіанти мети легко переносяться з уроку в урок, оскільки  формування загальних функцій психіки зумовлене всією логікою навчально-виховного процесу. Простіше кажучи, не існує заняття, на якому б не розвивалися пам’ять, мислення, мовлення тощо. Навіть тоді, коли вчитель таких завдань перед собою не ставить, зазначені психічні властивості все рівно перебувають у стані активізації.  Із цього робимо висновок: мету уроку літератури, які і його тему, необхідно створювати в дидактико-літературознавчій парадигмі; у першу чергу учитель повинен турбуватися про формування та вдосконалення в школярів предметних компетенцій і компетентностей; розвиток загальних психічних функцій має розглядатися хіба що як додаткова мета і не може ставати головним для заняття з літератури.
Крім того, у планах-конспектах уроків, які широко публікуються, спостерігається й інша проблема: навіть там, де автори методичних розробок перебувають у дидактико-літературознавчому вимірі під час цілепокладання, їх визначення часто мають занадто загальний характер і не дають чіткого розуміння, які саме уміння передбачено для удосконалення. Наводимо окремі приклади: розвивати здатність аналізувати епічні, драматичні, ліричні твори, давати оцінку образу-персонажу, досліджувати мовні деталі тощо. На наш погляд, у цих пропозиціях за основу взято об’єкт вивчення і зовсім не враховано предмет, до якого належать мовно-художні, жанрово-родові чи стильові механізми творення епосу, драми, лірики, образів-персонажів, словесної структури тексту тощо. Тому мету треба формулювати, виходячи із розуміння багатогранності змісту та форми літературного твору. Наприклад, визначати сюжетні лінії епічного твору, встановлювати між ними зв’язки, простежувати розвиток; досліджувати внутрішні стани ліричного героя, з’ясовувати засоби їх словесного вираження; осмислювати образ-персонаж на основі психології вчинку; здійснювати жанровий аналіз новели, байки, комедії тощо. За такого підходу компетенції і компетентності конкретизуються, вони окреслені з урахуванням специфіки літератури як мистецтва слова і навчального предмета. Словеснику треба розуміти: «…Чим чіткіша мета, … тим стрункіша композиція, щільніша ідейна насиченість конкретного уроку, тим вільніша і більш варіативна система засобів і способів його проведення» [3, с. 80].

Отже, у меті уроку мають виникати свої «змістові центри», які максимально узгоджені із відповідними центрами теми і відображають комплекс дидактичних завдань літературно-дослідницького  характеру. Орієнтирами для такого узгодження стають чинники, що забезпечують літературознавчу парадигму уроку: 

а) властивості художнього, біографічного, історико-літературного чи теоретичного видів навчального матеріалів; 

б) методико-літературознавчі напрямки та шляхи дослідницької роботи з художніми текстами чи історико-літературними джерелами; 

в) методи та прийоми практичної діяльності, під час використання яких буде здійснено формування предметних компетенцій і компетентностей.
Усі вони прямо (а) чи опосередковано (б, в), але завжди узагальнено запрограмовані в темі уроку.    

«Змістова периферія» теми заняття також впливає на вироблення мети, пов’язуючи її з конкретним художнім, літературно-історичним, біографічним чи теоретичним матеріалом. У ній зафіксовано навчальний об’єкт (художній, біографічний чи історико-літературний текст), на основі якого стає можливою постановка дидактичних цілей та їх вирішення. Наводимо приклади узгодженості теми та мети заняття.
Тема. Алегоричний зміст, викривальна і повчальна спрямованість байок Леоніда Глібова «Щука»,  «Муха і Бджола»,  «Жаба і Віл».  Побудова байки (6 кл.). 
Мета. Дати визначення байки та розкрити її жанрові ознаки, окреслити структурні елементи байок Леоніда Глібова, пояснити алегоричний зміст, викривальну і повчальну спрямованість названих творів; формувати уміння здійснювати жанровий аналіз байки (визначати особливості побудови, пояснювати сатирично-гумористичний та алегоричний зміст); формувати негативне ставлення до явищ, висміяних відомим байкарем: глупства, хабарництва, нахабства, пихатості, недалекоглядності та ін..
Тема. Фольклорно-міфологічна основа сюжету та символічність образів у драмі-феєрії Лесі Українки «Лісова пісня» (10 кл.)
Мета.  Ознайомити із сутністю символізму та міфологізму в літературі модернізму, окреслити фольклорно-міфологічну основу образної системи драми-феєрії Лесі Українки «Лісова пісня», розкрити особливості її художньої трансформації письменницею, визначити символічний зміст ключових міфологічних образів твору; формувати уміння досліджувати видозміну міфологічних образів у художній літературі шляхом зіставлення їх первісного втілення із авторськими варіантами, з’ясовувати символічне значення образів; прищеплювати розуміння високого духовного покликання людини, втіленого в образах Мавки та Лукаша. 

У першому із наведених прикладів предметом узгодження мети з темою уроку стали жанрові особливості байок та жанровий аналіз як шлях їх дослідження, у другому – теорії символізму та міфологізму, прийом зіставлення, що дає змогу розкрити трансформацію фольклорних образів у літературному тексті. Відповідно їм запропоновано комплекс знань, умінь та етичних якостей, які мають з’явитися в учнів у результаті навчально-дослідницьких дій. 
Оскільки мета – це «розгорнутий» варіант теми, її можна віднести до сильної позиції уроку (аналогічно до сильної позиції тексту). Особливо це актуально тоді, коли вчитель озвучує її перед класом, пропонуючи учням набір дидактичних цілей, яким буде підпорядкована робота. Разом із темою вони виконують утворювальну (конструкторську) та оформлювальну функції. У них наявна сітка значень та орієнтирів, що пронизують і форматують навчальний матеріал та навчальну діяльність. Тобто їм належить роль об’єднувального начала – забезпечення зв’язності та системності заняття. «Якщо урок розглядати як систему, то системотвірним чинником системи «урок» є цілі уроку» [4, С. 274]. 

Це відбувається завдяки тому, що до мети обов’язково входять словесні звороти на позначення змісту і логіки навчальної діяльності. У них закріплені знання, уміння, етичні якостей, які мають бути сформовані в школярів, шляхи їх формування. Вимоги до оформлення таких конструкцій – виразність, лаконічність, точність, доступність, конкретність, модальність, проблемність, ціннісна спрямованість, відповідність змісту і формі уроку – пов’язані з необхідністю підвищити їх комунікативну роль. Адже мета (за умови її озвучення на уроці) повинна допомагати школярам усвідомити навчальну перспективу, що саме по собі сприяє ефективності процесу здобуття знань та умінь. У цьому її настановно-мотиваційне значення. 

Отже, як і тема уроку, мета – це також система мовно-виражальних засобів. Від її правильного визначення залежить уся дидактична модель уроку – його макро- та мікроструктура. 

Ставши основним орієнтиром для вчителя, мета зумовлює вибір таких макроструктурних показників, як тип заняття, а відповідно – й основних етапів вивчення навчального матеріалу, визначеного темою. Існує потреба «узгодження мети уроку/заняття з адекватним вибором типу, структури і технології підготовки/проведення» [6, с. 284]. Причому ця взаємодія подвійна: мета зумовлює вибір типу, а кожен тип потребує такого оформлення мети, яке відповідає його дидактичній спрямованості. У кожному разі вчитель використовує свій набір словесних конструкцій. 

Урок засвоєння нових знань: дати поняття про, визначити, дати визначення, унаочнити, ознайомити, пояснити, виявити, розкрити, повідомити, розповісти, окреслити, інформувати, назвати; забезпечити знання, досягнути розуміння, усвідомлення, сприйняття; розширити знання, поглибити розуміння (назвати навчальну інформацію) та ін.. 

Наприклад, «ознайомити учнів із основними фактами біографії П.Тичини», «розкрити зміст поняття «метафора»», «окреслити жанрові ознаки роману у віршах», «забезпечити розуміння стильових особливостей сентименталізму», «досягнути усвідомлення учнями ключових етапів розвитку української літератури ХІХ-ХХ століть».
Урок формування вмінь та навичок: продемонструвати, показати виконання; формувати, розвивати; навчити аналізувати, здійснити, застосувати,  практикувати, виконати; залучити учнів до…, включити школярів у…(назвати вид діяльності).
Наприклад, «продемонструвати процес виконання жанрового аналізу», «формувати уміння визначати етапи розвитку конфлікту в літературному творі», «розвивати здатність здійснювати аналіз образу-персонажа на основі засобів його творення», «навчити застосовувати проблемно-тематичний аналіз у процесі осмислення художніх джерел», «залучити учнів до виразного читання літературного тексту», «включити в пошукову діяльність».

Урок узагальнення та систематизації знань: узагальнити, систематизувати, дати цілісну оцінку, привести до єдиного знаменника, забезпечити повне розуміння, усвідомлення; повторити, закріпити (назвати навчальну інформацію).
Наприклад, «узагальнити знання учнів про модернізм як провідну мистецьку тенденцію ХХ століття», «систематизувати знання про роди і жанри літератури», «забезпечити повне розуміння художньо-світоглядної системи поезії Б.-І. Антонича», «дати цілісну оцінку творчості Т.Шевченка», «повторити особливості літературного процесу періоду Київської Русі».

Урок контролю й корекції знань, умінь і навичок: перевірити, проконтролювати; з’ясувати наявність, рівень, можливості; переконатися в здатності, спроможності; здійснити корекцію, удосконалити.
Наприклад, «перевірити знання учнями змісту роману П.Загребельного «Диво»», «проконтролювати виконання домашньої письмової роботи», «з’ясувати рівень сформованості умінь визначати жанрові ознаки народної думи», «переконатися в здатності учнів застосовувати структурно-стильовий аналіз творів неоромантизму», «здійснити корекцію знань та умінь, необхідних для складання сюжетних планів різних видів» тощо.

Виховна мета уроків будь-якого типу включає слова: виховувати риси, прищеплювати внутрішні якості; формувати ставлення, розуміння, оцінку, позицію, світоглядні орієнтири; утверджувати думку та ін. При цьому уточнюється, які саме духовно-психологічні властивості вчитель збирається формувати. 
Наприклад, «виховувати ввічливість як рису характеру», «прищеплювати негативне ставлення до несправедливості», «формувати гуманістичний світогляд», «утверджувати думку про пріоритет духовного над матеріальним» тощо. 
Мікроструктура (навчальні ситуації) уроку також перебуває під впливом мети. Якщо взяти як зразок заняття «Фольклорно-міфологічна основа сюжету та символічність образів у драмі-феєрії Лесі Українки «Лісова пісня»» (10 кл.), то його мету можна трансформувати в такі навчальні ситуації етапу сприймання і осмислення учнями нового навчального матеріалу, формування умінь та навичок:
1. Розповідь вчителя про сутність міфологізму та символізму в літературі модернізму.
2. Окреслення фольклорно-міфологічної основи сюжету драми-феєрії Лесі Українки «Лісова пісня» (розповіді вчителя або підготовлених учнів про фольклорні особливості міфологічних персонажів, які використала письменниця). 
3. Дослідження особливостей художньої трансформації Лесею Українкою міфологічних образів (зіставлення указаних фольклорних персонажів із їх авторськими відповідниками, з’ясування схожості та відмінності, особливостей видозміни, смислового перекодування (методи бесіди або самостійної роботи)). 
4. Визначення символічного значення ключових міфологічних образів твору та зображених подій, у яких вони беруть участь, пояснення їх художньої ролі (свої думки висловлюють як учитель, так і учні). 
Як бачимо, у формулі мети закодовано не тільки зміст навчального матеріалу та основні компетенції, які будуть сформовані в учнів, але й процесуальну складову уроку. Це стосується не тільки етапу сприймання і осмислення навчального матеріалу. Виходячи із наміченого плану роботи, розробляються дидактичні ситуації й для інших етапів заняття, під час яких відбувається або підготовка до засвоєння літературної інформації (актуалізація опорних знань, мотивація навчальної діяльності), або їх узагальнення. 

Технологія опрацювання літературного твору значною мірою зумовлена шляхами та видами його аналізу.  Кожен шлях по-своєму впливає на зміст мети уроку: вони завжди мають бути пов’язані спільним підходом до вивченням тексту – крізь призму конкретного художнього елемента (сюжету, образів-персонажів, тематики, жанру чи стильових властивостей та ін.) – на основі виконання відповідних йому дослідницьких дій. Означуємо основні варіанти словесного оформлення мети відповідно до шляхів аналізу.
Подієвий аналіз: «розкрити перебіг та зв’язок зображених подій у творі», «проаналізувати ключові сюжетні епізоди, дати їм оцінку», «здійснити теоретичні визначення понять «сюжет», «конфлікт», «пролог» «експозиція», «зав’язка», «розвиток дії», «кульмінація», «розв’язка», «епілог»», «дослідити етапи розгортання конфлікту твору (зав’язку, розвиток дії, кульмінацію, розв’язку), пояснити особливості їх художнього вираження»; «розвивати уміння здійснювати аналіз твору за розвитком дії», «навчити виділяти ключові сюжетні епізоди, етапи розгортання сюжету та їх художню роль у тексті», «здійснювати зіставлення елементів сюжету», «давати назви епізодам твору, складати сюжетний план», «визначати сутність конфліктів, класифікувати їх, досліджувати засоби вираження». 
Композиційний: «проаналізувати композиційні частинам художнього твору, розкрити їх змістове наповнення та художнє оформлення», «здійснити зіставлення композиційних частин, визначити художню роль кожної із них»; «формувати уміння виконувати дослідження художнього матеріалу за частинами, розділами, діями тощо, робити узагальнення змісту та форми твору на основі такого аналізу».
Хронотопний: «пояснити зміст понять «хронотоп», «позасюжетні елементи», «пейзаж», «інтер’єр», «екскурс у минуле», «авторський відступ»», «розкрити особливості статичного та динамічного зв’язку між хронотопами», «проаналізувати хронотопну будову твору, дати оцінку кожному із часопросторових утворень»; «навчити виділяти основні хронотопи, наявні у літературному тексті, здійснювати роботу в межах кожного з них,  встановлювати  між ними зв’язки, робити узагальнені висновки стосовно всього твору на основі хронотопних зіставлень».
Пообразний [1]: «пояснити особливості різних видів опрацювання образів-персонажів: за рисами внутрішнього світу, на основі ціннісно-цільових пріоритетів, засобів творення, психології вчинку, біографічного підходу, статусно-рольової характеристики, концептуально-образного аналізу, за розвитком сюжету, у зв’язках із хронотопною будовою тексту, у системі «виклик – відгук», в аспекті феноменального та ін.», «здійснити аналіз літературного героя (назвати) на основі одного із видів аналізу (назвати)»; «навчити застосовувати вид(назвати) пообразного аналізу».
Словеснообразний: «пояснити художню специфіку засобів словесної виразності (назвати необхідні тропи та стилістичні фігури)», «розкрити особливості  мовного засобу (назвати)», «прищеплювати уміння визначати мовно-художній засіб (назвати), пояснювати його художнє значення, встановлювати концептуальну роль», «навчити здійснювати словеснообразний аналіз».
Жанровий: «дати теоретичне визначення жанру (назвати), розкрити його особливості», «пояснити сутність жанрового аналізу», «провести жанровий аналіз твору»; «формувати уміння здійснювати жанровий аналіз».
Структурно-стильовий: «пояснити зміст понять «стиль», «течія», «напрямок», «визначити стильові особливості літературної течії або напрямку (назвати)», «продемонструвати зразок структурно-стильового аналізу, розвивати уміння його проводити», «застосувати структурно-стильовий аналіз у процесі роботи з художнім твором (назвати)».
Проблемно-тематичний: «розкрити поняття «тема», «проблема», «ідея»», «ознайомити з тематикою, проблематикою, ідейним змістом літературного твору, визначити засоби їх художнього втілення», «учити аналізувати проблемно-тематичне та ідейне спрямування твору, авторські засоби їх вираження», «застосувати проблемно-тематичний аналіз на практиці, продемонструвати особливості його виконання».
Ідеаційно-концептуальний [2]: «пояснити основні світоглядні концепти «Космос», «Бог», «Людина», «Суспільство», «Нація», розкрити їх функціонування в літературному творі», «виконати ідеаційно-концептуальний аналіз, формувати уміння його здійснювати», «навчити визначати вплив концептів світоглядного порядку (назвати) на зміст та форму літературного твору».
Отже, мета уроку літератури багатофункціональна і пов’язана з іншими його складовими. У першу чергу треба мати на увазі тему, тип заняття, основні шляхи дослідницької діяльності, зміст і послідовність навчальних ситуацій. Усі названі складові впливають на мовну форму та дидактичну формулу мети, а вони у свою чергу – на зміст і структуру заняття.
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У статті розкрито роль мети уроку літератури в його конструюванні. Її автор виділяє лінгвістичний, методико-літературознавчий, дидактичний та психологічний аспекти проблеми, демонструє зв’язок мети з темою, типологією, структурою  заняття, шляхами літературного аналізу. Він називає основні недоліки, наявні під час визначення мети уроку літератури, пропонує способи їх вирішення.

Ключові слова: мета, тема, урок, тип, лінгвістика, літературознавство, психологія, дидактика, методика.
Говорячи про літературознавчу складову мети уроку, не можна уникнути розмови і про її спрямованість на розвиток загальних психологічних властивостей школярів. Літературознавча та психологічна парадигми мають бути узгоджені. 

Використовуючи інформацію про структуру людської особистості, можемо виділи декілька основних сфер психіки, у межах яких відбувається становлення і розвиток індивіда, що і є метою навчально-виховного процесу взагалі. Важливо розуміти потенціал кожної дисципліни та її дидактики з погляду формування внутрішнього світу школярів. 
Когнітивна сфера

Сюди входять раціональне пізнання, пам’ять, мислення, сприйняття, розуміння, знання, компетентність, прийняття рішень, уміння і навики, розум у найширшому значенні.

Розум – це пізнавальні та аналітичні здібності людини.
Їх розвиток відбувається у процесі осягнення учнями літературного простору в усій багатогранності його проявів. 

Когнітивність – розумові процеси. 

Активізація цих процесів – одне з головних завдань навчання та виховання, зокрема і під час вивчення літератури. Учитель-словесник має усвідомлювати характер розумових процесів під час освоєння учнями літературного матеріалу, а також предметні можливості для розвитку інтелектуальних можливостей школярів.

Пізнання – процес вироблення дійсних знань; протікає в поняттях, думках, висновках.
Учитель забезпечує вивчення літературних явищ, формуючи у школярів знання про них, підводячи до необхідних думок та висновків з приводу художнього, історико-літературного, біографічного видів навчального матеріалу. Оскільки людина з перших хвилин життя здійснює пізнання світу, завдання вчителя сприяти розвитку цієї здатності засобами літератури.  

Знання – обізнаність у чому-небудь, володіння інформацією.
Учні повинні знати конкретні художні твори, їх зміст та оригінальність форми, життя і творчість видатних діячів мистецтва слова, особливості історико-літературних періодів, літературно-теоретичні поняття. Так у цілому можна окреслити пізнавальну конкретику уроку літератури.
Пам’ять – психічний процес, який полягає в закріпленні, збереженні та наступному відтворенні минулого досвіду; дає можливість його повторного застосування в життєдіяльності людини.
Накопичення літературних знань дозволяє постійно розширювати потенціал пам’яті, а отже, збагачувати досвід школярів у галузі мистецтва слова та науки, що його вивчає.

Сприйняття – пізнавальний процес, який полягає у відображенні людиною предметів і явищ у сукупності їх якостей.

 Осмисленню літературних текстів передує його сприймання. Чим повніше воно відбудеться, тим більше можна розраховувати на якісне осягнення учнями навчального матеріалу. Учитель повинен ставити завдання забезпечити глибину і яскравість сприйняття літературного твору. Це здебільшого відбувається шляхом застосування різних видів читання, переказування, прослуховування. Розвиток спроможності повноцінно сприймати твір – одна із складових мети уроку літератури.

Мислення – це здатність обирати реалії об’єктивної дійсності, аналізувати їх властивості, міркувати з певного приводу, зіставляти явища або їх елементи, узагальнювати і систематизувати, робити висновки. 

Невід’ємною частиною роботи з художнім твором та іншими видами навчального матеріалу є аналіз. Його мета – виділити і дослідити змістові та формальні властивості тексту, виявити різні грані творчої особистості письменника, закономірності літературного процесу, встановити між ними співвідношення, дати їм оцінку. У цьому полягає аналітична діяльність, що сприяє розвитку мислення учнів на уроках літератури.

Ще одним проявом мислення є синтез. Учні не тільки засвоюють літературні дані, але й повинні приводити їх в систему. У процесі вивчення мистецтва слова можна систематизувати знання про окремі художні елементи тексту, про твір в усій його багатогранності, про творчість письменника, про літературний період, стильові чи жанрові системи тощо. На основі систематизації має поставати цілісне уявлення про те, що вивчається. 

Розуміння – погляд на певний об’єкт, точка зору, уявлення про щось; точність сприйняття або інтерпретації якої-небудь події, явища, факту.

Сприймання (читання) та осмислення (аналіз, синтез) літературного матеріалу забезпечують його розуміння, яке саме по собі є бажаним наслідком навчальної діяльності. Випускники середньої школи повинні розуміти природу літератури як мистецтва слова, специфіку конкретних явищ та тенденцій, які мали місце в історії художнього письменства, естетичну своєрідність творчості видатних письменників, її пов’язаність із загальним мистецьким розвитком.
Уміння (навички) – спроможність виконувати певні дії, заснована на доцільному використанні людиною знань; передбачає застосування раніше набутого досвіду.

Належний рівень знань, сприймання та осмислення літературного матеріалу дозволяє формувати в учнів предметні уміння здійснювати різноманітні види роботи з літературним матеріалом, у першу чергу – із художнім текстом. Насамперед це стосується практичного застосування відомих шляхів та прийомів аналізу літературних творів.
Компетентність – поінформованість, обізнаність, авторитетність; означає коло питань, у яких людина добре орієнтується.

Набуті знання та уміння, здатність сприймати (читати, уявляти і розуміти прочитане) та осмислювати (аналізувати, синтезувати) одержану інформацію складають основу компетентності, тобто кваліфікованості у галузі літературознавства, спроможності виконувати дослідницькі дії.
Афективна сфера

Вона протистоїть раціональному началу людини. До неї належать психологічні мотиви, не зумовлені дією розуму, потреби, емоційні прояви, почуття, бажання, внутрішні імпульси, враження і переживання.

Афективність – почуття і відтінки почуттів, емоційність.
Забезпечення емоційності уроку літератури – один із засадничих принципів методики навчання, що відповідно трансформується в мету конкретного заняття. 
Враження – те, що залишається у свідомості від побаченого, почутого, відчутого, пережитого.
Воно пов’язане із образним сприйняттям світу і літератури зокрема. Це свого роду наслідок взаємодії людини із тим, що залишає небайдужим, привертає увагу своєю неординарністю, оригінальністю, а відповідно – утворює образний слід у свідомості. Художня оригінальність твору, яскраві біографічні факти – це той матеріал, який дозволяє створити враження, тобто збагатити учнів неповторними образними уявленнями.
Емоція, переживання – стан збудження чи хвилювання, що позначається сильними почуттями та внутрішнім імпульсом щодо певної форми поведінки.
 На основі здобутих вражень виникають емоції. Учитель має активізувати враження від художнього твору і тим самим стимулювати внутрішні переживання школярів. Для цього підходять і репродуктивна, і евристична діяльність. Перша полягає у відтворенні образної системи твору, друга – у вирішенні різноманітних проблемних завдань, що спрямовують на дослідження цієї системи. 

Потреба – необхідність у чомусь.

 У процесі навчальної діяльності в школярів повинна виникнути потреба постійного спілкування з художнім світом літературного твору, зацікавленість мистецькими явищами взагалі.
Бажання – прагнення, потяг до здійснення чого-небудь, хотіння.

За умови існування потреби з’являється бажання, яке полягає в стійкому інтересі до літературних творів, у прагненні постійної зустрічі з ними.

Спрямованість особистості
Зорієнтованість людини на об’єкти зовнішнього та внутрішнього світу, уміння їх визначати. Сюди ж входять цінності та цілі. Тобто «…крім об’єднувального начала, під особистістю слід розуміти і начало, що спрямовує, яке керує думками і вчинками людини» [1, с. 83].

Цінність – будь-яке матеріальне або ідеальне явище, яке має значення для людини, заради якого вона живе і діє.

Художній світ завжди ціннісно зорієнтований. «Моделювання вивчення літературної теми передбачає виокремлення аксіосфери письменника й урахування під час конкретного уроку української літератури. Це сприятиме кожному суб’єктові літературної освіти у вибудові аксіологічної траєкторії формування та розвитку власного Я» [6, с. 41].
Ціль (мета) – те, що є прагненням людини, уявний образ бажаного, яке необхідно досягнути і заради чого людина докладає зусилля.

Формування ціннісних орієнтирів допомагає виробити життєву мету. Отже, робота з художнім твором відіграє продуктивну роль і в цьому напрямку. На уроці літератури становлення життєвої мети має відбуватися шляхом осягнення ціннісної системи, яка виражена з допомогою художньої картини світу.
Спрямованість – стан націленості до того, що людині важливе чи бажане.

Виникає трискладова психологічна модель «цінності – життєва мета – життєва спрямованість». Літературний матеріал багатий зображеннями окресленої єдності, а тому може виступати матеріалом для її унаочнення. У першу чергу це стосується образів-персонажів, але й авторської позиції також. Оцінюючи зміст і форму художніх творів, школярі повинні демонструвати ціннісні пріоритети як свої духовні орієнтири.
Воля – внутрішня функція, яка полягає в здатності індивіда управляти своєю психікою і вчинками в процесі прийняття рішень; сила свідомої обдуманої дії.
Для реалізації життєвої спрямованості потрібні вольові прояви. Їх прикладом для учнів може стати поведінка персонажів.
Досвід

Досвід – сукупність практично засвоєних знань, навиків; знання життя, засноване на пережитому, випробуваному. 
Усе, із чим зустрічається людина, залишає в ній слід, що й складає основу її досвіду, який дає можливість вирішувати проблеми, орієнтуватися в колі тих питань, які пропонує життя. Літературні знання та уміння також мають посісти в цьому належне місце. Вони можуть переноситися в позашкільний простір, використовуватися учнями в різноманітних ситуаціях.

Звичка – це особлива форма поведінки, яка виявляється у схильності робити ті чи інші дії, що закріпилися внаслідок багаторазового повторення.
Важливо закріплювати уміння виконувати різні види діяльності, пов’язані із опрацюванням літературного матеріалу. На рівень узвичаєних розумових дій бажано вивести застосування шляхів аналізу, а також пов’язаних із ними прийомів дослідницької діяльності.

Стиль (спосіб) життя – стійка типова форма життєдіяльності особистості і спільнот (звички,традиції, стереотипи), типові взаємодії індивіда з суспільством,  групові стосунки, характер стосунків між різними людьми. 

Почерпнутий із літературних творів досвід впливає на вироблення певного стилю життя. Художній простір сповнений зображеннями різних стилів існування, стимулює ціннісну діяльність учнів, яка полягає в осмисленні та виборі власного способу буття у світі.

Здібності 
Загальні: розумові, вольові, душевні, тілесні. Індивідуальні: художні, музичні, спортивні, технічні, математичні, літературні та багато ін..

Здібності – психічні властивості людини, що визначають її успіхи в різних видах діяльності.

Учитель-словесник повинен розвивати в учнів літературні та літературознавчі здібності. Формування перших необхідне для забезпечення подальших перспектив існування вітчизняного письменства, яке потребує постійного припливу нових творчих сил, другі – для становлення кваліфікованої людини-читача, а значить – для збільшення ступеня освіченості українського народу і його саморозвитку.

Талант — високий рівень обдарованості, природний хист людини; видатні природні здібності людини до діяльності у певній галузі.

Серед обдарованих дітей треба виділяти і підтримувати тих, які наділені талантом у сфері художньо-словесної творчості. Учитель літератури повинен надавати кваліфіковану допомогу тим школярам, які здійснюють перші творчі спроби. У першу чергу це стосується формування умінь створювати художні тексти в їх жанрово-родовій специфіці.
Характер, або психотип

Сукупність стійких способів поведінки і природного реагування на світ: спокійність/нервовість, розсудливість/ імпульсивність, рішучість/ нерішучість тощо.

Кожен учень наділений певним набором із перерахованих властивостей психотипу. Література може впливати на ці особливості характеру. Аналізуючи психологічні якості літературних героїв, учні вчаться здійснювати критичну оцінку аналогічних властивостей людей і своїх зокрема. 

Темперамент

Темперамент – вроджена (біологічно зумовлена) і незмінна властивість людської психіки, що визначає реакцію людини на інших людей та на обставини. Особливості темпераменту визначають на основі енергії і динаміки поведінки людини, яскравості, сили і швидкості емоційного реагування. За темпераментом виділяють сангвініків, холериків, флегматиків, меланхоліків.
Звичайно, вплинути на біологічно зумовлені властивості психіки засобами літератури навряд чи можна. Проте саме література як навчальний предмет, оскільки психологія в школі не вивчається, може сприяти формуванню елементарного рівня психологічної обізнаності.
Світосприйняття
У кожного індивіда воно особисте. Сюди також входить Я-концепція людини.
Світосприйняття – бачення світу і ставлення до нього; сприйняття зовнішнього світу через призму своєї внутрішньої картини життя.
Література як навчальний предмет стимулює не тільки мислення та емоційність. Вона потребує особистісного бачення та персонального ставлення з боку реципієнта до того, що змалював письменник. Вироблення індивідуальної позиції – одне із засадничих завдань, яке має вирішуватися під час роботи з художнім текстом. «Література є специфічним предметом і в плані засвоєння знань учнями. Стосовно неї слово «вчити» повинне набути іншого характеру, ніж, скажімо, стосовно точних дисциплін. Набуття нових літературних знань як важливий фактор духовного розвитку учня повинно завжди супроводжуватися оцінкою явищ і фактів, виробленням ставлень до істин, ідей, образів» [3, с. 139]. У школярів повинно бути цілком свідоме сприйняття/несприйняття внутрішніх імперативів, морально-етичних якостей окремих персонажів, ціннісної системи всього літературного твору.
Я-концепція – система уявлень людини про саму себе, що включає усвідомлення своїх фізичних, інтелектуальних властивостей, самооцінку.

У центрі художніх зацікавлень митців слова завжди стоїть образ людини. У першу чергу він виявляє себе у певному погляді на світ і на власне місце в ньому. Школярі мають змогу знайомитися з різноманітними                        Я-концепціями літературних героїв. Завдання вчителя стимулювати критичну оцінку з боку учнів особистісного позиціонування персонажів, а в результаті здійснити вибір-вироблення і власної Я-концепції. Щоб така робота була успішною, треба в учнів розвивати «відкритість до діалогу тексту зі своїм Я» [5, с. 100].

Наведена психологічна інформація має загальний характер. Вона потребує адаптації відповідно до специфіки уроку літератури. Тобто формування будь-яких із перерахованих властивостей повинно конкретизуватися, набувати змісту і вигляду, які продиктовані можливостями предмету. Не достатньо ставити за мету активізувати розумові процеси чи пізнавальну діяльність, давати знання, розвивати пам’ять, мислення, здібності, талант, забезпечувати високий рівень сприйняття, розуміння, враження, формувати уміння, цінності, мету, спрямованість, потребу, бажання, світосприймання, Я-концепцію, стиль життя, збуджувати емоції, переживання, збагачувати досвід та ін. У кожному випадку має з’являтися літературознавча проекція – уточнення, що саме відповідно предмету і яким чином учитель планує формувати, розвивати, активізувати. Треба називати літературні знання та уміння, характер аналітичних дій із художнім текстом, емоційних порухів, світоглядних домінант, які унаочнюють сутність навчально-виховного впливу мистецтва слова на внутрішній світ школярів. За таких умов формулювання мети стає змістовним, розкриває узгодженість дидактико-літературознавчої та психологічної спрямованості уроку. Наводимо зразки мети, які, на наш погляд, відповідають названим вимогам: 
дати знання про основні естетичні тенденції кінця ХІХ – початку ХХ століття; 
спрямувати пізнавальну діяльність учнів на усвідомлення жанрових особливостей соціально-психологічного роману Панаса Мирного та Івана Білика «Хіба ревуть воли, як ясла повні?»; 
активізувати історичну пам’ять школярів про події доби Руїни, що лягли в основу написання роману П.Куліша «Чорна рада»; 
формувати літературознавче мислення десятикласників шляхом структурно-стильового аналізу новели М.Коцюбинського «Intermezzo», зорієнтованого на виявлення рис імпресіонізму та експресіонізму у творі; 
розвивати літературно-творчі здібності стосовно написання казки; 
із допомогою коментованого читання забезпечити високий рівень сприйняття і розуміння основних сюжетно-змістових частин поеми «Слово о полку Ігоревім» (вступу, початку походу князя Ігоря, битви з половцями, сну Святослава, звернення київського князя із закликом об’єднати руські землі, плачу Ярославни, утечі Ігоря з полону та ін.); 
шляхом виразного читання фрагментів тексту створити яскраві образні враження від описів природи в кіноповісті О.Довженка «Зачарована Десна»; 
формувати уміння використовувати проблемно-тематичний аналіз твору (на прикладі роману В.Підмогильного «Місто»); 
здійснити характеристику образів Соломії та Остапа з повісті М.Коцюбинського «Дорогою ціною», визначити вільнолюбство як внутрішню домінанту персонажів, дослідити особливості його зображення, прищеплювати учням прагнення свободи як однієї із найвищих людських цінностей; 
під час осмислення внутрішніх станів ліричного героя поезій В.Стуса розвивати бажання займатися духовним саморозвитком; 
заперечити революційний фанатизм та жорстокість громадянського конфлікту, зображених у новелі Миколи Хвильового «Я (Романтика)», формувати в учнів гуманістичне світосприйняття;

у процесі аналізу образу Мавки із драми-феєрії Лесі Українки «Лісова пісня» збагатити Я-концепцію школярів уявленням про пріоритет духовного начала над фізичним; 
під час осмислення поведінки образів-персонажів повісті Миколи Хвильового «Іван Іванович» викликати відразу до міщанського стилю життя; 
пробудити співчуття до головної героїні з поеми Т.Шевченка «Катерина» та ін.

У наведених прикладах мети уроку не тільки продемонстровано пов’язаність психологічної та літературознавчої складової, але й підпорядкованість  першої другій. Відсутність такого зв’язку веде до втрати специфіки літератури як навчального предмета.

Особливої уваги заслуговує оголошення цілей навчання на уроці, хоча деякі вчителі обмежуються повідомленням тільки теми. Це відбувається в кінці етапу підготовки до сприймання нового матеріалу. Представляючи тему, словесник повинен уточнити її з допомогою мети, забезпечивши тим самим усвідомлення учнями подальшої навчальної траєкторії уроку.

Говорячи про логіку шкільного заняття, дидактики на перше місце ставлять «розуміння та усвідомлення пізнавальних завдань» [2, с. 98]. Цим можна підтвердити важливість оголошення цілей, його вплив на інші складові педагогічного процесу (оволодіння знаннями, формування умінь, застосування знань та умінь тощо). Означена діяльність учителя виконує мотиваційну функцію, оскільки, спрямовуючи, заохочує учнів до навчання. Тому, формулюючи мету, словесник повинен надати їй такого вигляду, який допоможе започаткувати евристичну ситуацію, продуктивну для розвитку школярів.
Окреслення перед учнями  цілей уроку перетворюється на свого роду інструктаж – пояснення змісту та діяльнісного алгоритму заняття. «Недооцінка процесуального аспекту літературного аналізу завжди приводила до знецінення й самого твору» [4, с. 91], – зазначає А.Ситченко. Це ще раз доводить важливість програмувати мету в літературознавчій парадигмі. Учні мають бачити ті знання та уміння, яких вони набудуть, а також – методико-літературознавчий спосіб їх здобуття. Усе разом дозволяє повністю скоригувати урок: з одного боку, забезпечити його цілеспрямованість, а з іншого – визначити послідовність навчальних ситуацій у їх органічній єдності та розгортанні. Тому мета може перетворюватися на план роботи, що допоможе реалізувати тему заняття. 
Отже, удосконаленню загальних психологічних властивостей дитини також треба приділяти увагу під час вивчення літератури. Проте необхідно розуміти, що збагачення внутрішнього потенціалу школяра відбувається тільки через формування предметних компетенцій і компетентностей. Дидактико-літературознавча парадигма уроку має домінувати, що обов’язково повинно бути закріплено в його меті. 
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