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У статі здійснена спроба розширити уявлення про індивідуальну характеристику персонажа на уроках словесності. Автор наукового матеріалу пропонує окрему її модель, основу якої складає дослідження рольових функцій літературних героїв. Це дає змогу школярам глибше глянути і на психологію дійової особи, і на її місце в структурі тексту.
Ключові слова: персонаж, індивідуальна характеристика, статусно-рольова характеристика, рольова функція, рольовий набір, рольова комбінація.
Опрацювання образів-персонажів займає одне з центральних місць у шкільному вивченні літератури. Пообразний аналіз передбачає різні види характеристик ( індивідуальну, порівняльну, групову. Перша з них переважає на уроках літератури. Виникає потреба її урізноманітнювати. Один із варіантів здійснення ( осмислення образів дійових осіб на основі статусно-рольових функцій, які за ними закріплені в картині зображеної дійсності. Більшість методистів (Т.Бугайко, В.Гриневич, В.Гриценко, Є.Пасічник, А.Ситченко, Н.Сольовйова, Г.Токмань та ін.), говорячи про аналіз персонажів, не можуть обминути їхні вияви в тексті, проте увага науковців, по-перше, концентрується здебільшого тільки на головних ролях, а по-друге, рольові функції ще не стали підставою для створення системного підходу до осмислення літературних героїв на уроках словесності. Узагальнюючи розвиток дослідницької думки, А.Ситченко [4] окреслює погляди різних методистів на вирішення цього питання. На його думку, типовими для шкільної практики стали ті підходи, у яких передбачено поетапний розгляд внутрішніх властивостей та засобів творення персонажа. У жодному випадку увага науковців не звернена на осмислення рольових характеристик героя.

Продемонструвати модель статусно-рольової характеристики персонажа ( мета цієї статті.

Основний зміст такого виду діяльності полягає в тому, що учитель та учні досліджують, які саме ролі виконують герої та як вони себе в них проявляють. 

Виходячи із названих визначень, вони дають оцінку внутрішнім якостям кожного персонажа, його художній ролі в літературному творі.

 Для цього школярі повинні знати і виявляти в тексті:

· статусні ролі, у яких виступають герої твору;

· їх прояви та особливості виконання персонажами;

· психологічні якості героїв, які вони демонструють під час цього;
· художню взаємодію рольових функцій персонажа, її вплив на проблемно-тематичний зміст літературного твору;
· словесні засоби, використані для зображення персонажів у їх рольових функціях.

При цьому враховуємо, що в програмових текстах української літератури здебільшого можна виділити такі рольові особливості персонажів:

1) вікові: дитина, підліток, юнак, дівчина, доросла людина, стара людина;

2) гендерні: чоловік/юнак, жінка/дівчина;

3) родинно-родові: чоловік, дружина, син, дочка, бабуся, дідусь, онук, теща, свекруха, тесть, свекор, член роду та ін.;

4) професійні: довільний набір для кожного героя;

5) мистецько-творчі: письменник, зодчий, музикант, актор та ін.;

6) соціальні: селянин, кріпак, козак, робітник, інтелігент, дворянин, капіталіст, землевласник, пан;

7) національні: українець, поляк, росіянин, татарин, німець та ін.;

8) релігійні: вірянин, представник певної релігійної конфесії (християнин, мусульманин, православний, католик тощо), священик, монах, виконавець Божої волі;

9) суспільно-політичні: ватажок, лідер народу, князь, гетьман, вождь, революціонер, інсургент, прибічник політичної ідеї. 

На наш погляд, статусно-рольова характеристика ( це окремий спосіб індивідуалізації дійової особи. Ще методисти ХХ ст. відзначали, що одна із негативних тенденцій у сприйнятті учнями образів-персонажів проявляється в тому, що «індивідуальне просто відкидається, і в характеристиці тих чи інших образів береться до уваги тільки примітивне узагальнення» [2, c. 20-21]. Усвідомлення школярами рольового набору, закріпленого письменником за образом, дозволяє глянути на персонажа крізь призму специфічних особливостей, які перетворюють його на оригінальне художнє явище.
Робота, присвячена аналізу персонажа, розпочинається з визначення всього кола ролей, які він виконує. Так, говорячи про образ Наталки Полтавки з однойменної п’єси І. Котляревського, школярі виділяють такі: вікові (молода людина), гендерні (дівчина), родинні (дочка, наречена, напівсирота), соціальні (бідна селянка). Мина Мазайло з однойменної трагікомедії М.Куліша ( це українець-манкурт, представник роду Мазайлів, учень-невдаха російської мови, чоловік, батько, службовець. У такий спосіб визначаються напрямки осмислення персонажа і фактичний план обговорення на уроці.

У більшості художніх текстів наявна ціла низка проявів персонажа в його статусно-рольових функціях. Виникає необхідність узагальнити їх зміст і зробити сумарний висновок про внутрішній світ героя. На уроці важливо охопити колективним зором учнів максимальну кількість зображень як однієї, так і всіх разом ролей. Школярі можуть складати рольовий план характеристики, в якому вказуються відповідні властивості, а також означуються способи їхнього текстуального вираження. Демонструємо на прикладі образу Марії Лучицької з драми М.Старицького «Талан»: 
1. Доросла людина:

· самостійна у виборі власної долі (особистої, професійної);
2. Жінка:

· викликає захоплення в чоловіків;

· виходить заміж (хоча й умовно – громадянським шлюбом), віддає перевагу коханому        

    над професією;

· з підвищеною чутливістю (по-жіночому) ставиться до подій, які розгортаються навколо неї.

3. Актриса:

· наділена видатним талантом;

· не мислить себе без сцени, гостро переживає розлуку з театром;

· надзвичайно популярна серед театральної публіки;

· незамінна в роботі театру, приносить значні прибутки, оскільки глядачі йдуть дивитися в першу чергу на неї;

· викликає заздрість в інших акторів, їхні підступні дії, спрямовані проти неї;

· не зважає на непопулярність акторської професії в певних колах суспільства. 

4. Українка:

· розуміє, що служить своїм мистецтвом рідній землі;

· відмовляється перейти на російську сцену.

5.   Дворянка за походженням, інтелігентка-народниця за переконаннями:

· займається професією, недостойною, на думку багатьох, її соціального стану;
· вірить, що її мистецтво перероджує людей на краще, змінює суспільство.
Далі відбувається розмова про особливості виконання персонажем кожної зі своїх ролей та їх змалювання в тексті. Тому важливо з’ясувати, які з них виконують провідну роль із погляду характеристики образу, а які ( другорядну. Хоча такий поділ досить умовний, оскільки будь-яка функція, навіть найменш помітна, художньо обумовлена, позначена авторським задумом. Школярі знаходять у тексті інформацію про героя як виконавця певної ролі. В одних випадках це буде авторська характеристика або оцінка іншими дійовими особами, в інших ( вчинки самого персонажа, його мовлення, а іноді для змалювання означеної властивості використовуються позасюжетні елементи. Отже, статусно-рольова характеристика відбувається у взаємодії із традиційною літературознавчою схемою аналізу, куди входять основні засоби зображення: ім’я, портрет, дії і вчинки, мова персонажа, його оцінка іншими дійовими особами та автором, інтер’єр, пейзаж, екскурси в минуле та ін.

Учитель та учні здійснюють поглиблений аналіз відповідних фрагментів тексту, дають оцінку герою, виходячи зі змісту зображеного. Наприклад, опрацьовуючи образ Марусі Кайдашихи із повісті І.Нечуя-Левицького «Кайдашева сім’я», вони звертають увагу на її соціальну роль як колишньої селянки-кріпачки. При цьому звучить висновок, що Маруся належить до того типу кріпаків, яких навряд чи гнітило їхнє підневільне становище. Кайдашиха «знайшла спільну мову із панами», втерлася до них в довір’я, завжди хизувалася цим. Таке розуміння постає на основі авторської характеристики, у якій сказано, що «до неї (Кайдашихи ( Ю.Б.) прилипла якась облесливість у розмові й повага до панів. Вона любила цілувати їх в руки, кланятись, підсолоджувала свою розмову з ними». Слово «любила» увиразнює риси рабської психології у внутрішньому світі героїні. 

Приклад, продемонстрований із допомогою образу Кайдашихи, показовий у тому плані, що унаочнює, як статусно-рольова оцінка створює «виходи» на внутрішні якості персонажа, допомагає збагнути його духовну організацію. Учитель та учні з’ясовують, яким чином на основі названих рольових функцій персонажів формуються їхні ролі морально-етичного, духовного плану. Зокрема, за образом Марії Лучицької з п’єси «Талан», крім мистецької, гендерної, родинної, закріплена ще й роль щирої, відданої і обдарованої натури, людини, що  переживає складні творчу та інтимну драми, стає жертвою (фізичною і психологічною) заздрості з боку інших персонажів твору, не раз поставлена перед складними життєвими виборами і здійснює їх. Якщо побачити чи уявити сценічне виконання п’єси М.Старицького «Талан», то очевидно, що актриса, втілюючи  образ Марії Лучицької, має зуміти творчо реалізувати всі названі часткові моменти, з яких і складається цілісна роль головної героїні твору. 

Тому, осмислюючи окрему функцію школярі проходять шлях, який складається з чотирьох дослідницьких етапів:

1) визначення статусно-рольової властивості персонажа;

2) встановлення способів її виконання дійовою особою;

3) спостереження за особливостями змалювання в літературному творі;
4) узагальнення духовного єства персонажа.

Подібна робота під силу вже учням 5 класу. Школярі цього віку здатні назвати, в яких ролях виступають герої казок чи дитячих оповідань, дати оцінку внутрішнім якостям дійових осіб.

Якщо персонаж має незмінний протягом усього твору характер, то названим переліком дій дослідницька робота на цьому етапі може і вичерпуватись. Коли ж у тексті змальовано внутрішній розвиток героя, що властиво для крупних епічних жанрів, які вивчаються в старших класах, виникає необхідність встановити ці зміни. У такому випадку рольова характеристика надає школярам свої можливості. Її здійснення присвячується ще й тому, щоб з’ясувати, яким чином герой змінюється (посилюється або послаблюється) у виконанні своїх рольових функцій ( особливо тих, які мають визначальне для його портретування значення. У шкільному курсі української літератури для старшої школи це в першу чергу стосується образів Енея з поеми І.Котляревського «Енеїда», Чіпки Варениченка з роману Панаса Мирного та І.Білика «Хіба ревуть воли, як ясла повні?», Мойсея з однойменної поеми І.Франка, Степана Радченка з роману В.Підмогильного «Місто», Сивоока з роману П.Загребельного «Диво» та ін. Кожен із названих персонажів проходить зміни саме на рольовій основі: як народні ватажки (Еней, Мойсей), як бунтар і злочинець (Чіпка), як мешканець міста (Радченко), як митець (Сивок). Тому вчителя та учнів мають цікавити:

· яким чином персонаж трасформується в рамках окремо взятої ролі;

· на яких етапах розвитку сюжету та під впливом яких чинників це відбувається;

· до яких внутрішніх та зовнішніх наслідків призводить.
У випадку так званих «вічних» образів, коли персонаж є дійовою особою багатьох літературних творів, статусна трансформація одержує інший вимір. В інтерпретації різних письменників один і той же герой може бути виконавцем неоднакових ролей або ж його узвичаєні функції змінюють свої значення. Зокрема, В.Гриневич, означуючи дослідницьку роботу над образом Івана Мазепи, так спрямовує діяльність словесників: «…Слід враховувати дві іпостасі літературного Мазепи. Перша постать ( образ легендарного романтичного юнака…Друга постать ( образ зрілого мужа, політичного діяча, українського героя» [1, с.35]. Керуючись такими настановами, учитель разом із учнями може застосувати прийом зіставлення різних художніх утілень «вічного» образу саме в аспекті його статусно-рольових особливостей.

Отже, набір ролей для одного героя може бути досить великим. Письменнику принципово важливо звести до єдності і закріпити за персонажем певну кількість функцій, які всі разом, з одного боку, допомагають створити портрет дійової особи, а з іншого ( втілити ідейно-тематичну стратегію митця. Тому шлях індивідуальної характеристики включає не тільки опрацювання окремих рольових проявів персонажа. Учитель і учні мають розглянути системні зв’язки між такими властивостями, які є художньо вмотивованими і в комплексі «працюють» як  на концепцію героя, так і всього літературного твору. 
На уроці треба дати відповіді на декілька важливих і взаємопов’язаних питань:

Чому письменник робить свого персонажа виконавцем тієї чи іншої ролі?

З якою художньою метою він визначив для нього саме такий набір статусних функцій? 

У яких зв’язках ці ролі між собою перебувають?

Який ідейно-тематичний задум криється в цьому та яким чином він реалізується з допомогою означених функцій персонажа?

Звичайно, такі завдання можуть виконувати тільки учні старшої школи.

Одні із названих ролей гармонійно між собою поєднуються, інші перебувають у протиріччі. Рольовий конфлікт, якщо розглядати головних героїв, може збігатися, проте не завжди, з конфліктом усього твору. Це окремий предмет дослідження на уроці літератури. Він виявляється так: персонаж потрапляє в ситуацію, у якій йому необхідно жертвувати однією із своїх функцій, що призводить до складних психологічних переживань, або ж переступати через морально-етичні закони, які вона диктує. Драма Марії Лучицької з п’єси М.Старицького «Талан», зокрема, полягає й у тому, що героїня поставлена перед вибором ( залишитися актрисою чи вийти заміж. Тут письменник створює конфлікт між мистецько-творчою, професійною та гендерною роллю жінки. Проблему  рольового протиріччя переживають герой новели М.Коцюбинського «Цвіт яблуні» (митець і батько), брати Половці із новели «Подвійне коло» Ю.Яновського (брати і прибічники певних політичних ідей), герой новели Миколи Хвильового «Я (Романтика)» (син і революціонер) та ін. Саме на такій основі виникають оригінальні художні конфігурації названих літературних творів.

Учитель та учні дають відповіді на питання: 

Як взаємодіють між собою рольові функції персонажа?

Які із них створюють конфлікт у душі та житті героя?

У чому полягає зміст змальованого протиріччя?

Які художні засоби беруть участь у його втіленні?

Окресліть внутрішню сутність персонажа, виходячи із здійсненого дослідження.

Чи співвідносне виявлене протиріччя із конфліктом літературного твору в цілому? Чому? Як саме? 

З якою, на вашу думку, метою письменник наділив героя саме такою сумою рольових функцій і саме таких відношень між ними?

Отже, учні повинні розуміти, що рольове «навантаження» героїв допомагає письменнику реалізувати певну тематичну програму. Його наповнення формується у зв’язках із проблематикою твору. Існує обернена пропорційність: рольові функції героїв ( зміст проблемно-тематичного поля літературного тексту. У такий спосіб реалізується одна з важливих аналітичних вимог до осмислення художнього матеріалу, яка полягає в тому, що «художній образ треба трактувати лише в світлі авторського задуму, з’ясовуючи, яку функцію виконує даний образ в загальній концепції твору» [5, с. 213].
У цьому контексті виникає необхідність осмислювати не тільки рольові прояви, що вступають між собою в протиріччя. На увагу заслуговує будь-яка рольова комбінація, яка створює в тематичному просторі тексту змістові особливості, важливі для осмислення. Учитель пропонує учням звернути увагу на взаємодію ролей, яка визначає внутрішній портрет героя і водночас допомагає виразити певний авторський задум у межах усього літературного твору. Наприклад:

З якою метою, на вашу думку, Микола Хвильовий наділяє головного героя повісті «Іван Іванович» такими ролями, як чиновник, член комуністичної партії, чоловік, батько? Як вони між собою взаємодіють?

Чому Григорій Многогрішний водночас є українцем, представником роду гетьмана Дем’яна Многогрішного, політв’язнем і молодою людиною? (роман Івана Багряного «Тигролови»).

Чому головна героїня роману У.Самчука «Марія» поєднує в собі ролі українки, селянки, матері і дружини? 

Відповідаючи на ці та подібні запитання, школярі, безперечно, дають індивідуальні пояснення. Проте вони не можуть обминути того факту, що рольові функції створюють важливу для осмислення персонажів комбінацію, розкривши яку, можна усвідомити і внутрішній потенціал, і значення героїв у системі твору. При цьому актуалізується настанова «…з’ясувати, що в образі-персонажі є головним, провідним, його «ядром», на чому автор з особливою силою наголошує, а що похідним, як воно обумовлюється головним, як його посилює й доповнює» [3, с. 89].
Отже, фінальним моментом статусно-рольової характеристики є визначення художньої ролі персонажа. Це може відбутися як у рамках окремо взятого твору, так і літературного процесу в цілому. Школярі окреслюють, який характер і тип людини змалював письменник, у чому полягає унікальність героя, його несхожість на всіх персонажів, вивчених до того. Вони здійснюють узагальнення, яким чином із статусними функціями митець пов’язує морально-етичні ролі персонажа, а в результаті ( формує образ із своєрідним духовним наповненням, особливими завданнями, підпорядкованими художній логіці твору.
В статье совершена попытка расширить представление об индивидуальной характеристике персонажа на уроках словесности. Автор научного материала предлагает ее отдельную модель, основу которой составляет исследование ролевых функций литературных героев. Это дает возможность ученикам глубже посмотреть и на духовное лицо персонажа, и на его место в структуре текста.
Ключевые слова: персонаж, индивидуальная характеристика, статусно-ролевая характеристика, ролевая функция, ролевой набор, рольова комбінація.
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