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У статті запропоновано окремий шлях аналізу образів-персонажів на основі їхньої ціннісно-цільової програми. Автор наукового матеріалу стверджує: названий підхід допомагає учням осмислити концептуальне значення літературного героя, усвідомити підпорядкованість його внутрішніх властивостей ціннісним пріоритетам, які визначив письменник.
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Одна із властивостей людини ( здатність виробляти впорядкований, внутрішньо обґрунтований і вмотивований ціннісний погляд на світ, вибудовувати у зв’язку з цим цільову програму своєї діяльності. Завдяки                      міметичному характеру художньої літератури назване переноситься і на риси образів-персонажів. Дослідження ціннісних та цільових пріоритетів ( один із способів внутрішньої характеристики літературних героїв, шлях до того, щоб усвідомити їх концептуальне значення в тексті, а також дати обґрунтовану оцінку всім особливостям художнього вираження.
Такий підхід до осмислення образів-персонажів є однією із ланок ціннісного вивчення (Г.Гуковський, О.Ніколенко, Г.Токмань, В.Уліщенко, Б.Шалагінов, В.Шуляр  та ін. саме в цьому вбачають один із основних сенсів існування літератури як навчального предмета), мета якого «полягає у тому, щоб представити літературу не як частину пасивного дозвілля чи розваги, а розкрити в ній смислоутворювальні ідеї, які лежать в основі людської цивілізації…» [7, с.6]. Мистецтво слова – широкий простір ідейного вираження. Як зазначив Б.Шалагінов, «з усіх шкільних предметів тільки література дає змогу пояснити реальний світ у світлі ідеальних понять…» [7, с. 6].
Отже, доцільно виділити відповідну систему навчальних властивостей для формування у школярів. На нашу думку, учні повинні знати і вміти виявляти ціннісно-цільову програму персонажа, продемонстровану в художньому тексті з допомогою:
· прямої словесно вираженої декларації ним власний цінностей, мети існування, кола інтересів та мотивів поведінки; 
· окреслення іншими героями чи автором ціннісних та цільових настанов персонажа, що розглядається;

· вираження внутрішніх пріоритетів у поведінці та інших складових художнього образотворення;
· взаємодії героя з реаліями навколишнього світу, його індивідуальної позиції щодо зображених процесів та явищ, участі в їх здійсненні або переборенні під час досягнення своєї головної мети;

· стосунків з іншими дійовими особами, особливостей взаємодії з ними або протидії їм;

· його цільової переорієнтації, внутрішнього ціннісного конфлікту (за умови, якщо вони наявні в тексті);

· концептуальної ролі персонажа в структурі тексту, у реалізації ідейного задуму письменника.
Отже, у кінцевому рахунку школярі мають розуміти комплексну ціннісну програму героя (систему психологічних пріоритетів у їх взаємодії), вибудовувати на цій основі власний узагальнений погляд на аналізований образ, визначати, з якою метою, на їх думку, письменник створив героя саме з такою системою уявлень. 
Окреслений підхід спрямовано на подолання деяких недоліків у сприйнятті учнями образів-персонажів. Зокрема, вони не завжди правильно встановлюють домінантні властивості літературного героя, мотивацію його поведінки, концептуальне навантаження в рамках твору. Увага школярів може розпорошуватися між головними та другорядними особливостями, якими наділив дійову особу автор. Характеристика на основі ціннісно-цільової програми дає змогу продемонструвати, що весь набір рис персонажа формується відповідно до його головних мотиваційних рушіїв, якими є сповідуванні цінності та актуальна для нього мета. Це, на наш погляд, один із найкращих способів «виокремлення аксіосфери письменника й урахування під час конкретного уроку української літератури» [8, с. 41]. Чітке розуміння учнями ідейно-ціннісної системи митця – шлях до усвідомлення ними концептуального змісту всього художнього твору.
Окреслена стратегія діяльності має виховну спрямованість, оскільки            «прилучення учнів до читання залежить від того, чи розкриються перед ними ті гуманістичні цінності, що приховує в собі художня література, і чи усвідомлять вони самі свою значущість у світі через читання» [4, с. 2]. Робота з образами-персонажами допомагає вирішити це завдання.

На наш погляд, її варто здійснювати декількома етапами:

1. Входження (проникнення) вчителя та учнів у ціннісну-цільову систему персонажа.

2. З'ясування її змісту.

3. Дослідження впливу ціннісних пріоритетів на всю структуру образу-персонажа, тобто його внутрішній потенціал та засоби художнього зображення.

4. Узагальнення концептуальної ролі літературного героя з такою ціннісно-цільовою програмою в художній системі твору.

Планування тем уроків при цьому відбувається таким чином, щоб у центр уваги учнів поставити той цільовий орієнтир, який визначає духовну сутність літературних героїв. Наприклад:

«Остап і Соломія – шукачі волі в повісті М.Коцюбинського «Дорогою ціною».

«Земля в житті і долі героїв однойменної повісті О.Кобилянської».

«Мати чи «загірна комуна»?: внутрішня драма головного героя новели Миколи Хвильового «Я (Романтика)».

«Що значить «відікрасти» щастя для кожного з героїв п'єси І.Франка «Украдене щастя»?

Отже, поняття «воля», «земля», «мати», «загірна комуна», «щастя» створюють той семантичний код, який домінуватиме під час розгляду літературних героїв відповідних творів. Оволодіння такими концептами на початку аналізу є принципово важливим, оскільки «ефективність емоційно-ціннісної компетенції під час осягнення художнього твору обумовлюється знаннями і розумінням смислу вихідного повідомлення…» [6, с.92], яке є провідним змістоутворювальним чинником для всього тексту, а відтак – накладається й на окремі художні елементи, у тому числі й образи-персонажі.
Тому першим кроком у здійсненні окресленої діяльності є встановлення пріоритетів, на які орієнтується персонаж. Учитель на учні знаходять у творі точки «входження» в його ціннісно-цільову систему. Безперечно, школярам найлегше сприйняти те, що герой сам говорить чи думає про власні цінності та мету діяльності, усвідомлює себе як духовно-психологічний суб’єкт, визначає свою сутність, зміст власного існування, сенс або ж результати життя. Необхідно також розібратися, як саме він розуміє загальнолюдські поняття морально-етичного, духовно-культурного чи суспільно-політичного змісту.
Для аналізу обираються фрагменти, в яких представлене його монологічне чи діалогічне мовлення або ж роздуми на означену тему. Опрацюванню підлягають і судження інших дійових осіб, авторські відступи, де вони окреслюють ціннісно-цільову програму персонажа, що розглядається. 
Так, на початку оповідання М.Коцюбинського «Дорогою ціною» письменник підкреслює: визначальним прагненням і метою всього, що роблять головні герої твору Остап і Соломія, є воля. З аналогічною метою автор проектує ще декілька епізодів. На увагу також заслуговують сюжетні частини, де розповідається про вплив діда на вільнолюбну душу юнака, де Остап уявляє себе козаком, і прикінцеві слова героя: «Дорого я заплатив за волю, гірку ціну дав…». 

Пропонуємо школярам здійснити коментоване читання названих фрагментів та дослідницьку роботу, зміст якої ( виписати  із названих частин оповідання художні вислови з концептом «воля».  Учні фіксують словосполучення та речення: «смак волі», «вільний дух народу ще тлів під попелом неволі», «свіжі традиції волі», «пісня волі … лунала в серцях молоді», «на широкі бессарабські степи, вільні, без пана й панщини, рвалась гаряча уява…», «палкі заклики у кіш на волю, до січового братства», «хлоп тікав на вільні землі» та ін.. Після такого відбору відбувається тлумачення всіх значень, які закріплені за потрібним словом і які  допомагають зрозуміти спрямованість поведінки героїв. 

Поясніть значення слова «воля» в кожному окремому випадку.

Узагальніть його сукупний зміст, виходячи із усіх усвідомлених вами значень.

Так з’ясовується, що концепт «воля» в повісті М.Коцюбинського «Дорогою ціною» означає не тільки омріяний головними героями стан буття, найвищу цінність, мету життя. Крім того, він пов’язаний із бессарабськими степами, куди всі тікають, із січовим братством, що отаборилося за Дунаєм, із недавнім козацьким минулим України, а в кінці твору – з тяжкими поневіряннями і навіть смертю коханої, чим довелося Остапу заплатити за свободу. Отже, досягнути бажаного складно й небезпечно, оскільки втікачів ловлять, повертають до пана, катують, відправляють на каторгу, убивають. Це допомагає школярам усвідомити, чим ризикують герої заради волі, яку ціну вони готові за неї заплатити і врешті-решт платять її. У процесі аналізу концепт «воля» набуває в їхній уяві тієї багатозначності, яка виражена в тексті. І це важливо, оскільки «концепт не безпосередньо виникає із значення слова, а є результатом зіткнення словникового значення слова з особистим і народним досвідом людини» [3]. М.Коцюбинський значно розширює словниковий потенціал поняття «воля», наповнює значеннями, носіями яких є і окремі зображені особистості, і авторська свідомість як основне джерело концептуального мислення у творі.
Для багатьох інших текстів цей підхід також є продуктивним. Учні, наприклад, усвідомлюють, що означають поняття «Україна» для Сомка і Шрама з історичного роману П.Куліша «Чорна рада», «земля» для кожного із членів сім’ї Федорчуків в однойменній повісті О.Кобилянської, «загірна комуна», «мати» для героя новели Миколи Хвильового «Я (Романтика)», «жінка», «місто», «гроші» для Степана Радченка з роману В.Підмогильного «Місто» тощо. Як бачимо, у багатьох випадках ціннісну парадигму мислення персонажів визначають ті реалії, з якими вони вступають у взаємодію. Це можуть бути поняття конкретні й абстрактні, статичні й динамічні, деперсоніфіковані і, навпаки, оживлені уявою героїв. Вони необхідні авторам літературних текстів для того, щоб визначити суспільно-політичний, духовно-культурний, морально-етичний рівень дійових осіб, зміст їхнього існування, спрямованість помислів. 

Визначення на уроці ціннісної складової у мисленні героїв дає можливість встановити дослідницький вектор опрацювання образів під час заняття. Адже окреслена робота допомагає учням збагнути і мотивацію дій персонажів, і ті небезпеки, які треба здолати, щоб отримати бажане. Вона фактично започатковує дослідження образів на основі ціннісно-цільової програми, яку для них визначив митець, стає стартовою позицією в організації всього комплексу аналітичних дій, присвячених опрацюванню  внутрішнього світу та поведінки літературних героїв. При цьому розглядаються такі ключові питання:

Яким чином у творі розвиваються події?

Що здійснюють персонажі, намагаючись досягнути свою мету?

Назвіть найбільш яскраві вчинки.

Як саме це відбувається у творі?

Якими рисами характеру наділив героїв письменник для цього?

Як вони проявляються?

Опишіть і проаналізуйте ключові сюжетні епізоди, найбільш показові з погляду того, на що здатні персонажі заради мрії, бажання, мети.

Дайте оцінку поведінці та внутрішнім якостям дійової особи в них.

Узагальніть: 

На що готовий піти персонаж заради свого ідеалу?

Яка його художня роль у творі?

З якою метою, на ваш погляд, письменник створив такого героя?

Названий вид діяльності може відбуватися і як індивідуальна, і як групова характеристика персонажів, які досить часто об’єднані письменником спільною метою.

Під час перших спроб здійснювати таке дослідження (на наш погляд, це може бути в 7-8 класах) словесник сам окреслює поняття, які лежать в основі ціннісної системи персонажів, пропонує поглиблений аналіз тих фрагментів твору, де герої чи автор демонструють розуміння їх змісту. Пізніше, коли первинні уміння вже сформовані, подібне завдання учні виконують самостійно, демонструючи тим самим свою здатність сприймати образи-персонажі у ключових, визначальних для їх психології та поведінки чинниках. 

Дослідницька робота ускладнюється ще й тим, що в багатьох творах ціннісно-цільова програма персонажа – це цілий комплекс пріоритетів. Наприклад, поведінка Сави із повісті О.Кобилянської «Земля» визначається і прагненням одержати батьківський ґрунт, і прив’язаністю до Рахіри, і бажанням нічого не робити. Соломія із оповідання М.Коцюбинського «Дорогою ціною» втікає не тільки заради волі. Вона любить Остапа, не хоче залишатися з чоловіком-нелюбом. Важливо, щоб учні усвідомили систему пріоритетів повністю. Це допоможе їм пояснити всі поведінкові прояви героїв, сформувати усвідомлене ставлення до них. Хоча за будь-яких умов необхідно бачити ту ціннісну настанову, яка є внутрішнім «стрижнем». Орієнтація на неї дозволяє не втратити головну дослідницьку лінію в опрацюванні персонажа.

Переходячи до осмислення конкретних дій персонажів, учитель та учні використовують попередні напрацювання і з їх допомогою встановлюють напрямки такого вивчення. Для Соломії це можуть бути вчинки, вмотивовані прагненням волі (втеча від пана, переправа через Дунай), і вчинки, які зумовлені любов’ю до Остапа (втеча з коханим, намагання порятувати пораненого в плавнях, догляд за хворим, спроба відбити Остапа в жовнірів, яка закінчилася загибеллю молодої жінки). 

Отже, на уроці відбувається вивчення психології вчинку [див.: 1], яка зосереджує в собі й індивідуальні цінності та мету персонажа. Оцінюючи кожну дію, на уроці доводиться говорити й про окремі мотиваційні аспекти. Проте має залишатися незмінною загальна стратегія розгляду: в одиничному вчинку бачити визначальні чинники внутрішнього світу літературного героя (тобто його ціннісно-цільову стратегію), які складають концептуальний зміст персонажа, підпорядковують собі його духовний образ.

Не менш значущою є і тема взаємодії та протидії героя і тих обставин, у яких він опиняється. Для реалізації ціннісно-цільового спрямування персонаж обов’язково має пройти через низку конфліктних ситуацій. Його внутрішнє єство зазнає випробувань. Він або реалізує свою духовно-світоглядну програму, або зазнає поразки на цьому шляху. Важливо, щоб учні з’ясували, які саме реалії персонажу доводиться переборювати, щоб досягнути бажаного. Здебільшого це обставини суспільно-історичного, приватного, природного характеру. Чим більша протидія зовнішнього світу, тим вищій ступінь напруги і тим значиміші остаточні здобутки або втрати героя. Усвідомлення цього учнями ( ще один спосіб увиразнити ціннісно-цільову стратегію на уроці літератури. Крім того, відповідь на дослідницьке питання, як саме герой реалізує свою мету, через що йому доводиться пройти, дозволяє дати оцінку всім основним внутрішнім якостям та зовнішнім проявам.

Назвіть усі конфліктні ситуації, через які проходить персонаж, намагаючись досягнути свою мету?

У чому складність названих випробувань?

Які риси характеру герой виявив при цьому?

У такому контексті набирає ваги і вивчення міжперсонажної взаємодії. Адже система образів дійових осіб часто вибудувана письменником за схемою поділу на тих, хто є спільником головного героя в досягненні його мети або, навпаки, протидіє чи заважає йому в цьому. 

Ось чому важливо зупинитися на конфліктних стосунках Остапа і пана в повісті М.Коцюбинського «Дорогою ціною», Олени Ляуфлер і членів її родини в повісті О.Кобилянської «Людина», братів Половців у новелі Ю.Яновського «Подвійне коло» тощо. У такий спосіб учням можна продемонструвати зіткнення інтересів, завдань, цілей, які складають сутність ідейного спрямування літературних героїв і твору в цілому. Як зазначив Г.Гуковський, «…сама по собі характеристика героя, яку складають учні на уроці чи в домашніх умовах, мало чому служить, якщо вони не зрозуміли, для чого, для втілення якої істини, для відображення якої ідейно важливої риси дійсності героя змальовано таким, а не інакшим…» [2, с. 128]. Тому показати школярам конфлікт цінностей, особливості його реалізації в мові та поведінці дійових осіб – один із найкращих способів виявити духовний вимір кожного із персонажів, які зображені в тексті.

Коли ж мова заходить про ті образи, які допомагають головному герою, мають спільну з ним ціннісно-цільову стратегію, тоді необхідно дослідити подібність їхніх поглядів, однотипність дій та інших проявів. Проте є простір і для певних протиставлень, адже герої-союзники можуть мати і відмінні розуміння головної мети, шляхів її досягнення. Зокрема, це видно у п'єсі І.Карпенка-Карого «Сава Чалий» (несхожі погляди козаків на способи звільнення рідного краю), у романі П.Загребельного «Диво» (різне розуміння деякими будівничими Софії Київської феномену мистецтва). Як свідчить зміст названих текстів, спільники можуть ставати антагоністами саме на основі неоднакового визначення сутності ціннісно-цільової стратегії, яка нібито мала б їх об'єднувати. У цьому питанні також треба розібратися під час аналізу літературного твору, концепція якого часто вибудовується на зіткненні протилежних поглядів на одні і ті ж явища.

Аналогічний підхід є важливим і під час вивчення інших засобів творення літературного героя. Сюжетні й позасюжетні елементи, які беруть участь у формуванні образу, у першу чергу повинні бути осмисленні крізь призму того, як саме вони виражають її ціннісно-цільову орієнтацію. Особливо це стосується таких проблемних з погляду осмислення учнями художніх складових, як портрет, хронотоп, пейзаж.

Окремий випадок становлять персонажі, які в літературному творі пройшли крізь ціннісно-цільову переорієнтацію, тобто змінили свій погляд на світ, а відтак – і модель поведінки, або ж коливаються між різними світоглядними векторами. Безперечно, таких персонажів не так і багато. Чіпка Варениченко з роману Панаса Мирного та І.Білика «Хіба ревуть воли, як ясла повні?», перебуваючи під різними впливами, декілька разів змінює стратегію своєї поведінки, хоча його остаточний вибір і призвів до трагедії. Іван Дідух із новели В.Стефаника «Камінний хрест» долає свою прив'язаність до рідної землі і виїжджає в далекі краї. Герой новели Миколи Хвильового «Я (Романтика)» стоїть перед вибором – рідна мати чи ідеал «загірної комуни». У таких випадках уся увага – внутрішній драмі персонажа, тому конфлікту, який розігрується в його духовному просторі. Для поглибленого аналізу обираються фрагменти, де змальовано моменти коливань, внутрішнього пошуку і врешті-решт остаточного вибору. Важливо, щоб учні усвідомили всі ціннісні варіанти, які для себе розглядав персонаж, зрозуміли, в чому полягає його остаточний вибір, чим він зумовлений і до яких наслідків призвів. У такому аналізі зосереджений великий потенціал для проблемного прочитання художнього матеріалу, для активізації ціннісного мислення школярів, які мають визначитися, чи погоджуються вони з тією позицією, яку в кінцевому результаті зайняв персонаж.

Установіть усі ціннісні пріоритети, які були актуальними в літературному творі для персонажа.

Опишіть ситуації, в яких вони проявилися.

Яким чином різні цінності впливали на поведінку та долю героя?

У чому полягає їхній конфлікт?

Яким був остаточний вибір героя?
Чи підтримуєте ви його?

Обґрунтуйте свої судження.

Відповідаючи на ці питання, школярі займають власну позицію, а отже, роблять індивідуальний ціннісний вибір. Так активізується виховна функція уроку літератури, яка полягає, зокрема, й тому, щоб допомогти учневі вибудувати «аксіологічну траєкторію формування та розвитку власного Я» [8, с. 41].
Схожа методична роль належить і осмисленню феномена автора у творі. Адже образи-персонажі досить часто стають носіями ідей, які намагається виразити письменник. Словесник та учні дають оцінку позиції автора щодо тих пріоритетів, які втілені з допомогою літературних героїв. Зокрема, вони визначають, хто з героїв виражає важливі для митця цінності, а хто навпаки, з'ясовують, яким чином це відбувається.

Отже, вивчення образів-персонажів на основі їхньої ціннісно-цільової програми дозволяє сформувати в учнів розуміння, що кожен літературний герой створюється з певним завданням і включає в себе ціннісну складову. Такий підхід орієнтує школярів на ключові особливості дійових осіб, спонукає бачити визначальні для їхнього внутрішнього світу чинники. Він забезпечує важливі виховні вимоги до шкільного аналізу художніх зображень людей, який має допомагати учням і «…обрати себе…», і «…вступити в позитивний діалог з іншими людьми, навчитись розуміти їх» [5, с. 233].
 Крім того, усвідомлення школярам мети, заради якої діє персонаж,  – це спосіб розкрити його концептуальне значення в рамках літературного тексту, усвідомити авторський підхід до зображення дійсності.
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​​​​ В статье предложено отдельный путь анализа образов-персонажей на основе их ценностно-целевой программы. Автор научного материала утверждает: названный подход помогает ученикам осмыслить концептуальное значение литературного героя, осознать подчиненность его внутренних качеств ценностным приоритетам, которые определил писатель.
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The article suggests a separate way of analyzing character images based on their values and goals. The author claims that the approach helps learners to reflect upon the conceptual meaning of a literary character as well as to understand his/her inner properties as subject to value priorities determined by the writer. 
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