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Моделювання уроку літератури як навчальний етап у підготовці вчителів-словесників
Автор статті розкриває основні закономірності організації такого навчального етапу, як підготовка студентами уроків літератури. Він стверджує: ключовою проблемою при цьому є вироблення алгоритму пізнавальної діяльності школярів, що повинен стати основою для конструювання заняття і базується на узгодженні психологічних та методико-літературознавчих законів вивчення мистецтва слова.
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Визначивши урок ключовою формою здійснення навчально-виховного процесу, представники дидактики (Ю.Бабанський, І.Малафіїк, М.Махмудов, В.Онищук,  М.Скаткін, М.Фіцула та ін.) тим самим визнали вміння його створювати одним із головних у діяльності вчителя. Моделюючи урок, словесник зводить в єдине ціле всю суму своїх педагогічних можливостей, зокрема:

· усвідомлення художньої природи мистецтва слова; 

· володіння навчальним матеріалом, який буде викладатися під час заняття;

· розуміння психологічних закономірностей, у тому числі й вікових, освоєння людиною внутрішнього і зовнішнього світу;
· здатність визначати навчально-виховні цілі, які необхідно досягнути в процесі вивчення конкретного матеріалу;

· уміння критично оцінювати навчальний матеріал із погляду його навчально-виховного потенціалу, накреслювати шляхи та етапи, оптимальні форми і методи для реалізації поставлених освітніх цілей.
Проте це тільки загальне бачення означеної проблеми. Під час формування первинних умінь заданого характеру в студентів філологічних факультетів виникають ще й додаткові особливості, які необхідно враховувати для того, щоб майбутні учителі літератури зуміли вибудувати конструкцію заняття, оптимальну з погляду вирішення конкретних педагогічних завдань. Зокрема, потребує осмислення питання, яким чином мають поєднуватися психологічні та методико-літературознавчі аспекти вивчення літератури в структурі уроку. Вважаємо, що методична думка (В.Неділько, Є.Пасічник, Б.Степанишин та ін.) ще не дала на нього достатньої відповіді. Вирішення цього завдання ( мета статті.
 “Загалом планування навчальної теми або навчального курсу (і окремого заняття також ( Ю.Б.) починається з визначення програми дій, спрямованої на підвищення процесу навчання“ [5; 24]. Щоб надати конструкторській діяльності обґрунтованого характеру, рекомендуємо взяти за основу і запропонувати студентам поняття “логіка пізнавальної діяльності“, яке у випадку вивчення літератури, з одного боку, має загальнопсихологічні характеристики, а з іншого ( його зміст зумовлений особливостями літератури як предмета вивчення, шляхами і підходами, необхідними для застосування, щоб учні якісно сприйняли і осмислили художні твори або інші види навчального матеріалу.
Логіка пізнавальної діяльності ( це узгоджений алгоритм мисленнєвої роботи школярів. Плануючи урок, студенти мають врахувати і психологічну природу цього феномену, і дослідницько-літературознавчу. У такий спосіб забезпечується системний підхід до викладання предмета і може бути втілена його цільова стратегія. Конструкторська діяльність (програма дій) набуває концептуально-технологічного підґрунтя, на базі якого можуть бути сформульовані і цілі навчання, і визначені механізми їхнього досягнення.

Забезпечуючи загальнопсихологічний  аспект діяльності учнів, користуємося поняттями “макро-“ та “мікроструктура“ уроку                                 (за В. Онищуком [4]), які відображають логіку пізнавального процесу в цілому. Реалізуючи методико-літературознавчий підхід, застосовуємо поняття “шляхи аналізу“ та “принципи групування“ творів. Тільки на основі такої інтеграції, на наш погляд, можна здійснити “перетворення літературного матеріалу в матеріал навчальний, … його своєрідну “педагогічну трансформацію“, тобто “розробку конкретного змісту навчання і відповідної методики передачі знань“ [2; 77], що в результаті знайде своє відображення в плані-конспекті підготовленого уроку. 
Для цього навчальний матеріал повинен пройти процедуру структурування та ранжирування. Структурування ( це визначення зв’язків та відношень, а відтак ( підбір оптимальних шляхів аналізу та принципів групування текстів для вивчення на уроках.  Ранжування ( “упорядкування його відносно до гносеологічних, психологічних та дидактичних основ, тобто до етапів пізнання об’єкта та рівнів його засвоєння“ [6; 51]. Такий момент забезпечується використанням структурних елементів уроку, базованих на психологічних закономірностях пізнавального процесу.
 Роботу розпочинаємо зі створення макроструктури, завдання якої підпорядковане реалізації навчально-психологічної стратегії, обраної словесником. Ця стратегія полягає в постановці освітніх цілей та накресленні основних етапів їх досягнення в процесі проведення уроку. Створюючи її, студент має сформулювати тему, навчальну, розвивальну та виховну мету заняття, визначити його ключові етапи. 

Освітні цілі в першу чергу концептуалізовані в темі уроку. У ній наявний видимий і прихований для учнів план. Перший пов’язаний із особливостями матеріалу, що вивчається. Він виявляє себе як предмет дослідження на занятті. Проте в темі  зосереджені також уявлення словесника (студента) про шляхи опрацювання навчального матеріалу, який можна поділити на художній (літературні твори), історико-літературний (оглядові матеріали, присвячені життєпису митців, розвитку літературного процесу), літературно-теоретичний (дані з теорії літератури). Залежно від того, що саме вивчається, теми уроків набувають особливого вигляду.

Плануючи заняття, присвячені дослідженню художніх текстів, студенти орієнтуються на родові особливості літературного матеріалу. Для епосу, ліро-епосу і драми теми уроків опосередковано пов’язані зі шляхами аналізу, які є визначальними в опрацюванні конкретного тексту і встановлюють логічну схему роботи. Методика навчання літератури виробила значну кількість таких шляхів: подієвий, композиційний, хронотопний,   пообразний, проблемно-тематичний, структурно-стильовий, філософський та ін.

Перш ніж формулювати теми уроків, студенти мають дати відповідь на питання, яким шляхом аналізу вони будуть користуватися протягом усієї кількості уроків, відведених на опрацювання  епічного чи драматичного твору. Отже, окреме заняття повинно розглядатися в системі інших, бути з ними пов’язаним логікою дослідницькою діяльності, яка і встановлюється з допомогою шляхів аналізу. “Адже цілком зрозуміло, що будь-яка із цілей навчання … не може бути досягнута на одному лише уроці, її реалізація має здійснюватися впродовж декількох уроків…“ [3; 272(273]. Якщо на вивчення літературного твору відведено певна кількість навчальних годин, то зв’язати їх в єдине органічне ціле, на наш погляд, може саме обраний шлях аналізу, який використовується на всіх уроках, присвячених опрацюванню цього тексту. Студенти виконують тренувальні вправи.
1. Окреслити в запропонованій системі занять, присвяченій аналізу епічного чи драматичного твору, видимий та прихований для учнів плани (студенти встановлюють, які художні особливості літературних творів передбачені для вивчення та які шляхи аналізу визначені для цього і закодовані у формулюваннях тем уроків). Наприклад, у темі заняття “Небезпечні пригоди дітей на річці та їх трагічні наслідки в оповіданні В.Винниченка “Федько-халамидник““ наявний такий видимий (на уроці буде аналізуватися фрагмент тексту, в якому розповідається про названі пригоди підлітків) та прихований (застосовується аналіз твору за розвитком дії) плани. Тема уроку “Романтичний погляд Т.Шевченка на події Коліївщини в поемі “Гайдамаки““ складається з видимого для учнів плану (заняття присвячено виявленню елементів романтизму в названих художньо-історичних картинах) та прихованого (використовується структурно-стильовий шлях аналізу).

2. Створити систему уроків (теми) з вивчення літературного твору, взявши за основу один шлях аналізу, визначити в темах занять видимий та прихований плани, для кожного з уроків окреслити систему компетентностей (див. далі), які можна формувати в учнів, виходячи із особливостей художнього матеріалу та обраного шляху аналізу.

Моделювання уроків із вивчення лірики базується на принципах групування поетичних текстів, оскільки в рамках одного заняття зазвичай розглядається декілька текстів. Отже, і формулювання тем має відображати цю особливість. Тема уроку “Філософська лірика Василя Стуса“ свідчить про те, що вчителем обраний тематичний принцип групування декількох творів цього автора, а тема “Звукова образність у збірці Павла Тичини “Сонячні кларнети““ унаочнює групування текстів за належністю до поетичних збірок.

На матеріалі ліричних текстів студенти виконують вправи, аналогічні до тих, які здійснювалися стосовно епосу та драми (див. вище), але з тією особливістю, що прихованим планом виступають принципи групування ліричних творів.

Отже, на цьому етапі формування умінь студентів моделювати уроки літератури досягається стратегічна мета. Її можна окреслити так: майбутні вчителі літератури намагаються встановлювати загальну дослідницьку логіку опрацювання, пов’язану з обраними шляхами (для епосу, драми) або з принципами групування (для лірики) текстів, відображати її у макроструктурі уроку ( темах занять.

Ще один момент у плануванні також зумовлений шляхами аналізу як чинником, що встановлює логіку пізнавальної діяльності на уроці літератури. Студентам зазвичай важко означити систему компетентностей, які можна розвивати в учнів під час проведення того чи іншого заняття, а отже, й конкретизувати його мету ( у першу чергу навчальну та розвивальну. Викладач називає такі компетентності, але в межах кожного шляху аналізу окремо. Студенти, користуючись готовими зразками, обирають ті, які, на їх думку, варто вважати дидактичними цілями для уроку, що планується,  обґрунтовують свій вибір.

Наприклад, якщо застосовується подієвий шлях аналізу, студентам пропонується такий набір знань та вмінь для визначення можливої мети уроків (для інших шляхів аналізу ми не можемо здійснити подібну презентацію, оскільки обсяг статті цього не дозволяє ( Ю.Б.).

Дати знання про:

· теоретичні поняття “сюжет“, “конфлікт“, “пролог“, “експозиція“, “зав’язка“, “розвиток дії“, “кульмінація“, “розв’язка“, “епілог“;
· сюжетно-змістові особливості літературних творів, що вивчаються: етапи перебігу подій, ключові сюжетні епізоди, позасюжетні елементи, зовнішньо-композиційні структури (частини, розділи), особливості їх художнього вираження;

· сюжетно-змістову єдність конкретних творів, роль кожного із ключових епізодів чи зовнішньо-композиційних частин у загальній структурі тексту;
· види переказів літературного матеріалу;
· особливості складання сюжетного плану, його види (простий, складний, цитатний, у вигляді називних, розповідних чи питальних речень, із використанням прислів’їв та приказок), способи складання.

Розвинути уміння:

· проводити дослідження твору за розвитком дії та за частинами зовнішньої композиції;
· ділити твір на завершені сюжетні відрізки (епізоди, змістові фрагменти, частини тощо); 

· відтворювати художній текст шляхом виразного читання та переказування;

· проводити відбір, здійснювати аналіз ключових з погляду розуміння всього тексту епізодів та композиційних частин, визначати їх художню роль у контексті цілого твору;

· проводити між ними зіставлення, встановлювати зв’язки між зображеними подіями, епізодами, частинами;

· складати заголовки до епізодів, композиційних частин, текстів у цілому;

· створювати сюжетно-змістові плани різних видів;
· визначати сутність конфліктів та засоби їх вираження як на рівні окремих епізодів, так і творів у цілому;

· здійснювати класифікацію конфліктів;

· простежувати етапи розвитку конфлікту в літературних творах, що вивчаються, визначаючи художні межі експозиції, зав’язки, розвитку дії, кульмінації;

·  виявляти взаємопов’язаність конфлікту та проблематики твору, авторського погляду на дійсність, встановлювати його зв’язок із іншими художніми елементами (персонажами, мовою, особливостями жанру і стилю).

Оскільки історико-літературні (огляди художнього процесу, біографії письменників) матеріали побудовані на розповідній основі, то їх вивчення, як і у випадку з епосом, теж ґрунтується на шляхах аналізу. Для цих видів навчального матеріалу пропонуються хронологічний, тематичний або ж комбінований (на основі перших двох) шляхи. Студенти визначають мету уроків з вивчення біографії письменника, користуючись таким набором знань та умінь школярів.
Учні мають знати:

· хронологію життя і творчості письменника, ключові події, літературні факти в межах цієї хронології;

· провідні теми біографії митця, особливості його духовного феномену.

Школярі повинні уміти:

· відтворювати основні етапи та факти життєпису письменника, давати їм оцінку; 

· пояснювати духовно-творчу неординарність митця, його місце в історико-літературному процесі.

Макроструктура заняття включає в себе основні етапи його проведення. Базовим для здійснення навчальної діяльності студентів, на нашу думку, найкраще обирати урок формування нових знань, умінь та навичок школярів, оскільки його модель узгоджена із психологічними вимогами до забезпечення логіки пізнавальної діяльності, що відображено в таких етапах:
1. Підготовка учнів до сприймання художніх творів, історико-літературних чи літературно-теоретичних даних. 

2. Сприймання навчального матеріалу.

3. Осмислення одержаної інформації.

4. Узагальнення і систематизація набутих знань.

5. Формування літературознавчих умінь у процесі виконання дослідницької роботи на основі пізнаного.

Зміст названих етапів (мікроструктура уроку), що відображають логічну схему навчальної діяльності з погляду її психологічних закономірностей, має бути пов’язаний зі шляхами аналізу як чинниками, що також встановлюють логіку роботи, але виходячи з дослідницько-літературних завдань і способів їх реалізації. Це відбувається таким чином: кожен зі структурних етапів заняття студенти наповнюють видами навчальної інформації і завданнями для практичної діяльності, які узгоджені з обраними шляхами аналізу і відповідними їм дидактичними цілями. Наприклад, якщо шлях аналізу художнього тексту є за розвитком дії, то це означає, що весь хід заняття в першу чергу має бути підпорядкований дослідженню тексту на основі його сюжетно-фабульної структури. У такий спосіб досягається розумінням, що “структура ( це форма уроку. Але вона не пасивна щодо змісту. Вдало обрана структура ( одна з необхідних передумов забезпечення педагогічної результативності уроку“ [7; 156].
Під час підготовки учнів до сприймання відбувається актуалізація їхніх знань про сюжети, аналогічні до того, який буде розглядатися в художньому творі. Не обов’язково, щоб ці сюжети були взяті із літературних джерел. Учні можуть пригадати щось подібне з інших видів мистецтва або ж звернутися до власного життєвого досвіду. Важливо започаткувати такий характер мислення школярів, який відповідає сприйманню і осмисленню тексту на основі його подієвості.  Студентам пропонується скласти систему запитань для бесіди, з допомогою якої можна досягти такої мети. Крім того, вони можуть розробляти й інші види роботи. Наприклад, запропонувати школярам здійснити усний виступ про певну подію із власного життя, переказати сюжетний фрагмент кінофільму, вистави тощо.

Переходячи до планування наступних етапів заняття (зокрема, сприймання та осмислення навчального матеріалу), важливо не втратити зв’язок із обраним шляхом аналізу (у даному випадку ( подієвим). Обидва названі етапи присвячуються дослідженню тексту за розвитком його сюжетної лінії. Щоб забезпечити такий підхід, студенти підбирають ті художні фрагменти, які, на їх думку, варто опрацювати на уроці, окреслюють методи і прийоми роботи. 

У цей момент вони знову активно користуються набором компетентностей, передбачених для розвитку в учнів у межах обраного шляху аналізу. Під час перших спроб створювати власні моделі уроків такий набір є своєрідною підказкою. Проте студенти не тільки називають знання і вміння, які будуть формувати в учнів, але й пропонують види діяльності, необхідні для досягнення визначеного результату. Тому важливо озброїти їхній педагогічний арсенал ще і якомога більшою кількістю методичних прийомів. Це треба зробити  до того, як почнеться навчальний етап із планування уроків, оскільки в ньому мають проявитися всі набуті студентами знання з літературної дидактики.
У межах подієвого аналізу студенти можуть запропонувати учням відбір і виразне читання ключових сюжетних фрагментів тексту, їх поглиблений аналіз, переказування твору за розвитком подій, створення ілюстрацій до конкретних епізодів, інсценізацію фрагментів епічного тексту, складання різних видів планів (простого, складного, з допомогою розповідних, називних чи питальних речень, цитатного, з використанням фразеологізмів), написання кіносценарію тощо. Для цього обираються найбільш оптимальні методи. 

Вивчення літературних творів на основі інших шляхів аналізу потребує тих видів діяльності, які відповідають характеру дослідницької роботи в кожному окремому випадку. Для цього студенти повинні володіти значною кількістю спеціальних методичних прийомів. За таким принципом моделюється й етап узагальнення та систематизація знань школярів. 

Отже, організовуючи перші спроби студентів створювати власні моделі уроків, важливо досягти, щоб майбутні вчителі літератури оволоділи алгоритмом навчальної діяльності, який базується на узгодженні методики проведення літературознавчого дослідження та психологічних закономірностей пізнання людиною світу. “…Структура уроку не може бути аморфною, невизначеною, випадковою, … вона повинна відображати закономірності і логіку процесу навчання …, закономірності і логіку процесу засвоєння нових знань як внутрішнього психологічного явища“ [1; 210].  Педагогічна компетентність студентів у даному разі полягає в тому, щоб вони зуміли забезпечити взаємодію названих моментів та їх відображення у змісті і формі уроку.
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Автор статьи раскрывает основные закономерности организации такого учебного этапа, как моделирование студентами уроков литературы. Он утверждает: ключевой проблемой в этом случае есть создание алгоритма познавательной деятельности школьников, который должен стать основой для конструирования занятия и быть результатом согласования психологических и методико-литературоведческих закономерностей изучения искусства слова.

Ключевые слова: логика познавательной деятельности, пути анализа, принципы группирования литературных произведений, компетентности, макроструктура урока, микроструктура урока. 
The article reveals the logic of modeling a literature lesson which is a training stage for students with a major in Philology. The author maintains that the key problem in this case is to elaborate an algorithm of pupils' cognitive activity which provides the basis for lesson planning and takes into consideration both psychological and methodological laws of studying literature. 

Key words: logic of cognitive activity, ways of analysis, principles of grouping literary texts, competencies, lesson macrostructure, lesson microstructure.
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