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РОЗВИТОК  ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ ШКОЛЯРІВ                                                  ІЗ ДОПОМОГОЮ ЖАНРОВИХ ПАМ’ЯТОК-СХЕМ                                                       ДЛЯ НАПИСАННЯ ЛІТЕРАТУРНИХ ТЕКСТІВ 
Ю. І. Бондаренко
У цьому науковому матеріалі розкриті теоретичні та процесуальні аспекти розвитку творчих здібностей школярів з допомогою жанрових пам’яток-схем, які використовуються для скеровування дій у момент написання художніх текстів. Автор стверджує: для успішності результату школярі повинні володіти жанровими параметрами літературних творів та процесуальним алгоритмом – етапами творчої роботи.
Ключові слова: творчі здібності, пам’ятка-схема, жанр, процесуальний алгоритм, пам’ятка «Казка», пам’ятка «Загадка», пам’ятка «Байка», пам’ятка «Оповідання», пам’ятка «Новела».

В этом научном материале раскрыты теоретические и практические аспекты развития творческих способностей учеников с помощью жанровых памяток-схем, которые используются для руководства действиями в момент написания художественных текстов. Автор утверждает: для успешности результата школьники должны владеть жанровыми параметрами литературных произведений и процессуальным алгоритмом – этапами творческой работы.
Ключевые слова: творческие способности, памятка-схема, жанр, процессуальный алгоритм, памятка «Сказка», памятка «Загадка», памятка «Басня», памятка «Рассказ», памятка «Новела».
This study reveals theoretical and processual aspects of students` creative abilities development with help of genre reminder schemes which are used to direct them while in the process of writing fiction texts. The author establishes that in order to succeed students should be aware of literary text genre parameters and the processual algorithm which includes stages of creative work.
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Узагальнюючи класифікаційні підходи різних методистів                                   (О. Глазунова, В. Голубкова, О. Липаєва, В. Нікольського, В. Цимбалюка та ін.), слід виділити три основні варіанти письмових робіт, які можуть виконувати школярі. Це твори художнього, літературно-критичного та публіцистичного типів. Кожен із них має свою жанрову характеристику, навчальну мету виконання, специфіку впливу на психологічні якості учня, логіку впровадження в навчальний процес школи, алгоритм виконання.
На наш погляд, першими за впровадженням і основними протягом всього навчання мають бути художні тексти, оскільки саме вони найбільше стимулюють креативність дитини: учень пробує створити власний художній світ, проявити власне образне мислення, оригінальність уяви. «Слово…, – писав італійський письменник і педагог Дж. Родарі, – поширює хвилі в ширину і в глибину, викликає ряд ланцюгових реакцій, добуваючи … звуки та образи,  асоціації і спогади, уявлення і мрії» [8, с 16]. У цьому, власне, і проявляється той внутрішній стимул, який може одержати дитина, беручи  участь у процесі творення художньої літератури.
Креативний підхід завжди розглядався в педагогіці як певна противага репродуктивному і вищий ступінь розвитку особистості школяра. Підтримуємо думку тих методистів та вчителів-практиків, які закликають посилювати увагу до пробудження творчих здібностей учнів. «А чи вчимо ми таку дитину творчості? Чи не загодовуємо її біографіями, історичними умовами, прототипами і т. ін.?  Вважаю, що практична спрямованість уроку літератури має бути вищою, ніж нині. Діти на ньому мусять активніше залучатися до літературної діяльності, пробувати себе у творчості» [2, с. 5]. 
Проте розвивальна роль творів художнього типу в сучасній науковій думці, на наш погляд, належно не оцінена. Методисти лише говорять про перспективність цього виду роботи. Сама ж проблема залишається в стані невирішеності. За останні роки помітними є публікації лише окремих практиків (О. Горбатенко, С. Мірошник, Л. Шелестової, Л. Момот та ін.), які акцентували необхідність формування художнього мислення школярів. Перспективним видається і спосіб організації цього процесу з допомогою спеціально підготовлених пам’яток-схем.
Указана діяльність позначена і певними труднощами. Зокрема, учням важко витримувати жанрові параметри створюваного тексту. Тому виконання самостійної роботи має відбуватися тільки після того, як вони засвоять теоретичну інформацію про особливості конкретного жанру.
При цьому словеснику треба пам’ятати, що не всі жанри підвладні для створення учнями як основної, так і старшої школи. Наприклад, написання романів потребує багато часу, творчої енергії та спеціальних умінь. Тому в першу чергу слід зупинитися на тих епічних жанрах, виконання яких є реальним в умовах середньої школи і не суперечить віковим можливостям учнів. Це казка, загадка, байка, оповідання, новела. Більш складні за обсягом та структурою жанри (поема, повість тощо) доцільно обирати для написання тільки з літературно обдарованими дітьми, схильними до тривалого перебування у творчому процесі.
Друга проблема, з якою зустрічаються школярі, – це дотримання процесуального алгоритму (послідовності дій), який також необхідний для того, щоб одержати правильний результат.

 Отже, існує дві основні проблеми, які необхідно вирішити в процесі практичного виконання: по-перше, це забезпечення учнями жанрових параметрів, а по-друге – проходження всіх необхідних етапів діяльності. Щоб подолати вказані труднощі, учителю необхідно надавати школярам пам’ятки-схеми, які допомагають у творчій роботі. Вимоги до них такі: 
а/нагадування про особливості жанру, що створюється;

б/вказівка на етапи написання.

Для кожного літературного жанру пам’ятка матиме  окремий зміст. 
Казка 
«Під впливом почуттів, пробуджених казковими образами, дитина учиться мислить словами» [9, с.243], – писав В. Сухомлинський. У цьому судженні обґрунтована необхідність не тільки вивчати казки, але й включати школярів у їх створення.

 Першою нагодою для розвитку літературних здібностей школярів є ознайомлення з поняттям «казка» в 5 класі, що відбувається під час опрацювання українських народних творів «Про правду і кривду», «Мудра дівчина», «Про Жар-Птицю та Вовка», «Красний Іванко і закляте місто», а також літературних казок І.Франка «Фарбований Лис», В.Королева-Старого «Потерчата», «Хуха-Моховинка». Це дає можливість ознайомити школярів із усіма   різновидами   цього   жанру   (казками   про   тварин,   фантастичними, 

пригодницькими, соціально-побутовими), його обов’язковою композиційною структурою (зачином, розповідною частиною, кінцівкою), художніми прийомами (аглютинацією, гіперболізацією, метаморфозою), які забезпечують фантастичність, ірреальність зображеного. Названі особливості, власне, і мають бути не тільки засвоєні учнями, але й застосовані у власній художній творчості. Проте необхідно врахувати: діти цього віку в першу чергу зорієнтовані на фантастичність як елемент казковості; придумування фантастичних образів та сюжетів є для них можливістю проявити свою уяву. Тому вчитель має зорієнтовувати їх на створення казок саме цього типу. Він пропонує на допомогу пам’ятку, яка нагадує про особливості жанру, а також указує на етапи процесу написання. Її особливості можуть бути таким.
· Казка – це пригодницький твір про героя (людину, олюднену тварину, рослину, предмет), який завжди діє заради певної мети (врятувати іншу людину (тварину),  здобути перемогу над злими силами, добути недосяжну річ, одружитися та ін.), здійснює для цього незвичайні вчинки, подвиги. Придумай такого героя  і визнач, яку ціль він намагатиметься досягти. Поясни, чому ти обрав саме таку мету для нього.

· Створи зачин казки, в якому коротко опиши героя: хто він? який він? де живе? чим незвичайний?

· Придумай подію або проблему, з якими зустрічається персонаж на початку казки і в результаті чого в нього виникає бажання або необхідність досягти саме таку мету. Коротко змалюй цю подію, зустріч героя із названою проблемою, початок її вирішення, вихід у дорогу. За можливістю надай зображеному фантастичного характеру.
· Хто буде протидіяти герою на цьому шляху, а хто – допомагати? Казкові персонажі часто наділені фантастичними властивостями. Застосуй метаморфози (незвичайні перетворення), гіперболізацію (наділення надзвичайними можливостями), аглютинацію (поєднання непоєднуваних речей або властивостей). Опиши ці образи, поясни, чому ти наділив їх визначеними властивостями. 

· Уведи в текст предмети/речі, які наділені магічністю і  допомагають або головному герою, або його ворогам. Згадай їх із відомих тобі казок (жива або мертва вода, шапка-невидимка, летючий корабель, чоботи самоходи тощо). Використай щось із названого чи придумай власні образи з фантастичним наповненням.

· Успіх головного героя часто визначається тим, що і він сам володіє незвичайними/надзвичайними властивостями (силою, розумом, кмітливістю або фантастичними здібностями, уміннями тощо). Визнач такі властивості. Звідки вони в нього взялися? Яким чином допомагають герою під час випробувань та пригод? Опиши все це.

· Щоб досягти мети, образ має пройти через випробування та пригоди, в яких братиме участь не тільки він, але й інші придумані тобою персонажі та магічні предмети. Все це треба уявити і послідовно розташувати на шляху головного героя.

· Змалюй останній пункт, де він досягне своєї мети. Розкажи, як саме відбувається ця подія, хто бере в ній участь, яким чином головний герой одержує перемогу, здобуває бажаний для себе результат.

· Створи кінцівку казки, в якій коротко опиши щасливе існування персонажів, що уособлюють добрі сили, у подальшому житті.
Загадка

Загадка – невеликий за обсягом, але специфічний за структурою жанр. Основні види діяльності, з нею пов’язані, – загадування і відгадування. Це викликає інтерес у школярів 5 класу, які вивчають народні загадки і загадки віршові Л. Глібова, опановують поняття «метафора» як важливий художній прийом, що застосовується в цьому виді літературної творчості. Перш ніж складати власні зразки, учні мають засвоїти особливості змісту (загадки про людей, тваринний та рослинний світ, інші предметні реалії навколишньої дійсності) та форми (стислість і алегоричність опису явищ, які треба відгадати, перенесення властивостей, зіставлення як необхідний елемент композиційної структури, наявність предмета і об’єкта зіставлення, прихованість першого, відкритість другого, образність і метафоричність вислову). Загадки бувають прозові і віршові. Літературне навчання треба починати із складання перших, які є легшими для виконання учнями.

Пам’ятку-схему для написання необхідно побудувати таким чином, щоб з її допомогою учень міг відтворити змістові та формальні сторони загадки. Подаємо її варіант.

· Щоб скласти загадку, необхідно придумати предмет, який треба буде відгадати твоїм друзям. Уяви його, але нікому не називай. Спробую максимально яскраво описати цей предмет для себе, визнач, за якими ознаками його можна впізнати.

· Придумай інший об’єкт, схожий із першим за своїми зовнішніми рисами чи внутрішні властивостями.

· Створи текст загадки, в якій називаються об’єкт, з яким відбувається зіставлення, та його риса(и). Її можна побудувати у вигляді двочленного заперечного вислову. Наприклад, «білий, а не сніг», «твердий, а не камінь».

Переходячи на більш складний рівень творчості, учням слід пропонувати завдання створити образний опис об’єкта, який повинен не тільки викликати асоціації із засекреченим предметом, але й мати оригінальну художньо-образну форму.

· Назви і яскраво опиши певну річ таким чином, щоб у цьому можна було впізнати інший, задуманий тобою, предмет, але не називай його. Надай загадці оригінального образного вигляду. За приклад візьми відомі народні зразки: «Без вікон, без дверей повна хата людей» (огірок, кавун). Якщо можеш, побудуй загадку у віршовій формі.
Байка
Після того, як учні навчилися писати казки і загадки, можна перейти до освоєння наступного жанру, підвладного їм не тільки в теоретичному, але й у творчому плані. Це байка. Її особливості (розповідна частина, мораль, алегорія, гумор) розглядаються в 6 класі на матеріалі байок Л. Глібова. Сьогодні це такі твори, як «Щука», «Муха і Бджола», «Жаба і Віл». Рух творчої діяльності школярів відбувається від написання розповідної частини до створення моралі. У цьому допоможе наведена нижче пам’ятка.
· Байка створюється з метою висміяти негативне – людську ваду, суспільний недолік тощо. А що ти хотів би викрити? Спочатку з’ясуй для себе таке явище, точно його назви.

· Байка буває і прозовою, і віршовою. Обери для себе зручну форму.

· Вона не може існувати без алегорії – «образного інакомовлення, яскравого втілення в конкретному образі абстрактного поняття чи думки»                [8, с. 12]. Знайди в матеріальному світі предмет, тварину, рослину, рибу, комаху, які своїми властивостями асоціюються з тим негативним явищем, яке ти будеш висміювати. Вони мають стати персоніфікованими (олюдненими) героями байки. Їм можна протиставити алегоричні образи протилежного змісту, мета яких – допомогти викрити недоліки, що виражені в головних персонажах.

· Придумай фабулу (розповідь-епізод, діалог алегоричних осіб), в якій взятий тобою образ був би висміяний, постав у негативному світлі, проявив свою нікчемність, неповноцінність. Виклади придумане прозовою або віршовою мовою.

· Останній штрих у байці – це мораль (повчання, висновок, узагальнення розказаного в оповідній частині). Її треба сформулювати одним-двома бажано крилатими реченнями, у яких яскраво і дотепно висловлено повчальний зміст байки, її головну думку.

Написання байок слід виконувати і в наступних класах. Як стверджує О. Перехресна, «шестикласникам це завдання дається непросто. Зате у 8-му класі, коли знову повертаємося до цього виду роботи, учням набагато простіше дібрати ситуацію для свого твору, адже, дорослішаючи, вони оцінюють реальний світ уже по-іншому, та й набутий досвід сприяє вищій результативності» [7, с.55].

Оповідання

Оповідання – найбільш поширений жанр, із яким постійно працюють школярі протягом всієї середньої школи. Перша зустріч школярів із поняттям «оповідання» відбувається в 5 класі під час вивчення твору Олени Пчілки «Сосонка». Перед тим, на матеріалі оповідання А. Лотоцького «Михайло-семиліток», вони знайомляться з такими елементами епічних жанрів, як сюжет, кульмінація. Необхідним під час створення власних оповідань школярам будуть і знання про інші категорії, пов’язані здебільшого із процесом сюжето- та характеротворення. Це конфлікт, персонаж, зав’язка, розвиток дії, розв’язка, художня деталь. Указаний теоретичний набір зумовлений родовою та жанровою специфікою оповідання, якому завжди властиві розповідність, сюжетність, лаконізм. Він досить складний для школярів, вимагає поступовості в засвоєнні. Тому навчання створювати оповідання слід починати в 7-8 класах, коли учні вже мають системні уявлення не тільки про жанрові особливості оповідання, але й про загальні структурні елементи епічного сюжетотворення. Це відповідає віковим літературним інтересам школярів і удосконалює їх. Підлітків «цікавить сюжет, тільки сюжет. У ньому одному для них полягає все. (В цьому, до речі, сила і слабкість дитячих оповідань)» [1, с. 170].

Отже, пропонуючи пам’ятку-схему, словесник має активізувати досить широкі теоретичні знання школярів. Він може запропонувати учням таку модель творчої діяльності.

· Як і казка, оповідання пов’язане із здатністю людини оповідати, розповідати. Проте тут мова йде про здебільшого одну подію, яка постає реальною, а не казковою. Про яку подію/епізод із власного чи чужого життя тобі б хотілося розповісти своїм друзям? Пригадай або вигадай її. 
· Назви героїв, з якими трапилося те, про що будеш розповідати. Вони мають бути із сформованими характерами. Виділи ті риси, які, на твою думку, підкреслюють оригінальність, особливість персонажів. Передай це окремими, але яскравими словесними  деталями. Запиши їх на чернетку.

· Твоя розповідь про подію повинна бути швидкою, чіткою і послідовною. Це сюжет оповідання. У ньому має бути конфлікт – суперечка або й протиборство, які в певний момент виникають (зав’язуються) між героями на початку події, потім розвиваються під час її здійснення, доходять найвищого напруження (кульмінація) і розв’язуються. Придумай і запиши по черзі кожен етап, пов’язуючи їх із головною подією оповідання. 

· В оповіданні існує лише невелика кількість описів – зовнішності персонажів (портретів), природи (пейзажів), приміщень (інтер’єрів). Придумай і розшир ними твір, подавши у вигляді окремих деталей, штрихів. Розташуй їх таким чином, щоб вони допомагали розкрити внутрішній світ героїв, особливості їхньої поведінки.

· В оповіданні можуть бути невеликі відступи від сюжету. Вони існують для того, щоб зробити повернення в минуле героїв, подати твої авторські роздуми з приводу описаної події, її оцінку, певні пояснення. Подумай, де саме за розвитком сюжету доцільно розмістити такі відступи. 

· Перевір написане:

Оповідання відзначається стислістю, швидким перебігом зображеного. У ньому найкраще використовувати короткі речення. Зроби так, щоб в оповіданні ніщо «не заважало» розвиватися основній події.

Новела
Створення новел – наступний після написання оповідань крок. Це зумовлено тим, що новела розглядається як більш складний різновид оповідання, який має власні специфічні риси: трагедійність, розповідь про поворотну в житті персонажів події, незвичайність долі героїв, – які учням слід засвоювати після опанування легшого для них варіанту – оповідання в його класичному вигляді. 

Написання новел найкраще здійснювати в старших класах, зокрема в 10, коли школярі ознайомляться із такими класичними в українській літературі її зразками, як «Intermezzo» М. Коцюбинського, «Новина», «Камінний хрест», «Сини», «Марія» В. Стефаника, а також в 11 після вивчення новел «Подвійне коло», «Шаланда в морі» Ю. Яновського, «Я (Романтика)» Миколи Хвильового тощо. Володіння названим текстуальним матеріалом і необхідними теоретичними даними забезпечує усвідомлене користування учнями наведеною нижче пам’яткою-схемою.

· Новела – це невеликий твір про незвичайну/надзвичайну подію, яка докорінно змінює життя героя.  Спочатку  придумай  таку подію або  віднайди  її в житті.

· З якими героями вона трапилася? Персонажі теж повинні бути чимось  незвичайні – долею, поведінкою, характером, поглядами на життя.
· Придумай і запиши сюжет твору – динамічний, напружений, конфліктний, з несподіваною розв’язкою. Використай при цьому свої теоретичні знання про конфлікт, експозицію, зав’язку, розвиток дії, кульмінацію, розв’язку.

· Уведи в текст яскраві мовні деталі, які за своїм змістом суголосні зображеному і допомагають його глибше розкрити: вони можуть стосуватися як самих подій новели, так і зовнішності або внутрішнього світу персонажів, картин відтвореного світу.
· Перевір написане: 

          новела – максимально стислий жанр, вона поміщається на декількох сторінках, усе, що «затягує» сюжет, є зайвим, його треба зняти;

          оповідь має бути логічною і послідовною;

          зверни увагу на структуру речень: динамічність і гостроту сюжету найкраще передають прості розповідні синтаксичні конструкції, складні речення – уповільнюють розвиток подій у новелі, їх краще перебудувати, розділивши на декілька простих.

На наш погляд, жанр новели увінчує розвиток літературних здібностей школярів у площині створювати епічні жанри. Користуватися наведеними пам’ятками учні можуть довільно. Особливо ті, які над усе прагнуть виявити власний талант і творчу неповторність. Проте вимоги до жанру знати треба, інакше – він не буде створений. 

Отже, жанрові пам’ятки-схеми технологізують творчу діяльність школярів, забезпечуючи головні вимоги до проведення самостійної роботи такого типу, зокрема встановлюють параметри прогнозованого результату та впроваджують конкретні процесуальні схеми виконання. Цим самим вони полегшують завдання учням і надають розвитку «творчої компетентності … науковий, системний, комплексний характер…» [3, с.18]. Хоча абсолютизувати їхню роль теж не треба. Погоджуємося з думкою О. Первак, яка пише: «Вважаю, що навчити писати всіх яскраві твори неможливо, бо не в кожного є до цього природний хист. І все ж «лірики» мусять отримати навички логічного мислення, а «математики» – мати уявлення про особливості образного сприйняття світу» [6, с. 51]. Активізація художньої уяви школярів, а головне – спрямування її в продуктивне русло, яке веде до появи перших учнівських літературних творів, – ось  головна функція жанрових пам’яток-схем.
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