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Анотація. У статті запропонована методика вивчення літературного твору на основі комбінування елементів мовного та проблемно-тематичного аналізу. Це дозволило означити концептуально-мовний шлях опрацювання художнього матеріалу. Автор розкриває основні етапи підготовки учнів до такої діяльності, окреслює систему необхідних компетентностей, демонструє процес утворення системи уроків з вивчення конкретного твору, загальний механізм проведення.
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Комплексний аналіз літературного твору, тобто такий, що максимально охоплює зміст і форму, є свого роду ідеальним варіантом, який, однак, досить важко реалізувати в умовах середньої школи. В одних випадках (основна школа), у силу вікових психологічних властивостей учні ще не повністю готові до його проведення в повному обсязі, в інших (старша школа) – брак навчального часу не дозволяє виконати необхідний обсяг роботи. Проте саме комплексне осмислення школярами художнього матеріалу – мета, на яку варто орієнтуватися вчителю, оскільки тільки так можна вийти на узагальнене розуміння твору. Як зазначає І.Ненько, «в центрі такого аналізу автор з його концепцією світу і людини. Це зумовлює орієнтацію на всі структури тексту, а не лише на сюжетно-фабульний та героїчний»[3, с. 21].

Разом з тим необхідно зазначити: навіть повне опрацювання літературного твору вимагає певної «точки опори» для того, щоб охопити поглядом усю авторську концепцію. Такою «точкою» завжди виступає конкретний художній елемент, який допомагає дати оцінку решті мистецьких складників.  У поданому матеріалі до уваги фахівців пропонується концептуально-мовний аналіз, застосування якого передбачає рух учня-дослідника від сприйняття та осмислення концептуально вагомих семантично маркованих мовних одиниць (домінант), які виконують засадничу роль в процесі аналізу, до усвідомлення проблемно-тематичного багатства твору, а відтак – і особливостей образів-персонажів, сюжету, композиції тощо.

Вивчення мови художнього твору зажди було одним із проблемних місць в методиці навчання літератури. Про це писали Є.Пасічник, С.Привалова, Г.Токмань та ін.. Недоліки, які помітні в шкільній практиці, проявляються в декількох моментах:

· у школярів занижена увага до мовної структури твору, не завжди викликає в них інтерес; 

· їм досить важко відтворити художні мовні конструкції (за винятком поезій, які вивчалися напам’ять);

· вони можуть не бачити зв’язку між словесно семантикою та ідейно-тематичним змістом твору;

· у процесі шкільного аналізу переважає формально-теоретичний, а не концептуальний підхід до оцінки мовних явищ: на уроках відбувається класифікація тропів та стилістичних фігур, проте концептуальний зміст виділених мовних фрагментів якісно не осмислюється.

Для подолання вказаних недоліків, на наш погляд, потрібно впровадити спеціальний шлях дослідження, що поєднав би у собі елементи проблемно-тематичного та мовного спостережень. Така комбінація й допомагає запропонувати концептуально-мовний аналіз, спрямований на формування в учнів системи компетентностей, зокрема:
· сприймати мову літературного твору як один із важливих засобів концептуалізації художньої картини світу, усвідомлювати необхідність її семантичного декодування в процесі аналізу; 

· фіксувати мовно-художні звороти, які актуалізують тематику та проблематику літературного твору, визначати їх семантику та роль у тексті;

· здійснювати градацію мовних зворотів у залежності від їх концептуально-змістового потенціалу, виділяти ті, які претендують на статус ключових носіїв порушених письменниками тем та проблем;

· виявляти проблемно-тематичні пласти, що виникають шляхом неодноразових повторів споріднених сем в мовно-образних елементах;

· встановлювати концептуальну єдність мовної семантики не тільки з тематикою та проблематикою, але й іншими складовими художнього цілого;

· використовувати виділені мовні одиниці як семантичні «точки опори» в осмисленні всього літературного матеріалу. «Сфокусована на важливій деталі думка яскраво і глибоко осяває весь художній твір….В «деталі»…можна помітити всі властивості опорного сигналу: стислість, ємкість, гостроту і чітку спрямованість» [9, с.34]. 
Для концептуально-мовного  аналізу передбачаємо такі етапи:

· виділення у тексті мовних виразів, що мають важливу проблемно-тематичну, світоглядну, філософську спрямованість, їх селекціонування та градуювання за ступенем концептуальної виразності;

· визначення семантичного та формотворчого навантаження виділених мовно-художніх зворотів у конкретній точці твору, де вони використовуються;

· встановлення концептуально-філософського змісту означених конструкцій, осмислення їх зв’язку з усією художньою системою тексту. Тут відбувається дослідження сюжету, композиції, персонажів, жанру, стилю під кутом зору, заданим семантичним навантаженням мовних зворотів. Як пише Г.Токмань, «спостерігши певний засіб, слід його витлумачити – визначити, в чому полягає образність висловлювання, яка його художня роль саме в цьому тексті, як він пов’язаний з іншими елементами художньої структури твору тощо» [8, с. 28];

· пошук і групування споріднених за значенням у проблемно-тематичному плані  мовних одиниць, їх сукупна оцінка;
· узагальнення авторської художньої концепції, визначення ролі вказаних висловів у її вираженні. 
Таким чином забезпечується важлива вимога до шкільного опрацювання літературного матеріалу, яку О.Ісаєва озвучила так: «…У процесі інтерпретування художнього твору його розуміння з боку читача має базуватися безпосередньо на літературному тексті, що стає «партитурою» для його реципієнта»[1, с. 30].
Плануючи систему занять з вивчення конкретного твору, словесник уже в темах уроків передбачає демонстрацію зв’язку між ідейно-тематичним навантаженням літературного матеріалу та тими мовними зворотами, які його стисло і найбільш влучно унаочнюють. Назви занять обов’язково включають у себе художні вислови, що яскраво означують художні проблеми, які будуть розглядатися. 

Так, повість О.Кобилянської «Земля» пронизана фаталістичними             світоуявленнями, згідно з якими людина  підвладна вищим силам, її життя і смерть зумовлені реаліями космічного порядку. У першу чергу це продемонстровано через вплив образів землі та лісу на долі багатьох героїв. Крім того, у творі часто згадується Божий Промисел, його визначальна роль в існуванні особи. Окреслена тематика виражена в тексті цілим рядом мовних зворотів. Ставши основою тем уроків, ці конструкції націлюють учителя та учнів на осмислення художньої концепції твору:

1. «Не для тебе, синку, була вона, а ти для неї!»: модерністична проблема сакрально-містичного зв’язку людини із землею в повісті О.Кобилянської «Земля» (2 год.). 

2. «Один у землі, а другий у криміналі»: новітня інтерпретація християнського мотиву братовбивства в повісті О.Кобилянської «Земля»                (1 год.).

3.  «Жінка призначена чоловікові, як смерть, від Бога»: перехрестя любовних стосунків у повісті О.Кобилянської «Земля» (2 год.).
Отже, концептуально-мовний аналіз покликаний підвищити увагу школярів і до світоглядно-філософської, і до словесної природи літератури. Інші параметри твору, як-то: сюжет, композиція, образи-персонажі, жанр, авторський стиль – розглядаються в рамках такого дослідження як засоби втілення загальної концепції художнього матеріалу, окресленої яскравими мовними зворотами.

Формування здатності здійснювати концептуально-мовний аналіз доцільно проводити в декілька етапів. У 5-8 класах основної школи учитель прищеплює учням загальні навички опрацювання мовної організації тексту, прищеплює розуміння, що слово є первинним будівельним матеріалом літератури. Він сам може виділяти художні вислови, деталі, які є художньо цінними з погляду осмислення різних аспектів літературного твору – здебільшого образів-персонажів або зображених подій, акцентувати на них увагу школярів, визначати роль у тексті. Корисними є і завдання, щоб школярі підтвердили свої роздуми власноруч вибраними цитатами з тексту, аргументували свій вибір.

У цей час на уроках практикуються різні види переказів. Особливо цінним у даному випадку є художній переказ [8], тобто з максимальним використанням авторських мовних одиниць. Готуючи його проведення, словесник загадує учням перечитати фрагмент тексту, що буде переказуватися, зафіксувати ті вислови, які, на думку школярів, варто обов’язково використати у процесі відтворення літературного матеріалу, пояснити вибір.

У процесі ознайомлення учнів із теоретичними поняттями мовного плану (тропи, стилістичні фігури) важливо дотримуватися паритетності: не тільки їх визначати, але й пояснювати зміст, семантичне навантаження як в окремих фрагментах, так і в контексті всього твору. Це привчає школярів опрацьовувати мовну структуру тексту, розуміти змістову функціональність кожної окремої словесної одиниці.

Після вивчення поняття «тема художнього твору» (сьогодні це відбувається в 5 класі під час опрацювання монографічного матеріалу «А.Лотоцький. «Михайло-семиліток»») важливо привчати учнів визначати тематику літературних джерел та способів її втілення. Тут також знаходиться місце для осмислення значень мовних зворотів, які допомагають підтримувати семантичну спрямованість художнього матеріалу.

Концептуально-мовний аналіз у повному обсязі доцільно застосовувати в старших класах, оскільки тут учні вже можуть піднятися до відповідного рівня мислення, проблемно-тематичний зміст стає для них одним з найбільш важливих у літературних творах.

Первинна навчальна дія полягає в тому, що вчитель пропонує учням виділені ним мовні звороти, які, на його думку, мають концептуальну значущість. Школярі записують їх у зошит, розкривають зміст, окреслюють власне асоціативне поле, з ними пов’язане, та художню роль у тексті, класифікують за ступенем концептуальної виразності. Наприклад, у процесі вивчення поеми Т.Шевченка «І мертвим, і живим…» доцільно провести окрему роботу з такими словесними конструкціями:

«В своїй хаті своя й правда, і сила, і воля»; «Нема на світі України, немає другого Дніпра»; «Якби ви вчились так, як треба, то й мудрость би була своя»; «А історія!..поема вольного народа!»; «Раби, подножки, грязь Москви, варшавське сміття – ваші пани»; «Польща впала, та й вас роздавила»; «Доборолась Україна до самого краю. Гірше ляха свої діти її розпинають»; «І чужому научайтесь, й свого не цурайтесь»; «І оживе добра слава, слава України»; «Обніміться ж, брати мої, молю вас, благаю!».

 Школярі відповідають на запитання:

Прочитайте подані словосполучення і речення, розкрийте їх зміст. 

Які асоціації та роздуми вони у вас викликають?

У яких поетичних місцях твору ці вислови зустрічаються? 

Поясніть їхню роль у тих художніх фрагментах, де вони використані автором?

Які теми та проблеми порушив Т.Шевченко кожним із цих мовних зворотів?

Виділіть серед них групи за тематичною спорідненістю. Поясніть своє бачення.

Чи є серед виділених конструкцій такі, що своїм значенням можуть охопити тематику всього літературного твору? Назвіть їх та обґрунтуйте свій вибір. 

Які із висловів, на вашу думку, могли б стати назвою або епіграфом літературного твору? Чому?
Взяті з творів ключові мовні звороти варто пропонувати для запам’ятовування, що допоможе закарбувати у свідомості учнів і найбільш яскраві художні фрагменти, і головні авторські сентенції, висловлені в літературному матеріалі. Зокрема, таку слушну пропозицію робить С.Привалова у своїй наукові публікації, присвяченій вивченню мови кіноповісті О.Довженка «Зачарована Десна» [5, с.24].

Окреме завдання полягає в тому, щоб учні навчилися бачити пласти тематично споріднених мовних одиниць, які сукупно спрямовані на вираження однієї проблеми. Словесник або учень пропонують вагомий у змістовому плані мовний зворот, узятий із літературного твору. У класі відбувається колективне осмислення його семантики. Далі школярі підбирають інші словесні конструкції, які мають подібне навантаження, розкривають їх зміст, аргументують свій вибір тематичною близькістю конструкцій. Це допомагає школярам усвідомити важливий момент художнього мислення письменника – прагнення тематизувати зображене, тобто надати йому потрібного змісту не тільки шляхом змалювання подій чи характерів, але й із допомогою спеціального мовного наповнення тексту. 

У повісті «Земля» О.Кобилянської на увагу заслуговують мовні конструкції зі словами «Бог», «земля», «ліс». Це семантичні домінанти, які, регулярно повторюючись у творі, підтримують його смислову спрямованість. Вибравши з тексту повісті синтаксичні звороти із  указаними лексемами і узагальнивши їхній сукупний зміст, школярі значно поглиблюють своє розуміння загальної концепції твору, піднімаються до більш масштабного усвідомлення змальованих характерів і подій, порушеної авторкою проблеми містичної залежності людини від землі, зв’язку зображеного з християнською образною та філософською традицією (використання сюжету про братовбивство Каїном Авеля, біблійною істиною «не сотвори собі кумира»).

Система виділених із художньо-словесної структури значень виступає регулятором в оцінці інших складових літературного твору. Уся дослідницька діяльність школярів присвячується пошуку відповідей на питання:

Яким чином висловлене мовними зворотами доноситься до читача з допомогою інших художніх складових: образів-персонажів, композиційної структури тексту, сюжетних та позасюжетних елементів?

Чи наявна смислова видозміна (розширення, звуження, трансформація) встановлених словесних значень на рівні указаних художніх складових? У чому вона полягає?

Таким чином, забезпечується комплексний підхід до аналізу художнього матеріалу. Стартову і визначальну роль у ньому виконує вивчення семантичного потенціалу тих словесних структур, які виступають тематичними домінантами, установлюючи систему значень, що реалізується всім художнім комплексом літературного твору.

У процесі такої діяльності формується стійка потреба включати в аналіз ідейно-тематичного навантаження твору мовну організацію, яка його підтримує. Непогано для здійснення первинних завдань підходять ліричні та ліро-епічні тексти, оскільки в них легше віднайти словесні «згустки», наділені концептуальною семантикою для змісту цілого тексту або його окремих тематичних напрямків. Пізніше можна підключити епічні та драматичні тексти, що певним чином ускладнить завдання для школярів, адже порівняно з поезією їм доведеться працювати з більшим за обсягом текстуальним матеріалом.

На наступному етапі школярі самі мають виділяти у творах, що вивчаються, мовні одиниці, марковані концептуальною семантикою. Це доцільно проводити в режимі домашньої самостійної роботи (особливо, коли вивчається епос і драма). Учням треба давати достатню кількість часу для виконання кропіткого текстуального дослідження, яким є вивчення мови художнього твору. Особливо це стосується таких складних для осмислення текстів, як повість О.Кобилянської «Земля»: «вона наскрізь пронизана знаковістю, закодованістю смислів…» [2, c. 20]. Робота з її змістоутворювальними складовими – образами землі та лісу – відкриває шлях і до усвідомлення напрямків проблемно-тематичного вивчення твору, і до узагальнення авторської художньої концепції. Зокрема, школярі виділяють такі мовні конструкції з конотатом «земля» або його модифікаціями:
«Вона підпливла нашою кров’ю і нашим потом»; «він знав її в кожній порі року і в різних її настроях, мов себе самого»; «вона пригадувала чоловіка й ждала жертви»; «земля жде»; «земля розтягнулася, немов ожидала кого й віддихала землисто-вогким віддихом»; «землі було миле те розорювання її маси…»; «бо земля була ще мертва… Доки Бог святий землі не улегшить, нема що зачинати»; «перед ним розтелився час якоїсь будучності, що, мов земля, завважила на його душі й мов чорним смутком залилася…»; «в мене нема ні жменьки землі, ні грошей»; «з хвилею, як покинув свою землю, покинула його і свідомість своєї вартості»; «…чоловік без праці нічого не варт. Сама земля навчить його того»; «ми люди, що знаємо лише землю! Вона чорна та й руки наші почорніли від неї, та проте вона свята»; «а що ти варт без землі?»; «…нам Бог допоміг доробитися оцеї землі, в яку ми втопили свої роки, свої дні і кровцю свою, коли ми тішилися, що вона перейде у руки наших дітей, і вони як святу ікону рано й увечері цілуватимуть…»; «…він уже полюбив землю…Видить, що нема що без неї робити»; «мені лише про землю ходить, лише про землю. Все інше мені байдуже»; «Рахіра або земля?»; «здавалося, він ждав, щоб його бліді уста відхилилися і висловили одне-однісіньке слово, а потім нехай би земля відтворилася і знов одного-однісінького пожерла»; «ти боявся, що не дістанеш землі, й убив його»; «за землю підняв Сава руку на свого брата: лиш за землю!»; «він же був у нього всім, цілою надією, і він загнав його в землю»; «бери його… бери і спряч. Праця і кров моя пішли в тебе, а тепер бери ж і його!... Господарика твого не дави… не дави, свята царице, господарика твого молодого, каменем не будь, пером будь – будь йому легка, царице ти наша, пером йому будь!»; «він дуже над землею розшибався, тому вона раніше забрала його до себе»; «не для тебе, синку, була вона, а ти для неї! Ти ходив по ній, плекав її, а як виріс і став годний, вона отворила пащу й забрала тебе!»; «лише землею не наділив його»; «нема йому що до землі прив’язуватися… вона іноді лише самого горя наносить! Нема що до неї приростати! Вона не кожного щастям наділяє». 

«Спостерігаючи за мовою художнього твору, накопичуючи і класифікуючи певні факти, учні не тільки аналізують мовні особливості, а й встановлюють їх взаємозв’язок із внутрішнім змістом» [6, c. 25]. Семантичне декодування наведених мовних фрагментів дозволяє виявити декілька проблемно-тематичних напрямків вивчення повісті О.Кобилянської «Земля», а саме: проблеми психологічної і фізичної залежності людини від землі, впливу землі на життя і долю селянина,  містифікації і фетишизації образу землі героями твору (свого роду приклад ідолопоклонства, створення культу землі), тяжкої селянської праці заради землі, статусу і вартості людини в залежності від наявності чи відсутності в неї землі, злочину, зумовленого прагненням землі. Така інформація допомагає задати відповідний кут зору на осмислення образів-персонажів та подій, зображених письменницею. Відповідно до наведених визначень школярі підбирають різноманітний фактичний матеріал, який перебуває в межах кожної з тем, дають йому оцінку. У такий спосіб і відбувається проблемно-тематичне дослідження, започатковане аналізом словесних домінант і встановленням системи значень, актуалізованих у повісті «Земля».

Подібну роботу доцільно виконати і з мовними конструкціями, в основі яких лежать поняття «Бог» та «ліс», що розширить тематичний простір для осмислення твору О.Кобилянської.
Націлюючи учнів виявляти словесно-мистецьку природу літературного матеріалу, названий шлях  навчальної діяльності допомагає практично втілити один із ключових принципів осмислення твору. Він забезпечує комплексне сприйняття тексту в єдності його змісту та форми, не допускає того варіанту роботи, коли своєрідність авторського слова розглядається як штучна, виокремлена із загального контексту властивість художнього джерела. За словами Є.Пасічника, «аналіз мови художнього твору в школі часом зводиться до перерахування окремих поетичних засобів, розгляду тропів. На уроках літератури нерідко можна почути, що твір високохудожній, «у ньому багато метафор і порівнянь, епітетів та інших тропів»… За цим плетивом слів немає думки» [4, с. 275]. Концептуально-мовний аналіз якраз і долає вказаний недолік, оскільки вимагає  розглядати словесну структуру тексту в її підпорядкуванні ідейно-тематичному навантаженню, як засіб вираження авторського погляду на світ.
Аннотация. В статье предложена методика изучения литературного произведения на основе комбинирования элементов языкового и проблемно-тематического анализа. Это позволило определить концептуально-языковой путь работы с художественным материалом. Автор раскрывает основные пути подготовки учеников к такой деятельности, очерчивает систему необходимых компетентностей, демонстрирует процесс создания системы уроков по изучению конкретного текста, общий механизм проведения.

Ключевые слова: концептуально-языковой путь анализа, компетентности, семантические доминанты, семантическое декодирование, проблемно-тематические направления изучения произведения.
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