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Автор статті виділяє види навального матеріалу, які використовуються в процесі шкільного вивчення літератури, окреслює напрямки і шляхи їх опрацювання. Він стверджує: предметна методика буде ефективною тільки за умови врахування специфіки названих системотворчих чинників, які допомагають конкретизувати навчальні цілі, структурувати діяльність учителя та учнів, спрямувати її на вирішення чітко визначених дидактичних завдань.
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Юрий БОНДАРЕНКО. ВИДЫ УЧЕБНЫХ МАТЕРИАЛОВ ПО УКРАИНСКОЙ ЛИТЕРАТУРЕ, НАПРАВЛЕНИЯ И ПУТИ ИХ ИЗУЧЕНИЯ 
Автор статьи выделяет виды учебного материала, которые используются в процессе школьного изучения литературы, начерчивает направления и пути их изучения. Он утверждает: предметная методика будет эффективной только при условии учета специфики названных системообразующих факторов, которые помогают конкретизировать учебные цели, структурировать деятельность учителя и учеников, направить ее на решение четко определенных дидактических задач.
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Yuri BONDARENKO. TYPES OF UKRAINIAN LITERATURE STUDY MATERIALS, WAYS AND METHODS OF THEIR USE

The author of the article singles out different kinds of study materials which are used in teaching literature at secondary school level, defining ways and methods of their use. According to him, the methodology of teaching will be effective only when these systemic factors are taken into proper consideration. They help in making learning goals more specific, structure the teacher’s and students’ activities as well as direct them towards clear didactic objectives.
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Будь-яка дисципліна є неповторним педагогічним явищем. Об’єкт її вивчення відзначається оригінальністю, не дублює те, що пропонується учням на інших уроках, дає змогу включити  школярів у розвивальну для них дослідницьку діяльність, яка має спеціально-предметний характер, а тому забезпечує формування унікальних внутрішніх якостей. Особливості навчального матеріалу – один із ключових чинників, які впливають на методику роботи з ним. Учитель повинен чітко розуміти всі його варіанти, дидактичну мету застосування кожного з них. 

Література також особлива як предмет шкільного циклу. Вона включає в себе п’ять основних видів навчального матеріалу: художні тексти, історико-літературні та біографічні огляди, літературознавчий аналіз творів мистецтва слова та теоретичні визначення. Усі вони потребують окремих підходів до свого опрацювання, адже наділені індивідуальними властивостями і виконують окрему роль у здійсненні літературної освіти. 
Художній матеріал – це включені до шкільних програм літературні твори, обов’язкові для сприймання (прочитання) та осмислення (текстуального опрацювання, аналізу, інтерпретації) учнями. Він володіє своїми засобами, що активізують інтелектуальний та емоційний потенціал людини. Спрямувати їх на розвиток дитини – завдання вчителя. 

Отже, художній матеріал як навчальний відзначається:

1. Зв’язною словесно-образною структурою, яка відрізняється від логіко-понятійної наукового тексту, коли думка висловлюється прямо, тим, що досить часто передає інформацію в образній формі і  потребує свого декодування та інтерпретації реципієнтом.

Цю властивість літератури треба підкреслити чи не вперше, оскільки інші шкільні предмети, за винятком малювання, музики, художньої культури, пропонують суто науково виражену навчальну інформацію, сконцентровану у відповідних підручниках та посібниках. На уроках, де вивчається мистецтво слова, на перший план порівняно з підручником виходить художній текст і стає основним джерелом знань. Проте ці знання не сформульовані з допомогою точних дефініцій, вони представлені в художньо-образному вигляді, потребують спеціальних інтелектуальних операцій для переведення в площину понять, сентенцій, висновків. Тому «стосовно неї (літератури – Ю. Б.) слово «вчити» повинно набувати іншого характеру, ніж, скажімо, стосовно точних дисциплін» [11, с. 139]. Урок словесності – це постійне функціонування двох систем мислення – наочно-образного та логічно-понятійного, пошук шляхів їх узгодження, переведення першої в другу.
2. Системою науково встановлених формо-змістових параметрів, куди входять сюжет, композиція, хронотоп, образи-персонажі, мова, тематика і проблематика, ідейний зміст, філософсько-світоглядна концепція автора, жанр, стиль.
Кожну із названих формо-змістових властивостей учитель може поставити в центр дослідження, яке відбувається на уроці, перетворити на об’єкт інтелектуального осягнення школярами. Власне, саме вони – основні точки опори в дослідницькій діяльності, які допомагають учням усвідомити всю багатогранність літературного джерела,  а словеснику визначити головні напрямки його вивчення.
3. Емотивно-оцінним зарядом, який передається читачеві або слухачеві, провокує відповідні йому психологічні стани.
Література виконує різні функції. Крім інформування, вона націлена на те, щоб сформувати в читача певне ставлення до зображених етичних, природних та суспільних явищ, володіє емоційно-ціннісним потенціалом, що має безпосередній вплив на якість сприймання та осмислення. Тому контакт людини з мистецьким твором завжди емоційно забарвлений, він відбувається в ситуацій посиленої морально-оцінної діяльності, яка, наприклад, у точних та природничих науках досить часто відсутня. 
4. Естетичною функцією, створюючи уявлення про прекрасне.

Урок літератури – це зустріч із прекрасним. Мистецтво слово пропонує для шкільного прочитання твори, які виступають зразками художньої досконалості. Урок літератури – це ще й момент естетичного розвитку молодого покоління.
5. Відповідністю або невідповідністю інтелектуальному розвитку та духовним запитам школярів, чим зумовлено його здатність виступати або не виступати засобом психологічного впливу, забезпечувати або не забезпечувати внутрішній розвиток дітей. 
Названа особливість є важливою складовою, яка посутньо впливає на якість навчального процесу. Якщо художній матеріал не узгоджено з психологічними можливостями школярів, він ніколи не стане продуктивною силою у формуванні людини. Тому підбір текстів для шкільної програми – те питання, вирішення якого значною мірою зумовлює досягнення цілей літературної освіти.
Для того, щоб літературний матеріал перетворився на навчальний, має відбутися його сприймання та осмислення учнями. Усе це здійснюється під час текстуальної роботи, яка спирається на систему науково обґрунтованих та адаптованих для шкільної практики напрямів та шляхів аналізу. 

Отже, щоб досягти педагогічної мети, вчителю-словеснику необхідно визначитися із оптимальним напрямком руху, намітити шлях і пройти його разом із школярами. Саме тому названа проблема є ключовою в організації дослідницьких дій учасників навчального процесу.

Напрямок вивчення – це водночас і загальна стратегія опрацювання літературного матеріалу, орієнтована на кінцевий передбачений учителем результат (мету), і уявна траєкторія просування учнів крізь тканину твору. Напрямки аналізу пов’язані із художньою структурою тексту, указують на конкретні формо-змістові елементи – сюжет, композицію, хронотоп, систему персонажів, мову, жанр, стиль, проблематику, світоглядно-філософську концепцію, – через які проляже дослідницький маршрут. Як пише В.Марко, «докладний огляд складників твору, згрупованих у межах категорій змісту і форми, спонукає так само окреслити напрями і способи його дослідження…» [7, с.39].
Крім того, словесник повинен пам’ятати: кожен напрямок аналізу хоча й базується на конкретній художній складовій (сюжеті, композиції, системі персонажів, проблематиці і т. д.), але не зобов’язує розглядати тільки її: вона виконує лише роль опори в осмисленні твору, призми, через яку прочитуються всі посильні для осмислення учнів особливості тексту, канви, яка веде складними лабіринтами художнього матеріалу. 
У всіх напрямків є свій шлях аналізу, хоча в методиці немає єдиного тлумачення цього поняття. А.Ситченко підсумовує: його «методисти пояснюють як послідовність опрацювання окремих компонентів твору (Є.Пасічник, В.Маранцман, Л.Мірошниченко) або як вибір учителем певних складників твору для детального розгляду   (О. Бандура, Н.Волошина, В.Марко, В.Неділько). Якщо принципи аналізу методологічно визначають роботу вчителя, то шляхи аналітичної роботи над тестом спонукають до конкретних організаційно-навчальних дій і школярів» [12, с. 100]. 

Кожен зі шляхів нагадує своєрідний маршрут, яким рухаються вчитель та учні як дослідники.  Словесник уявляється провідником, а школярі пошуковою групою, що пізнає нову для себе художню реальність – літературний твір.

На наш погляд, розмежування понять «напрямок аналізу» і «шлях аналізу» можна зробити таким чином. У напрямку означено загальне бачення вивчення твору, а з допомогою шляху вчитель окреслює процесуальний алгоритм – сутність і послідовність дій, які ведуть до кінцевого результату. Тому шлях аналізу – це ще й план роботи з конкретним літературним матеріалом, чітко окреслена схема його опрацювання. За словами В.Маранцмана, «шляхи аналізу – це особлива послідовність розбору, своєрідний хід, «сюжет» розгляду літературного твору» [8, с. 102]. В основі такої діяльності «завжди лежить літературознавча концепція» [8, с.101].

 Пропонуємо конфігурацію зв’язків між структурними елементами твору, напрямками і шляхами аналізу, віковою здатністю школярів їх застосовувати (за класами) (див. Табл. 1)

Табл. 1

	Змістові та формальні елементи художнього твору
	Напрямки              дослідження
	Шляхи                          аналізу
	Класи, у яких застосовуються напрямки і шляхи аналізу

	Сюжет
	Сюжетний
	 Подієвий                 (за розвитком дії, за розвитком сюжету, услід за автором, послідовний)                     [2; 8; 10]
	5-11 

	Композиція 
	Композиційний 
	Композиційний               [2; 15; 16 ]
	5-11                                (за умови аналізу тексту на основі зовнішньо- композиційних частин)
9-11                                    (у випадку опрацювання художнього джерела в усій його композиційні багатоскладності)

	Хронотоп                       (час і простір; позасюжетні елементи           (пейзажі, інтер’єри, екстер’єри,   екскурси в минуле))
	Хронотопний
	Хронотопний                   [2; 4]
	9-11 

	Образи-персонажі
	Персонажний
	Пообразний                      [1; 9; 11; 12; 13; 14]
	7-11 

	Мова
	Мовний
	Словесно-образний
	5-11                            (особливо, якщо це стосується лірики)

	Тематика, проблематика             
	Проблемно-тематичний
	Проблемно-тематичний [8;11;12;13;14] 
	9-11

	Філософська концепція
	Філософський
	Філософський              [10; 15]
	10-11

	Ідейно-світоглядна  концепція 
	Світоглядний
	Ідеаційно-концептуальний [3]
	10-11

	Жанр
	Жанровий
	Жанровий
	5-11                        

	Стиль
	Стильовий
	Структурно-стильовий                       [16; 17]
	9-11


Вибір напрямку і шляху аналізу − принциповий момент, під час якого треба враховувати, що вони мають:

· не суперечити психологічним (віковим, індивідуальним)  можливостям школярів;

· дозволяти вчителю забезпечувати найбільшу ефективність в освоєнні учнями літературного матеріалу, сприяти їх розвитку;

· відповідати художнім властивостям тексту, його формо-змістовій специфіці;
· бути націленими на виконання навчальних вимог, поставлених у шкільній програмі. 
Питання напрямків дослідження та їх впливу на вироблення методики вивчення літературного твору до сьогодні акцентувалося досить рідко. Натомість шляхи аналізу постійно перебувають у центрі зацікавлень науковців. Методична думка виробила значну їх кількість. Словесник повинен володіти ними, що знадобиться для виконання різноманітних навчальних завдань. Адже вчителю доводиться працювати  з неоднаковими віковими групами школярів, зустрічатися з досить відмінними рівнями розвитку та літературної освіти учнів, проводити вивчення творів різної художньої організації та складності, реалізовувати настанови, передбачені в шкільних програмах.

Кожен шлях аналізу має свій алгоритм, а інколи й ряд алгоритмів здійснення, які учитель повинен застосувати в процесі роботи учнів із художнім текстом. 

Зокрема, схемою подієвого аналізу (за розвитком дії, за розвитком сюжету, услід за автором, послідовного) є поетапний аналіз ключових епізодів твору: Епізод 1 + Е..2+ Е..3 і т.д. = Узагальнення сюжетно-змістової єдності твору і т.д. Крім дослідження окремих епізодів, учителю треба планувати роботу, яка стосується міжепізодної взаємодії (різноманітні зіставлення, узагальнення, встановлення послідовності, зв’язків тощо).

Другий варіант його застосування опирається на теоретичні знання учнів про будову сюжету: Експозиція + Зав’язка + Розвиток дії + Кульмінація + Розв’язка = Узагальнення сюжетно-змістової єдності твору. 
У 5-6 класах подієвий аналіз є основним. Він цілком підходить і для інших вікових груп школярів, проте забирає багато часу, тому його найкраще використовувати для опрацювання невеликих за обсягом творів: казок, міфів, легенд, переказів, оповідань, новел тощо. Крім того, бажано, щоб у тексті була одна сюжетна лінія. Це не дозволить збитися із наміченого дослідницького маршруту. В основі діяльності повинен лежати сюжетний план, який дозволяє поступово опрацювати всі основні сюжетні епізоди. Так, вивчаючи з учнями казку В.Симоненка «Цар Плаксій і Лоскотон», вчитель може використати план, який запропонував сам письменник:

1. Цареве сімейство.

2. Дядько Лоскотон.

3. Арешт Лоскотона.

4. Весілля в палаці.

5. Звільнення Лоскотона.

6. Продовження весілля.

Названі пункти стануть орієнтирами під час текстуальної роботи.
Композиційний аналіз – це планомірне опрацювання тексту крізь призму його зовнішньокомпозиційних частин: Частина 1 + Ч..2 + Ч..3 = Узагальнення композиційно-змістової єдності твору і т.д. Кожну частину треба розглядати як свого роду рамку, у межах якої відбувається аналіз. Окремий напрямок діяльності – визначення зв’язків між частинами.
Більшість методистів, що висловлювалися на цю тему, розуміють композиційний аналіз як опрацювання літературного тексту на основі зв’язків між усіма його структурними елементами. На наш погляд, такий варіант є неприйнятний для середньої школи, оскільки потребує занадто великих часових витрат і зусиль учасників навчального процесу. Значно простіше використовувати для аналізу авторський поділ тексту на зовнішньокомпозиційні частини (розділи, дії, яви тощо). До таких, наприклад, належить поема І.Котляревського «Енеїда». Кожна із її шести частин може стати центром дослідження на уроці. Планомірний рух учнівських спостережень від частини до частини в результаті приведе до цілісної оцінки тексту.
Схожу до композиційного схему має хронотопний аналіз: Хронотоп 1 + Х..2 + Х..3  = Узагальнення хронотопно-змістової єдності твору. У межах великих часопросторових утворень можна виділяти і осмислювати менші (за потребою). Хронтопний аналіз продуктивний для творів, у яких наявна особлива пов’язаність часових і просторових картин, що дає змогу підійти до концептуального прочитання тексту. Це стосується першого варіанту повісті І.Нечуя-Левицького «Кайдашева сім’я» (поєднання хронотопів козацького минулого доби Богдана Хмельницького і другої половини ХІХ століття), драми-феєрії Лесі Українки «Лісова пісня» (хронотопи весни, літа, осені і зими), роману П.Загребельного «Диво» (хронотопи ХІ століття, Другої світової війни, шістдесятих років ХХ століття). 
Надзвичайно різноманітним бачиться пообразний аналіз, який чи не найчастіше використовується в шкільній практиці. У одних варіантах його здійснення враховано міметичну, в інших – художньо-естетичну функцію літературних героїв. Виходячи із особливостей міметизму, пропонуємо такі варіанти діяльності:

А) За рисами внутрішнього світу: Внутрішня риса 1 + ВР 2 + ВР 3 і  т. д. = Узагальнення психологічного портрету героя.
Це найбільш простий варіант опрацювання образів-персонажів. Відповідно до появи в учнів теоретичних знань його варто ускладнювати і осмисленням засобів творення. В основі дослідження лежить план, якій відображає внутрішні якості літературного героя. Скажімо, образ Наталки Полтавки із однойменної драми І.Котляревського можна аналізувати, користуючись такими визначеннями:
1. Вірність у коханні.

2. Усвідомлення свого соціального становища.

3. Повага до матері та інших старших людей.

4. Працелюбність.

5. Мужність і наполегливість.

6. Щирість.

Такий план учні складають на основі первинного прочитання твору або його пропонує вчитель. Подальша робота полягає у підтвердженні правильності наведених суджень, їх обґрунтування із допомогою тексту, виявленні засобів образотворення.
Б) За рівнями структури особистості: Когнітивна сфера (Пізнання + Пам’ять + Мислення + Сприйняття + Розуміння + Знання + Компетентність + Рішення + Уміння) + Афективна сфера (Мотиви + Потреби + Емоції + Почуття + Бажання + Враження + Переживання) + Світосприймання (Світосприймання + Я-концепція) + Спрямованість особистості (Мета + Цінності + Воля) + Досвід (Досвід + Звички + Стиль життя) + Здібності (Здібності + Талант) + Характер (спокійність, нервовість, розсудливість, імпульсивність, рішучість, нерішучість (на вибір)) + Темперамент (Сангвінік, холерик, флегматик, меланхолік) + Рисунок тіла (Хода + Постава + Жести + Міміка) = Узагальнення психологічного портрету героя.
Наведена сема діяльності є переобтяженою психологічною інформацією. Її використання в повному обсязі – річ досить складна. Пропонуємо словесникам застосовувати тільки ті елементи, які є найбільш актуальними для вивчення конкретного літературного героя. Безперечно, такий аналіз підходить тільки для учнів старшої школи і для персонажів, чий внутрішній світ розкрито достатньо широко (здебільшого героїв романів, повістей, драматичних творів). Зокрема, під час вивчення образу Омелька Кайдаша із повісті І.Нечуя-Левицького «Кайдашева сім’я» залучаємо такі поняття, як «сприйняття» (сварок у сім’ї), «уміння» (професійна майстерність стельмаха), «потреби» (їжа, горілка, спокій), «почуття, переживання» (невдоволеність своїм становищем в сім’ї, гнівливість),  «бажання» (втекти від конфліктів, випити горілки), «цінності» (приземлені), «звички» (п’янство), «стиль життя» (селянський), характер (нервовість, нерішучість).
В) За ціннісними та цільовими пріоритетами: Ціннісний пріоритет 1 + ЦП..2 + ЦП..3 і т.д. = Узагальнення психологічного портрету героя.
Головним завданням є визначити внутрішні рушії (мотиви, настанови) героя, їх вплив на його поведінку та інші прояви. Таке дослідження під силу учням 8-11 класів. Зокрема, під час вивчення новели Миколи Хвильового «Я (Романтика)» виявляємо, що основним рушієм поведінки головного героя є бажання досягнути «загірної комуни». Це дає можливість учням усвідомити причину його внутрішнього роздвоєння і, зокрема, такого вчинку, як убивство матері.
Г) Біографічний підхід: Біографічний етап 1 + БЕ..2 + БЕ..3 і т.д. = Узагальнення життєвого шляху та психологічного портрету героя.
У цьому випадку внутрішні якості та зовнішні прояви персонажа розглядаються відповідно до біографічних етапів, які письменник визначив для свого героя. Окреслена художня ситуація здебільшого наявна в романах та повістях. Тому й названу роботу проводимо в 9-11 класах. Зокрема, характеристика Марії з однойменного роману У.Самчука відбувається відповідно до біографічних моментів – народження, дитинства, юності, зрілості, старості, смерті, – які письменник змалював для своєї героїні. Біографічний підхід дає непогані можливості для простеження внутрішньої еволюції персонажа.
Ґ) У системі «виклик – відгук»: Виклик-Відгук 1 + В-В..2 + В-В..3 і т.д. = Узагальнення поведінкового та психологічного портрету героя.
Схема роботи полягає в тому, щоб визначити всі «виклики», які постають перед героєм, і його «відгуки» (реакцію, а також зумовлену ними поведінку). Останні дають матеріал для оцінки внутрішнього потенціалу образу. Схема застосовується в 9-11 класах. Так, для Фатьми з акварелі М.Коцюбинського «На камені» основними «викликами» є перебування в нестерпному для себе середовищі (селищі на березі моря), нелюбий чоловік, зустріч з Алі, якого жінка покохала, загроза розправи з боку Мемета. Героїня розкриває свій характер у декількох вчинках («відповідях»): втечі із селища, стрибку зі скелі. Розмова на уроці може відбуватися в системі означених координат.
Д) Статусно-рольова характеристика: Статусна роль 1 + СР..2 + СР..3 = Узагальнення психологічного портрету героя.
Статусні ролі – це виконання героєм вікових, гендерних, родинних, професійних, творчих, соціальних, національних, політичних, релігійних та ін. функцій, що допомагають збагнути його психологічне обличчя. У кожного героя свій набір ролей. Їх дослідження слід здійснювати у 8-11 класах. Скажімо, образ Івана Івановича з однойменної повісті Миколи Хвильового можна оцінити на основі декількох статусно-рольових характеристик. Його треба розглянути як чиновника, комуністичного партійця, батька, чоловіка, радянського міщанина. У сукупності це допоможе розкрити дволикість – основну рису, яку намагався викрити письменник.

Е) Міжперсонажна взаємодія: МВ 1 + МВ…2 + МВ...3 = Узагальнення психологічного портрету декількох героїв. 

Внутрішні якості персонажів розглядаються під час вивчення їхніх безпосередніх людських стосунків. Взаємодію героїв учні здатні досліджувати, починаючи з 5 класу. В окремих текстах, де існує широка галерея літературних героїв, існують можливості для того, щоб побудувати вивчення літературного матеріалу шляхом дослідження, яким чином персонажі між собою контактують, які психологічні властивості при цьому демонструють. Таку галерею персонажів можна бачити в повісті І.Нечуя-Левицького «Кайдашева сім’я», романі Панаса Мирного та Івана Білика «Хіба ревуть воли, як ясла повні?», повісті О.Кобилянської «Земля», романі У.Самчука «Марія», цілому ряді драматичних творів.

Є) Порівняльна і групова характеристика декількох персонажів: Порівняння проявів 1 + ПП..2 + ПП..3 = Узагальнення психологічного портрету героїв.
Окреслена робота дає можливість здійснити порівняльні та групові характеристики, визначити спільні та відмінні внутрішні особливості цілого ряду персонажів. Найкраще її виконувати у 8-11 класах. Необхідність порівняльної характеристики існує під час вивчення жіночих образів із поем Т.Шевченка «Катерина» та «Наймичка», образів Чіпки та Грицька (роман Панаса Мирного та Івана Білика «Хіба ревуть воли, як ясла повні?»), Захара Беркута і Тугара Вовка («Захар Беркут» І.Франка).
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ВИДИ НАВЧАЛЬНИХ МАТЕРІАЛІВ З УКРАЇНСЬКОЇ ЛІТЕРАТУРИ, НАПРЯМКИ І ШЛЯХИ ЇХ ВИВЧЕННЯ (Продовження)
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Автор статті виділяє види навального матеріалу, які використовуються в процесі шкільного вивчення літератури, окреслює напрямки і шляхи їх опрацювання. Він стверджує: предметна методика буде ефективною тільки за умови врахування специфіки названих системотворчих чинників, які допомагають конкретизувати навчальні цілі, структурувати діяльність учителя та учнів, спрямувати її на вирішення чітко визначених дидактичних завдань.

Ключові слова: художній текст, історико-літературні та біографічні матеріали, літературно-критичні джерела, теоретичні поняття, напрямки та шляхи вивчення тексту.
Юрий БОНДАРЕНКО. ВИДЫ У УЧЕБНЫХ МАТЕРИАЛОВ ПОУКРАИНСКОЙ ЛИТЕРАТУРЕ, НАПРАВЛЕНИЯ И ПУТИ ИХ ИЗУЧЕНИЯ 
Автор статьи выделяет виды учебного материала, которые используются в процессе школьного изучения литературы, начерчивает направления и пути их изучения. Он утверждает: предметная методика будет эффективной только при условии учета специфики названных системообразующих факторов, которые помогают конкретизировать учебные цели, структурировать деятельность учителя и учеников, направить ее на решение четко определенных дидактических задач.

Ключевые слова: художественный текст, историко-литературные и биографические материалы, литературно-критические источники, теоретические понятия, направления и пути изучения.
Yuri BONDARENKO. TYPES OF UKRAINIAN LITERATURE STUDY MATERIALS, WAYS AND METHODS OF THEIR USE

The author of the article singles out different kinds of study materials which are used in teaching literature at secondary school level, defining ways and methods of their use. According to him, the methodology of teaching will be effective only when these systemic factors are taken into proper consideration. They help in making learning goals more specific, structure the teacher’s and students’ activities as well as direct them towards clear didactic objectives.
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Багато видів пообразного аналізу може відбуватися з урахуванням художньо-естетичної природи літературних героїв, зокрема:

А) На основі засобів творення (стандартної літературознавчої схеми): Ім’я героя + Портрет + Дії та вчинки + Мова + Думки та почуття + Оцінка іншими героями та автором + Позасюжетні елементи як засоби образотворення + Характер + Тип = Узагальнення засобів творення та психологічного портрету героя.
У такому випадку до уваги в першу чергу беруться засоби творення. Можливість застосування наведеної схеми залежить від теоретичної обізнаності школярів. Тому в різних класах вона має різний вигляд. Найбільш широко її можна застосовувати під час вивчення персонажів із творів середніх та великих епічних жанрів.

Б) Мовна практика: Словесний вираз 1 + СВ..2 + СВ..3 і т.д. = Узагальнення психологічного портрету героя, ролі мовних засобів у його зображенні. 
У цьому випадку актуалізується роль мовних засобів у процесі портретування героя. Учитель та учні (9-11 класи) не тільки аналізують ці засоби, але й з’ясовують, яким чином виражені в них значення реалізовані в інших художніх елементах твору. До уваги беруться вислови оцінного змісту як із самого тексту, що вивчається, так і з інших джерел. У поемі І.Драча «Чорнобильська Мадонна» змальовано галерею жіночих образів. Один із них – Хрещатицька Мадонна. Розділ поеми, присвячений цьому образу, насичений колоритними висловами  оцінного змісту. Ось деякі з них: «сива Катерина», «жагуча і поривна», «молоко було в тобі гірке», «очі помстою горять» та ін.. Осмислення кожного художнього вислову – це окремий момент дослідження образу-персонажа, що відбувається на уроці. 

В) За розвитком сюжету: Епізод 1 + Е..2 + Е..3 і т.д. = Узагальнення психологічного портрету героя. 

Вивчення образів-персонажів у контексті з розвитком сюжету можна застосовувати вже в 5 класі. Відбувається комбінування пообразного та подієвого шляхів аналізу. Уявлення школярів про літературного героя формується на основі оцінки його проявів у конкретних епізодах твору. Бажано скласти план, пункти якого означують сюжетні частини і відповідно до них розкривати образ-персонаж. Непогано, якщо в назвах цих пунктів буде фігурувати ім’я героя. Наводимо зразок для образу Григорія Многогрішного з роману Івана Багряного «Тигролови»:

1. В’язень поїзду-дракону.

2. Григорій і ведмедиця.

3. Многогрішний у домі Сірків.

4. Поведінка Григорія під час полювань (на ізюбрів, пізніше – на тигрів).

5. Убивство Медвина.

6. Григорій і Наталка тікають за кордон.

Г) У зв’язках із хронотопною структурою: Хронтоп 1 + Х..2+ Х..3              і т.д. = Узагальнення психологічного портрету героя, ролі часопросторових картин у його змалюванні.
Учні повинні встановлювати роль часопростору у змалюванні персонажа. У 9-11 класах вони здійснюють роботу, яка полягає в тому, щоб дати оцінку взаємодії героя із тим середовищем, у якому він перебуває. Для успішності роботи необхідно об’єднати пообразний аналіз із хронотопним. Так, образ Сивоока із роману П.Загребельного «Диво» можна розкрити тільки на основі таких хронотопних утворень, як пуща, Київ, Радогость, монастир в Болгарії, Константинополь. Кожна із часопросторових точок перебування героя – це окрема тема в його житті, яка допомагає усвідомити шлях внутрішнього становлення видатного митця.

Ґ) Визначення функціональності: Жанрова + Стильова + Світоглядна = Узагальнення функціональної спрямованості персонажа.
Зміст дослідження  – виявлення ролі персонажа у вираженні жанрової, світоглядної та стильової стратегії автора. У більшості випадків це відбувається в 9-11 класах. Літературний герой розглядається як носій цілого набору функціонально значущих властивостей. В основній школі можливе вивчення жанрової природи героїв байки, казки, легенди, думи та інших фольклорних текстів. Немає персонажів, яким би не можна було дати оцінку в названих аспектах.

Д) Концептуально-образний аналіз: Проблема і Персонаж 1 + ПП..2 + ПП..3 і т.д. = Узагальнення психологічного портрету героя або героїв. 
Мета цього виду діяльності – виявити роль образів-персонажів у постановці та розв’язанні порушених письменником проблем. При цьому відбувається осмислення і внутрішнього світу героя. Такою роботою здебільшого займаються учні 9-11 класів. Тут можливі два напрямки дослідження. Перше полягає в тому, щоб виявити значення всіх героїв для вираження однієї проблеми. Друге – у з’ясуванні ролі одного персонажа для різних проблемно-тематичних утворень. Наприклад, вивчаючи роман В.Підмогильного «Місто», образ головного героя можна залучити до таких тематичних досліджень: «людина і гроші», «людина і їжа», «людина і одяг», «людина і житло», «людина і розваги», «людина і творчість».

Окремим шляхом аналізу є словесно-образний – осмислення тексту на основі ключових мовно-художніх конструкцій. Учні 8-11 класів дають оцінку мовним зворотам, проектують їх значення на інші складові твору: Мовний зворот 1 + МЗ..2 + МЗ 3  і т.д. = Узагальнення мовно-змістової цілісності твору.

Такий аналіз особливо продуктивний під час вивчення лірики. Під час опрацювання сонету М.Зерова «Чистий четвер» за основу можна взяти словесні конструкції, у яких зосереджені незрозумілі для учнів слова: «кустодії», «претор», «кесар», «синедріон» та ін.. Це допоможе школярам усвідомити змістове наповнення тексту.
Проблемно-тематичний аналіз також застосовується в 9-11 класах. Він передбачає не тільки визначення проблематики тексту, але й з’ясування ролі інших художніх елементів у її постановці, розвитку та кінцевому розв’язанні. Тому схема діяльності набирає такого вигляду: Проблема і сюжет + Проблема і хронотоп + Проблема і Персонажі + Проблема і художня мова + Проблема і жанр + Проблема і стиль + Проблема і світоглядно-естетична позиція автора = Узагальнення проблемно-тематичного змісту твору. Для початку треба окреслити проблемно-тематичне поле тексту, далі – проводити названі дослідження за кожним окремим напрямком. Скажімо, тема трудової еміграції до Канади західноукраїнського селянства в кінці ХІХ й на початку ХХ століття реалізована В.Стефаником в ряді сюжетних колізій новели «Камінний хрест», пов’язаних із життям Івана Дідуха та його родини, з хронотопними реаліями (горб, село, екскурс у минуле), образом головного героя, виражена з допомогою багатьох мовних деталей, жанрових (новела) і стильових (експресіонізм) можливостей.  
Ідеаційно-концептуальний аналіз (10-11 класи) відбувається на основі концептів світоглядного змісту. Під час його застосування досліджують змістове наповнення та особливості художнього вираження у творі таких концептів, як: Космос (природне середовище) + Бог + Людина + Суспільство + Нація (за умови наявності в тексті кожного з них). У результаті учні роблять висновок про світоглядну орієнтацію письменника.
Так, для новели М.Коцюбинського «Іntermezzo» актуальними є соціоцентрична, космоцентрична та антропоцентрична парадигми.  Кожна з них потребує ретельного опрацювання в процесі вивчення. Для цього, безперечно, доведеться залучити й інші напрямки та шляхи літературного аналізу, зокрема хронотопний та пообразний, які можливі в школі і які допомагають осмислити авторське розуміння кожного світоглядного концепту.
Під час філософського аналізу обов’язково використовуються поняття, які пов’язані із конкретними філософськими системами і стають призмами, «точками опори» для осмислення літературного матеріалу. У такий спосіб вчитель намагається встановити зв’язок між змістом художнього твору та певною філософсько-світоглядною системою. Філософське поняття 1 + ФП..2 + ФП..3 і т.д. = Узагальнення філософсько-світоглядної концепції твору. Філософський аналіз підходить тільки для старшокласників. Так, під час вивчення поеми І.Котляревського «Енеїда» корисними будуть поняття із галузі філософії історії: «мета історії», «рушійні сили історії», «історичний шлях», «історичний рух» та ін. Це зумовлено тим, що твір має виразну історіософську спрямованість. 

У середній школі учні вивчають систему жанрів. Це створює простір для регулярного застосування жанрового шляху аналізу. Причому для казки, байки та ін. невеликих за обсягом творів він цілком реальний і в основній школі. Учні визначають жанрові властивості тексту, досліджують авторські способи їх утілення: Жанрова властивість 1 + ЖВ..2 + ЖВ..3 = Узагальнення  жанрово-родової організації тексту та його змісту. Для деяких жанрів, що представлені в шкільних програмах тільки одним текстом-зразком (драма-феєрія Лесі Українки «Лісова пісня», роман у віршах                       Л. Костенко «Маруся Чурай) жанровий аналіз стає обов’язковим.
Структурно-стильовий аналіз застосовується в 9-11 класах. У цей час учні вивчають стильовий рух у межах розвитку української літератури, знайомляться із естетичними пріоритетами окремих художніх періодів. Під час дослідження тексту вони виявляють Стильову рису 1 + СР..2 + СР..3… та засоби їх вираження, а в результаті приходять до узагальнення стильової природи літературного матеріалу. У старшій школі постійно повинно відбуватися вписування текстів, що вивчаються, у відповідні їм стильові системи. Скажімо, аналіз творів другої половини ХІХ століття відбувається в контексті реалізму, тексти початку ХХ потребують залучення знань про модернізм і т.д.
Кожен із шляхів аналізу має свої позитивні сторони і свої недоліки. Перші треба використовувати, другі – нейтралізувати (за можливістю). Недоліки пов’язані з тим, що окремі шляхи потребують значних затрат навчального часу, який не завжди є в достатній кількості, можуть не відповідати психологічному рівню школярів певної вікової групи, не сприяти вирішенню завдань, поставлених авторами шкільних програм тощо. Зокрема, великий часовий обсяг потрібний для подієвого, композиційного і хронотопного, окремих видів пообразного аналізу. Проблемно-тематичний, ідеаційно-концептуальний, філософський, структурно-стильовий можна застосувати тільки в 9-11 класах, коли інтелектуальні можливості учнів досягли того ступеня, який дозволяє здійснювати узагальнення світоглядного характеру, активізувати філософське мислення.

Вивчення художніх текстів має займати в школі 85-90 % часу. В.Гладишев називає твороцентризм визначальним принципом шкільного викладання літератури. Це означає «…визнання первинності художнього твору», необхідність «підпорядковувати всі відомості, що залучається до вивчення твору, вирішенню головного завдання – зосередженні уваги учнів на цьому творі як явищі мистецтва…» [6, c. 175]. 

Проте художній текст не єдиний вид навчального матеріалу. Поруч із ним існують історико-літературний та біографічний, що мають оглядовий і документальний характер. Мета застосування першого полягає в тому, щоб сформувати в учнів знання про конкретні літературні періоди та історико-літературний процес в цілому. Така інформація носить контекстний характер, адже надалі допомагає пояснити природу художніх явищ – творчості письменників в цілому та літературних текстів, які вони створили.  Застосовуються ці матеріали здебільшого в 9-11 класах, коли учні переходять від опрацювання виключно окремих творів, що відбувається в основній школі, до вивчення системного історико-літературного курсу, тобто здобувають знання за формулою «контекст + текст». 

Контекстну інформацію для осмислення літературних творів надають і біографічні матеріали, що є підвидами історико-літературних, адже деталізують художній процес до рівня життя і творчості окремого митця. «…Вивчення життя письменника відбувається з тією повнотою, глибиною  і ґрунтовністю, які необхідні для осягнення особистості художника і його творчості» [7, с.33]. Як невеликі довідки біографічні матеріали з’являються ще в основній школі, але в повноформатному вигляді постають тільки перед старшокласниками.

Проте необхідно зазначити: і біографічні, й історико-літературні матеріали також є текстами, наділеними певними властивостями – змістовими та формальними, зокрема:

1. Орієнтованістю на науково-публіцистичний стиль викладу, хоча цілком допустимі й художньо-образні вкраплення.

Науково-публіцистичний стиль зумовлений тим, що автори цих матеріалів (підручників, інших джерел) та вчителі прагнуть дати точну історико-літературну та біографічну інформацію, сформувати в учнів науково обґрунтовані знання про літературний процес, життя і творчість митців, але, враховуючи психологію шкільного віку і прагнучи полегшити сприйняття, надають їм відтінку публіцистичності, популярності, образності. Щоб забезпечити такий підхід, необхідно застосовувати матеріали і логічного, і образного типу (за М.Бойко [2]).
2. Хронологізмом розповіді.

Названа властивість виявляється в обов’язковому встановленні хронологічних рамок кожного історико-літературного періоду, життя письменника, наповненні матеріалу необхідними для засвоєння учнями і важливими з погляду розвитку мистецтва слова датами в їх історичній послідовності. За таких обставин відбувається лінійне поетапне накопичення школярами знань про літературний процес в цілому.
3. Тематизацією, фактографізмом та феноменологізацією.

Будь-який історико-літературний та біографічний матеріал структурується за темами, висвітлення яких дозволяє розкрити найбільш важливі факти літературного періоду або життя та творчості митця,  тобто найсуттєвіші риси художньої доби чи окремого письменника і тим самим унаочнити їх феномени. Наприклад, матеріал під назвою «Історико-літературний період в Україні 20-30 рр.                   ХХ століття» обов’язково має складатися з таких тем: 

1.Зміна суспільної ситуації у зв’язку з приходом до влади більшовиків.

2. Українізація та її вплив на розвиток літератури.

4. Літературні угрупування цього часу.
5. Конфлікти тенденцій: література між модернізмом та соцреалізмом.
5. Літературна дискусія 1925-1928 років.

6. Посилення тоталітаризму та наступ на свободу слова, репресії проти письменників. 

Саме тематизація дає можливість забезпечити розуміння учнями тих особливостей періоду, які зумовлювали певну якість літературного процесу. «…Мету оглядових занять не можна обмежити тільки відтворенням фону, на якому потім чітко виступають творчі індивідуальності видатних письменників. Треба показати розвиток літературного процесу і одночасно розкрити стан літератури на певному етапі: не опис, а вияв закономірностей повинно визначити цілеспрямованість оглядового заняття» [5, с.113].
Тематизації зазнають і біографічні матеріали, хоча в основі їх шкільного викладу домінує принцип хронологізму. Неповторність цілого ряду митців неможливо пояснити без розповіді про специфічні особливості їхнього існування. До таких тем, зокрема, належать: «Григорій Сковорода – мандрівний філософ», «Тарас Шевченко – художник», «Леся Українка і хвороба туберкульоз», «Олександр Довженко як кінорежисер», «Остап Вишня – мисливець та рибалка» та ін. Кожна з них дозволяє встановити певний ракурс у погляді на неповторність митця, виявити своєрідність людської і художньої постаті письменника. У 5-8 класах окремими тематичними довідками розповідь про автора можна й обмежити. Здебільшого вони стосуються ранніх літ самого художника слова («Письменник у дитинстві») або зв’язків автора з дітьми («Письменник і діти»).

Працюючи за кожною темою, словесник наповнить навчальний матеріал яскравими документальними фактами, які стануть для учнів важливими історичними свідченнями, допоможуть унаочнити своєрідність літературного періоду чи окремого автора.

4. Жанровими та стильовими параметрами.

Методична думка виробила цілий ряд жанрово-стильових різновидів для презентації історико-літературної та біографічної інформації: від повноформатних оглядів до невеликих довідок (праці М.Бойко, В.Волошиної, Ф.Дробота, В. Шуляра та ін.). Як і художні тексти, вони наділені сюжетністю, словесною структурою, тематикою і проблематикою, ідейним змістом, світоглядною зорієнтованістю тощо. 
Розмова про напрямки опрацювання історико-літературних та біографічних джерел учнями у методиці навчання ще майже не велася. На наш погляд, функціонально спроможними є два, які базуються на змістовій, а не на формальній стороні названого виду навчальних матеріалів. Це хронологічний та тематичний [3]. Застосовуються вони взаємопов’язано, оскільки існує комплексна навчальна потреба одночасно формувати й часові уявлення школярів, і їх знання про специфіку історико-літературного процесу. У Табл. 1 відображено комплексну систему застосування цих напрямків та шляхів.

Таблиця 1.

	Змістові особливості історико-літературного та біографічного тексту
	Напрямки              опрацювання
	Шляхи                          вивчення
	Класи,                               у яких застосовуються названі напрямки               і шляхи 

	Хронологізм                у викладі
	Хронологічний
	 Хронологічний
	5-8 (у біографічних матеріалах для основної школи хронологізм повинен бути обмежений до 1-2 найбільш важливих дат (за потребою)

9-11 (для історико-літературних та біографічних матеріалів; переобтяжувати знання учнів великою кількістю дат не потрібно) 

	Тематизація змісту 
	Тематичний 
	Тематичний 
	5-11 (для біографічних матеріалів)

9-11 (для історико-літературних матеріалів та біографічних)


У шкільних підручниках для старшої школи учні знаходять матеріали, присвячені аналізу літературних творів. «Вивчення літературно-критичних матеріалів сприяє формуванню в учнів наукового мислення, доказових суджень, сміливих гіпотез, креативних здібностей загалом» [8,              c. 145]. Крім них, осмислення художнього простору – це також і продукт інтелектуальної діяльності вчителя та учнів, що стає самостійним текстом, вираженим усно або в письмових творах-роздумах школярів (кращі з них – зразки для наслідування, тобто також переходять в розряд навчальних матеріалів). Усі ці джерела відзначаються:

1. Пов’язаністю із основними напрямками та шляхами аналізу літературних творів.

Автори літературознавчих розвідок у шкільних підручниках самі використовують названі вище напрямки та шляхи аналізу, у чому завжди втілено індивідуальний підхід до осмислення художніх джерел. Це дає додаткові можливості для розвитку аналітичних можливостей школярів у галузі опрацювання мистецтва слова, адже учні можуть спостерігати не тільки висновкову, але й процесуальну складову літературознавчого дослідження. Користуючись підручником, старшокласники повинні давати відповіді на питання:

Які художні складові тексту  проаналізовано  в літературознавчому матеріалі підручника?

Які оцінки сюжету, композиції, хронотопу, проблематики, словесної структури, філософсько-світоглядної концепції, жанру, стилю зроблені авторами підручника? 

Чи можна з ними погодитися? Чому?

Яким чином їх треба розширити чи, навпаки, обмежити?
На наш погляд, названу роботу із літературно-критичними матеріалами слід здійснювати після того, як учні дали самостійну оцінку художньому твору, тобто сформували власний «кут зору» на досліджуване явище. І тільки в тих випадках, коли текст наділений підвищеною складністю і виникають серйозні «бар’єри» для його належного сприйняття, необхідність звернення за допомогою до літературознавців збільшується.
2. Аналітико-концептуальною спрямованістю на цілісне осягнення основного об’єкта вивчення – літературних творів.

Літературознавчі статті віддзеркалюють певний погляд на розглядувані художні явища. Тому учні повинні перебувати в позиції активного ставлення до того, що написали автори підручника, співвідносити із ним власні роздуми. На жаль, досить часто спостерігається протилежне: замість особистісно-зорієнтованого опрацювання художнього матеріалу школярі заучують і репродукують думки літературознавців, вичитані із статей підручника. Щоб активізувати аналітичне мислення учнів, треба оцінювати і процесуальний алгоритм літературознавчих досліджень, і їх концептуальну спрямованість. Для цього будуть корисними такі запитання:

Які напрямки та шляхи аналізу художнього матеріалу застосували автори підручника і до яких наслідків (концептуальних оцінок тексту) вони привели? (за умови, якщо учні володіють знаннями про напрямки та шляхи аналізу літературних творів)

Чи можна погодитися з авторами підручника в оцінці літературного твору? Чому? Як би ви його змінили за необхідності?

Якісне осягнення художнього простору неможливе без залучення інформації з теорії літератури. Із 5 по 11 клас учні засвоюють систему літературознавчих понять, які стосуються або структури художнього тексту, або сутності літературного процесу. Вони подаються у вигляді невеликих формулювань, що мають відзначатися стислістю і точністю визначень. Вивчення цього виду  навчальної інформації здійснюється тільки у зв’язках з іншими, названими вище. «Під час відбору, педагогічної обробки та введення в шкільний курс літератури теоретичних відомостей зберігаються їх зв’язки з художнім та історико-літературним матеріалом…» [1, с. 5]. Так, усвідомлення учнями теорії тексту відбувається тільки під час опрацювання художніх джерел, тобто на основі визначених для цього напрямків і шляхів аналізу, відповідно до яких структуруються й теоретичні знання школярів. Теорію літературного процесу слід пропонувати школярам у контексті із вивченням історико-літературних матеріалів, що відображають змістову наповненість (тематику) та хронологію художньо-естетичного руху української літератури протягом століть. У цьому випадку теоретична інформація допомагає тематизувати оглядові матеріали, посиливши їх зміст даними про художньо-естетичні процеси. Зокрема, таку роль виконують поняття на позначення течій і напрямків, що мали місце в українській літературі. 
Переобтяжувати школярів теоретичною інформацією не варто. Її доцільність визначається спрямованістю на осмислення конкретних літературних творів: «сентименталізм» – повість Г.Квітки-Основ’яненка «Маруся», «імпресіонізм» – новела М.Коцюбинського «Intermezzo», «неокласицизм» –  поезія М.Зерова та М.Рильського і т.д. 

Отже, врахування специфіки основних видів навчального матеріалу, напрямків і шляхів їх опрацювання дозволяють учителю-словеснику здійснювати ефективну педагогічну діяльність, що відповідає природі літератури як предмета шкільного циклу, використати її дидактичний потенціал для розвитку учнів. Методика навчання літератури володіє цілим набором напрямків та шляхів аналізу. Усі вони зумовлені особливостями художнього тексту, історико-літературних та біографічних матеріалів, допомагають розробляти стратегію і тактику дослідницької роботи вчителя та учнів на уроках літератури.
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