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У статті звернено увагу на проблему теми уроку літератури, її лінгвістичну, літературознавчу, психологічну, дидактичну та методичну багатоплановість. Автор матеріалу окреслює роль теми в організації навчально-виховного процесу, її використання в здійсненні психологічного впливу на школярів. 
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Зі створення теми розпочинається підготовка заняття. Її поява  знаменує момент вибору вчителем-словесником стратегії і тактики навчальної діяльності. Частково відкрито, а частково приховано в ній презентовано всю технологію уроку: зміст, мету, принципи, процесуальний алгоритм здійснення.
Незаперечно, що назва уроку за своїм змістом повинна відповідати «вимогам навчальної програми, меті та завданням освіти, виховання і розвитку учнів» [6, с. 123].
Ознайомившись із директивами програми, словесник здійснює конструкторську діяльність. «Творчий підсумок вирішення завдань художньо-конструктивного типу – план-конспект підготовленого уроку…»            [3, с.79].
Проте тема як наукова проблема рідко потрапляє в поле зору представників загальної дидактики та методики навчання літератури. Лише спорадично відбувається її осмислення (Т.Бугайко, О.Куцевол, В.Неділько). Відтак існує потреба її ґрунтовного осягнення.

У першу чергу встановлюємо компетентнісний рівень, яким мають володіти словесники стосовно використання теми як елементу дидактики уроку. Зокрема, учителі мають усвідомлювати, що назва уроку:

· є способом узагальненого вираження матеріалу, що буде вивчатися, мети і змісту навчального процесу під час заняття;

· має багато аспектів свого функціонування, основні з яких: лінгвістичний, літературознавчий, дидактико-виховний, методичний, психологічний;

· належить до макроструктури уроку, зумовлює вибір інших її параметрів, зокрема типу та етапів проведення;

·  впливає на формування мікроструктури заняття, зокрема на встановлення відповідного змісту навчальних ситуацій та загальний алгоритм їх здійснення;

· виконує активну роль на всіх етапах проведення уроку, виступає не тільки засобом організації та спрямування педагогічного процесу, але й володіє безпосереднім освітнім, розвивальним та виховним впливом на школярів.
Учителі української літератури повинні вміти:

· здійснювати конструювання теми уроку, враховуючи лінгвістичний, літературознавчий, загальнодидактичний, методичний та психологічний аспекти її використання;

· розглядати назву як визначальну і функціонально активну частину структури уроку, моделювати і проводити заняття, виходячи із її потенціалу;

· застосовувати як засіб психолого-педагогічного впливу на школярів.

Намагаючись різнобічно осмислити поставлену проблему, підкреслюємо, методико-педагогічний феномен під назвою «Тема уроку літератури» можна оцінювати в декількох аспектах. 
Перший із них лінгвістичний, оскільки назва – це мовне утворення, вибудуване за законами словесної культури. Другий – літературознавчий: у центрі уваги учасників навчального процесу знаходиться художня література, її історія та теорія, що зафіксовано в темі. Третій – дидактичний, адже тема означує урок як основну форму викладання в сучасній школі, впливає на його навчальну модель. Четвертий – методичний: вона несе інформацію про спеціальні, власне предметні, механізми вивчення літератури. П’ятий – психологічний: назва зорієнтована на певну вікову групу учнів і має відповідати можливостям школярів її сприйняти, є засобом впливу на психіку дитини і активізації її інтелектуально-емоційної сфери (психологічний аспект в подальшому матеріалі виділений не окремо, а пов’язано з усіма іншими як результат їх функціонування).
Тема уроку – це словесна формула, завдання якої – донести до учнів інформацію про предмет вивчення. Зрозуміло, що вона має бути оформлена грамотно, а також відповідати вимогам культури мовлення – правильності, чистоті, точності, логічності, виразності, доречності, багатству. 

Велика кількість конструкцій розпорошує увагу школярів, заважає концентрувати погляд на тому головному, чому буде присвячено роботу під час заняття. Найкращий варіант – одне-два речення.

Здебільшого вчителі використовують прості називні конструкції, які дають змогу максимально точно окреслити предмет вивчення і націлити на нього учнів. Часто словесники беруть їх зі шкільної програми. У цьому є свої позитивні і негативні моменти. Переваги – точність і відповідність вимогам державного документу. Недоліки: не завжди досягається належна виразність, інколи з’являється відчуття переобтяженості, розпорошеності думки. 
Олександр Олесь. Поезії з книги «Княжа Україна», їх зв’язок із літописами. Поетична оповідь про минуле нашого народу, князів Київської Русі, їхню мудрість, благородство, хоробрість, любов до рідної землі (5 кл.)

Співомовки С.Руданського − унікальне явище у світовій                      культурі (7 кл.).

Пісні про звитяжну боротьбу козаків із турецько-татарськими нападниками («Зажурилась Україна», «Та, ой, як крикнув же козак Сірко»)            (8 кл.).

Значно рідше теми уроків складаються з питальних чи розповідних конструкцій. Тут спрацьовує творча фантазія вчителів, які намагаються нестандартно підійти до такого формулювання. Питальні речення активізують мислення школярів, у межах заняття вони забезпечують проблемність як один із визначальних підходів до вивчення літератури, стимулюють пошукову роботу.

«Як варити і їсти суп із дикої качки? (за однойменною усмішкою Остапа Вишні)».
«Звідки і куди пливуть троянці-українці в поемі І. Котляревського                    «Енеїда»?» (9 кл.).

«Правдошукач чи злочинець? (образ Чіпки Варениченка з роману Панаса Мирного та Івана Білика «Хіба ревуть воли, як ясла повні?»)» (10 кл.).

Розповідні конструкції заохочують ознайомитися із цікавою художньою історією, яку розказав письменник.

«Лис-крадій іде на базар і ганебно тікає звідти (за казкою І.Франка «Фарбований Лис»») (5 кл).
Учитель має пропонувати такі формулювання тем, які учні можуть зрозуміти. Отже, необхідно забезпечувати точність і прозорість висловлювання, відповідність віковим інтелектуальним можливостям школярів. Оскільки більшість навчального часу присвячено вивченню художніх творів, тому в назвах занять треба означувати ім’я, по-батькові, прізвище або псевдонім письменника (повністю), назву твору, його жанр. Це обов’язкові складові. Проте не вони утворюють серцевину теми. Головною є вказівка на художні елементи, які будуть розглянуті на уроці. Цю частину пропонуємо назвати «змістовим центром» назви уроку, адже саме вона забезпечує точне націлювання на предмет вивчення. Означене поняття доречно асоціювати із лінгвістичним терміном «інформаційне ядро повідомлення». Решту теми складає «змістова периферія», що вказує на об’єкт вивчення, яким на занятті з літератури в першу чергу є художній твір. 
Для уроків, присвячених формуванню історико-літературних, біографічних чи теоретичних знань, «змістовий центр» указує на специфічні моменти художнього процесу, людську і творчу своєрідність письменника, теоретичні засади мистецтва слова.

 Ілюструючи сказане, у поданих далі назвах «змістові центри» виділяємо жирним курсивом, «змістову периферію» – звичайним. 

«Вічна тема «любовного трикутника» в новелі Григора Тютюнника «Три зозулі з поклоном»» (11 кл.).

«Барокові та притчові мотиви і символи в романі Валерія Шевчука «Дім на горі»» (11 кл.).

«Єдність світу природи і світу дитячої душі в повісті Михайла Стельмаха «Гуси-лебеді летять»» (7 кл.).

«Українська література ренесансу і бароко»(9 кл.).

«Пантелеймон Куліш як письменник і науковець»(9кл.). 
«Змістовий центр» та «периферія» забезпечують інформативність повідомлення. До них треба ставитися як до умовних позначень. Тільки разом вони відіграють важливу інформативну роль і виражають ті тематичні грані, які учні мають усвідомити. 

У навчальній практиці усталилося два варіанти формулювань: 

1. «Змістовий центр» стоїть на початку теми, яку здебільшого подано одним реченням, рідше – двома-трьома, у кожному із яких є свої «змістові центри».

«Змалювання героїчної боротьби русичів-українців проти монголо-татарських нападників у повісті І.Франка «Захар Беркут»» (7 кл.).
«Героїчний епос українського народу» (8 кл.).
2. «Змістовий центр» знаходиться в кінці теми і виражений окремим називним реченням, перед ним стоять речення, що входять до «периферії».

«Галина Малик. «Незвичайні пригоди Алі в країні Недоладії». Елементи незвичайного в повісті» (5 кл.).

«Оксана Іваненко. «Друкар книжок небачених». Повість про початок книгодрукування  в Україні» (6 кл.).
Ще одна вимога до культури мовлення вчителя – експресивність. Вона поширюється й на назву уроку. «Щоб донести до свідомості школярів необхідну навчальну й виховну інформацію, учитель має володіти чіткою, легко зрозумілою, розбірливою, емоційно насиченою, тобто виразною мовою» [1, с. 53]. Мовознавці стверджують: зростання експресивності відбувається завдяки інтелектуальній загостреності, емоційності та образності вислову. Треба пам’ятати: виразність «надає особливого значення заголовку (темі – Ю.Б.) як засобу психологічного впливу на адресата, бо привертає увагу і забезпечує творче сприйняття інформації» [4, с. 60].

У літературних творів існують заголовки на основі цитат, фразеологізмів, слів іншомовного походження, оформленні іншомовним шрифтом, із використанням перифрази, метафори, метонімії, синекдохи, символу, інверсії, антитези, тавтології, римування, риторичних запитання, еліпсису (за Т.А.Єщенко [2]). Ці прийоми можуть бути перенесені в тему уроку і збільшити її експресивність. Як пише О.Куцевол, «творчий підхід полягає в паралельному формулюванні теми заняття, окрім наукового, ще в художньому стилі, що емоційно впливає на учнів, дає імпульс їхньому мисленню» [5, с.283].
Із цього погляду, треба підкреслити, що існують теми з низьким рівнем виразності. Наприклад, «Життя і творчість Тараса Шевченка» (9 кл.), «Образ ліричного героя в новелі М.Коцюбинського «Intermezzo» (10 кл.), «Українська література 20-х років ХХ століття» (11 кл.). Ці назви правильно сформульовані, але в емоційно-образному плані нейтральні. 

Отже, щоб посилити виразність, у тему треба включити вислови емоційно-образного характеру. Крім згаданих вище стилістичних прийомів, до таких належать словесні звороти з літературних творів, що вивчаються, чи інших художніх або ж публіцистичних текстів, указівки на своєрідність літературного періоду, оригінальність письменника, використання окличних та питальних речень. 

««Великий сонцепоклонник»: Михайло Коцюбинський в житті і творчості» (10 кл.)(перифраз).
«Олександр Петрович Довженко – кінодраматург і кінорежисер доби сталінізму, культурний діяч світового масштабу» (11 кл.) (підкреслення творчої неординарності письменника).

««Своїм життям до себе дорівнятись» (за драмою-феєрією Лесі Українки «Лісова пісня»)» (10 кл.) (застосування художньої цитати метафорично-образного змісту).
««Горять світи, біжать світи музичною рікою»: звуковий космоцентризм у ранній ліриці Павла Тичини» (11 кл.) (застосування художньої цитати метафорично-образного змісту).
«Зустріч із Василем Симоненком (життя і творчість поета)(11 кл.) (метонімія).

«Гроші, творчість і жінки (образ міста в однойменному романі Валер’яна Підмогильного)» (11 кл.) (синекдоха).
«Що потрібно для перемоги? (образ Григорія Многогрішного з роману Івана Багряного «Тигролови»)» (11 кл.) (риторичне запитання).
«Він був сином мужика і став володарем у царстві духа»                          (І. Франко): злами людської і творчої долі Тараса Шевченка (9 кл.) (перифраз, антитеза).
Отже, тема уроку стає більш експресивною, коли зростає ступінь її феноменальності. Це відбувається завдяки появі в ній нестандартності, незвичайності, «одивнення» того, що буде вивчатися, емоційної та інтелектуальної загостреності. У такий спосіб збільшується психолого-педагогічний вплив на школярів.
Літературознавчий аспект полягає в тому, що назва уроку може бути носієм інформації про художній текст, історико-літературний процес, біографію письменника, теоретичні засади мистецтва слова. Ці відомості мають бути обґрунтованими і достовірними, відповідати науковим здобуткам аналітичного опрацювання художнього простору.
Тема уроку задає вектор як репродуктивного засвоєння, так і аналізу та інтерпретації навчального матеріалу (художнього, біографічного, літературно-історичного, літературно-критичного). 

Її «змістовий центр» може вказувати на різні художні елементи твору, що вивчатиметься: сюжет, композицію, хронотоп, образи-персонажі, словесну структуру, жанрову чи стильову своєрідність, тематику, проблематику, ідейний зміст, світоглядні та естетичні пріоритети письменника.

«Картини довколишнього світу, природи в поезіях Т.Шевченка»                 (5 кл.) (хронотоп).
 «Григір Тютюнник. «Климко». Тема воєнного лихоліття в повісті»  (7 кл.) (тематика).
«Марина Павленко. «Русалонька із 7-В, або Прокляття роду Кулаківських. Казкове й реалістичне в повісті-казці, час теперішній і минулий у ній»(стиль, хронотоп) (7 кл.).
«Потужне ліричне начало, романтичність, волелюбність, оптимізм, мрія і дійсність як провідні мотиви в поезії Лесі Українки» (тематика, стиль) (8 кл.).
«Оптимізм, любов до природи, людини, м’який гумор як риси індивідуального почерку Остапа Вишні. ТЛ: усмішка» (тематика, стиль)             (8 кл.).
Якщо урок присвячено вивченню біографії митця, «змістовий центр» унаочнює хронологію та періодизацію життєпису або ж тематичні сторони біографічного матеріалу.

«Ранній період життя і творчості Тараса Шевченка» (9 кл.).

 «Тарас Шевченко – художник» (9 кл.).

«Геть від Москви!»: Микола Хвильовий і культурна ситуація в Україні 20-х років ХХ століття» (10 кл.).
«Діяльність Олександра Довженка в період Другої світової війни та в післявоєнний час» (11 кл.).

У назви уроків, присвячених вивченню історико-літературної інформації, доцільно включати і хронологічні, і тематичні елементи.

«Кінець XVIII – поч. ХІХ ст. – поява нової української літератури в умовах національної і соціальної кризи в Україні у складі Російської імперії» (9 кл.).
«Українська література 10-х років ХХ століття: злам народницьких стереотипів, утвердження модернізму» (10 кл.).

««Шістдесятництво», «хрущовська відлига» та «брежнєвський застій» (українська література в період 50-80 рр. ХХ ст.)» (11 кл.).
Проте цим літературознавчий вимір не обмежується. За багатьма ознаками урок можна асоціювати із текстом – художнім, науковим, публіцистичним. Зміст, сюжет, композиція, проблематика, мова, стиль, жанр – ці категорії будуть доцільними в контексті обговорення не тільки художнього явища, але й заняття літератури.

На межі літературознавства та лінгвістики існує явище «сильної позиції» тексту, куди в першу чергу входить заголовок (назва). Відповідно й до теми уроку доцільно ставитися як до його сильної позиції і аналізувати із використанням категорій лінгвостилістики. Для цього є багато підстав. Зокрема, вона висунута на перший план, постійно перебуває в полі зору протягом цілого заняття (записана на дошці, учитель і учні не раз артикулюють її, узгоджують із нею дослідницькі завдання, свої інтелектуальні здобутки, правильність прийнятих рішень, зроблених висновків), охоплює різноманітними зв’язками ввесь урок, перебуває у стані постійного декодування з боку учасників навчального процесу, збагачується значеннями та тлумаченнями у процесі опрацювання учнями художнього, біографічного, історико-літературного видів матеріалу, емоційно забарвлюється. Її роль – тематизувати не тільки навчальний матеріал, але й усю діяльність учителя та учнів, підпорядковуючи чітко окресленим дослідницьким завданням. Як і заголовок літературного твору, тема уроку виконує знакову (репрезентативну), сигнальну, рекламну та оціночну функцію стосовно того, що буде вивчатися, а також вступає в асоціативні зв’язки з уже набутим досвідом учнів-реципієнтів. Вона – одне із перших уявлень про заняття, прогноз і орієнтація подальшої роботи, дороговказ, що визначає напрямок руху до поставленої мети (навчальної, розвивальної, виховної), спосіб встановити контакт між адресатом (учнем) і адресантом (учителем). І разом з тим – оцінка і узагальнення вивченого та виконаного, спосіб систематизувати, звести до єдиного знаменника одержану інформацію. Тобто тема, як і заголовок художнього твору, виконує  утворювальну та оформлювальну роль щодо уроку, а крім того, виступає засобом комунікації між учасниками навчального процесу. Тому звертатися до теми доцільно як на початку, так і протягом та в кінці заняття.
Вона існує і поза уроком (наприклад, у календарному плані вчителя, під час виконання учнями випереджальних завдань), і під час його проведення.

Для неї цілком підходить характеристика подібна до назви твору: «Заголовок – це структура, що передує текстові, стоїть над ним і перед ним. Тому заголовок сприймається як мовний знак, який перебуває поза текстом і має певну самостійність. Водночас заголовок – повноправний компонент тексту, входить у його структуру й утворює цілісність тексту» [4, с.58]; «універсальна позиція заголовка як початкової та структурної одиниці тексту, яка відображає його задум і містить інформацію про зміст тексту, дає змогу трактувати заголовок як вихідний пункт для розуміння тексту загалом» [4, с. 59]. Якщо замінити слова «заголовок» на «тема», а «текст» – на «заняття», вийде цілком доречний варіант того, що називається уроком. 

Погоджуємося із твердженням В.Кан-Калика та В.Хазана [3], які визначили, що діяльність учителя літератури на етапі підготовки до заняття є не просто конструкторською, а художньо-конструкторською. Із цього погляду, асоціація уроку та  його назви із художнім текстом також доречна. «За словами П.Загребельного, заголовок – … це справжній світ, де є свої закони, свої протиріччя і де існують свої межі, чітко окреслені саме назвою-заголовком. Це ніби твір у мініатюрі» [7, с.93]. А тема уроку – урок у мініатюрі. Одна із її ключових функцій назви – відображати ідейно-тематичну спрямованість та пафос (заголовок – для художнього тексту; тема – для заняття відповідно), передавати творчий задум письменника чи вчителя, бути джерелом інформації. Назва завжди наділена модальністю, тобто є способом презентації ставлення митця до навколишньої дійсності (у випадку літератури), а також відображає світоглядну позицію словесника (авторів програми), який із її допомогою встановлює «кут зору» на художні явища і тим самим означує певний погляд на світ. Це передається інтонаційно, з допомогою лексичних, морфологічних, синтаксичних засобів.

Отже, тема – це сукупність словесно-виражальних засобів, які дозволяють здійснювати психолого-педагогічний вплив на школярів. Ці елементи мають лінгвістичне та літературне походження. Розуміючи їх природу та вміючи використовувати, учителі-словесники можуть збільшувати інтелектуально-емоційну насиченість уроку, що в результаті посилить навчально-виховний ефект.
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ТЕМА УРОКУ УКРАЇНСЬКОЇ ЛІТЕРАТУРИ:                                                       АСПЕКТУАЛЬНИЙ ВИМІР (продовження)
Юрій Бондаренко,                                                                                              доктор педагогічних наук, професор                                                                     Ніжинського державного університету                                                                            імені Миколи Гоголя

У статті звернено увагу на проблему теми уроку літератури, її лінгвістичну, літературознавчу, психологічну, дидактичну та методичну багатоплановість. Автор матеріалу окреслює роль теми в організації навчально-виховного процесу, її використання в здійсненні психологічного впливу на школярів. 

Ключові слова: тема, урок, лінгвістика, літературознавство, психологія, дидактика, методика.
Тема – один із визначальних елементів уроку як системного утворення. Разом із метою та типом вона забезпечує взаємозв’язок складових заняття, формує із них цілісність, тобто виконує системотворчу роль.

Назва заняття належить до його макроструктури (за В. Онищуком [5]), яка уособлює стратегію поведінки вчителя та учнів, спрямовану на виконання навчально-виховних завдань. Вона перебуває в тісному взаємозв’язку із метою, впливає на вибір типу та етапів здійснення заняття. Під її знаком перебуває й мікроструктура, адже ті навчальні ситуації, які вибудовує словесник, використані ним методи та прийоми, засоби унаочнення завжди змодельовані, виходячи із завдань, продиктованих темою.

Учені, що займаються дидактикою, підкреслюють: первинним у плануванні уроку є етап цілепокладання. «Підготовка вчителя до уроку в умовах цільової стратегії навчання. Вона починається з того, що вчитель намагається чітко і конкретно визначити цілі уроку, чітко уявити конкретні результати своєї діяльності і спільної з нею діяльності кожного учня класу» [3, с. 274]. Сюди  належить і назва заняття, яка також знаменує навчально-виховну стратегію. Тому завжди тему і мету в плані-конспекті природно бачити поруч. «Коли учні з самого початку вивчення нового матеріалу знають мету своєї роботи, усвідомлюють важливість і актуальність теми, над якою вони працюватимуть, це сприяє формуванню в них інтересу до виучуваного, розвитку їх самостійного мислення та науково-дослідницьких нахилів» [4, с.85]. 

І все ж існує необхідність певного дистанціювання теми від цілей заняття, оскільки вона – специфічне словесно-концептуальне утворення, що вимагає окремого дослідження своєї формо-змістової сутності та педагогічної ролі. Це один із перших конструкторських продуктів, створених учителем на основі усвідомленої ним і вербалізованої мети.

Із навчальної точки зору, указаний конструкт повинен відповідати дидактичним засадам діяльності вчителя та учнів, скеровувати пізнавальну активність. «Назва має не лише зацікавлювати, а й виражати ідею уроку, бути змістовною, проблемною, програмувати ракурс навчальної діяльності»  [2, с. 283]. Як і мета, тема завжди зорієнтована на кінцевий навчальний результат. Його зафіксовано у формі чіткого визначення, у якому вказано, що саме має бути вивчено, якого загального вигляду набудуть майбутні знання та уміння. Скажімо, із теми «Неореалізм як течія модернізму. Риси неореалізму в новелі В.Винниченка «Момент»» зрозуміло, що учні засвоюватимуть стильові особливості художнього тексту, вироблятимуть практичну здатність їх визначати, інтерпретувати, використовувати в оцінці літературного матеріалу. І це є метою заняття.
Отже, тема – це «згорнутий» варіант мети, наділений вищим ступенем узагальнення та абстрагування. У момент, коли вчитель створює справжню мету, назва зазнає деталізації і тим самим «розгортається» до ряду менших компонентів, які в неї входять. Такий процес відбувається завдяки переходу цілепокладання у фазу конкретизації.

Ще одна відмінність теми від мети: у ній здебільшого немає прямої настанови до дії, відсутні слова «вивчити», «ознайомити», «сформувати», «розвинути», «удосконалити» тощо. Є настанова прихована: це вказівка на навчальний матеріал, а отже, й на необхідність його засвоїти. 
Під впливом теми накреслюється технологія всього уроку: зокрема, характер мети, наповнення кожного етапу навчальними ситуаціями, їх зміст, кількість і послідовність розгортання. Демонструємо на прикладі вивчення новели В.Винниченка «Момент» у 10 класі.

Тема уроку. Неореалізм як течія модернізму. Риси неореалізму в новелі В. Винниченка «Момент».
Мета уроку: розкрити поняття «неореалізм», його місце в рамках модернізму як основної культурної тенденції кінця ХІХ – початку ХХ століття, визначити стильові властивості новели В.Винниченка «Момент», забезпечити їх дослідження в художньому тексті; формувати уміння здійснювати структурно-стильовий аналіз, виявляти і осмислювати риси неореалізму у творі, давати узагальнену оцінку художньому матеріалу на цій основі.

І. Підготовка до сприймання літературних знань, формування умінь і навичок.

1. Актуалізація словесником опорних знань школярів про реалізм як етап у розвитку української та зарубіжної літератури, його художньо-естетичні принципи, чільних представників і їх твори.

2. Повідомлення вчителем про наявність у модернізмі спорідненого з  реалізмом стильового явища – неореалізму. Постановка теми та мети уроку.

ІІ. Формування нових знань, умінь і навичок.
1. Слово вчителя або підготовленого учня про неореалізм як повернення до реалістичних методів зображення в умовах модерністської естетики та творчість В.Винниченка, що унаочнює цей процес. Виділення спільних та відмінних особливостей реалізму та неореалізму.

2. Структурно-стильовий аналіз новели «Момент»: виявлення в ній рис неореалізму, пояснення їх художньої ролі для творення авторської картини світу в тексті.

ІІІ. Узагальнення та систематизація знань, умінь і навичок.

1. Постановка вчителем завдання дати цілісну оцінку стильовим особливостям новели В.Винниченка, пояснити механізми їх виявлення.

2. Виступи школярів.

Тому тема – це «згорнутий» варіант не тільки мети, але й усього змісту заняття і навіть ширше – змісту окремого фрагменту (етапу, періоду, частини) навчального процесу, який, окрім уроків, може охоплювати також позакласну та позашкільну роботу. Вона  є важливою, функціонально активною частиною будь-якої навчально-виховної системи, ​впливає на її формування, а тому має відповідати вимогам, які ставляться до неї з позицій дидактики. У першу чергу це стосується принципів навчання та виховання.

Важливо розуміти і роль того моменту, коли тема разом із метою вводиться в навчальний процес уроку. На наш погляд, вона є складовою етапу підготовки до сприймання та осмислення літературного матеріалу і повинна його завершувати, забезпечуючи перехід до іншої структурної частини заняття – сприймання та осмислення. Зв’язок із етапом підготовки в першу чергу змістовий: назва заняття має логічно випливати із того, про що словесник та учні говорять, бути вищою точкою вираження провідної думки (інформаційного повідомлення, обґрунтованого висновку, виробленого положення), яка скерує подальшу роботу на уроці, стане «точкою опори» для вирішення ключової дидактичної проблеми. Тому вважаємо передчасним постановку теми «з перших хвилин» заняття, адже ще не відбулося налаштування школярів на усвідомлення того дослідницького завдання, яке в ній презентовано.

Оскільки етап підготовки до сприймання і осмислення навчального матеріалу включає в себе актуалізацію опорних знань і мотивацію пізнавальної діяльності, тема також повинна виконувати ці функції. Якщо заголовок художнього тексту має стимулювати читацьку активність, то тема уроку – навчально-дослідницьку (сюди входить і читацька),  тобто активізувати мотиваційну сферу дитини,  не просто інформувати, а викликати бажання вивчати предмет, збуджувати інтелект та емоції. «Оповіщення про тему уроку – не тільки формальність. Суть не в тому, щоб сказати: «Ми сьогодні будемо вивчати те й те». Тема оголошується для того, щоб сконцентрувати на ній увагу учнів, щоб підготувати їх внутрішньо до сприймання матеріалу, до проникнення в нього» [1, с. 80]. Знову на перший план виходить проблема виразності, без якої настаново-мотиваційна функція не зможе бути реалізованою.
Вдалим варіантом для стимулювання читацьких інтересів є використання в темі уроку цитати (або її перефразованого варіанту) із твору, що буде вивчатися, або інших засобів виразності (див. вище).
«Що значить «відікрасти щастя»? (за драмою Івана Франка «Украдене щастя») (10 кл.)

«Я – не бидло і син мій – не теля!» (образ Мартина Борулі із однойменної комедії Івана Карпенка-Карого) (10 кл.)

Крім експресивності, у названих темах присутнє націлювання на ключові змістові точки, які лежать в основі художньої концепції текстів. Отже, посилення здобуває і літературознавча складова.

Мотиваційна роль зростає й за умови, якщо в темі продемонстровано єдність нового матеріалу із попереднім. Зокрема, це відбувається тоді, коли назва уроку пов’язана із сформованими раніше знаннями та вміннями. Будь-яка вказівка на вже здобуте забезпечує вищий ступінь інтересу до нового, ніж у випадку, коли її немає. Так, якщо в оглядовому матеріалі, присвяченому суспільно-історичному та культурному розвитку України 20-х років ХХ століття, широко розкрити особливості українізації, її сприйняття громадськістю, то відповідно заголовок заняття «Тема українізації в комедії Миколи Куліша «Мина Мазайло»» викличе більшу зацікавленість школярів.
Відомий учитель-словесник Є.Ільїн підкреслював: учні мають усвідомлювати, що вони одержують практично необхідний досвід, який можна застосувати в житті. У такому випадку вчителю треба орієнтуватися на вікові потреби школярів. Якщо в основній школі для дітей на першому місці стоїть проблема соціалізації, то старшокласників більше цікавлять буттєво-філософський та психологічний виміри існування людини. Наводимо приклади тем, які, на наш погляд, відповідають указаним вимогам.

«Яким має бути справжній друг? (за оповіданням Володимира Винниченка «Федько-халамидник»)»(6 кл.).

 «Як стати творцем? Образ Сивоока – головного будівничого Софії Київської в романі Павла Загребельного «Диво»» (11 кл.).

Темою також можна підкреслити важливість навчального матеріалу для подальшої освітньої діяльності чи особистого досвіду учнів: 
«Життєвий проект Мартина Борулі із однойменної комедії Івана Карпенка-Карого. Чи варто брати приклад?  Чому?» (10 кл.) (осмислення художнього матеріалу крізь призму Я-концепції учнів);
«Із чого почалася сучасна молода українська література? (ключ до розуміння літературного процесу сьогодення) (10 кл.) (демонстрація важливості з позиції вивчення наступних тем).
Названі теми мотивують і тим, що носять евристичний характер. На думку В.Неділька, «пробудженню пізнавальних інтересів учнів», «активізації їх навчальної діяльності» «сприяє чітке формулювання теми уроку, що має містити в собі елемент проблемності» [4, с.85]. Назва заняття стає засобом створення евристичної ситуації. «На цьому етапі висувається проблема, яку учні повинні розв’язати шляхом пошукової діяльності, і ставиться завдання викликати в них інтерес до проблеми і бажання розв’язати її» [6, с.88]. 

У разі необхідності доцільно здійснювати лінгвістичний чи літературознавчий коментар до теми уроку. Це відбувається в тих випадках, коли школярі не розуміють художню конструкцію чи науковий термін, використані учителем. Словесник ставить навідні запитання:

Прочитайте й усвідомте тему уроку.

Чи можете ви пояснити слова і словосполучення, використані в ній?

Розкрийте їх значення.

Що саме викликає труднощі для розуміння?

У складних випадках роль коментатора належить учителю або підготовленому учню. 

На етапі сприймання та осмислення нового навчального матеріалу тема також має «працювати». Необхідно, щоб учитель та учні постійно зверталися до її формулювання, узгоджували із ним проміжні результати своєї діяльності, уточнювали і коригували навчальні здобутки. У такому випадку тема координує педагогічний процес,  стає керівним началом, яке визначає не тільки зміст літературних знань та умінь, але й логіку їх засвоєння. 

Під час навчальної діяльності відбувається «розгортання» теми – поділ на змістові частини, кожна з яких має наповнюватися для учнів конкретним змістом. Так, у процесі вивчення новели В.Винниченка «Момент» на засадах неореалізму назване членування  здійснюється таким чином: учні поетапно засвоюють основні риси неореалізму як стильового явища, далі відбувається виявлення і осмислення кожної  із них у художньому тексті. Отже, сукупність нових знань, запрограмована в темі, протягом уроку постійно накопичується, розширюється, структурується, складається з елементів, кожен із яких займає окреме місце в загальній системі уявлень. І назва заняття в означеному процесі – це постійно активний чинник, що встановлює змістові межі, зумовлює етапи і напрям дослідницького руху.

На етапі узагальнення та систематизації знань, де основним методом стає синтез, знову виникає необхідність повертатися до теми, адже її формулювання – синтетичне утворення, носій інформації узагальненого типу.  Учитель та учні дають цілісну оцінку зробленому, усвідомлюють увесь обсяг засвоєного навчального матеріалу в тих його гранях, які зумовлені змістом теми. 
Прочитайте ще раз тему уроку.

Які її особливості ми сьогодні розкрили?

Яку роботу при цьому виконали?

Чи відповідала наша діяльність темі уроку?

Чим і як саме?

Окресліть коло знань та умінь, вироблених у процесі заняття.
У темі уроку його тип здебільшого не означений. Особливо це стосується занять, присвячених засвоєнню нових знань. Для інших типів така фіксація буває доречною (уроки  формування умінь і навичок, узагальнення й систематизації знань, перевірки й корекції знань, навичок та умінь). Із названих далі тем учні можуть усвідомити не тільки зміст навчального матеріалу, але й способи діяльності під час його опрацювання.

«Українська література ХІХ століття. Узагальнення й систематизація знань» (10 кл.)
«Перевірка умінь писати твір-роздум. Контрольний твір-роздум за творчістю Івана Франка» (10 кл.)
У методичному аспекті теми уроків будуються з урахуванням здобутків галузі в цілому ряді аспектів. Вони відображають принципи, підходи, напрямки і шляхи опрацювання художнього, історико-літературного, теоретичного та біографічного матеріалів. Учні сприймають тільки навчально-змістовий аспект заняття, учитель – крім того, й усі інші.
Інформативність теми уроку ширша, ніж її усвідомлюють учні. Якщо школярі фіксують літературознавчий (сутність навчального матеріалу), лінгвістичний (словесна форма теми) і дидактичний (тема як навчальна мета, настанова) зміст, то власне методичний вони зрозуміти не здатні, оскільки не володіють знаннями про його особливості.

Можна стверджувати: у своєму зовнішньому вияві тема є дворівневою. Перший рівень відкритий і для вчителя, і для учнів, другий – лише для словесника. Методичний зміст теми уроку належить до другого рівня.  Щоб його прочитати (а тим більше сформувати), потрібні спеціальні знання і вміння, які одержують в університетському курсі з методики навчання літератури або зі спеціальних наукових джерел (підручників та посібників). Сюди належать принципи навчання літератури, методичні підходи, напрямки опрацювання художнього матеріалу, шляхи і види аналізу, принципи групування текстів (останнє – для лірики або невеликих епічних творів). Скажімо, із поданих далі тем кваліфікований учитель може «зчитати» цілий ряд зрозумілих для нього фахових моментів.

«Поема Івана Франка «Мойсей». Проблематика твору: історичний шлях нації, визначна особистість як її провідник, пробудження національної свідомості, історичної пам’яті» (10 кл.).
Принципи вивчення літератури – проблемності, феноменальності (посилена увага до оригінальності, незвичайності героя), з урахуванням хронотопної будови тексту та особливостей художньо-історичного моделювання; напрями опрацювання літературного матеріалу – крізь призму хронотопу, образної системи, тематики та проблематики; шляхи аналізу літературного твору – хронотопний, пообразний, проблемно-тематичний (останній домінує); вид аналізу – концептуально-образний.

«Психологічна новела Михайла Коцюбинського «Intermezzo». Жанрові ознаки «поезії в прозі». Символічні образи, ускладнена метафорика. Поетика імпресіонізму» (10 кл.).

Принци вивчення літератури – в єдності змісту і форми, як мистецтва слова, феноменальності; напрям опрацювання літературного матеріалу – крізь призму жанровості, словесної структури, стильових особливостей; шляхи аналізу – жанровий, мовнообразний, структурно-стильовий.
«Образ неординарної особистості в поетичному циклі Ліни Костенко «Силуети» (11 кл.).
Принцип вивчення літератури – феноменальності; принцип групування ліричних творів – за належністю до однієї поетичної збірки або ж циклу; напрям опрацювання художнього матеріалу – образний; шлях аналізу –             пообразний.
Отже, тема уроку – це індикатор всієї багатогранності навчально-виховного процесу. Належна забезпеченість її загальнодидактичного та власне методичного аспектів є свідченням педагогічної майстерності словесника, яка полягає в здатності запрограмувати в стислій словесній формулі технологічну модель заняття – його мету, підходи до осмислення матеріалу, принципи, шляхи і види аналізу, етапи роботи, навчальні ситуації, методи і прийоми діяльності. 
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