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Автор статті розкриває один із важливих аспектів вивчення образів-персонажів у школі. На його думку, долання наївно-реалістичного сприймання учнями літературних героїв (як реальних людей) можливе за умови їх дослідження крізь призму світоглядних, стильових та жанрових характеристик, а також визначення ролі у формуванні названих властивостей художніх текстів.
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Функціональність літературного героя – це ті завдання, які він виконує у творі. Для цього він має бути пов’язаним із усією художньою структурою тексту: «Образ-персонаж являє собою характер, відображений з допомогою засобів і прийомів, притаманних літературному напрямку, жанру і творчій індивідуальності автора» [1, с. 131]. Отже, функціональність будь-якого змістового чи формального елемента твору невідривна від стильової та жанрової природи літератури, а також від світоглядної позиції письменника. Вона, власне, і забезпечує відповідні сторони тексту, які концентрують в собі особливості, породжені суспільно-політичними, духовно-культурними, морально-етичними цінностями письменника, стильовими характеристиками, жанрово-родовою належністю.
При цьому треба підкреслити, що в літературознавстві, методиці і безпосередній шкільній практиці зазвичай встановлюється однобічний зв’язок між світоглядними, стильовими чи жанровими параметрами тексту і його окремими елементами, зокрема образами-персонажами. Так, Ю.Горідько, пояснюючи сутність структурно-стильового аналізу, пише про нього: це шлях, «де одиницею аналізу будуть так звані стильові домінанти твору, через які буде здійснюватися вихід на тему, ідею, сюжет, образи, композицію» [3, с.18]. 

Проте може бути й інший хід думки: не тільки загальні характеристики тексту впливають на якість його окремих складових, але й, навпаки, художні елементи набувають таких властивостей, які дають змогу зреалізуватися певному стилю, жанру, світогляду. Названий момент підкреслив В.Марко: «…У кожному конкретному творі на передній план можуть виходити вчинки героя або їх думки й переживання, що позначиться на формі викладу й особливостях жанру» [5, с.10]. Те ж саме можна сказати й про взаємодію образної структури  художнього матеріалу та стилю чи світогляду, виражених у ньому.
Щоб осягнути функціональність персонажа, необхідно дати відповідь на питання: Чому митець створив його саме таким і для чого він існує в тексті? У реальній практиці думки учнів здебільшого відштовхуються від зображувальної мети автора. Вони стверджують: оскільки письменник намагається змалювати певний тип людини чи певне явище, він наділяє героя спеціально визначеним набором рис характеру. Цього замало. Вичерпний результат можна одержати, виходячи із ширшої системи координат, а саме: ідейно-тематичної, стильової чи жанрово-родової. У такий спосіб можна долати наївно-реалістичне сприйняття підлітками літературних героїв як справжніх людей. Володіючи розумінням складної моделювальної системи художньої літератури, де світогляд автора, стиль і жанр є основними регуляторами, школярі піднімуться до належного сприйняття образів-персонажів у їх функціональній спрямованості.
Отже, актуалізується необхідність застосування проблемно-тематичного, структурно-стильового та жанрового аналізу художнього матеріалу і розгляду образів-персонажів у їх контексті. Таке використання регламентовано теорією літератури і прив’язано до тих визначень, які вона пропонує стосовно структури образу-персонажа.
Формулюючи систему знань і вмінь як мету навчальної діяльності, все ж треба усвідомлювати двобічність впливів між загальними параметрами та одиничними складовими тексту. Простіше кажучи, жанр, стиль, світогляд зумовлюють зміст і способи вираження образів-персонажів, а ці у свою чергу дають можливість відбутися жанру, стилю та світогляду. Тому пропонуємо дві системи копетентностей, кожна із яких буде пріоритетною в залежності від того, який підхід до вивчення застосує вчитель. Якщо учасники навчального процесу здійснюють дослідження, як саме жанр, стиль, світогляд «продукують» певний тип персонажа, за орієнтир виступає перша група знань і вмінь. Якщо ж, навпаки, пріоритетом є роль літературного героя в розбудові жанрових та стильових характеристик тексту, у забезпеченні його світоглядної спрямованості, тоді необхідно залучити другу систему компетентностей. 
Отже, у першому випадку учні повинні знати:
· властивості образів-персонажів конкретних жанрів, стилів, світоглядних систем;

· жанрові, стильові, світоглядно-ідеологічні схеми аналізу літературних героїв.

Школярі мають уміти:

· застосовувати указані схеми у процесі роботи з образами-персонажами;

· визначати жанрові, стильові, світоглядно-ідеологічні властивості образів-персонажів, давати психологічну та художньо-естетичну оцінку літературним героям на основі заданих схем.
Для другого із названих вище випадків учні мають володіти також і компетентностями першої групи. Проте цим знанням і вмінням треба надати іншого спрямування. Зокрема, школярі повинні знати:

· жанрову, стильову, світоглядно-ідеологічну природу персонажів, їх роль у творенні відповідних (жанрових, стильових, світоглядно-ідеологічних) параметрів літературного матеріалу, що вивчається;

· специфіку образів-персонажів серед інших засобів формування жанрово-родових, стильових, світоглядних властивостей літературного тексту.

Школярі повинні вміти:

· пояснювати внутрішні та зовнішні прояви персонажа, виходячи із тих завдань, які він виконує в постановці і розв’язанні порушених автором проблем, вираженні світоглядних орієнтирів; 

· давати оцінку літературному герою, опираючись на стильові та жанрово-родові вимоги, які ставляться до художнього матеріалу.
Тільки розуміючи систему світоглядно-естетичних цінностей людини, яка створила художній текст, школярі зможуть усвідомити завдання, покладені на образ-персонаж, правильно пояснити конфігурацію його внутрішніх якостей та особливості зовнішніх проявів. Тому стартовий момент дослідницької діяльності полягає в тому, що словесник уводить або актуалізує (за умови попередньої сформованості знань) інформацію світоглядного, стильового чи жанрово-родового змісту з окремим виділенням у її межах особливостей образотворення. Після цього, аналізуючи художній матеріал, школярі поглиблюють своє розуміння, яке в кінцевому варіанті має набути такого концептуального вигляду:
1) у світоглядному плані (наприклад, герой-народник, герой-фемініст, герой доби соціалізму тощо, їх функціональні властивості); 

2) у стильовому плані, куди поруч із суто естетичним входить і світоглядно-ідеологічний аспект  (зокрема, герой романтизму, герой експресіонізму, герой екзистенціалізму та ін., їх функціональні властивості); 

2) у жанрово-родовому (герой казки, герой новели, герой трагедії, герой комедії та под., їх функціональні властивості).

У результаті школярі повинні оперувати названими та подібними поняттями, застосовувати як під час первинного засвоєння на матеріалі конкретного тексту, так і в нових умовах, тобто під час вивчення інших художніх творів. Вони мають усвідомлювати, що розглядуваний письменник сповідував певні світоглядні принципи, дотримувався норм певного стилю, створював тексти конкретної жанрово-родової природи. Відповідно до цього його образи-персонажі набувають такого вигляду, який необхідний для реалізації заданої автором художньої програми.
Пообразний аналіз без урахування перерахованих особливостей треба вважати не повним. У першу чергу це стосується старшої школи, у якій літературна освіта піднімається на якісно вищий рівень: аналізовані тексти вивчаються в контексті історико-літературного процесу, тобто у зв’язках із світоглядним та стильовим рухом, становленням родів і жанрів.  Учні мають не тільки засвоїти поняття «світогляд», «жанр», «стиль», але й застосовувати їх під час практичних досліджень художнього матеріалу, відповідним чином обґрунтовувати власні оцінні судження, у тому числі і стосовно образів-персонажів.

Націлювання з боку вчителя відбувається вже на етапі постановки теми уроку. Її змістовий центр має виражати світоглядний, стильовий чи жанрово-родовий підхід до аналізу літературного героя. Наприклад:

Народницький світогляд І.Франка. Риси героя-народника в образі Євгена Рафаловича з повісті «Перехресні стежки».

Героїко-романтичний характер образів-персонажів у поемі Т.Шевченка «Гайдамаки». 

Новела В.Стефаника «Камінний хрест». Жанрова природа твору та роль образів-персонажів у її забезпеченні.

Отже, концепти «народництво», «імпресіонізм», «новела» стають ключем до осмислення літературних героїв, а вони у свою чергу для усвідомлення змісту названих концептів. Проте за означених умов завдання полягає не тільки в тому, щоб виявити відповідні риси в героїв І.Франка, М.Коцюбинського, В.Стефаника, але й довести, що без них не змогли б відбутися названі твори в плані вираження світоглядних, стильових чи жанрово-родових домінант, показати їх роль у такому процесі.
Так, опрацьовуючи образ Євгена Рафаловича, доцільно окреслити всі складові його народницької програми, що, очевидно, була  близькою і автору твору. Школярі складають план такої програми з подальшим його використанням під час дослідницької діяльності та виголошення монологічних висловлювань за означеною темою:

1. Селянство – питомий образ українського народу для Євгена Рафаловича.

2. Відданість ідеї звільнення простого народу від соціально та національно зумовлених залежностей: низького політичного статусу, неосвіченості, безкультурності, безправності та ін..

3. Просвітницька діяльність головного героя твору.

4. Юридичний захист прав простої людини та намагання змінити судоустрій на користь українського селянства.

5. Розвиток медицини для народу – один із пріоритетів Рафаловича.

6. Намагання консолідувати селянство та підвищити його політичну активність.

7. Узагальнення: роль образу-персонажа у вираженні народницького світогляду письменника.

На основі такого плану учні зможуть здійснити відповідну дослідницьку роботу, виявити ті грані головного героя повісті «Перехресні стежки», які дозволяють проілюструвати народницьку парадигму мислення І.Франка та багатьох інших інтелігентів-народників. Власне, у такому зв’язку функціональна роль Євгена Рафаловича, спрямована на вираження світоглядних пріоритетів автора повісті, тільки й може бути розкрита. Герой належить до тих, кого вважають меншістю, яка «впливає на більшість і скеровує її на шлях прогресу» [2, с. 488]. Це типово народницький підхід до розуміння суспільних процесів.

Якщо письменник сповідував інші світоглядні принципи, наприклад феміністичні, то відповідно і його герої набували відповідної ідеологічної спрямованості. Зокрема, у ряді повістей О.Кобилянської система персонажів побудована за принципом «сильні жінки – слабкі чоловіки». Як стверджує С.Павличко, на позицію письменниці значною мірою вплинула філософія Ніцше. «Кобилянську вабила романтична надлюдина, але в баченні письменниці вона була безумовно жінкою. У перших повістях усі чоловіки, за винятком Марка (наймення окремої постаті), є здебільшого негативними персонажами. Ця негативність походить передовсім з безхарактерності, слабкості волі» [6, с.72].

У час, коли домінували радянські світоглядні принципи, письменники вибудовували образи-персонажі із орієнтацією на ідеологічні пріоритети, які визначали розвиток художньої творчості в СРСР. «Радянський тоталітаризм позиціонує «нову людину» як основний інструмент для легалізації власних ідеологічних стратегій» [7, с. 290]. З образом людини обов’язково пов’язувався стандартний набір значень, зокрема: вона – будівничий світлого майбутнього (комунізму), включена  в колективну творчу працю, руйнівник старого власницького (капіталістичного) світу, велична і героїчна у своїх діяннях та звершеннях або, навпаки, є ворогом радянської влади і заважає «позитивним» зрушенням, які намітилися в суспільстві. Образна галерея, створена класиками радянської літератури (А.Головком, О.Корнійчуком, М.Стельмахом та ін.), забезпечила реалізацію політичної доктрини того часу в мистецтві слова.
Стосовно вивчення стильової та жанрово-родової функціональності діяльність відбувається аналогічним чином. Школярі повинні зафіксувати всі основні властивості персонажа, продиктовані конкретним стилем чи жанром, що й стане планом (схемою) їх аналізу. Так, будь-якого героя новели (зокрема, Івана Дідуха з твору «Камінний хрест» В.Стефаника) доцільно вивчати, використовуючи такий алгоритм:

1. Образ-персонаж як носій неординарних рис.

2. Риса-домінанта та її роль в позиціонуванні образу.

3. Поведінка героя під час життєво поворотних подій – часто екстремальних.

4. Трагізм життєвої долі персонажа (не завжди).

5. Мовна деталь – важливий елемент у здійсненні художньої характеристики героя.

6. Соціально гостра проблематика української новели та роль персонажа в її розкритті.

7. Узагальнення: роль образу-персонажа в забезпеченні жанрових властивостей новели.

Свої плани-схеми аналізу повинні бути застосовані і для дослідження стильової функціональності літературних героїв. Зокрема, образ Гонти з поеми Т.Шевченка «Гайдамаки» можна розкрити за схемою, у якій враховано основні вимоги до образу-персонажа, що постають у рамках романтизму і які зумовлюють відповідні стильові властивості твору:

1. Виняткові обставини, у яких перебуває персонаж, та їх вплив на внутрішній стан героя.

2. Боротьба протиріч у душі Гонти.

3. Ватажок Коліївщини як жертва власних психологічних оман.

4. Внутрішня зосередженість та самотність Гонти: сцена поховання синів.

5. Відчуття героєм своєї приреченості та наближення смерті.

6. Узагальнення: роль образу-персонажа у створенні героїко-романтичної картини світу.

Отже, учитель-словесник сам або з допомогою учнів має розробляти аналогічні плани, зорієнтовані на ідейно-концептуальні, стильові та жанрово-родові вимоги до образів-персонажів. Це дозволить охоплювати та осмислювати і внутрішні властивості, і поведінкові прояви, і засоби творення героїв, але під відповідним (функціональним) кутом зору, що надасть практичній діяльності учасників навчального процесу необхідної спрямованості.
Проте кожен із наведених планів-схем аналізу дозволяє виявити тільки окремий аспект функціональності. Тому, щоб розкрити її в повному обсязі, необхідно залучати ідейно-тематичні, стильові та жанрово-родові дослідження образів-персонажів комплексно. І чим старші учні, тим ширше вони мають осмислювати художню роль героїв літературних творів.

Крім того, вивчення літературного матеріалу завжди потребує спеціальних спостережень над текстуальною тканиною твору. У випадку образів-персонажів це стосується тих проявів, які формують основу жанру чи стилю, сприяють вираженню світоглядних настанов письменника. Досліджуючи художній твір, учитель та учні відповідають на питання: Якої саме концептуальної визначеності набуває образ людини і як саме це відбувається? 

Проте  немає єдиної концептуальної моделі образу людини для всіх жанрів, стилів та світоглядних підходів. У кожному випадку вона особлива. Ця специфічність і має бути предметом зацікавлення на уроках літератури. З’ясовуючи її, учні накопичують відповідні дані стосовно багатьох художніх систем, що вивчаються в школі, розмежовують їх, з’ясовуючи рольову відмінність між образами-персонажами, що створенні в рамках різних жанрів та стилів, світоглядних підходів.

У здійсненні названих досліджень не обійтися без літературознавчої інформації стильового та жанрового змісту. Зокрема, простеживши стильову еволюцію, можна ствердити, що образ людини – центр зображення, починаючи від найдавніших зразків нашої літератури періоду Київської Русі. 
Середньовічне мистецтво часто мало релігійне спрямування («Біблія»). Індивід здебільшого підпорядкований теоцентричному ідеалу – слуга Божий, він часто анонімний як автор. Людські чесноти мають теологічний характер: гарний той, хто сприйняв правдиву християнську віру, а язичники, навпаки, піддаються критиці. Тому увага до земного, фізичного життя значно менша, ніж до духовного. Свою специфіку має давньоруський епос. Образи князів, воєвод, ратних людей, богатирів, особливості їхнього життя зумовлюють тематику літописів, героїчної поеми «Слово о полку Ігоревім». 
Епоха Відродження розширила місце окремої людини, її право на самобутнє існування в суспільному просторі, у тому числі і в літературних зацікавленнях. Це час боротьби «за людину проти церковного розуміння її єства й залежності її від церковного авторитету» [8,с.214]. Поновлюється античний ідеал «всебічного розвитку» особистості. 
У добу бароко тема людини також не була згорнута. Індивід постає роздвоєним між небесним та земним: то зосереджується на богослов’ї, то проявляє велику активність у справі підкорення зовнішнього простору, його реорганізації. «Людина бароко або втікає до усамітнення з своїм Богом, або, навпаки, кидається у вир політичної боротьби…, перепливає океани, шукаючи нових колоній, береться до планів поліпшити стан усього людства чи то політичною, чи то церковною, науковою, мовною (проекти штучних мов) чи якоюсь іншою реформою» [8,с.242]. 
Просвітництво, яке прийшло на зміну бароко, відбулося завдяки культу людського розуму. Породжений ним класицизм пронизаний раціоналізмом, який структурує художній простір відповідно до точно визначених і регламентованих канонів. Образ людини моделюється за принципом «високе-низьке»: з його допомогою класицисти прославляють родовитість, освіченість, культурність, упорядкованість, високі почуття і висміюють глупство, неуцтво та інші вади. До художніх зразків класицизму в українській літературі Д.Чижевський відносить «Енеїду» І.Котляревського, оскільки в образах троянців-українців зійшлися елементи і низького, і високого стилю. Інші дослідники, В.Шевчук, розглядають твір у системі бароко.
Натомість сентименталістів та романтиків цікавив не так інтелектуальний, як емоційний бік особистості. Основна тема для них – сфера почуттів. Самотність, стражденність, буттєва трагічність людини, підвладність фатуму – саме такими рисами володіють герої літератури кінця ХVІІІ – першої половини ХІХ століття.   Ці персонажі наділені винятковістю, містичним світоглядом, ірраціональністю, у них є «нічна сторона» душі, вони шукають вихід в ідеальне існування, протиставлене земній повсякденності. Сентиментальний образ Марусі з однойменної повісті Г.Квітки-Основ’яненка, персонажі ранніх балад і поем Т.Шевченка, створені на засадах романтизму, можуть проілюструвати наведені твердження. Окреме місце в рамках романтичної традиції посідають міфологічні персонажі, які діють поруч із образами людей.

У другій половині ХІХ століття основне місце в українській літературі посів реалістичний тип зображення. Письменники намагалися наблизитися до осягнення чинників, які формують людину, правдивого її змалювання в соціальних обставинах життя. Їх приваблювали не виняткові постаті, а образ пересічної особи в колі реальних проблем. Вони висловлювали думку, що людина максимально залежна від умов існування. Типізація, правдоподібність та індивідуалізація персонажів, пов’язаних із ними подій, умов існування, – важливі для реалістів критерії зображення. Ще більше це посилилося в натуралізмі, який проявився в кінці ХІХ століття. Соціальні картини доповнюються зображенням біологічного існування індивіда, що відповідає спрямованості митців до оголеної правди, яку розуміли як документальність та фактографізм. Із позицій реалізму варто аналізувати героїв повісті І.Нечуя-Левицького «Кайдашева сім’я», роману Панаса Мирного та Івана Білика «Хіба ревуть воли, як ясла повні?» та ін..

Модернізм, який прийшов на зміну реалізму, повернув художню увагу від зовнішніх, соціально зумовлених обставин буття особистості до її внутрішнього світу. Особливого значення набула суб’єктивність як головний аспект літературної творчості. Модерністський антропоцентризм – перевага психічного, особливо емоційного, начала в зображенні героїв. У багатьох напрямах модернізму помітний примат однієї із внутрішніх властивостей людини: одержувати враження (імпресіонізм), виражати сутність внутрішнього та зовнішнього (експресіонізм), створювати світ символів (символізм), духовно протистояти абсурдності і ворожості середовища, у якому доводиться жити (екзистенціалізм) та ін.. Особистість в модернізмі різнопланова: від розгубленої, дезорієнтованої, надривної (в експресіонізмі та екзистенціалізмі) – до такої, що демонструє надзвичайні прояви духовної та фізичної сили (в неоромантизмі).

Модерністи відновили романтичну традицію міфологізації дійсності. Тому в багатьох текстах з’являються або безпосередньо міфологічні, зокрема в драмі-феєрії Лесі Українки «Лісова пісня», або міфологізовані образи, як у повсті О.Кобилянської «Земля» (образи землі та лісу). Вони часто трансформуються і набувають філософсько-символічного змісту, що також є однією із ознак модернізму.

У 30-х роках ХХ століття політичними методами в СРСР був упроваджений соцреалізм. Згідно з його канонами образ людини підігнаний під ідеологічні стандарти радянської доби: позитивний герой – втілювач комуністичної ідеї, негативний – її ворог; персонажі міфологізуються відповідно до провідної комуністичної доктрини, набувають ідеологічної одновимірності, втрачаючи риси реальних людей із їх багатогранною психологією.

Отже, щоб відбувся кожен із названих стилів та світоглядних підходів, образ людини мав втілювати відповідні якості, що знайшло своє відображення в багатьох художніх творах. Володіючи такою інформацією, школярі дають оцінку літературним героям, усвідомлюючи їх роль не тільки в межах окремих текстів, а й у масштабному стильовому русі, який здійснювався протягом століть і був спричинений багатьма чинниками – у  тому числі й змінам в антропоцентричній парадигмі мислення письменників.
Поруч зі стильовою динамікою образів-персонажів учні повинні засвоювати і їх жанрово-родове розмаїття. На відміну від структурно-стильових досліджень, які передбачені для 9-11 класів, цю роботу можна розпочинати вже в 5-6, коли відбувається перше знайомство з малими епічними формами. Таким чином, протягом основної і старшої школи учні можуть накопичити значний обсяг знань про жанрово-родову функціональність літературних героїв. У загальному вигляді цю інформацію має бути подано за основними родами літератури, у межах яких учителю-словеснику та авторам навчальних посібників доцільно виділяти менші структурні утворення – жанри. 

Зокрема, герой епосу знаходить своє вираження у значній кількості малих, середніх і великих жанрів. 

Перші кроки школярів – знайомство із казками та їх образами. Персонажів казки ділять на три види:  тих, що чинять зло, знедолених (жертви злих сил) і носіїв добра. Усі вони постають як в образах людей,  так і в алегоричному вигляді (тварини, рослини, предмети), як реалістично, так і наділені фантастичними рисами. Персонажі можуть бути носіями надприродних властивостей, проходити через метаморфози.  Сюжети казок не рідко розгортаються на основі конфлікту між носіями добра та тими, хто уособлює злі сили. Перемога перших – одна із жанрових вимог казки. 
Поруч із казкою знаходиться міф. Проте ототожнювати їх не варто. У міфі немає протиборства добра і зла. Відповідно і система героїв будується за іншим принципом. Їхня роль – персоніфікувати явища природи, відтворювати і пояснювати виникнення та еволюцію світу, людини,  суспільного життя, циклічність космосу (зокрема, пір року). Боги, надприродні істоти, тварини і люди створюють образний вимір міфу.              Причому людина може існувати в родинних зв’язках з природними та надприродними силами (наприклад, бути народженою від одного з богів).
Порівняно з фольклором у малих епічних жанрах художньої літератури героями здебільшого є люди. В оповіданні  та новелі образ-персонаж – це сформований індивід, який наділений визначеним автором набором внутрішніх рис (інформація про його минуле та етапи формування мінімальна). У цих жанрах він бере участь здебільшого в одній події і тут демонструє свій духовний потенціал. Головним виявом є вчинок, а також мова, взаємодія з іншими персонажами. Герой новели знаходиться в більш складній ситуації, оскільки потрапляє в обставини, які є поворотними в його житті. Йому треба приймати складні рішення, зважуватися на неординарні та важки кроки. Існування героя новели часто трагічне, він проходить через випробування. Важливим елементом його зображення є художня деталь.

Художня інформація про героя повісті більш розлога. На відміну від оповідання та новели, у повісті зображено довший період життя, що дає можливість персонажу демонструвати свої риси не один раз. Проте характер
героя здебільшого вже сформований. Його становлення відсутнє або  не значне. Герой зазвичай розкривається, а не розвивається. Палітра засобів змалювання велика: поведінка, мова, портрет, характеристика з боку інших персонажів тощо.

Найбільш широко характер літературного героя представлено в романі. Цей жанр дає змогу показати еволюцію персонажа – як життєву (від народження до смерті), так і внутрішню. У романі образ-персонаж може розвиватися, проходячи складні етапи свого становлення (формуватися). Однак це не завжди. У багатьох романах герой не зазнає психологічних змін, а постійно демонструє одні і ті ж якості в різних ситуаціях. Поле для його проявів широке: образ бере участь у багатьох подіях, включений у систему персонажів, є важливим елементом, без якого не може відбутися постановка та розв’язання порушених автором проблем.

Окремо треба виділи персонажів ліро-епічних жанрів. Дума, історична пісня, балада, поема, роман у віршах можуть відбутися тільки за умови, якщо змалювання персонажів здійснюється за законами і епосу, і лірики одночасно.

Так, героєм дум та історичних пісень зазвичай є українські козаки – захисники рідного краю (Голота, Морозенко), татарсько-турецькі полонені (Байда, Маруся Богуславка, Самійло Кішка). Вони перебувають у протистоянні із зовнішніми ворогами (турками, татарами, ляхами), проявляють при цьому винахідливість або й надлюдські властивості (наприклад, фізичну витривалість, як Байда). Набір рис зазвичай невеликий. Здебільшого акцент припадає на одну-дві визначальні властивості, які проявляються дуже яскраво.

Жанр балади існує завдяки тому, що персонажі стають носіями казково-фантастичних, легендарно-історичних чи героїчних властивостей. Їх кількість у творі не велика. Героям балади притаманні незвичайність і загадковість, одивнення, міфологізованість, ліризм. Вони можуть зазнавати метаморфоз.

На особливості образів людей у поемі значною мірою впливають властивості її жанрових підвидів. Зокрема, здатність до величних діянь притаманна персонажам героїчної поеми. У соціально-побутових поемах для зображення характерів важливий реалізм, у центрі зображення – «народність» (проста людина) («Катерина», «Наймичка» Т.Шевченка). Із допомогою героїв сатиричної поеми автори часто здійснюють критику непривабливих сторін життя («Сон» Т.Шевченка). У їх змалюванні задіяні засоби комічного.

Найбільш широко поєднання ознак епосу та лірики помітно в романі у віршах («Маруся Чурай» Л.Костенко). Тут, з одного боку, наявна розлога епічна розповідь про життя персонажів, а з іншого – текст насичено ліричними відступами, внутрішніми монологами, які дозволяють відтворити глибину і яскравість їх внутрішнього світу. Персонажі не тільки здатні на виразну дію, але й позначені психологізмом, схильністю до роздуму, філософським осягненням дійсності.

Своєю специфікою наділені й драматичні жанри. Герої відповідають сценічному призначенню цього роду літератури. Основним засобом зображення є мова і дія. Інша інформація про них подана в невеликій кількості з допомогою ремарок. Авторська характеристика здебільшого присутня в переліку персонажів на початку тексту. 

У драмі вся дія зумовлена внутрішніми якостями персонажів та обставинами, у які вони потрапляють. Характери увиразнюються завдяки гострому конфлікту, через який вони проходять. Кожен із них створений заради вираження певної ідеї, яка і визначає внутрішній портрет образу.

Герой трагедії вступає у протидію із силами, які значно перевищують його власну, і часто гине («Сава Чалий» І.Карпенка-Карого). Він зазнає внутрішньої катастрофи, розчарування, поразки. Проте є сильним характером, здатним на боротьбу, наділеним пристрасністю. Це стосується навіть тих випадків, коли мова йде про змалювання негативних постатей. 

У комедії головний персонаж задіяний для висміювання потворного – здебільшого в людській природі та суспільному житті. Він наділений смішними рисами, часто доведеними до абсурдності. Драматурги використовують гумор, сатиру, гротеск, іронію для втілення непривабливих психологічних якостей. Зокрема, щоб комедія набула своїх жанрових властивостей, герой повинен стати носієм ідеї-фікс. «…Це його мета, яка майже завжди буває нереальною, помилковою, нездійсненною, абсурдною. Ось чому називаємо її фантазією…Мета комедійного героя завжди вузька, егоїстична, він думає тільки про себе, про свої чини, про свої вигоди, про своє дворянство…» [4, с.33]. На прикладі героїв комедій, які входять до шкільних програм («Мартин Боруля», «Хазяїн» І.Карпенка-Карого, «Мина Мазайла» М.Куліша) можна підтвердити слушність наведеного твердження. Жанрові характеристики цих творів значною мірою базовані на тому, що Терентій Пузир живе «стяжательством заради стяжательства», Мартин Боруля засліплений бажанням одержати дворянство, а Мина Мазайло змінити прізвище і відмежувати себе від усього українського. Названий жанр набуває свого вигляду і завдяки таким функціональним властивостям персонажів, як проходження через декілька фаз існування та розвитку: етапу пізнання і діяння, моменту торжества, прозріння, самобичування.
У комедії часто наявне чітке розмежування позитивних та негативних персонажів. Перші відтіняють недоліки других, є втіленням ідеалів письменника. Вони теж невід’ємна складова комедійності.
Подана вище літературознавча інформація про жанрову та стильову природу образів-персонажів дає змогу вчителю-словеснику усвідомити діапазон знань, які необхідно засвоїти учням. Поступове оволодіння нею протягом навчання в школі – це формування комплексних уявлень про функціональну спрямованість образів-персонажів.
Узагальнюючи, варто відзначити, що вивчення образів-персонажів у контексті світоглядних, стильових та жанрових досліджень – необхідний елемент літературної освіти. Нехтування цим напрямком роботи веде до спрощеного наївно-реалістичного розуміння школярами художнього матеріалу, до неусвідомленості його мистецької природи як на рівні змісту, так і формальних засобів творення. 
Автор статьи раскрывает один из важных аспектов изучения образов-персонажей в школе. По его мнению, преодоление наивно-реалистического восприятие учениками литературных героев (как реальных людей) возможно при условии их исследования через призму мировоззренческих, стилевых и жанровых характеристик, а также определении роли в формировании названых свойств художественных текстов.

Ключевые слова: функциональность, образ-персонаж, мировоззрение, стиль, жанр.
The author reveals one of the important aspects of studying character images in secondary school. According to him, it is possible to overcome students` naive realistic perception of literary characters (as real people) if they are analyzed from the standpoint of worldview, stylistic as well as genre characteristics and if their role in forming these characteristics is established.
Key words: functionality, character image, worldview, style, genre.
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