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Автор наукового матеріалу пропонує поглиблене використання психологічної інформації у процесі вивчення образів-персонажів художніх творів. Він демонструє систему діяльності, яка забезпечує цілісний підхід до осмислення учнями феномену літературного героя. В основі цього підходу лежить розроблена структура людської особистості, поділена психологами на рівні (сфери) та відповідні їм компоненти психофізичної організації індивіда.
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Психологічна характеристика стоїть на одному із перших місць у шкільному вивченні образів-персонажів. Однак варто констатувати її певну обмеженість, оскільки на уроці здебільшого відбувається обговорення морально-етичних якостей літературних героїв. Насправді ж психологічна структура особистості, а відтак – і образів-персонажів, – складне багатовимірне утворення. Вона включає в себе цілий комплекс властивостей, розгляд яких може допомогти в освоєнні художнього феномену людини.
Проте узвичаєна практика свідчить: на уроці літератури мова здебільшого йде про риси характеру героя і учасники діалогу майже не торкаються інших складових психіки. Це веде до спрощених оцінок, до неврахування важливих елементів, які визначають внутрішній портрет образу як індивідууму. Зокрема, структура особистості включає в себе такі рівні, як: когнітивна сфера, афективна сфера, світосприйняття, спрямованість особистості, досвід, характер (психотип), темперамент, рисунок тіла. У межах кожного рівня виділяють групи властивостей людини (див. далі).

Названі рівні структури особистості в процесі вивчення образів-персонажів майже не враховуються. Для їх детального дослідження не вистачає часу, належної підготовленості вчителя-словесника та учнів. У працях методистів вони теж здебільшого знаходяться поза увагою. Лише окремі дослідники (наприклад, О.Забарний [2], Н. Соловйова [6]) підкреслюють важливість розгляду цих елементів в образі літературного героя. «Які ж психологічні поняття ми можемо з’ясувати під час здійснення характеристики образу-персонажа?  Перш за все, темперамент (активний, пасивний, соціально спрямований, агресивний); дії та вчинки (моральні, аморальні). При цьому учні  мають отримати навички давати власну оцінку вчинкам і поведінці дійових осіб. Наступник кроком може бути «характер» (моральні риси, вольові якості). Учні повинні навчитися характеризувати образ-персонаж на основі його поведінки та вчинків. Розрізняти типи поведінки через розуміння та усвідомлення вчинкової дії персонажа. Наступний етап – це з’ясування такого поняття, як «потреби» (фізіологічні, матеріальні, соціальні, духовні). Учні, здійснюючи характеристику образу на основі його поведінки та вчинків, повинні розповідати про особливості характеру, через аналіз моральних рис вольових якостей. І, зрештою, вчитель з учнями з’ясовує таке поняття, як «емоції» (настрої, афекти, стреси, почуття у своїх проявах). На цьому етапі учні мають отримати навички виявляти внутрішні причини поведінки персонажа (мотиви, потреби, цілі, інтереси)» [2, с. 173-174]. Погоджуємося із думкою, що дослідження структури особистості має відбуватися в контексті із вивченням інших проявів героя – дій та вчинків, мови, стосунків із рештою персонажів тощо.

Плануючи застосування названої психологічної інформації в практичній роботі, треба визначитися з особливостями діяльності вчителя та учнів під час аналізу. Очевидно, у першу чергу має викликати інтерес не ступінь розвиненості в персонажа певного рівня психіки та відповідних йому властивостей (хоча у багатьох випадках про це також необхідно вести мову), а їх зміст, спрямованість на об’єкти та явища, особливості функціонування, що дасть змогу осмислити внутрішню діяльність, властиву герою. 
На уроці не обійтися без залучення психологічних понять (назв рівнів структури особистості та їх складових), визначення яких повинно прозвучати у відповідні моменти діяльності. Особливо це стосується класів із поглибленим вивченням гуманітарних дисциплін. Психологічна термінологія збагатить знання учнів, розширить їх інтелектуальний горизонт. Для цього подаємо відповідні психологічні словники. 
Уся зазначена робота спрямована на формування спеціальних дослідницьких можливостей школярів. Учні повинні знати і вміти:

· основні рівні (сфери) структури людської особистості, використовувати їх як план характеристики образу-персонажа;

· психофізичні складові кожного рівня (сфери), визначати їх в процесі аналізу, розглядати як чинники, що зумовлюють зовнішні прояви літературного героя (мову, дії і вчинки, участь у зображених процесах, стосунки з іншими персонажами тощо);

· давати комплексну оцінку персонажу, виходячи із текстуальних досліджень кожного рівня (сфери), його психологічних та фізичних компонентів.
Когнітивна сфера

Сюди входять раціональне пізнання, пам’ять, мислення, сприйняття, розуміння, знання, компетентність, прийняття рішень, уміння і навики, розум у найширшому значенні.
Психологічний словник:

Когнітивність – розумові процеси. 
Пізнання – процес вироблення дійсних знань; протікає в поняттях, думках, висновках.
Пам’ять – психічний процес, який полягає в закріпленні, збереженні та наступному відтворенні минулого досвід; дає можливість його повторного застосування в життєдіяльності людини.
Мислення – це відображення в мозку людини предметів об’єктивної дійсності в їх істотних властивостях, зв’язках і відношеннях.
Сприйняття – пізнавальний процес, який полягає у відображенні людиною предметів і явищ у сукупності всіх їх якостей при безпосередній дії на органи чуття.
Розуміння – психологічний стан, який виражає собою правильність ухваленого рішення і супроводжуваний відчуттям упевненості в точності сприйняття або інтерпретації якої-небудь події, явища, факту.
Знання – форма існування і систематизації результатів пізнавальної діяльності людини.
Компетентність – поінформованість, обізнаність, авторитетність; означає коло питань, у яких людина добре обізнана, має знання та досвід.
Рішення – розумова діяльність із визначення майбутнього стану певного об’єкту або справи; також спосіб вирішення, зображення, подання, розв’язання чого-небудь.
Уміння (навички) – здатність належно виконувати певні дії, заснована на доцільному використанні людиною знань і навиків; передбачає використання раніше набутого досвіду.
Розум – це пізнавальні та аналітичні здібності людини.
Вважаємо, що дослідження когнітивної сфери повинно бути домінантним під час аналізу персонажа. Адже в її межах можна спостерігати те, як  герой розуміє світ у цілому чи окремі явища зокрема, як він їх пізнає і осмислює, що для нього є важливим і до чого спрямовані думки. Учителю та учням важливо визначити  основні предмети роздумів персонажа та особливості їх осмислення. Це реалії, які потрапляють в зону мисленнєвих пріоритетів. Про них герой постійно розмірковує, з їх приводу висловлює думки, веде дискусію з іншими персонажами. Так він ніби відкриває для себе дійсність, заглиблюється в неї своїм інтелектом.

Основні предмети роздумів виступають постійним стимулом для вираження героя. Персонаж демонструє свої знання про те, що для нього є важливим, керуючись ним, приймає певні рішення, демонструє уміння і навички, а в результаті – свою компетентність у певній справі та розум у цілому. При цьому спрацьовує й пам’ять, яка може ставати джерелом аргументів на користь чи проти того, чим оперує розум.
Учителю необхідно застосувати таку схему аналізу, яка дозволить зрозуміти інтелектуальні виміри персонажа, тобто зміст, характер, логіку, спрямованість та динаміку його мислення, а також усі інші названі складові когнітивної сфери. Для цього школярам варто дати слова-орієнтири, якими позначено основні домінанти роздумів героя. Їх можна взяти із художнього матеріалу або створити вчителю чи учням.

Так, для Мартина Борулі з однойменної комедії І.Карпенка-Карого такими є «дворянство», «чин», «мужик», «доля дітей (сина, дочки)», «сімейний устрій» (перші три – це слова з тексту, останні два – узагальнення, зроблені учителем).

Проте основними предметами роздумів для Мартина Борулі стало дворянство як соціальний статус і ті можливості, які воно дає. Осмислення цього явища лейтмотивом проходить через монологи та діалоги п’єси. Боруля сприймає його в суто позитивному плані. Персонаж стверджує: дворянство – це спосіб утвердитися в суспільстві, порвати із соціальними низами  і стати представником вищих прошарків, зробити кар’єру, піднятися над іншими, захистити свою честь та гідність. Але у таких роздумів є першопричина – сварка із магнатом Красовським, який тяжко образив Борулю. «Мислення починається з проблемної ситуації, для виходу з якої індивід повинен знайти нові для себе значення та дії» [6, с. 311]. Саме в зміні соціального статусу головний герой шукає можливість вирішити цю болючу для себе проблему – унеможливити надалі подбні ситуації. Це накладає відбиток на всю його поведінку.

Очікуючи одержання титулу, Боруля відмежовується від тих, кого вважає соціально нижчими (селянами), жалкує, що у свій час побрався із мужичкою. У сім’ї герой намагається запровадити шляхетські порядки, хоча й не має про них чітких уявлень (низький рівень знань). Він забороняє родичам працювати фізично, демонструє невігластво (некомпетентність) у розумінні багатьох речей, пов’язаних із існуванням вищих класів. У нього явно немає умінь і навичок жити як дворянин  (на цьому вибудувано ряд комічних сцен), оскільки бачить і намагається наслідувати лише зовнішню сторону життя шляхти («Треба тілько дворянські порядки позаводить...»).  Боруля приймає негативні для себе і членів своєї родини рішення: судитися із Красовським, не одружувати дочку із простим хлопцем, якого вона любить («Не сьогодня-завтра утвердять в дворянстві, а я дочку віддам за мужика!.. Що ж то я з глузду з’їхав, чи як?»), зробити із сина чиновника. При цьому спрацьовує родова пам’ять героя про древність і маєстатність предків, яка стає джерелом додаткових аргументів і стимулом у боротьбі за бажане одержання титулу.

У такий самий спосіб можна окреслити й інші напрямки мислення головного героя комедії, позначені словами «чин», «мужик», «доля дітей», «сімейний устрій». Вони менш виражені у творі і складають другий план його роздумів, але важливі з погляду характеристики образу.

Отже, алгоритм опрацювання сфери мислення і пов’язаних із них особливостей художньої презентації літературного героя бачиться таким:

1. Установити основні предмети роздумів персонажа.

2. Окреслити думки та зроблені ним висновки з цього приводу, їх логіку, розвиток протягом тексту, усвідомити характер сприйняття героєм важливих для нього явищ, значення, якими він їх наділяє.

3. Дослідити вплив роздумів на прийняття рішень та поведінку персонажа, дати оцінку основним діям та вчинкам, мові, а через них – умінням і навичкам, компетентності/некомпетентності, які продемонстровані при цьому.

4. Узагальнити рівень мислення та розум у цілому героя, його психологічні орієнтири, зумовлені ними риси характеру. 

Найкраще цей алгоритм реалізувати під час евристичної бесіди:

Назвіть те, про що герой постійно розмірковує. Означте його словами, взятими із тексту або створіть такі назви самостійно.

Установіть межі розуміння явища, окресливши основні думки персонажа з цього приводу. 

Стверджує чи заперечує, схвалює чи засуджує герой предмети своїх роздумів? Зачитайте і прокоментуйте необхідні фрагменти тексту. 

Визначте аргументи, висловлені ним на підтримку чи заперечення своїх суджень. Розкрийте ваше ставлення до них.

Чи змінюються його думки із указаного приводу протягом твору? Як саме? Дослідіть їх розгортання? (за потребою)

Як ці судження вплинули на поведінку образу, які дій та вчинки зумовили? 

Назвіть основні рішення героя, зроблені ним під впливом головного предмета роздумів? Які наслідки вони мали? 

Які уміння і навички або їх відсутність демонструє персонаж? Як це його характеризує? 

Чи є він компетентним у тому, що намагається робити, чого хоче досягти? Чому?

Дайте оцінку внутрішньому світу героя на основі зробленого дослідження.

Як би ви оцінили рівень його мислення та розум у цілому, компетентність в обраній справі?

Якщо у творі наявна дискусія між різними персонажами з одного приводу, її необхідно включити в широке обговорення на уроці. Адже поруч із аргументами головного героя можуть виникати контраргументи його опонентів. Це становить дослідницький інтерес із погляду вивчення всієї системи персонажів. Зокрема, крім Мартина Борулі, з приводу дворянства в комедії І.Карпенка-Карого свої думки висловлюють Гервасій, Микола, Омелько, Палажка, Марися, Степан. Зіставлення аргументів і контраргументів дає змогу оцінити особливості мислення та розум у цілому всіх героїв, залучених автором до дискусії. Бажано, щоб учні систематизували ці аргументи і контраргументи, могли розмежувати думки різних героїв з одного приводу, узагальнити їх інтелектуальний потенціал. Результат дослідницької роботи з текстом можна оформити таблицею.
Аргументи на користь дворянства

	Мартин Боруля

	«…А тепер другий світ настав: треба чина, дворянства…»

«…Не сьогодня-завтра утвердять в дворянстві, та от тобі й чин на той рік дадуть…»

«…Дворянство треба любить, а другої любові нема на світі!..»

«І батькове око, як прийдеться умирать, закриється спокійно, бо душа моя знатиме, що мої онуки — дворяне, не хлопи, що не всякий на них крикне: бидло! теля! Ох, дочко, ти не знаєш, як тяжко хлопом буть, усіх бояться, усіх лічить вищими від себе!

	Палажка

	«…може, ми й справді вже дворяне, — і починаю по-панськи привчаться, і самій тоді хочеться тебе за благородного віддать заміж!..»




Контраргументи проти дворянства

	Омелько

	«Поки був чоловіком — і не вередував, а паном зробили — чорт тепер на нього й потрапе»

«Ну й сердитий... Що то пан!

	Гервасій

	«Я тебе, Мартине, не пізнаю: поки ти не ганявся за дворянством, був чоловік, як і всі люде…»

«Ти осліп од дворянства! І поки ту правду знайдеш, то все хазяйство профиськаєш і все-таки нічого не доб’єшся, і Красовський тебе випре звідціля!»

«…Нам дворянство так личить, як корові сідло…»

«Тілько глядіть, щоб не чухалися, як дворянство крізь щаблі випаде…»

«І батька треба збить, щоб він з дворянської зарубки зскочив, бо все хазяйство піде прахом, а чиновника з тебе не буде...»


«Воно ж тебе в хворобу угнало, глянь на себе... воно тебе посварило з Красовським і зо мною, — всі біди твої від нього!.. Хазяйство ледве живе, а дворянство без розуму і без науки хліба не дасть. Послухай мене: спали всі бумаги, щоб і не свербіло, бо ти слабий на дворянство і умреш від цієї хвороби»

	Марися

	«Жили ж ми перше без дворянства, і всі були щасливі!.. Нащо ж дворянство нам здалося, коли воно горе приносе?»

	Палажка

	«Сама бачу, що дворянство нам біду робе»

«Старий, зглянься на нас, послухай Гервасія, нащо нам те дворянство, як ти помреш, а ми без хліба останемся...»                                                                                                                      Слава богу, що дворянство згоріло! Тепер будемо жить по-старосвітськи...


Афективна сфера

Вона протистоїть раціональному началу людини. До неї належать психологічні мотиви, не зумовлені дією розуму, потреби, емоційні прояви, почуття, бажання, внутрішні імпульси, враження і переживання.

Психологічний словник:

Афективність – почуття і відтінки почуттів, емоційність.
Мотив – внутрішня рушійна сила, що спонукає людину до дії.
Потреба – необхідність у чомусь; вона є рушійною силою активності людини.
Емоція – стан збудження чи хвилювання, що позначається сильними почуттями і зазвичай імпульсом щодо певної форми поведінки. 

Почуття – це людські переживання, ставлення до людських потреб, задоволення або незадоволення яких викликає позитивні або негативні емоції — радість, любов, гордість або сум, гнів, сором. 

Бажання – прагнення, потяг до здійснення чого-небудь, хотіння.
Враження – те, що залишається у свідомості.
Переживання – це форма вияву ставлення до об’єкта, іншої людини, самої себе, це форма емоційно-чуттєвої даності нам нашого ставлення до того, що нас оточує.
Коли домінує афективність, дія розуму ніби відходить на другий план і персонаж або не встигає реалістично осмислити те, що відбувається, або й не намагається це робити. Названий момент дає матеріал для аналізу поведінки образу, коли він себе найменше контролює, адже тут відбувається «вибух» емоцій, розкриваються справжні мотиви, бажання, потреби, внутрішні імпульси, переживання. Учителю та учням необхідно досліджувати спонтанну емоційну реакцію героя на явища, події, інших персонажів, розуміючи, що «емоції відображають … особистісну значущість зовнішніх стимулів, ситуацій, подій для людини, тобто того, що її хвилює» [1, с. 171]. Словесник пропонує опрацювати сюжетні епізоди – ситуації «емоційної розкутості» літературного героя, виявити характер реакції на обставини, людей, світ у цілому, які виступають разовими чи постійними психологічними подразниками. Будь-які предмети, індивіди, події, проблеми можуть бути розглянуті на уроці співвідносно до образу героя як «провокатори» його емоційних станів.

У комедії І.Карпенка-Карого «Мартин Боруля» зображено і одномоментні емоційні спалахи головного героя і постійні стани. Перші спровоковані разовими подіями: сватанням Марисі Миколою, втечею Націєвського від заручин із дівчиною, повідомленнями про відмову в дворянстві, про втрату Степаном служби та ін. До других належать емоційні стани в певній тяглості, повторюваності. Вони можуть бути започатковані конкретною подією, але переростають у психологічну проблему, яку персонаж постійно відчуває. Так, спогади про сварку із Красовським, образу гідності (Борулю названо бидлом, а сина Степана – телям) забезпечують загострені переживання головного героя протягом усього тексту і значною мірою зумовлюють його боротьбу за дворянське звання. Про постійні емоційні стани доцільно говорити і у зв’язку з іншими персонажами твору, адже на них у Борулі виробилися сталі позитивні чи негативні реакції. Сюди ж належать і поняття («дворянство», «чин», «мужик», «доля дітей», «сімейний устрій», «наречений для дочки»), що не один раз активізують мислення, а водночас пробуджують і сталий емоційний резонанс, який, до речі, може значно впливати на мислення, зумовлюючи його особливості.

У результаті з учнями доцільно вести розмову як про ситуативні емоційні прояви, так і загальний фон, який домінує у внутрішньому світі персонажа протягом твору. Щоб здійснити таке дослідження на уроці, можна піти декількома шляхами:

1. Забезпечити пряме виділення і обговорення мотивів, потреб, почуттів, бажань, внутрішніх імпульсів, вражень і переживань героя та емоційних станів, пов’язаних із ними.

2. Поставити в центр уваги явища, події, героїв, що пробуджують у тексті емоційні реакції аналізованого персонажа, дослідити у зв’язку із цим особливості функціонування його афективної сфери.

3. Звернути увагу школярів на мову та поведінку героя (у епічних творах до розгляду додаються ще й прямі описи переживань), які завжди виказуватимуть його внутрішній стан, дати їм оцінку з погляду вираження різних складових афективної сфери.

Для реалізації цього плану школярів треба ознайомити з психологічними поняттями (див. вище) або актуалізувати на уроці їх розуміння. У першу чергу це стосується поняття «мотивація», зміст якої «досить легко визначити, відповідаючи на такі запитання: чого людина хоче? до чого вона прагне? що вона хоче?» [3, с. 107].
Опишіть основні мотиви, потреби, почуття, бажання, внутрішні імпульси, враження і переживання Мартина Борулі. Де, коли і як їх зображено в комедії? Чим саме зумовлено? До яких дій вони підштовхнули героя? Дайте оцінку внутрішньому стану персонажа на основі цього дослідження.

Поясніть, які емоційні реакції викликають у Мартина Борулі такі поняття, як «дворянство», «чин», «мужик», «доля дітей», «сімейний устрій»? Установіть їх зв’язок із різними складовими афективної сфери героя (за можливістю).

Проаналізуйте ключові події в комедії І.Карпенка-Карого. Якими внутрішніми проявами головного героя вони супроводжувалися? Поясніть їх характер, використовуючи словник психологічних термінів. Що можна сказати про емоції персонажа в кожному окремому випадку?  

Опишіть емоційні реакції Борулі на персонажів, із якими йому доводиться спілкуватися (Омелька, Степана, Марисю, Палажку, Націєвського, Гервасія та ін.). Якими властивостями героя, що входять до його афективної сфери, вони зумовлені? Обґрунтуйте свої висновки. Знайдіть і зачитайте відповідні фрагменти тексту.

Виявіть у тексті комедії І.Карпенка-Карого вислови підвищеної емоційної напруги, які належать головному героєві. Прокоментуйте їх. Які мотиви, бажання, потреби, переживання в них виражені? Опишіть ситуації, коли вони були висловлені.

Дайте оцінку основним вчинкам героя. Під дією яких внутрішніх імпульсів вони були здійснені? Як ви до них ставитеся?

Які емоційні стани Мартина Борулі можна вважати одномоментними, а які – постійними? Чому?

Дайте узагальнену оцінку особистості головного героя комедії в аспекті  його афективної сфери.

Світосприйняття
У кожної індивіда воно особисте. Сюди ж входить Я-концепція людини, а відтак – і літературного героя.

Психологічний словник:

Світосприйняття – бачення світу і ставлення до нього; сприйняття зовнішнього світу через призму своєї внутрішньої картини життя.
Я-концепція – система уявлень людини про саму себе, що включає усвідомлення своїх фізичних, інтелектуальних властивостей, самооцінку.

Світосприйняття людини, а отже – й літературного героя, зумовлене як зовнішніми чинниками, так і внутрішніми. Тому обговорення цього питання потребує виділення тих обставин, у яких перебуває персонаж, а також – його реакції на них, позиціонування власного «Я» у просторі особистих уявлень про світ.
Зовнішні реалії життя здебільшого прив’язані до теперішнього часу, але можуть поставати і як образ минулого, що впливає на сьогодення, і як образ майбутнього, у якому закладено особисту перспективу. Для Мартина Борулі і теперішнє, і минуле, і навіть бажане майбутнє соціально обумовлені. З одного боку, він селянин, який перебуває у відповідному просторі, що позначається і на фізичному, і на психологічному стилі існування (постійні клопоти про господарство, селянський погляд на світ). З іншого – персонаж намагається змінити цей статус. Внутрішній конфлікт між дійсним (теперішнім) і бажаним (що Боруля планує у майбутньому) стає рушійною силою поведінки. 

Це відбувається тому, що І. Карпенко-Карий створює соціоцентричну картину світу і стверджує: кожен член має займати свій суспільний щабель і не намагатися перейти на вищий, особливо якщо той не відповідає його внутрішнім властивостям та узвичаєним правилам життя, а сам перехід руйнує усталений порядок існування, веде до зубожіння, приносить нещастя. Проте герой всіма силами намагається порушити цей встановлений автором закон, чим і зумовлено його особисту трагікомедію. Теперішнє позначене для нього несправедливістю, яку нібито треба виправити. Боруля вважає себе належним до дворянського стану, а у відсутності цьому документального підтвердження вбачає особисту кривду. Намагання героя стати дворянином підсилене ще декількома обставинами  – образою з боку Красовського та бажанням поквитатися за неї (теперішнє), сприйняттям генеалогії свого роду як дворянського (минуле). Це спонукає до активності, яка полягає в тому, щоб вибороти собі і своїм нащадкам більш достойне майбутнє.

Готуючи осмислення учнями названої психологічної сфери, учителю треба скласти план дослідження, взявши за основу зміст та структуру світосприйняття персонажа. Продуктивним структуруванням для головного героя з комедії І.Карпенка-Карого є виділення часових уявлень-проекцій (минуле, теперішнє, майбутнє), а визначення змістового компонента краще робити на соціоцентричній основі (більш точно – класовій). Такий підхід треба озвучити на уроці перед здійсненням відповідного дослідження або в процесі нього. За ситуації, коли необхідні уміння в учнів ще не розвинені, це здійснює вчитель і тим самим скеровує дослідницьку діяльність на уроці. У подальшому старшокласники можуть робити висновки про зміст та структуру світосприйняття персонажа самостійно, що стане одним із результатів їхнього аналізу.

У цьому контексті буде логічним окреслення вчителем та учнями і Я-концепції героя, яка розвивається за лініями: «я і світ», «я у світі», «світ у мені». «…Душевне життя завжди відбувається як діалог між людиною і світом» [5, с.9]. Д.Леонтьєв [6] називає декілька значень, закріплених за особистісним «Я»: тіло, соціально-рольовий статус, джерело активності, самооцінка.
Учитель пропонує учням вибрати із тексту фрагменти, які дозволяють окреслити Я-концепцію героя. Особливо цінними є речення, де фігурує займенник «я» або його контекстуальні замінники (наприклад, Мартин Боруля оперує своїм ім’ям). Школярі пояснюють значення, які персонаж вкладає в цей займенник, – і в такий спосіб аналізують його уявлення про самого себе та себе у зв’язках зі світом.
Використовуючи різні фрагменти тексту, Я-концепцію Мартина Борулі можна окреслити так: я не «бидло», а «уродзоний шляхтич Мартин, Генадієв син, внук Матвія Кардова, правнук Протасія Гервасієва, Боруля з сином Степаном, герба Тшівдар!..». Як видно, герой відносить себе не просто до шляхти, а до давнього дворянського генеалогічного древа. І це додає йому самоповаги і самовпевненості. Відновити такий особистий статус у світі (це можливо тільки за умови офіційного визнання та документального підтвердження) є для героя принциповим завданням.
Ще один напрямок дослідження – встановити співвіднесення «Я» героя із зображеними обставинами зовнішнього світу. Тут треба використати результати, одержані під час дослідження когнітивної та афективної сфер. Я-концепцію Мартина Борулі сформовано у взаємодії персонажа з багатьма реаліями. Так, становий поділ суспільства на дворян та селян викликає бажання  змінити не тільки зовнішній статус, але й внутрішнє самоусвідомлення (я не селянин, а шляхтич!). Наявність бюрократичної системи, із допомогою якої тільки й можна вирішити надуману проблему, веде до усвідомлення власної  залежності від неї. Безпосереднє оточення односельцями, наймитами та членами сім’ї дає можливості для самоутвердження.  Удома Мартин Боруля всією своєю поведінкою говорить: «я! – хазяїн становища і визначаю подальшу долю родини», із персонажами-селянами намагається вести себе як вищий із нижчими (я – щось значиме!, ви – щось менш! значне), протягом майже всього твору бачить себе рівнею представникам дворянства та чиновництва (я – такий, як і ви!).
 Отже, план дослідження світосприймання героя може бути таким:
1. Виявити загальну часову і просторову структуру світосприймання.
2. Установити його змістове наповнення, пов’язавши із загальною картиною світу, яку створив письменник, та окресливши змістове наповнення, якими героя наділяє своє теперішнє, минуле та майбутнє, пояснити природу внутрішнього конфлікту. 

3. Розглянути Я-концепцію, яка розкривається в уявленнях персонажа про самого себе та у позиціонуванні ним себе у світі.

Наведений план можна реалізувати із допомогою таких завдань і запитань:
Доведіть, що Мартин Боруля є селянином і має відповідний селянський погляд на життя. Як він ставиться до свого теперішнього існування?

Зачитайте фрагменти тексту, коли герой звертається до минулого свого роду. Яку інформацію (що саме?) і з якою метою він звідти бере?

Який образ майбутнього Боруля створив для себе? Яким чином він намагається його досягти?
Знайдіть у тексті комедії репліки героя, у яких використано займенник «я». Розкрийте значення, які вкладає Боруля в нього. На цій основі поясніть бачення персонажем самого себе.

Яким чином комедійний герой утверджує думку «я не селянин, а шляхтич!»? Розкажіть про це, аналізуючи його поведінку в сім’ї, з наймитами, іншими селянами, дворянами та чиновниками. Конкретизуйте кожний із аналізованих вами випадків.

Узагальніть спостереження, окресливши, яким чином у свідомості Мартина Борулі існують та співіснують такі теми: «я і світ», «я у світі»,  «світ у мені»? Поясніть змістову наповненість кожної із них для героя твору. 
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Yuriy Bondarenko. Studying fictional character images based on levels of personality structure

The author of the article offers an intensive use of psychological information while studying fictional character images. He suggests a system of activities which provide an integrative approach to understanding of fiction works. This approach is based on the structure of a human personality, elaborated in psychology, which includes levels (spheres) and respective components of an individual`s psychophysical activity. 

Key words: character image, levels (spheres) of personality structure: cognitive, affective, world perception, directionality, experience, abilities, character (psychological type), temperament, and depiction of appearance. 

Юрий Бондаренко. Изучение образов-персонажей за уровнями структуры личности

Автор научного материала предлагает углубленное использование психологической информации в процессе изучения образов-персонажей художественных произведений. Он демонстрирует систему деятельности, которая обеспечивает целостный подход к осмыслению учениками феномена литературного героя. В основе этого подхода лежит разработанная психологами структура человеческой личности, поделенная  на уровни (сферы) и соответственные им компоненты психофизической организации индивида.

Ключевые слова: образ-персонаж, уровни (сферы) структуры личности: когнитивная, аффективная, мировосприятие, направленность, опыт, способности, характер (психотип), темперамент, рисунок тела. 
17

