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Автор наукового матеріалу пропонує поглиблене використання психологічної інформації у процесі вивчення образів-персонажів художніх творів. Він демонструє систему діяльності, яка забезпечує цілісний підхід до осмислення учнями феномену літературного героя. В основі цього підходу лежить розроблена структура людської особистості, поділена психологами на рівні (сфери) та відповідні їм компоненти психофізичної організації індивіда.
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Спрямованість особистості
Зорієнтованість людини на об’єкти зовнішнього та внутрішнього світу, здатність їх визначати. Сюди ж входять цінності та цілі. Тобто «…крім об’єднувального начала, під особистістю слід розуміти і начало, що спрямовує, яке керує думками і вчинками людини» [1, с. 83].
 Психологічний словник:

Спрямованість – стан націленості до того, що людині важливе чи бажане.
Ціль (мета) – стан в майбутньому, котрий можливо змінити відносно теперішнього та варто, бажано або необхідно досягнути.
Цінність – будь-яке матеріальне або ідеальне явище, яке має значення для людини, заради якого вона живе: діє, витрачає сили, час, гроші, здоров'я тощо, заради якого вона живе; це також соціально схвалювані уявлення більшості людей про те, що таке добро, справедливість, патріотизм, любов, дружба тощо.
Воля – внутрішня функція, яка полягає в здатності індивіда до свідомого управління своєю психікою і вчинками в процесі прийняття рішень для досягнення поставлених цілей; сила свідомої обдуманої дії.
Оскільки ціннісно-цільовий об’єкт, до якого спрямований персонаж, виступає важливим предметом художнього зображення, необхідно розібратися, якими рисами його наділяє персонаж. Тому вчитель та учні повертаються до напрацювань, які здобули під час аналізу когнітивної сфери, адже особливості мислення героя якраз і полягають у тому, щоб осягнути ціннісний компонент життєво важливого. Аргументи на користь дворянства дають можливість учасникам навчального процесу усвідомити, чим саме цей соціальний феномен є цінним для Мартина Борулі. Відбувається повторення усвідомленого раніше. 

Проте необхідно мати на увазі, що ціннісно-цільова складова персонажа  може включати в себе не один, а декілька пріоритетів (головний та додаткові), які треба конкретизувати під час аналізу, визначити між ними співвідношення. Це окремий предмет обговорення на уроці. Зокрема, з’ясовується: дворянство – не єдине, чого хоче герой, оскільки Борулю насамперед цікавлять самоутвердження, благополуччя своє і своєї родини, захист від посягань на власну честь і гідність. Учитель та учні приходять до висновку, що здобуття вищого соціального статусу не можна вважати основною метою героя, а тільки засобом для досягнення більш важливого, пов’язаного із глибшими внутрішніми переживаннями та устремліннями. Тому одержання дворянства не є головним ціннісно-цільовим пріоритетом в комедії І.Карпенка-Карого, воно відсовується на другий план поруч із корінними психологічними проблемами, які герой намагається вирішити. 
Крім того, у літературному творі має існувати ще й створена автором програма реалізації спрямованості героя. Це сукупність цілеспрямованих дій, підпорядкованих досягненню результату, що постає як мета, як образ бажаного майбутнього. Може бути й інший варіант, коли спрямованість зорієнтована на позбавлення від того, що заважає. Учні складають сюжетний план під умовною назвою «Шлях до (від)…» (для Мартина Борулі – це шлях до дворянства (у підтексті – фізичної та психологічної захищеності, самоутвердження), для інших персонажів – інші й варіанти), кожен пункт якого має відображати конкретні кроки героя. Орієнтовно він набуває такого вигляду:

1. Сварка Мартина Борулі із Красовським та намагання захистити себе через суд.
2. Бюрократична тяганина задля одержання дворянства.
3. Направлення сина на державну службу.
4. Пошук вигідної шлюбної партії для дочки.
5. Намагання переорієнтувати внутрішнє життя сім’ї із селянського на дворянське.
Наведений план може стати орієнтиром для обговорення теми спрямованості персонажа. Для початку учні готують усні повідомлення за пунктами цього плану, розповідають про кожний із напрямків досягнення бажаної мети.

Більш складним є усвідомлення школярами головного пріоритету персонажа. За умови якщо в цьому питанні є видимий план (одержання дворянського титулу) і більш глибинний, але й значимий (задоволення психологічних потреб – самоутвердження, захист честі і гідності), їх треба конкретизувати і розмежувати, а також дати колективну відповідь на проблемні питання: 

У чому ж полягає головна мета персонажа?

Чи дворянство дійсно є тим єдино бажаним, чого хоче досягнути герой? 

У чому полягають є корінні психологічні проблеми Борулі і як він хоче їх вирішити?

Що насправді, на думку автора літературного твору, треба робити для цього? Як письменник виражає свій погляд з допомогою інших персонажів комедії?

Розкрийте ваше ставлення до означеної проблеми.

Опрацювання спрямованості персонажа дає можливість для оцінки і його вольових якостей. «Воля виявляється у своєрідному напруженні, яке переживає людина, переборюючи внутрішні та зовнішні труднощі, у прагненні подій або у стримуванні себе» [4, с.223].

Чи можна Мартина Борулю вважати вольовим героєм? Чому? Доведіть свою думку текстуально.
Досвід

Набуті в процесі життя і діяльності знання, уміння і навики (див. вище), стиль життя, звички. «Виділяють також досвід роботи над організацією свого внутрішнього світу: смислів, вражень, висновків із зробленого або пережитого» [2, с. 46].
Психологічний словник:
Досвід – сукупність практично засвоєних знань, навиків; знання життя, засноване на пережитому, випробуваному.

Стиль (спосіб) життя – стійка типова форма життєдіяльності особистості і спільнот, типові взаємодії індивіда з суспільством,  групові стосунки, характер стосунків між різними людьми. Йдеться про звички, традиції, стереотипи поведінки, які визначають взаємозалежність між індивідом та його оточенням.

Звичка – особлива форма поведінки людини, яка виявляється у схильності до повторення однотипних дій у подібних ситуаціях. Коли людина виконує якісь дії постійно, підсвідомо у неї виникає бажання або необхідність робити їх знову – це і є звичка. Інакше кажучи, звичка це особлива форма поведінки людини, яка виявляється у схильності робити ті чи інші дії, що закріпилися внаслідок багаторазового повторення їх.

Розмова про досвід персонажа може відбуватися з різних точок зору. По-перше,  його оцінка базується на тому, що герой уже має у своєму психологічному та поведінковому набутку, з чим письменник фіксує його на початку і протягом твору. Це ті знання і вміння,  сформовані на основі них звички, які образ демонструє. По-друге, названий психологічний феномен доцільно розглядати і як психологічний результат, до якого приходить герой унаслідок своїх дій (як кажуть, «здобув досвід»).

Тому виправдано ділити його на «старий» і «новий». «Старий» у випадку Мартина Борулі пов’язаний із селянським існуванням і формувався протягом всього попереднього життя. Причому І.Карпенко-Карий використовує особливий художній прийом: він підкреслює не тільки те, що герой має, але й те, чого не має у своєму досвіді. Це стає окремим способом характеристики. До сталих психологічних набутків персонажа належать знання і вміння вести господарство, також він упевнено почувається в сімейних стосунках. А от до дворянського життя, як і до судової тяганини, вирішення бюрократичних питань, установлення зв’язків із представниками вищих класів, Боруля не готовий. Пробуючи це робити, герой здобуває для себе «новий» досвід. У комедії І.Карпенка-Карого він виявився негативним, оскільки привів до фізичного, психологічного та соціального фіаско.

На досвіді базується стиль існування персонажа. Оцінюючи його з учнями, треба говорити про типові звички персонажа. Мартин Боруля звик рано вставати, вести сільське господарство, командувати наймитами та й членами своєї родини. А от звичок, що відповідали б дворянському способу життя, у нього немає. Він не може почуватися на рівних і з дворянами та чиновниками: завжди намагається догодити, заслужити уваги. Навіть побутові звички, як-то пити каву чи подовгу вранці залежуватися в ліжку, виявляють його несумісність із дворянським статусом. Учні повинні оцінити комізм ситуацій, у які потрапляє Боруля, намагаючись прищепити собі і своїй родині ці «атрибути» чужого для них стилю життя («Чай я пив і знаю, як його настановлять, то сам тобі розкажу; а кофію не знаю, як роблять.. Піди ти зараз до Сидоровички – вона зна – і повчися у неї. І розпитай гарненько, як його роблять і коли його подають: чи до борщу, чи на ніч?).

Отже, осмислюючи досвід, стиль життя і звички героя, учитель і учні можуть рухатися за декількома напрямками. Вони дають оцінку:

1. Уже формованим досвіду та стилю життя, відповідним звичкам, їх художньому значенню в портретуванні образу.

2. Досвіду і стилю життя, яких у персонажа немає (якщо вони виконують у тексті зображувальну функцію), особливостям їх вираження в його поведінці, ролі у змалюванні внутрішніх якостей.

3. Досвіду, який персонаж здобув у результаті своєї діяльності протягом твору.

Учитель організовує обговорення, керуючись такими завданнями і запитаннями:

Опишіть життєвий досвід та стиль життя Мартина Борулі. Чому їх доцільно назвати селянськими, а не дворянськими? Доведіть свої твердження розповіддю про виявлені персонажем звички.

У чому полягає комізм ситуацій, коли Боруля намагається змінити стиль життя своєї родини?

Який досвід здобув літературний герой у кінці твору? Чому письменник саме так організував сюжет комедії? 

Здібності 
Загальні: розумові, вольові, душевні, тілесні. Індивідуальні: художні, музичні, спортивні, технічні, математичні, літературні та багато ін..

Психологічний словник:
Здібності – психічні властивості людини, що визначають її успіхи в різних видах діяльності.

Талант — високий рівень обдарованості, природний хист людини до певного виду діяльності; видатні природні здібності людини до діяльності в якійсь галузі та уміння, які розвиваються з набуттям навичок і досвіду; така сукупність здібностей дає змогу одержати продукт діяльності, який вирізняється новизною, високим рівнем досконалості і суспільною значимістю.

Розмова про талант літературного героя можлива не завжди, оскільки не скрізь є предметом зображення. Хоча окремі письменники звертаються саме до цієї сторони людського існування. У драмі М.Старицького «Талан» та повісті С.Васильченка «Талант» розповідається саме про обдарованих людей, як, до речі, і в романах В.Підмогильного «Місто»,  П.Загребельного «Диво» та ін. творах.

Значно ширше в літературі представлена тема людських здібностей. Адже кожен із героїв наділений тим чи іншим умінням, здатністю виконувати певні види діяльності особливо вдало. Зокрема, нахили Мартина Борулі посилюють художню концепцію комедії. Вони сформовані таким чином, щоб показати природність для героя селянського способу життя, а не дворянського, до якого він тягнеться. Боруля впевнено почувається як господар: дає необхідні розпорядження, розуміється на справах селянського побуту. Зрозуміло, що тут він має певний хист.

Отже, оцінюючи означену сторону літературного героя, варто спонукати учнів замислитися над питанням: 

Із якою метою письменник наділив його саме такими здібностями чи й талантом?

Школярі досліджують прояви обдарованості, її вплив на внутрішній світ та поведінку героя.

У творах, де здібності або талант персонажа розгорнуто більш широко, ніж у комедії І.Карпенка-Карого, вони потребують спеціального дослідження. Проте й тут на перше місце повинні виходити не тільки їх безпосередні прояви, але й художня функція в тексті, роль у формуванні певного образу людини.

Характер, або психотип

Сукупність стійких способів поведінки і природного реагування на світ: спокійність/нервовість, розсудливість/ імпульсивність, рішучість/нерішучість тощо).

Психологічний словник:

Характер, або психотип (психологічний тип) – динамічна, упорядкована сукупність стійких, індивідуальних психологічних особливостей людини.
Спокійність – стан душевної рівноваги, відсутність хвилювань, сумнівів, клопотів.

Нервовість – підвищена чутливість, збудження, хвилювання, роздратування.

Розсудливість – здатність мислити, міркувати, діяти правильно й розумно.

Імпульсивність – схильність діяти під впливом раптового спонукання (імпульсу).
Рішучість – сміливість, непохитність у своїх рішеннях, діях, вчинках; наполегливість, енергійність, завзятість.
Нерішучість – невпевненість у своїх рішеннях, діях, вчинках; відсутність наполегливості, енергійності, завзятості.

Керуючись поданим психологічним словником, учитель та учні визначають набір властивостей психотипу (характеру) героя, тобто спокійність чи нервовість, розсудливість чи імпульсивність, рішучість чи, навпаки, нерішучість. Після здійснення попередніх досліджень це зробити не складно, навіть не вдаючись до спеціальних спостережень. Подальша діяльність полягає в тому, щоб проаналізувати їх вияви в тексті. За основу беруться дії і вчинки, стосунки з іншими персонажами, мова героя. Проте їх аналіз відбувається крізь установлену призму: ці засоби образотворення сприймаються як способи вираження психологічної реакції на світ. Саме особливості реагування на зовнішні подразники дають інформацію про характер і людини, і персонажа.
Про Мартина Борулю в більшості випадків можна сказати: нервовий, імпульсивний, нерозсудливий, рішучий. Це видно в ряді сюжетних ситуацій, коли, зокрема, герой реагує на образу з боку Красовського, на втечу Націєвского зі сватання з Орисею, на поведінку наймита Омелька, на тих, хто заперечує необхідність дворянства для сім’ї Борулі. 
Учні дають відповіді на запитання:

Опишіть реакцію персонажа на основні події, які трапилися в його житті. Зокрема, на образу з боку Красовського, викрадення коней, утечу Націєвського, відмову у дворянстві, звільнення сина із чиновницької служби. Які риси психотипу виявилися в кожному випадку?

Розкажіть про стосунки Мартина Борулі з тими, хто його оточує. Які реакції за рисами психотипу викликає у нього кожен із персонажів? Опишіть найбільш яскраві ситуації.

Аналогічне дослідження можна здійснити і рухаючись за подієвою канвою тексту. Для цього учні виконують дослідницько-пошукові завдання та роблять відповідні коментарі:

Знайдіть у тексті комедії І.Карпенка-Карого епізоди, у яких найбільш яскраво виражені риси характеру головного героя: спокійність або нервовість, розсудливість або імпульсивність, рішучість або нерішучість.

Прокоментуйте їх, доведіть правильність свого вибору.

Які риси характеру домінують у більшості проаналізованих частин твору?

На основі здійсненого дослідження дайте узагальнену оцінку психотипу персонажа.

Цінним у даному випадку можна вважати і характеристику психотипу з допомогою вчинків та мови персонажа. Школярі називають основні вчинки, визначають, під впливом яких психологічних властивостей вони здійснені. Особливої уваги в даному разі заслуговують:

1. Сварка із Красовським, судова тяганина з ним.

2. Дії, спрямовані на одержання дворянства.

3. Відправлення сина на службу до земського суду.

4. Пошук дворянина як шлюбної партії для дочки.

5. Побиття Націєвського.

Аналізуючи кожен із вчинків, школярі спостерігають повторюваність одних і тих же рис характеру, роблять відповідні висновки.

Можна піти ще одним шляхом. Учитель дає пряме завдання визначити в тексті вчинки героя за їх психотипними властивостями. Школярі мають назвати дії, у яких проявилися рішучість/нерішучість, імпульсивність/розсудливість, нервовість/спокійність.

Крім того, у кожному аналізованому фрагменті доцільно виділити репліки, які дозволяють осмислити психотип героя. Корисно обговорити словесні звороти з підсиленим емоційним фоном. Наприклад, візьмемо слова Мартина Борулі:

«О!.. Виходить, я – не бидло і син мій – не теля!.. І щоб після цього Мартин Боруля, уродзонний шляхтич, записаний во 2-ю часть дворянської родословної книги, подарував якому-небудь приймаку Красовському свою обіду? Та скоріще у мене на лисині виросте таке волосся, як у їжака, ніж я йому подарую».

Учні виконують завдання і дають відповіді на запитання:

Знайдіть у поданому фрагменті слова, із допомогою яких можна визначити певні риси психотипу Мартина Борулі. Назвіть їх. 

Поясніть свій вибір та дайте психологічну оцінку герою на їх основі.

У цьому випадку школярі повинні відібрати семантично марковані мовні одиниці, які, крім свого прямого значення, виступають носіями психологічної інформації про героя, здійснити відповідне оцінювання психотипу.
Темперамент

Енергія і динаміка поведінки людини, яскравість, сила і швидкість емоційного реагування: сангвініки, холерики, флегматики, меланхоліки.
Психологічний словник:

Темперамент – вроджена (біологічно зумовлена) і незмінна властивість людської психіки, що визначає реакцію людини на інших людей та на обставини.

Сангвінік – людина, яку можна схарактеризувати як живу, рухливу; вона швидко відгукується на навколишні події, порівняно легко переживає невдачі і неприємності.

Холерик – йому властиві високий рівень нервово-психічної активності та енергії дій, різкість і поривчастість рухів, сильна імпульсивність та яскравість емоційних переживань (переважають процеси збудження над гальмуванням); людину холеричного темпераменту можна охарактеризувати як швидку, поривчасту, здатну віддаватися справі з пристрасністю, але не врівноважену, схильну до бурхливих емоційних спалахів і різких змін настрою.

Флегматик – вайлувата, байдужа, зі стійкими прагненнями і більш-менш постійним настроєм людина; у неї слабкий зовнішній вираз душевних станів.

Меланхолік – люди з таким типом нервової системи характеризуються боязкістю, замкненістю, надмірною чутливістю, схильні перебільшувати труднощі; їм властива стриманість, приглушеність моторики та мовлення; вони мають тонку душевну організацію, часто виражають себе в мистецтві.
Опрацювання когнітивної та афективної сфер персонажа, його спрямованості, досвіду,  психотипу дозволяють учителю та учням підійти до визначення темпераменту. На цей момент учасниками навчального процесу здійснено достатній обсяг текстуальних досліджень, накопичено значну кількість необхідних вражень, що дозволяє провести продуктивне обговорення названого рівня структури особистості героя. Старшокласники готові не тільки назвати тип темпераменту, але й пояснити його основні прояви в поведінці персонажа.

З усього видно, що Мартин Боруля є холериком. Йому притаманні основні риси названого типу людей. У нього високий рівень нервово-психічної активності, що підтверджується значною амплітудою, навіть вибуховістю внутрішніх переживань, у своїх стосунках з іншими персонажами та реакціях на обставини він часто різкий, імпульсивний, не ховає, а навпаки, яскраво виражає емоційні переживання. Героєм явно керує пристрасть, яка позбавляє його розсудливості, штовхає до різких дій і суджень, неврівноваженості.

Маючи знання про типи темпераменту та характерні властивості кожного з них, школярі пояснюють правомірність свого визначення стосовно конкретного персонажа. Важливо підійти до цієї роботи досить детально, давши відповідь на запитання: 

Яким чином кожна із рис визначеного типу темпераменту знайшла свій вияв у поведінці персонажа?

У такому випадку відповіді школярів набудуть необхідної конкретики і наповненості художнім матеріалом, тобто стануть аргументованими і доказовими.

Рисунок тіла

Особливості ходи, постави, жестів, міміки, інтонацій.
Психологічний словник:

Хода – характерний для людини спосіб ходити. Ходу оцінюють за амплітудою руху кінцівок, положенням тіла під час ходи, шириною кроку, порушенням симетричності і розгойдуванням, причому зазвичай оцінка ходи здійснюється людьми неусвідомлено, за сукупністю цих і багатьох інших ознак. Характерна хода дозволяє з великою часткою вірогідності впізнати людину здалеку, не розгледівши її обличчя, навіть із-за спини.
Постава – це положення, у якому людина, стоячи, сидячи або лежачи утримує своє тіло, долаючи силу тяжіння.

Жест  – рух (дія) для вираження емоції або інформації замість розмови чи під час розмови. Дія або рух людського тіла ( його частини), що має певне значення, тобто є знаком чи символом. Мова жестів багата на способи вираження людьми найрізноманітніших емоцій і значень, наприклад, образи, ворожості або ж прихильності у відношенні до інших. Більшість людей використовують при розмові жести і мову тіла на додаток до слів.
Міміка – рухи м’язів обличчя, що виражають почуття і психічний стан людини. Міміка посідає значне місце в процесі комунікації як додатковий засіб вираження і сприймання емоційного стану людей, оскільки вона невіддільна від усього складу думок, дій, почуттів людини і є органічним виявом її внутрішнього життя.
Інтонація – сукупність мелодики, ритму, темпу, інтенсивності, акценту, тембру та інших елементів мови.
Більшість із названих елементів належать або до опису портрету персонажа (постава, міміка) безпосередньо, або тяжіють до нього, оскільки пов’язані із фізичними проявами (хода, жест). Тільки інтонація – риса мовленнєва. 

Треба пам’ятати: у художньому матеріалі змалювання фізичних ознак завжди підпорядковане характеристиці внутрішнього світу літературного образу. Тому, аналізуючи ці дані, учні повинні «зчитувати» психологічну інформацію. Найширше таку роботу можна здійснювати під час вивчення епічних творів, де існує достатня кількість зображень героя у його зовнішніх ознаках. Значно менше місця для подібних досліджень у випадку опрацювання драматичних текстів. Тут увага має бути звернена до ремарок – основного джерела позасюжетних елементів.

У комедії І.Карпенка-Карого «Мартин Боруля» наявні окремі вказівки на ходу, жести, інтонацію. Усе це прив’язано автором до конкретних сцен і підсилює враження від образу головного героя. Протягом твору домінують засоби зображення, які покликані підкреслити категоричність і самовпевненість Борулі, його внутрішню збудженість: «б’є кулаком по столу», «бере його за груди», «тупа ногами». Така жестикуляція, безперечно, виявляє емоційно загострені стани. У її контексті закономірними є і відповідні інтонації. Герой часто використовує окличні, питальні та наказові речення. Із їх допомогою показано, що він веде себе безапеляційно, вважає господарем становища, який має право наказувати всім, не сприймає критики на свою адресу, не терпить альтернативних думок. Якщо персонаж і демонструє роздум, то тільки поверховий – для підтвердження правильності обраного життєвого курсу.
У кінці твору, коли відбувся крах ілюзій Борулі, емоційність також загострюється, але в інший бік. У ремарках з’являються слова на позначення розчуленості, пригніченості, внутрішнього зламу, надриву, розчарування: «зітхає», «читає крізь сльози», «захища бумаги», «він бере бумаги, робе два ступні до грубки і стає», «кида бумаги в піч», «ридає», «тихо плаче». Усе це супроводжується інтонаціями відповідного характеру.

Школярі одержують завдання виявити в тексті названі позасюжетні елементи, пояснити їх роль у зображенні характеру Мартина Борулі. Також учитель просить визначити, на вираження яких рівнів структури особистості вони найбільше спрацьовують, обґрунтувати свій висновок, довести його правильність із допомогою художнього тексту.

Знайдіть у ремарках комедії вказівки на дії та жести головного героя. Які психологічні стани Мартина Борулі вони покликані відтворити?

Оберіть сцени, найбільш виразні для характеристики образу головного героя. Дослідіть інтонації, які він тут використовує під час своїх розмов. Що ви можете сказати  про внутрішні переживання Борулі на основі цих спостережень? 

Крім прямого обговорення жестів та інтонацій, їх ролі в зображенні персонажа, школярам доцільно пропонувати спеціально обрані сцени для рольового читання. Наприклад, діалог Борулі і Трандалєва, коли йде обговорення та підготовка судової тяжби,  спілкування Мартина зі слугою Омельком, із дружиною та дочкою, коли ті заперечують необхідність дворянства, обговорення із Гервасієм майбутнього шлюбу дітей та відгуки Борулі про Красовського,  репліки про шляхетськість свого роду, словесну реакцію на втечу Націєвського, на відмову у дворянстві. При цьому ставиться завдання відтворити жести та інтонації, із їх допомогою «зіграти» образ Борулі, продемонструвати психологічний феномен героя.

Отже, як показано в науковому матеріалі, на прикладі одного героя цілком можливо провести разом із учнями дослідження на основі структурних складових особистості. Логіка діяльності така: аналізуючи сфери психіки персонажа, здійснити вплив на внутрішнє буття школярів. Адже «сила художнього образу – в його володінні душею і розумом, чуттям і мисленням одночасно» [3, с. 105].
Безперечно, запропонована робота – це тривалий процес, який потребує значних затрат навчального часу. Крім того, необхідно підкреслити: названий підхід повинен мати певні обмеження – як з боку вікових учнівських можливостей, так і особливостей тексту. На наш погляд, пропоновані спостереження доцільно проводити тільки в старших класах, коли школярі вже здатні засвоювати складні наукові поняття і з їх допомогою осмислювати художній матеріал. З огляду на текстуальні властивості наголошуємо: не кожного героя доцільно розглядати із залученням усієї поданої психологічної інформації. Для аналізованого персонажа доцільно встановлювати спеціальний обсяг досліджуваних параметрів відповідно до особливостей їх вираження та художньої значущості у творі, розуміючи при цьому, що «психічні процеси, стани і властивості людини (героя також – Ю.Б.) навряд чи можуть бути усвідомленими до кінця, якщо їх не розглядати залежно від умов життя людини, від того, як організована її взаємодія з природою та суспільством»[5, с. 42] Тільки в такому разі окреслений підхід набуде належної обґрунтованості та доцільності.
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Yuriy Bondarenko. Studying fictional character images based on levels of personality structure

The author of the article offers an intensive use of psychological information while studying fictional character images. He suggests a system of activities which provide an integrative approach to understanding of fiction works. This approach is based on the structure of a human personality, elaborated in psychology, which includes levels (spheres) and respective components of an individual`s psychophysical activity. 

Key words: character image, levels (spheres) of personality structure: cognitive, affective, world perception, directionality, experience, abilities, character (psychological type), temperament, and depiction of appearance. 

Юрий Бондаренко. Изучение образов-персонажей за уровнями структуры личности

Автор научного материала предлагает углубленное использование психологической информации в процессе изучения образов-персонажей художественных произведений. Он демонстрирует систему деятельности, которая обеспечивает целостный подход к осмыслению учениками феномена литературного героя. В основе этого подхода лежит разработанная психологами структура человеческой личности, поделенная  на уровни (сферы) и соответственные им компоненты психофизической организации индивида.

Ключевые слова: образ-персонаж, уровни (сферы) структуры личности: когнитивная, аффективная, мировосприятие, направленность, опыт, способности, характер (психотип), темперамент, рисунок тела. 
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