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У статті сформульовано систему компетентностей та окреслено методичне забезпечення процесу вивчення образів-персонажів за розвитком сюжету. Автор розширює навчальний потенціал послідовного шляху аналізу, який досить часто застосовується в шкільній практиці, проте залишається недостатньо оціненим з погляду його ефективності в опрацюванні персонажів із статичними та динамічними характерами.
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Жоден художній елемент не може розглядатися відірвано від інших складових художньої структури твору. Проте аналіз окремих компонентів без врахування концептуальної єдності тексту залишається достатньо поширеною помилкою в реаліях сучасного уроку літератури. І в першу чергу це спостерігається під час вивчення образів-персонажів, осмисленню яких зазвичай віддається основна кількість навчального часу. Тому праві ті методисти, які стверджують: «Усвідомленому розумінню … поняття «образ-персонаж» сприяють наявність у школярів відповідних теоретичних знань, а також сформованість умінь та навичок, спрямована на осмислення цього компоненту  в системі художнього цілого» [3, с. 61].

Ця думка давно закріпилася в методичній науці і постійно реалізується в практичних пропозиціях щодо опрацювання конкретних текстів на уроках словесності. Як підсумував А.Ситченко, «вивчення персонажів у взаємодії з усіма компонентами художнього тексту  сприймається методистами як одна з основних передумов успішного навчання школярів літературного аналізу. Саме зі складного співвідношення цих компонентів складається «ідейний шар» твору, що не може бути досить глибоко зрозумілий  і пережитий  через призму лише одного якогось художнього образу» [5, с. 14].
Вивчення персонажів за розвитком сюжету і у зв’язках з ним – один із варіантів роботи з урахуванням концептуальної єдності різних складових тексту. Його особливості та навчальну значущість розкривали О. Бандура, О. Забарний, М. Рибникова, Є. Пасічник, А. Ситченко, Л. Троїцький. «Оскільки характер людини виявляється насамперед у її діях, вчинках, образ-персонаж не може бути усвідомленим поза найважливішими епізодами твору. Тому часто на уроках під час аналізу образів увага зосереджується на важливих моментах сюжету…» [6, с. 267]. На наш погляд, відчутно бракує цілісної версії послідовного аналізу, виходячи із узагальнення структурних взаємозв’язків сюжету та образу-персонажа.

Щоб забезпечити його змістове наповнення та концептуальну спрямованість, необхідно усвідомити роль сюжету в художньому позиціонуванні героя. На думку літературознавців, існує два варіанти: «сюжетом може бути або історія розвитку, змін характеру…., або історія розкриття характеру, який не змінюється, але про який ми все більше дізнаємося» [4, с. 272]. Відповідно до цього визначення виділимо дві групи компетентностей: 1) для статичних характерів, які не розвиваються, а розкриваються в процесі розгортання сюжету; 2) для динамічних характерів, що проходять шлях становлення і розвитку або ж, навпаки, деградації.
У першому випадку учні повинні визначати, знати та осмислювати:

· сюжетні точки (епізоди), в яких яскраво і різнобічно розкривається внутрішній світ героя, їх роль у портретуванні персонажа;
· особливості внутрішніх виявів героя в різних епізодах, художні засоби їх зображення;

· чинники, що зумовили поведінку персонажа в тому чи іншому сюжетному моменті;

· наслідки, породжені діями і вчинками героя в сюжеті літературного твору.

У другому випадку школярі мають виокремлювати, знати і осмислювати в тексті:

· етапи розвитку внутрішнього світу персонажа, сюжетні точки, в яких відбувається внутрішній злам-перехід героя в нову якість, набуття ним певних властивостей, їх художню роль;

· характер змін, яких зазнає персонаж протягом твору в цілому і в конкретних сюжетних моментах зокрема;

· особливості взаємодії та взаємовпливу персонажа і зовнішнього відносно нього середовища, чинники, що зумовлюють становлення, розвиток та зміни характеру; 

· остаточні психологічні наслідки, до яких еволюціонує герой.

Відповідне навчання учнів необхідно розпочати з розвитку компетентностей першого типу. Цьому варто присвятити роботу в основній школі (5–7 класи), хоча протягом наступних навчальних років можливостей для такої діяльності теж достатньо. Указаний підхід зумовлений декількома моментами: по-перше, ці компетентності в даному випадку постають як більш елементарні, легші для засвоєння школярами, тому з їх формування треба починати роботу; по-друге, вони є первинними для того, щоб вивести учнів на наступний складніший рівень – дослідження психологічної еволюції героїв; по-третє, у 5-8 класах основної школи вивчаються літературні твори, у яких, відповідно до їх жанрової специфіки (казки, оповідання, байки та ін.), образи-персонажі в більшості випадків мають статичні характери, а сюжет здебільшого служить забезпеченню розкриття, а не розвитку рис їхнього внутрішнього світу. 

Отже, мета вчителя на цьому етапі полягає не тільки у формуванні компетентностей першого типу. Вони мають стати фундаментом, передумовою для подальшого вироблення у школярів знань і вмінь, необхідних для осягнення психологічної еволюції героїв у її зв’язках із розвитком сюжетно-змістової площини тексту.  
Щоб організувати відповідну діяльність школярів, словесник підбирає епізоди або композиційні частини, у яких найбагатше розкриваються властивості героя. Послідовне їх осмислення приводить до цілісного осягнення персонажа. Завдання полягає у тому, щоб у кожній художній ситуації виділити зображені риси внутрішнього світу героя, художні засоби їх втілення, дати їм оцінку, а після закінчення роботи окреслити узагальнений психологічний портрет та життєву долю персонажа в контексті зображених подій.
Оскільки дослідницька робота з текстом відбувається за розвитком дії, то закономірно, що деякі прийоми аналізу персонажів повторюють особливості опрацювання сюжету та частин зовнішньої композиції. Варто назвати усне та звичайне малювання, переказування епізодів, складання планів, аналіз окремих ситуацій, в яких виражено внутрішній світ героя. 
Однак треба врахувати, що вивчення літературних творів за розвитком сюжету потребує багато часу. В умовах дефіциту годин немає достатньо можливостей, щоб охопити аналізом увесь літературний матеріал. Це стосується й образів-персонажів. У пригоді стає характеристика персонажів на основі лише найбільш важливих і яскравих художніх фрагментів, запропонованих учителем. Словесник підбирає епізоди, які мають принципове значення для розуміння сутності героя, логіки його характеру і разом з учнями проводить їх дослідження, виявляючи ті риси образу, які там змальовані, а також роль художніх засобів у їх втіленні.

 Відібрані епізоди повинні аналізуватися якнайглибше. Адже «ми часто зустрічаємо реципієнтів, які повно й чітко розуміють логічну структуру твору, але не сприймають тих внутрішніх смислів, що стоять за цими значеннями» [2, с. 40]. Тому увага приділяється всьому: діям, вчинкам, реплікам, портретним, інтер’єрним, пейзажним деталям, – які допомагають змалювати героя. У такий спосіб максимально посилюється враження учнів від твору. Зчитування змістів, змальованих навіть окремими штрихами, дає для характеристики героя більше, ніж загальна розмова про нього без залучення тексту. Найбільш продуктивним виявляється метод бесіди. Учителю постійно треба оперувати запитаннями та завданнями, які стимулюють осмислення учнями образу-персонажа в рамках обраного фрагмента:

Як ви оцінюєте дії та вчинки героя в цьому епізоді?
Які художні засоби використав письменник для їх зображення?

Як розкриваються внутрішні якості персонажа в його репліках, діалогах та монологах?

Які портретні деталі і яким чином забезпечують характеристику героя?

Що про нього свідчить змальований інтер’єр чи пейзаж?

Дайте оцінку стосункам героя з іншими персонажами?

У чому полягає конфлікт епізоду і як він допомагає виявити риси внутрішнього світу героя? 
Що змусило персонажа діяти таким чином?

Які наслідки мала поведінка героя?

Застосовуючи такі запитання в процесі поетапного аналізу важливих із погляду характеристики персонажа епізодів, словесник допомагає учням досліджувати художнє втілення образу протягом всього руху сюжетної лінії твору, розкриття його характеру автором.

Крім того, вчитель і школярі постійно мають з’ясовувати й такі моменти: як саме в нових епізодах повторилися уже відомі властивості персонажа та які нові риси розкрилися, що зумовило їх появу, яким чином вони продемонстровані в тексті?

Усе разом дає змогу підвести учнів до визначення художньої ролі сюжетного епізоду в змалюванні персонажа, повноту розкриття внутрішнього світу героя.
Після того, як у школярів уже з’явилися первинні уміння аналізувати образ-персонаж за розвитком сюжету, їхній роботі можна надавати більшої самостійності (6–7 класи). Учні здійснюють характеристику героїв на основі власноруч відібраних художніх фрагментів, які видаються їм найбільш важливими у творенні образу. Отже, шлях дослідження кожен школяр визначає індивідуально, зосередивши свій погляд на тих епізодах, які йому видаються вагомими у творенні персонажа. 
У 5–8 класів певні труднощі для учнів може складати розмежування в тексті головного і другорядного з погляду оцінювання образу, систематизація знайдених матеріалів, визначення їх місця в загальній характеристиці героя. Це є особливо важливим для персонажів з неоднорідним характером, котрі наділені як позитивними рисами, так і недоліками або, навпаки, яскраво не виявляють чи приховують справжню сутність.

На практиці інколи спостерігається неправильне оцінювання учнями таких героїв. Школярі будують свої судження, виходячи з місць тексту, де персонаж не демонструє свою духовну домінанту. Тільки шляхом зіставлення епізодів, що мають головне значення, з другорядними ситуаціями вдається виділити внутрішнє єство образу, а значить, сформувати в дітей адекватну оцінку.

Зазначена проблема постає під час аналізу Федька з оповідання В.Винниченка «Федько-халамидник». Окремі учні можуть категорично стверджувати, що Федько поганий хлопчик, адже він ображав інших дітей, не слухав батьків, втягував Толю в сумнівні розваги.

Для зіставлення на уроці корисним буде обрати епізоди, де Федько бешкетує, та епізоди, коли він рятує Толю і бере всю вину на себе. Найкраще таке порівняння проводити шляхом бесіди:

Перекажіть фрагменти тексту, де Федька змальовано бешкетником. Чому хлопчик поводив себе так?

 Перекажіть епізод на річці. Яким Федько постає тут? 

Чим відрізняється його поведінка у двох ситуаціях? Які риси характеру він проявив у першому випадку, а які – у другому? 

Де герой показав своє справжнє обличчя? Чому?

Подібні зіставлення  корисні ще й тоді, коли необхідно показати учням еволюцію характеру героя, яка пройшла протягом твору. Школярі знаходять деталі, що свідчать про зміни, порівнюють їх, роблять відповідні оцінки.

Переходячи до формування в учнів компетентностей другого типу (а це здебільшого відбувається в старших класах, коли починають розглядатися крупні епічні жанри – особливо романи), словесник має усвідомлювати, що провідним видом роботи має бути простеження етапів розвитку характеру персонажа.  Уже давно в методичній думці поставлена вимога протистояти такому вивченню образу героя, коли відбувається «формалістичний розподіл рис характеру «по поличкам», а відтак «засушування живого враження від твору» [1, с.113]. Тільки аналіз персонажа в художній динаміці дозволяє продемонструвати його в органічній єдності з усім художнім цілим і забезпечити глибокий рівень сприйняття учнями. При цьому вчитель та учні мають встановлювати сюжетні точки, в яких відбувається перехід персонажа в іншу якість: появу в нього нових внутрішніх властивостей, поглядів, ставлення до життя, ціннісних установок тощо. Яким би видом діяльності не займалися школярі, вони повинні чітко усвідомити, що центральним об’єктом спостереження є зміна, яка постійно відбувається у внутрішньому світі героя, її зміст. 
 Отже, необхідно проводити зіставлення поведінки, мови, роздумів, почуттів, портретних характеристик в різних епізодах, що допомагає з’ясувати характер психологічної трансформації. Для цього школярі відбирають сюжетні фрагменти, у яких змальовані визначальні моменти в перетворенні персонажа, дають їм оцінку, замислюючись над тим, які зміни відбулися і що їх спричинило. 
Крім того, якщо письменник намагається підкреслити вказану трансформацію, у літературному творі обов’язково з’являються яскраві вислови, деталі, які це фіксують. Словеснику варто практикувати такий вид самостійної роботи: школярам ставиться завдання виявити указані мовно-художні конструкції, з їх допомогою дати оцінку персонажу і його еволюції, а також запам’ятати.

Тут теж буде корисним складання плану (найкраще цитатного) характеристики, в якому учні фіксують поворотні в житті чи у внутрішньому світі героя моменти. Наприклад, сюжетно-образний цитатний план переродження Степана Радченка з роману В.Підмогильного «Місто» відображає поступовий відхід героя від високих ідеалів, з якими він прибув до Києва, зсув у площину тілесно-чуттєвих бажань, які почали домінувати і визначати стиль існування:
1. «Він нова сила, покликана із сіл до творчої праці. Він – один з тих, що повинні стати на зміну гнилизні минулого й сміливо будувати майбутнє».

2. «Купкою папірців лежало все його життя за останні п’ять років – повстанство за гетьмана, боротьба з білими бандами, культурна й професійна роботи».

3. «Бо за горбом він почував місто і себе – одне з безлічі непомітних тілець серед каменю й розпорядку. На порозі жаданого бачив себе вигнанцем, що покинув на рідній землі весну й квітучі поля».

4. «Ось вони – горожани! Крамарі, безглузді вчителі, безжурні з дурощів ляльки в пишних уборах! Їх треба вимести геть, розчавити цю розпусну черву, і на місце їх прийдуть інші».

5. «Але він ненавидів місто».

6. «Не ненавидіти треба місто, а здобути. Ще мить тому він був пригноблений, а тепер йому відкривались безмежні перспективи».

7. «Вона ж була від села, що зблякло в ньому, була дрібним епізодом його зруху, що його охопив, хоч болючим, тяжким, мало виправданим».

8. «Починалось властиве життя міста, весна його творчості, такої замкненої в мурах і разом такої безмежної».

9. «В цьому трухлявому гнізді вбивалось у пір’я  приблудне пташеня й уперто розгортало свої крила».

10. «Душа в тебе погана, – раптом додала вона. – Погана якась душа».

11. «Душа його була жорном накарбованим, жорном невпинним, що меле разом з добірним зерном кукіль і вівсюг життя».

12. «Тисяча п’ятсот карбованців гонорару! Сто п’ятдесят біленьких червінців, що мають чарівну силу обмінюватись на бажані речі!»

13. «Але якось, вернувшись пізно додому, схвильований і збуджений, мусив собі признатись, що ходить дивитись на жінок. Він розумів тепер, що тільки на них спинялись його очі…»

14. «Шлях до душі веде крізь тіло…»

15. «Вогонь любові запашний тільки мить! – скрикнув він у захваті. – Потім на ньому починають варити борщ».

16. «Часом відчуваєш, що ти – звір, кровожерний звір, і стане сумно. Життя жорстоке».

Такий підбір цитатного матеріалу допомагає в художньо сконцентрованому вигляді продемонструвати характер змін, які відбулися в персонажі. Його можна одержати в результаті текстуальної роботи школярів. Якщо словесник сам запропонує подібні витяги з твору, то таким чином надасть учням допомогу у вигляді послідовно розгорнутої за розвитком сюжету схеми опрацювання образу-персонажа. 

Частину з них доцільно використати в якості тем для невеликих розповідей, у яких школярі дадуть оцінку як певним сюжетним частинам, так і тим трансформаціям у характері Степана Радченка, що відбулися  на цих відрізках тексту. У своєму слові вони мають окреслити межі фрагментів, які за своїм змістом співвідносяться з певною цитатою, довести її зв’язок з усім, що говориться про героя, розкрити, яким чином її смисловий потенціал реалізується в інших складових сюжетно-композиційного відрізка. Навчальний ефект посилюється, якщо практикувати різні види переказування, читання, коментування відповідних  фрагментів твору, організовувати евристичні бесіди для осмислення художнього матеріалу. Старшокласники і самі можуть складати системи запитань для оцінки персонажа в конкретній сюжетній точці. Словесник формулює завдання:

Опрацюйте поданий сюжетний фрагмент твору (учитель встановлює який саме або віддає це на вибір школярів).

У чому полягає зміна, яка відбулася тут у внутрішньому світі героя? Що і як її спричинило?

Як це змальовано? Визначте ті моменти, на які треба звернути увагу у процесі аналізу персонажа.

Придумайте систему запитань, на які, з вашого погляду, треба дати відповідь, оцінюючи героя та зміни, через які він проходить, у межах встановленого відрізка, обґрунтуйте їх необхідність та зміст.

Використання створених запитань буває різним. Школярі ставлять їх до своїх однокласників – на уроці відбувається бесіда за методичною ініціативою учнів. Крім того, ці запитання можуть виконувати роль опорної схеми для виступів школярів, які їх склали. Тобто учні аналізують прояви героя на сюжетному відрізку, виходячи із власних бачень і розумінь, що матеріалізовані у формулюваннях запитань. У такому підході полягає особистісно-зорієнтоване навчання. Сукупність створених евристичних запитань, присвячених осмисленню різних сюжетних фрагментів твору, відповідей на них або індивідуальних виступів школярів аналогічного змісту також дозволяють виявляти поступову зміну героя.

З подібною метою можна складати сюжетні плани, пункти яких відображають психологічну трансформацію персонажа, або ж створювати заголовки до частин зовнішньої композиції такого ж змісту. Тобто учні ділять текст на завершені сюжетні відрізкам, дають їм назви, які водночас містять ціннісну характеристику героя. Певна сукупність таких заголовків унаочнить особливості змін, через які рухається персонаж. 

Оскільки зміна або прояв героя в більшості випадків відбувається під впливом зовнішніх обставин, є необхідним здійснювати й таку роботу: 

1. Давати оцінку силам зовнішнього впливу, особливостям самого впливу (на рівні окремого епізоду, композиційної частини чи твору в цілому).

2.     Окреслювати відгук персонажа на зовнішню дію.

3.  Узагальнювати прояв або ж зміну героя як результат указаного впливу.
Ще одним видом діяльності, доцільним у даному випадку, є простеження головних періодів  життєвого шляху персонажа (для романів, окремих повістей та драматичних творів) складання заголовків етапам життєвої долі. Необхідність такого виду роботи полягає в тому, що учні тренуються виділяти найголовніші моменти в біографії героя, ділити життєвий шлях на періоди, узагальнювати і оцінювати їх. Це також допомагає школярам краще усвідомлювати психологічну еволюцію персонажа, розвиток його характеру, встановлювати зв’язки між зовнішніми обставинами та внутрішніми проявами героя і разом з тим засвоювати зміст літературного твору. Зазначений вид роботи корелюється з однією важливою властивістю образу-персонажа як художнього феномену. К. Фролова окреслила її так: «…Вистраждані автором герої набувають вигляду живих людей … і починають жити своїм самостійним, а то й просто незалежним життям» [8, с. 96]. Тобто завжди існує певна логіка розвитку героя, яка відображається у фактах його художньої біографії.
У процесі аналізу доцільно ставити завдання і запитання:
Назвіть головні етапи в житті героя, дайте їм назви, сформулюйте у вигляді пунктів плану. Врахуйте при цьому екскурси в минуле.

Які події визначали розвиток його життєвого шляху? До яких внутрішніх змін героя вони призвели?

Чому доля персонажа, на ваш погляд, розгорнута письменником у такий спосіб? 
Чому їй визначено саме такий фінал? 
Окремий напрямок роботи – опрацювання образів-персонажів за етапами розгортання сюжету. Учні дають їм оцінку на відрізках експозиції, зав’язки, розвитку дії, кульмінації, розв’язки, здійснюють зіставлення, роблять висновки про характерні прояви чи зміну внутрішнього світу героя.

Отже, опрацювання образів-персонажів за розвитком сюжету задовольняє вимогу здійснювати їх вивчення у зв’язках із всією текстуальною цілісністю літературного матеріалу. «Важливо побудувати роботу таким чином, аби складові літературознавчого аспекту аналізу давали вчителеві можливість розкрити як ідейно-естетичний зміст художнього твору загалом, так і образів-персонажів зокрема, а також відповідали логіці роботи з текстом, розумовим здібностям учнів…» [7, с. 33]. Крім того, указаний підхід дозволяє формувати в учнів компетентності двох типів – уміння досліджувати персонажі як із статичними, так і з динамічними характерами. Це відкриває можливості для поглиблення літературної освіти школярів, яка набуває більш конкретизованого змісту у площині вивчення образів-персонажів, наближеною до їх художньої природи.
В статье сформулировано систему компетентностей и очерчено методическое обеспечение процесса изучения образов-персонажей за развитием сюжета. Авто расширяет учебный потенциал последовательного пути анализа, который часто используется в школьной практике, однако остается недостаточно оцененным с точки зрения его эффективности в исследовании персонажей из статичными и динамичными характерами.

 Ключевые слова: образ-персонаж, сюжет, последовательный анализ, компетентности, статичный характер, динамичный характер, етапы развития, план.
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