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У науковому матеріалі розкрито особливості мовної практики школярів під час опрацювання образів-персонажів, яка полягає у використанні словесних засобів різного походження як «точки опертя» для осягнення предмета вивчення. На думку автора, така діяльність має буту підпорядкованою формуванню спеціальних знань та умінь. 
До них він включає володіння яскравими мовно-художніми зворотами, із допомогою яких письменник увиразнює образи-персонажі, позалітературними  мовними формулювання, які можуть допомогти в розкритті внутрішньої сутності героїв. Крім того, школярі повинні вміти: виділяти в художніх творах чи інших джерелах мовні звороти, які концентрують в собі інформацію про образи-персонажі, декодувати їх зміст; досліджувати художні образи, виходячи із семантики, одержаної в процесі мовного аналізу; узагальнювати зміст образів-персонажів, використовуючи мовні звороти як «координатори» такого процесу.
Із указаною дидактичною метою доцільно використовувати мовні конструкції, взяті із різних джерел, а саме: художнього твору, що вивчається; збірників крилатих висловів, у яких уміщено афоризми, що напряму не стосуються літературних героїв, але за своїм змістом дотичні до їх сутності; літературно-критичних праць, де здійснено оцінку внутрішнього світу персонажів. Сюди ж долучено категорії морально-етичного, суспільно-політичного, філософського характеру та судження з підвищеною виразністю, які належать школярам або вчителю.
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Спостереження за вивченням образів-персонажів дає підстави стверджувати: школярі схильні розглядати дії, вчинки, мову, а також психологічні якості літературних героїв, але при цьому мало цікавляться словесною структурою образів, яка є одним із найважливіших носіїв художньої інформації. Засоби мовно-виражального плану, як правило,  залишаються поза увагою учнів, що значно збіднює їхнє сприйняття навчального матеріалу. У зв’язку з цим варто організовувати таку діяльність, яка покликана актуалізувати для учнів значення мовної складової і тим самим увиразнити її художню роль у творенні образів-персонажів. До того ж, мова як носій інформації знаходить своє виявлення не тільки в літературному творі, але й у живому спілкуванні, джерелах культурологічного чи наукового характеру, що також доцільно використовувати з відповідною дидактичною метою.
Застосування слова (художнього, наукового, публіцистичного) в ролі «координатора» інтелектуальної діяльності школярів можна позначити поняттям «мовна практика», тобто «використання мови в межах сфери спілкування якоїсь соціальної чи професійної групи при обговоренні відповідної цій сфері проблеми з огляду на стереотипний заданий спосіб бачення дійсності за умови забезпечення групової ідентичності» [3, с. 123]. Підставою для такого розуміння є те, що зовнішня для школярів словесна оцінка образів-персонажів постає як певний стереотип, який треба враховувати і коригувати відносно нього власні судження. 
Визначальними тут є спеціальні навчальні орієнтири. 

Учні повинні знати:

· яскраві мовно-художні звороти, з допомогою яких письменник увиразнює образи-персонажі та виражає їх зміст;

· позалітературні мовні формулювання, які можуть допомогти в розкритті внутрішньої сутності героїв і задають певний кут зору на них.

Школярі повинні вміти:
· виділяти в художніх творах чи інших джерелах мовні звороти, які концентрують в собі концептуальну інформацію про образи-персонажі, декодувати їх зміст, використовувати як «точки опертя» в осмисленні літературних героїв;
· досліджувати образи-персонажі, виходячи із одержаної в процесі аналізу мовної семантики (проводити спостереження, як саме визначена мовна оцінка виражена іншими засобами образотворення);
· узагальнювати характеристику образів-персонажів, використовуючи мовні звороти як «координатори» такого процесу.

Окреслені завдання можуть бути виконані в процесі діяльності, коли в роботу залучаються словесні фрагменти різного походження, а саме:

1) взяті із самого художнього твору, що вивчається;

2) афоризми, які напряму не стосуються літературних героїв, але за своїм змістом дотичні до їх сутності; 

3) категорії морально-етичного, суспільно-політичного, філософського та ін. характеру; 

4) судження з підвищеною виразністю, які належать школярам або вчителю;
5) висловлювання літературних критиків з приводу образів-персонажів.
 Названий підхід, на наш погляд, вписується в систему діяльності, яку науковці визначають для опрацювання літературних героїв.  «Аналіз персонажа літературного твору – емоційно-розумова операція, основу якої становить відтворення зовнішності, розбір характерних рис і прийомів творення образу з метою їх осмислення, утворення образних і поняттєвих узагальнень, пояснення змісту і значення образу в тексті» [4, с. 180]. 
Одним із початкових видів аналізу такого типу є характеристика персонажів крізь призму ключових деталей, які наявні в художньому тексті. Створюючи образи, письменники досить часто використовують яскраві мовні штрихи, які в сукупності дають можливість показати духовну сутність героя. Якщо словесник використає цю властивість ключових деталей, він одержить значну кількість «точок опертя» для того, щоб розгорнути характеристику персонажа. Адже «деталь… – концентрована(!) поетична(!) сутність(!), що несе в собі пафос і атрибуцію цілого…», а крім того вона дозволяє учню «здобути свій(!), особистісний(!) спосіб аналізу …, не бути в полоні повсякденного штампа, чиєїсь заготовки» [2, с. 73] .
Спочатку вчитель та учні мають зрозуміти, у чому полягає змістовий потенціал деталі, а потім визначати, як він співвідноситься з внутрішнім світом героя і розгортається у творі з допомогою інших прийомів                     образотворення. У такому разі досить часто з’являються додаткові значення, які без аналізу словесних засобів школярами здебільшого не усвідомлюються. Оцінка персонажа стає більш ґрунтовною і навіть розширюється.
Названий вид характеристики варто включати в дослідницьку  роботу школярів, починаючи із 5 класу. Його цінність – у формуванні уваги до художнього слова, що є одним із фундаментальних принципів викладання літератури. «Зіставляючи окремі штрихи в характерах, поведінці героїв, учні збільшують навички глибоко проникнення в текст» [1, с. 160].

В основній школі така діяльність виконує допоміжну роль,  доповнюючи осмислення персонажів за їх діями і вчинками, мовними партіями, портретом. Завдання вчителя – показати, що внутрішні якості літературних героїв можуть бути змальовані в тому числі й з допомогою яскравих штрихів – особливо виразних невеликих мовних зворотів. 

Ці спостереження найкраще здійснювати під час опрацювання окремих епізодів твору, важливих з погляду характеристики персонажів. Учням ставиться завдання визначити риси характеру або фізичні властивості, утілені з допомогою мовно-художніх деталей. Крім того, вони повинні зрозуміти, що словесні засоби використовуються письменниками у змалюванні поведінки, зовнішності, мови дійових осіб, але в цілому зорієнтовані на унаочнення духовного потенціалу героя.

Після того, як в учнів виробилася стійка увага до художніх деталей в окремих епізодах, доцільно здійснювати вихід на рівень цілого твору. Робота вкладається в такий алгоритм:

1. Виявлення яскравих мовно-художніх деталей, що відіграють важливу роль у зображенні літературного героя.

2. Окреслення своєрідності та змістового наповнення кожної з них.

3. Наскрізні текстуальні дослідження того, яким чином значення, виражені з допомогою деталі, реалізовано в усьому творі з допомогою різних прийомів образотворення.

4. Узагальнення художнього портрету персонажа, виходячи із одержаних результатів.

Зокрема, під час вивчення в 10 класі образу головної героїні оповідання Б. Грінченка «Каторжна» в поле зору потрапляють деталі: «каторжна», «вовчий погляд», «всі їй були вороги», «обличчя, мов камінюка», «серце бажало тепер помсти», а також «калинонька…, рідна моя матінко», «обнімала червону калину», «невсипуща журба», «сум … палив їй усі груди» та ін. Робота з ними дозволяє сформувати в учнів наочно-образне уявлення про образ дівчинки Докії. Беручи за основу кожну з цих деталей, школярі розгортають характеристику персонажа, оперуючи авторськими виражальними засобами. Вони готують розповіді, теми яких сформульовані на основі визначених художніх штрихів. Так, вислови «калинонька…, рідна моя матінка» дає матеріал для оцінки ставлення дівчинки до своєї матері, а «всі їй були вороги» – для обговорення її стосунків із оточенням.
У контексті окресленої роботи цінним є виділення в тексті слів, які можна вважати епіграфом або узагальненою формулою життя персонажа, найточніше розкривають його духовну природу. Вони цінні тим, що формують кут зору для осмислення постаті героя, адже охоплюють її концептуальний потенціал або повністю, або, принаймні, у найважливіших гранях. Учителю слід пропонувати школярам довести відповідність образу змісту вказаних висловів. У процесі аналізу персонажів із роману Івана Багряного «Тигролови», особливо Григорія Многогрішного, необхідно широко задіяти поняття, винесене в заголовок твору, яке відображає ключову сутність головного героя. Читачу зрозуміло, що воно використане не тільки в прямому сенсі, адже полювання на справжніх тигрів – це тільки один із зображених фрагментів, так би мовити, фактуальний рівень тексту. У переносному плані  слово «тигролови» включає в себе більш широке навантаження, несе підтекстову інформацію. Для Багряного «тиграми» є і представники тоталітарного режиму, зокрема Медвин, на двобій з якими став Григорій Многогрішний. Отже, письменник об’єднує фактуальний (полювання на справжніх тигрів) та підтекстовий рівні (боротьба із «тиграми» в переносному значенні – представниками тоталітарного режиму) в єдине змістове поле, яке має важливе концептуальне значення, пов’язане з ідейно-тематичним наповненням роману. Стає необхідним «…аналіз слова-заголовка … у зв’язку з усіма видами текстової інформації» [6, с. 15], яка в одну з перших черг поширюється на образи-персонажі.
На початку роботи словесник пропонує учням дати відповідь на питання:

Хто такі тигролови? Якими рисами характеру вони мають бути наділені, щоб займатися небезпечною справою?

Далі він говорить, що поняття «тигролови» в романі Івана Багряного виходить за межі його прямого значення і набуває нового – авторського. Це і стає базовим моментом для осмислення постатті головного героя. Адже «тигролов» має бути наділений фізичною та психологічною силою, наполегливістю, витривалістю, енергійністю. Ними ж повинен володіти і борець зі сталінським тоталітаризмом. Усіми цими рисами наділений головний герой. Школярі мають розкрити його характер, виходячи із первинного тлумачення ключового слова роману, виділити епізоди, у яких Многогрішний проявляє властивості «тигролова».

На більш складному рівні діяльності учням пропнується самостійно відібрати  такі мовні звороти, довести правильність свого вибору аналізом персонажа. Для успішного виконання цього завдання, вони повинні здійснити серйозну пошукову роботу, із об’ємного мовного матеріалу виділити тільки необхідні фрази. Якщо школярі зупиняються на декількох реченнях чи словосполученнях (а так буває досить часто), на уроках проводиться їх колективне обговорення, зіставлення, щоб визначити, яке з них більш точно відповідає головній сутності героя. При цьому до уваги беруться як слова самого персонажа, так і вислови про нього з боку інших героїв чи автора. Наприклад, у процесі опрацювання образу Корнія із оповідання Григорія Косинки «В житах» у поле зору мають потрапляти такі мовно-художні звороти: «дізік», «В жита!», «ми, дезертири, – народ бойовий», «Убити двох, трьох, а тоді що … Застрелиться», «Дезертирові все можна!», «Ти й досі такий славний, Корнію…», «День іде і смерті ждеш», «дзвонить у такт дзвонів степу моє серце», «я, Корній Дізік, п’яний сьогодні в житах», «в житах загубилась моя доля», «дезертирське життя», «а я ще хочу співати!». Учні мають відкинути звороти, які вказують на додаткові моменти в житті героя, виражені окремими деталями, і залишити ті, у яких сконцентрована головна сутність його буття. На уроці цілком імовірна й ситуація, коли однозначного вибору здійснено не буде, а школярі назвуть головними декілька висловів.

Підбір цитат, складання цитатного плану характеристики образу-персонажа. Мета – навчити учнів визначати в тексті мовні звороти, які цілісно відображають найсуттєвіші риси внутрішнього світу персонажа, використовувати їх як пункти плану характеристики. Процес складання триває декількома шляхами. Перший:

1.Визначення рис характеру персонажа, формування відповідних їм заголовків звичайного плану.

2.Підбір для кожного пункту цитат, які відображають ті ж самі оцінки героя, компонування цитатного плану.

Робота може мати і дещо іншу послідовність:

1.Підбір фрагментів, де герой виявив себе достатньо сильно, яскраво, виразно.

2.Виділення цитат, які стисло, але точно характеризують персонажа.

3.Визначення з їх допомогою рис характеру героя.

4.Компонування цитатного плану.

Такі вправи привчають до точності у використанні цитат під час аналізу героя чи написання творчих робіт.

Характеристика персонажів із використанням мовних зворотів дає можливість задіяти і позатекстові засоби. Спрямованим на узагальнення навчальної інформації є завдання дати  визначення герою одним словом чи словосполученням. Воно вимагає від учнів збагнути суть героя і висловити її у стислій мовно-образній формі. Для цього учні систематизують свої знання про персонаж. На перших етапах, коли уміння ще не вироблені, словесник повинен допомагати. Він дає декілька визначень, а школярі лише обирають правильне, на їх думку, пояснюють свій вибір. Наприклад, до образу головного героя з оповідання В.Винниченка «Федько-халамидник» словесник може запропонувати такі визначення: розбишака, справжній друг, паливода, круть-верть, горе-дитина, надійна людина. У старших класах школярам варто самостійно давати визначення, коментувати їх. Крім усього, це дозволяє розширювати мовний запас учнів. 

Зі схожою метою використовується характеристика персонажів крізь призму фразеологічних зворотів, висловлювань видатних людей. Вдало підібране і застосоване під час аналізу стійке висловлювання допомагає учням розкрити духовну глибину героя, розгледіти закріплену за ним ідею автора.

Джерельною базою для відбору таких виразів є різноманітні наукові, публіцистичні, релігійні, художні тексти, а також усна народна творчість.

Проте використання стійких словосполучень у процесі аналізу персонажа буває різне.

З їх допомогою вчителі можуть формулювати проблемні завдання і запитання, що стимулюють пізнавальну активність школярів:

Т.Шевченку належать слова: «Борітеся – поборете!» Чи можна вважати їх девізом Григорія Многогрішного? Доведіть свої судження аналізом образу (роман Івана Багряного «Тигролови»).

Поясніть зміст біблійного вислову «виганяти крамарів із храму». Розкажіть, як Микола Баглай здійснював це (роман Олеся Гончара «Собор»).

Як ви розумієте вислів «дволикий Янус»? Чи можна ним окреслити духовну сутність Івана Івановича? Чому? (повість Миколи Хвильового «Іван Іванович»).

Стійкі словосполучення виконують роль заголовків або девізів для лекцій учителя. Усім змістом розповіді словесник доводить, що внутрішній світ героїв відповідає значенню обраних висловів. Так створюється ефект проблемності, акцентується увага на типових властивостях персонажів. Щоб забезпечити належну доказовість, педагог сам має чітко усвідомити значеннєвий потенціал стійких висловів, його співмірність із особливостями психології та поведінки героїв.

Розглядаючи образи, що входять до складу «товариства» Чіпки Варениченка з роману «Хіба ревуть воли, як ясла повні?» Панаса Мирного та Івана Білика, вчитель окреслить їх крилатим висловом Й.-В.Гете «гниле багно», яке видатний письменнки використав для оцінки сучасного йому німецького суспільства. Здебільшого лексеми «гнилизна» і «багно» асоціюються з духовним брудом, тобто аморальністю людей. Однак слово «багно» має ще один смисловий відтінок – здатність засмоктувати. Отже, щоб проаналізувати образи Лушні, Матні, Пацюка та ін. під названим кутом зору, необхідно показати, з одного боку, моральний занепад героїв, а з іншого – їх згубний вплив на Чіпку, деградацію Варениченка в середовищі п’яниць та розбійників. Утягування особи в потворні форми існування якраз і нагадує дію трясовини в момент засмоктування жертви.

Активізація дослідження образів-персонажів можлива і з допомогою морально-етичних, психологічних, суспільно-політичних, ментальних, філософських та ін. категорій. Добро і зло, любов, вітчизна, честь, обов’язок і т.д. Для кожного героя необхідно підібрати коло тих понять, які найкраще виконують роль призми в осмисленні духовних пріоритетів персонажа, окреслюють життєву філософію.
Щастя. Як його бачить кожен із героїв  п’єси І.Франка «Украдене щастя»? Проведіть аналіз образів і дайте відповідь на поставлене запитання.
У чому полягає міф про дворянство Мартина Борулі? Яким чином він уплинув на життя, поведінку і характер цього персонажа із комедії Івана Карпенка-Карого? 

Окресліть стан душевної рівноваги ліричного героя із новели М.Коцюбинського «Intermezzo».

«Щастя», «міф про дворянство», «душевна рівновага» – це ті поняття, які в кожному конкретному випадку можуть стати «ключем» до образу літературного героя і спрямувати рух дослідницької думки учнів.
Використання аналітичних суджень, залишених критиками, авторами навчальної  літератури чи й самими письменниками, з приводу образів-персонажів реалізується в таких завданнях:

1. Законспектувати головні думки про образ-персонаж.

2. Підтвердити або спростувати критичні судження, спираючись на відповідні фрагменти художнього тексту.

3. Скласти план характеристики героя із висловів критичної статті.

4. Підготувати зв’язну розповідь про героя з використанням критичного матеріалу.

5. Порівняти оцінки персонажа різними дослідниками, сформувати власну позицію.
Зокрема, авторами шкільного підручника з української літератури для 11 класу так окреслено духовну постать Оглядівського з повісті-поеми О.Турянського «Поза межами болю»: «…Автор наділяє Оглядівського ідеєю «українського дводушшя» – у ньому поєднано душу героя, борця прометеївського типу, але й душу невільника. Проте цю роздвоєність йому допомагають подолати високі духовні принципи родини. Образи дружини і малого сина, почуття любові, поваги й відповідальності за сім’ю допомагають йому вижити в тяжких умовах зимового походу» [5, с. 174]. Кожне із наведених тверджень (їх треба виокремити) потребує на уроці спеціальної проблемної ситуації, у ході якої відбуватиметься осмислення слушності сказаного критиком. Школярам надається право як погоджуватися з авторами навчальних матеріалів, так і спростовувати їх думки. Проте в будь-якому разі учні мають здійснити власну аналітико-дослідницьку роботу з  художнім джерелом. Тільки так можна обґрунтувати власний погляд на образ-персонаж  – його внутрішні якості, зовнішні прояви та концептуальну роль у тексті. Критичні нотатки в цьому процесі покликані започаткувати роздуми учнів, створити вектор для їх розвитку і тим самим забезпечити поглиблене осмислення літературного героя. Школярі можуть скласти їх план і скористатися ним як дослідницькою схемою.
Отже, словесно оформлений матеріал, який прямо чи побічно стосується образів-персонажів, можна перетворити на дороговказ для їх аналізу. Для цього вчитель літератури  повинен розглядати його як можливу «точку опертя» в опрацюванні літературного джерела і як призму, що задає кут зору на феномен літературного героя.
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Автор статьи раскрывает особенности языковой практики во время изучения образов-персонажей, которая состоит в использовании словесных средств разного происхождения как «точки опоры» для аналитической деятельности. В связи с этим он демонстрирует виды работы, подчиненные заданию формировать в учеников специальные знания и умения для работы с художественными образами.
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The article sheds light on the specificity of students` language practice while studying character images which consists in using linguistic means of various origins in order to perform analytic tasks. The author demonstrates activities which serve to form students` special skills and abilities needed for working with fiction images.
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